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市直单位领导干部民情日记选登（八）

市委农工办杨彩林民情日记④：幸福杜楼指日可待
9月8日    多云
今天是我进入杜楼村驻点调研第四天了。几天来，我走访了近半数低收入家庭和十几位老党员，对杜楼村经济社会发展有了较为客观的了解和认识。特别是对房东朱作甫一家的情况更为熟悉。老朱妻子杜永华是勤劳朴实的家庭主妇，每天都会变着法子炒点土菜、烙点煎饼，生怕我受了委屈似的。尽管都是土菜，但是很新鲜可口，久吃不厌。晚上回到家，老朱夫妇会主动和我聊天，什么话题都聊。我对他们说起一天的工作情况，他们对我讲述今天听到了什么新闻等，我们会聊得很晚。

昨天接到通知，上午参加蓝书记在泗阳县卢集镇谷嘴村召开的座谈会，各县区委书记也参加了会议。会上，蓝书记结合自己“三解三促”活动的感受和体会，谈到通过扎扎实实的驻村调研，更加深刻体会到贫困群众的生活艰辛、群众对党和政府的工作支持、贫困户脱贫的难度大、农村基层的工作辛苦、扶贫开发的任务艰巨。虽然上一轮扶贫工作取得了很好成绩，但绝不能对取得的成绩估计过高，绝不能对存在问题掉以轻心，绝不能对原有工作路数守成僵化，要重点围绕2015年建成全面小康社会，特别是2015年完成脱贫攻坚的目标任务，按照全市小康建设暨扶贫开发工作会议的部署要求，继续沉下去、蹲下去，创新机制，打造“一对一”结对帮扶“升级版”。蓝书记提出了五点要求，特别是“四个一律”，让我感到力度之大前所未有，也体现了市委对扶贫开发工作的重视和决心。“四个一律”，即凡是2015年挂钩对象不脱贫的，帮扶人员一律不脱钩；凡是年度扶贫工作没有显著实绩的，当年一律不得评优、晋升职称、提拔职级；凡是在结对帮扶中弄虚作假、消极应付的，一律取消挂钩资格，三年内不得评优、晋升职称、提拔职级；凡是单位结对帮扶人员中二分之一年度没有实际的，一律取消单位年底评优资格、年度推荐干部资格，并对单位主要领导进行诫勉谈话。作为主管部门，我们必须拿出更实举措来抓好落实，确保实现年度扶贫开发工作目标。

参加这个会议，听了蓝书记讲话，我深有感触。说实话，杜楼这个有这2800口人的小村真是太穷了。全村没有1户人家装空调的，只有3户人家有小轿车，还都是从事载客营运的赚钱工具，全家生活的指望。人均不足1亩地，除了一麦一稻，没有特色种植，零星有农民种植玉米，面积很小。农闲时节，年轻人都出去打工了，家里就剩下老人和孩子。今年村支两委改选之前，村干部平均年龄在50岁以上，思想相对保守，对发展村集体经济感到一筹莫展，客观理由一大堆，想不出发展路子，迈不出发展步子。

造成这个村经济发展滞后的原因是什么？与镇村干部谈、和广大村民聊，他们的答案，有自然原因，交通不便、基础不好；也有历史原因，群众思想守旧、观点落后。对此，我们不可否认。加快一个区域经济发展必须找到化解这些难题的办法。如何解决交通问题、怎么加大帮扶力度，这几天，我白天听取大家意见，晚上认真思考，总想尽快找到加快杜楼发展的有效途径。

激发内生动力是加快发展的根本。要改变这个村的面貌，加大外力助推固然重要，但其自身增强内生动力才是根本。在加快发展过程中，我们决不能按部就班、亦步亦趋；面对发展中的难题，我们不能回避，必须打破传统，创新机制，大胆突破。综观一些乡镇、村居发展，排名靠前的都是工业发展比较强的，而杜楼村工业是空白，目前连一个“三来一加”点都没有。农民还是死种地、种死地，一年又一年，一季又一季。

镇长张迅告诉我，近年来，埠子镇大力发展乡镇工业和集体经济，带动农民就近就地就业。因为杜楼地理位置偏僻，不适合发展工业，镇里打算扶持杜楼村发展特色养殖，有合适的农业项目向该村倾斜。同时，鼓励发展“三来一加”项目，让更多农民有事做、有钱赚。

杜楼村土地肥沃，稻穗长长地垂着，着实让人喜欢。如何让广袤的农田产出效益最大化，如何让农民从农业发展中得到更多实惠，是加快农业现代化的关键。听杜存银说，村里有户姓刘的农民搞蔬菜大棚，种植反季节蔬菜，效益十分可观。但终因交通不便等原因，搬到埠子镇附近去了。我感觉种植蔬菜的确是一条好路子，值得推广。另外，杜楼村不乏在外务工能人，如果他们能够返乡创业，也是一股不可小觑的力量。

宁静的杜楼虽然没有得天独厚的资源优势，但是有酣畅淳朴的风土民情。望着丰收在即的稻田，无限感慨涌上心头，我坚信，随着市委市政府扶贫开发政策的不断落实，力度不断加大，通过我们的努力，杜楼一定能化劣势为优势，变洼地为高地，幸福杜楼指日可待。
市统计局后宁民情日记②：这个村有奔头

9月17日    晴

今天主要是去了解村民生产生活和村级集体经济发展情况。沈桥村共有14个村民小组，现有1040户4127人，占龙河镇总人口的8.4%；耕地172公顷，占龙河镇总耕地面积6.6%。和陈书记交谈后，我对沈桥村村民收入来源有了大概了解，沈桥村村民主要收入为种植粮食收入。粮食为两季种植，春收作物主要是小麦，全村种植2400亩；秋收作物有水稻1800亩，玉米200亩，大豆200亩。除此之外。就是务工收入和养殖生猪和鸡的收入，2012年沈桥村农民人均纯收入已经超过1万元。

我和陈书记沿着小路边走边聊，离老远就看见一个人向我们招手。陈书记介绍说，这是养鸡大户董泽刚。董泽刚和我们打了招呼，介绍了自己的情况。他今年45岁，常见的四口之家，他和妻子，还有大女儿和小儿子。我们在董泽刚的鸡舍里边看边聊，“这鸡舍有多大面积？”“1.2万平米。”“每年出栏多少鸡？”“6万只鸡，其中肉鸡3万只，蛋鸡2万只，种鸡1万只。”董泽刚笑呵呵地告诉我，“我这规模不算大，一年差不多收入10多万元，够吃够喝，而且在家门口方便，比外出打工强多了。不过今年不行，4月份禽流感影响很大，像现在肉鸡能卖4块多一斤，那会两三块都卖不出去，损失不小。”听完他的话，我告诉他困难总会过去，养殖行业价格很容易产生波动，只要有恒心，一定会再赚钱的，只要挺过来就好，政府相关部门会在政策上支持养殖户。董泽刚笑着说，“后局长说得对，政府部门在技术资金上给我很多帮助，我现在挺过来了。”
随后，我又走访了多个种植养殖大户，详细了解他们生产生活情况。他们基本上都是以家庭为单位，一家三四口人，共同忙活着他们的事业。他们可能没有高学历，但是摸索出了发家致富本领，这是令人敬佩的。陈书记告诉我，他们村能人大户主要养猪养鸡。他给我算了一笔账，全村有生猪养殖户12户，年可出栏生猪2300头，有养鸡户40户，其中大户4户，全村年可出产鸡30万羽。现在有部分村民开始效仿他们，开始养殖生猪和鸡。另外有14个人在外从事建筑行业，每年也有很可观的收入。

听完陈书记的话，我也在思考，农村经济发展靠的是什么？我觉得其中之一就是靠能人大户。支持帮助能人大户持续发展是农村工作的一项重要内容，这些能人大户在新农村建设过程中，发挥了示范引领作用。有了能人大户的示范引领，才会有村民们比学赶超，才会有共同脱贫致富奔小康。

目前沈桥村能人大户们还属于家庭作坊式状态，虽然养殖生猪和鸡数量不少，但没有形成一定规模。如何让能人大户规模化生产和产业化经营，从而推动农村经济发展，这是需要认真细致考虑的问题。

“你们村里整体的发展集体经济、带动农民致富的思路是什么呢？”我问道。陈书记笑呵呵地告诉我：“我们村是龙河镇工业集中区的座下村，靠着这个地理优势，在带动村集体经济发展方面，有两个方面想法，一是大力发展养殖业，多方创造条件，积极培育农村能人大户，让他们带动全村养殖业发展；二是采取土地流转和厂房出租方式，今年预计流转土地500亩，建设标准化厂房，用租金提振村集体经济。”

陈书记告诉我说，“村里盖厂房出租给企业收取租金，村里人到企业打工，现在全村打工1700多人中，在镇工业园区及本地企业工作的有400人，每人工资1700元—1800元左右，还能照顾家里，好处多得很。”我觉得他说的不错，在家门口就业不仅能够增加收入，还能顾家，一举两得。

不知不觉走到了工业园区，陈书记指着前面一家工厂说，“前面是华海纺织厂，4000平方米厂房是租我们的，是我们集体收入很大一部分。”“每年租金多少？”我问道。“20万一年，我们和他签了5年合同。”听了这个数字，我很高兴。一个村光租厂房就能年收入20万，确实已经不错了，有的贫困村年收入总共也不到15万元。“除此以外，还有其他收入吗？”我接着问。“有，就是我们土地流转收入了，土地流转后，承包给种植大户，一年租金6万，还有其他一些收入，加起来一年有30多万吧。”我说：“挺不错的啊！”陈书记挠挠头，我感觉他有话要说，就告诉他有什么话就说出来，要是有困难，大家一起帮助协调解决。他这才说，为了建设这4000平米厂房，一共花了160万元，其中50万元是2分利息的贷款，每月利息较多，负担较重，想请我帮助协调无息或低息贷款，我答应他回去之后帮助协调。

按照计划，接下来我和陈书记一起步行前往沈桥村农民集中居住区看看。我们走的这条路是泥土路，前几天刚下过雨，路上土疙瘩高低不平，车辙痕迹、行人脚印清晰地印在路面上。“现在很多村里道路都铺成了水泥路，怎么这条路还是没铺呢？看这条路两边住的人家很多，应该是村重要通道吧？”我问道。“这条路连接村里苏南、苏北两个组，走的人确实不少，路大概有900米长、2米多宽。下雨天村民出行很不方便，小孩上学更不方便，我们村里也想铺，虽然集体收入是不错，但是钱都没到位。请后局长能不能帮助协调，把我们这条路铺成水泥路或者简易砂石路都行。”陈书记说道。我考虑了一下，告诉他可以采取几方共筹资金的办法，村里出一部分，镇里出一部分，我们再出面帮助协调交通部门，争取尽快把这条路修好，解决出行难问题。

时间过得真快，我们来到沈桥村农民集中居住区时，看到这里已经有人入住了，去年来时还没完工呢。陈书记告诉我说，他们村利用挂钩拆迁腾出180亩地，其中50亩建了这个集中居住区，共160户人家，另外130亩变成了耕地。我点点头，这样集中居住很好，改善了农民居住环境，土地集中起来了，一大部分居住用地变成了耕地，人均耕地面积也变大了。

“你看我们这小区统一标准样式，由村民自建，每户平均建筑面积200平方，比城里人住房面积大多了!”陈书记兴奋地说。现在市区一般工薪阶层买房子，也就是100平方米左右，确实没农民集中居住点房子面积大。

对于集中居住，村民体会有两大好处：一是卫生，过去住平房、瓦房，环境差，村民没有卫生意识，即使想讲卫生也做不到，住进小区后，崭新的设施和环境自然促使他们讲究卫生，各家卫生状况得到了根本改观；二是舒适，过去用水、方便等都要到院子里解决，夏天挨叮、冬天挨冻，现在这已不再成为问题了。我告诉陈书记，农民集中居住提高了农民居住质量，改善了居民生活环境，从单家独户到集中居住，生活方式改变了，文明生活习惯也将逐步养成。

村民陈康田告诉我，住进小区好处是很多，但是也有不好的地方。一是虽然土地流转了一部分，但大部分人家里还有地，种田工具没地方放了；另外一个，以前可以互相串门，现在一到别人家就进了客厅，感觉拘束，渐渐地，大家串门不多了，一到晚上就在家看电视，感觉邻里关系在慢慢变淡了。

他说的问题是客观存在的，集中居住点建设有利于改善村庄布局“小乱散”、农村环境“脏乱差”问题，但要认真听取当地群众意见，做好全面规划，真正适应农民生产生活需要，得到老百姓肯定。以前住在村庄里，大家都是熟人。集中居住后，他们便进入了相对陌生的环境，有了比以前单家独户更封闭的空间，邻里间原有的公共交流空间消失了，彼此缺乏沟通交流，传统街坊邻里关系逐渐走向淡化。我认为，要改变这种现象，就要求规划建设部门从农民集中居住区村民的社会交往需要出发，将社会交往问题纳入集中居住区的整体规划建设中去，通过一定的空间规划安排，建设农民集中居住区的公共服务平台。比如，可以在小区内建活动室、图书室、健身场所等，让大家有聚会交流的场所，扩大集中居住区的公共空间。当前，如何改变农民生产方式、生活方式、管理方式，是摆在我们面前的重大课题。

不知不觉和村民们聊了很久，大家都打开了话匣子，和我谈论他们村现在和未来的发展。今年，市委、市政府提出了“一轴两副九市和特色镇”的发展思路，龙河镇就是规划的九个小城市之一，龙河镇沈桥村面临着很好的发展机遇。我想，沈桥村在市委市政府的政策引领下，在镇村干部的带领下，在能人大户的示范下，村民们的致富劲头会更足，这个村也会更有奔头！祝愿他们的日子越过越红火！
分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
宿简字L006号                              2013年11月20日印发
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