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市直部门领导干部下基层调研报告（十四）

宿豫区来龙镇陵园村“三解三促”调研报告
市规划局
根据市委、市政府统一部署，市规划局领导班子成员深入宿豫区来龙镇陵园村开展“三解三促”驻点调研活动。期间，共走访60户家庭，与5名村干部进行访谈，明晰了该村发展情况和脱贫攻坚方向。现将调研情况汇报如下：

一、陵园村基本情况。来龙镇陵园村是省定经济薄弱村，位于宿豫新城区东16公里处，紧邻老宿沭路，西与曹集乡接壤，南北分别与新庄镇、侍岭镇交界，正在建设中的宿新高速紧邻其西。2001年村组区划调整时由原来陵园、耿陈两村合并而成，共21个村民小组，人口4300余人。人均年收入低于4000元的低收入农户183户、751人（其中纳入低保87户、107人）。该村耕地面积6180亩，主导产业为家庭分散式的传统稻麦种植业，属典型的农业大村；部分农户从事家庭养殖业，主要养殖鸡、牛和羊，多为家庭分散式养殖，个别农户养殖规模较大；“三来一加”、个体经营项目数量少，苏友播撒机厂、新希望肉鸡养殖场具备一定规模。村党群服务中心于2010年建成，较好地发挥了阵地作用；村组道路实现了砂石化，建起了连接村部至老宿沭路的水泥路，群众出行状况近年改观较大。村里现有一座200平方米的标准化厂房出租，年租金0.3万元；原村小学场地租赁收入，年集体经济收入仅1.4万元。

二、存在问题及原因剖析。自2008年开展帮扶工作以来，在有关方面大力帮扶下，经过全村上下的共同努力，该村经济社会发展初步摆脱了困境，呈现出了良好发展势头。然而，制约该村发展的问题仍然较为突出，集中体现在：产业结构不合理，传统种植、养殖业仍然是农户的重要经济来源，高效农业比例低，农业规模经营度低，农业产业化程度低。集体经济收入总量少，集体经济收入仅来源于固定资产经营收入，来源单一，总量很小，缺乏其他收入渠道。农民收入渠道单一，除依靠传统农业、外出进城务工外，受村里经济社会发展现状制约，农民增收门路不宽。生产生活条件需进一步改善，该村部分农桥破损严重，需重新修建；新的农民集中居住区建设尚未启动，居住环境需进一步改善。
三、帮扶工作对策。一直以来，市规划局通过加强协调争取、多方筹措资金等措施，围绕群众关注的热点难点问题，进一步推进陵园村民生改善，通过项目实施，不断加大对陵园村的帮扶力度。特别是今年下半年，市规划局明确了包括政策形势宣传、集体经济发展、集中居住点建设、综合规划编制、能人大户扶持、基础设施建设、村庄环境整治、全员结对帮扶等八个方面的工作要求，作为重点工作逐项交办，选派到村第一书记，形成了陵园村2013—2015年“八有”规划初步方案，切实打造帮扶工作的“升级版”。一是全力帮扶开展村庄环境整治。将陵园村列为村庄环境整治试点村，通过科学编制规划与认真实施，对12组村庄环境进行综合整治，市规划局无偿开展规划测绘与编制，并直接支持村庄整治资金9万元，完成村庄环境整治，极大地改善了该村村容村貌；帮助无偿植树500棵，约0.5万元；进一步指导完成7、8组村庄环境整治。二是加大农业生产基础设施帮扶力度。直接支持资金3万元，帮助该村用于修复农田水利设施。三是积极加强基础设施项目的协调争取。协调利用财政奖补资金60万元，修起了新村部至老宿沭路的水泥路；争取宿新高速公路指挥部斥资10.6万元，为该村铺设了朱杜组至老宿沭路间的水泥路。加强与水务等部门协调，帮助完成全村自来水提升改造，协调公共管道资金投入约40万元。四是积极争取政策资金帮扶。向省住建厅汇报，争取将陵园村纳入省村庄环境建设与整治示范村，开展集中居住区建设，申请省财政补助资金约300万元，现已基本确定。五是积极协调争取项目帮扶。通过积极协调，为该村争取了一座1200平方米的标准化厂房建设项目，省财政扶持30万元、地方配套30万元，现已建成。六是积极开展智力帮扶与结对帮扶。订阅了20套《宿迁农业科技》赠送给帮扶户，开展了种植、养殖业实用技术培训，组织了机关干部与贫困户结对帮扶，全面帮助贫困户解决生产、生活方面遇到的问题。七是实施无偿规划帮扶。无偿为陵园村修编村庄规划，资助规划编制与测绘费用约55.73万元。同时，根据市委、市政府关于扶贫最新要求，进一步编制包括经济和社会发展规划、土地利用规划、村庄规划、生态建设规划等“四规合一”的村庄综合发展规划和三年建设行动计划（2013—2015)，现已形成初步成果，即将组织论证，预计再次支持编制费用约30万元。八是开展节日慰问活动。通过开展春节、“三夏”与中秋慰问活动，共计向贫困农户、贫困学子慰问4.2万元。九是开展全员结对帮扶活动。落实市委、市政府关于结对帮扶工作“四个一律”要求，在财政供养人员一对一结对陵园村低收入农户的基础上，实行全员结对帮扶，全局180余名干部职工结对帮扶陵园村56户建档立卡户，中秋节前夕组织了集中对接，送上慰问金0.8万元，慰问品价值1.58万元。十是大力开展项目招引与产业培育。引进投资20万元、占地30亩的泥鳅养殖项目，预计年收益10多万元。协调新项里景区管理部门，为该村玻璃刻花项目进入景区直营协调经营用房44平方米，节省资金3万元。
关于进一步发挥基层商会在新农村建设中作用的思考

市工商联
新农村建设总体要求是“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”，包含了经济、政治、文化等各个方面。新农村建设为基层商会发挥作用提供了广阔平台和有利发展机遇。如何发挥基层商会作用，更好推进新农村建设，是我们需要思考的问题。利用“三解三促”驻点调研机会，我们走访宿豫区和宿城区的基层商会、会员企业，通过召开座谈会、个别访谈和调查问卷等形式进行广泛深入调研。

一、基层商会参与新农村建设的基本情况

截至2012年底，全市共有基层商会组织147家，其中，乡镇（街道）商会107家。宿豫区行业商会、异地商会共有9家，居各县区首位；宿城区行业商会、异地商会只有2家，数量最少。

近年来，基层商会能够紧紧围绕经济建设，适应市场和农村发展需要，不断探索、大胆实践，形成了一套具有地方特色、符合乡镇特点的工作新模式，为建设社会主义新农村注入了新活力。一是发挥引领作用，推动乡镇经济发展。基层商会通过举办银企洽谈会、组织培训和经贸交流活动，帮助中小企业应对融资、研发、市场开拓等发展难题，引导企业进行体制创新、加大科技投入、提高员工素质，增强自身综合竞争力。发挥联系广泛优势，围绕现有企业的上下游产品，搜集、梳理有效招商引资信息，协助党委政府开展招商引资，帮助提升乡镇工业规模和经济发展水平。如宿城区罗圩乡、埠子镇等商会及时将有效信息提供给党委政府。二是发挥龙头作用，帮助农民增收。引导会员投资农业产业化项目，提高土地利用率，增加农民收入。宿豫区粮油食品行业商会会员结合企业发展需要，在周边乡镇流转上万亩土地实施有机大米、果树栽培等项目，为村民提供就业机会，大大增加了农民收入。引进“三来一加”项目，帮助大龄劳动力和妇女实现在家门口就业增收。到去年底，全市形成“三来一加”专业村210个，吸收从业人员达12万人。宿豫区电子行业商会会长单位宏升电子有限公司吸收当地50岁、60岁、70岁的农民400多人就业，人均月收入2000多元。三是发挥引导作用，加快乡风文明建设。引导会员企业举办文艺晚会、乒乓球赛、象棋赛等活动丰富员工业余文化生活。龙河镇商会鼓励有条件的企业建职工之家或文化中心，为员工开展活动提供场地。行业商会对农民工开展免费技能培训，帮助他们提高技能和整体素质。四是发挥带动作用，促进农村社会发展。通过投资改善农村环境，特别是近年来我市在农村开展的“三集中”建设，绝大部分都是当地农民企业家参与投资建设的，他们在积极建设家乡的同时，不忘公益事业，出资帮助经济薄弱村建立村级党群服务中心、修缮敬老院、开办幼儿园等。

二、基层商会在发挥作用中存在的问题

基层商会在新农村建设中发挥了一定的作用，但也存在一些问题，主要表现在以下几个方面。

（一）思想认识不到位，基层商会自身定位不够清晰。调研中，我们发现基层商会对于新农村建设了解不全面，对于推进新农村建设的重要意义和实现途径并没有清晰认识，没有将新农村建设作为一项长期性、系统性工程融入到商会服务经济发展的工作中。

（二）组织建设不规范，影响了作用的有效发挥。基层商会大多没有固定经费保障，没有独立办公场所，制度建设不是很完善。走访的宿豫区粮油食品行业商会和大兴镇商会工作开展较好，资金主要靠会长、副会长企业的支持。商会组织建设的规范化程度不但决定了服务会员发展能力的高低，也影响着商会在促进新农村建设时发挥作用的大小。

（三）会员企业规模较小，弱化了新农村建设的推动力。新农村建设不但需要政府大量投入，也需要乡镇民营企业广泛参与。基层商会会员绝大多数都是小微企业，他们的实力较弱、社会影响力较低，在市场经济大潮中本来就是弱者，在新农村建设中促进经济发展和增加农民收入的作用受到一定制约。

三、发挥基层商会作用的几点思考

一要加强教育引导，找准基层商会定位。对乡镇商会领导班子及会员的教育培训是全市商会工作的薄弱环节。近年来，市工商联在北大、清华等高校年年都举办培训班，但忽略了乡镇商会。今后，我们将把乡镇商会的教育培训工作纳入年度培训计划，增加新农村建设的相关内容，通过教育培训，努力使乡镇商会认识到自身在新农村建设中的作用，围绕党委政府中心工作，为新农村建设作出应有贡献。

二要大力发展会员，壮大自身力量。两年前，我们在全市广泛开展了“五有五好”乡镇（街道）商会建设工作，出台了相关文件，组织了现场观摩，召开了经验交流会，较好地推动了基层商会规范化、制度化建设。在加强乡镇商会建设过程中，我们也发现，乡镇商会会员发展难度很大，主要原因有两个方面，一方面是受到经济发展制约，另一方面是少数企业对商会认识不到位，不愿加入。今后，我们将加大工作力度，进一步引导县区工商联和乡镇商会在增强商会凝聚力、影响力上下功夫，通过为会员企业办实事、办好事，不断增强商会的吸引力，以切实有效的举措来壮大会员队伍。

三要加大涉农行业商会组建力度，促进农村经济繁荣。进一步总结推广宿豫区工商联涉农行业商会工作经验，通过召开经验交流会、现场观摩会等方式，树立一批“学得起、用得上、做得来”的先进典型，进一步壮大我市养殖、畜牧、农林、水产等行业商会规模，促进瓜果种植、家禽饲养、水产养殖等行业发展，带动农民创业致富，推进农村经济持续健康发展。

四要广泛凝聚力量，促进社会事业进步。基层商会要关注新农村建设中的热点难点和乡镇经济、社会、文化发展规划等问题，积极开展调研，为党委政府建言献策。要进一步引导会员企业热心社会公益事业，参与“致富思源、富而思进”活动和光彩事业活动，在敬老爱幼、助困助学助残活动中多作贡献，更多关注农村贫困家庭生产生活情况，为社会造福、为政府分忧、为群众解难，树立商会良好形象。
分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
宿简字L006号                              2013年11月21日印发
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