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市直部门领导干部下基层调研报告（二十七）

发挥部门职能作用  深入开展“三解三促”

宿迁地税局
根据市委深入开展“三解三促”活动部署要求，宿迁地税局领导班子深入宿城区郑楼镇陈圩村调研。通过深入贫困户家中、召开多个层面座谈会，与群众面对面交流，倾听基层心声，了解情况、征求意见、研究工作。

一、“三解三促”活动的开展情况

陈圩村是宿迁地税局定点扶贫村，也是省定经济薄弱村。2012年，我局拿出专项扶贫资金为该村修建了村民反映最为迫切的村级公路，解决了陈圩村与周边几个村的交通出行问题。今年，我局进一步落实市委市政府关于省级经济薄弱村扶贫脱困工作要求，选派了一名科职干部驻村担任第一书记，还安排全局180名干部开展“一对一”结对帮扶户。

临近中秋，陈圩村村民有哪些愿望，尤其是那些贫困家庭生活怎么样，陈圩村脱贫致富之路应该怎么走？带着丝丝牵挂，局长佘元原再次来到陈圩村驻点调研。9月11日，佘元原在新建村部简单听取了村党支部书记情况介绍后，就来到结对帮扶对象付以亮家，仔细询问生活状况，了解生活困难，送上中秋慰问金，对付以亮积极就业、依靠自己双手创造劳动收入给予肯定。佘元原承诺将定期前来探望，积极协调解决他们一家生活和就业困难。随后，佘元原又走访慰问了付小林等3户贫困户，认真记录他们生活生产困难，现场与村干部商讨解决办法。9月12日，佘元原在村部党员活动室与陈圩村老党员、老干部进行座谈，听取了大家对发展村集体经济、扶贫脱困项目选择等建议。佘元原表示，宿迁地税局与陈圩村是“一对一”定点帮扶，结成了亲戚，陈圩村的发展就是全体地税干部职工自家事情，责无旁贷。

二、存在的主要问题

一是底子薄。全村共有11个村民小组，总人口6230人，1569户，耕地面积4500亩，村集体经济年收入为零。目前群众主要收入来源，一靠外出打工，二靠耕种。

二是贫困户多。2012年人均纯收入10930元，人均收入低于4000元以下369户，1225人，占到总人数19.67%。

三是思想观念亟待转变。部分群众和少部分村干部在贫困村上头会照顾的想法，等靠要依赖思想在不少群众身上体现。

三、解决途径

一是引导贫困村党员干部转变观念。不能全凭等靠要，首先要相信市委市政府、相信洋河新区管委会，始终都在关注陈圩村脱贫致富问题，把老百姓是装在心里。其次要有信心，要在带领群众脱贫致富过程中，体现宿迁精气神。第三要真正想办法，让老百姓尤其是贫困人口致富。宿迁地税局将和郑楼镇党委政府紧密配合，共同研究解决陈圩村脱贫问题，确保到2015年完成全部脱贫计划。

二是深入开展“一对一”结对帮扶工作。今年，宿迁地税局每名机关干部都和陈圩村贫困户结成了对子。地税干部为贫困户制定具体扶贫计划，定期到贫困户家中了解情况，并给予一定物质帮助，目前这项工作正在有序开展当中。

三是进一步加大帮扶力度。针对调研发现的问题，今年帮扶项目将围绕陈圩村群众需求来确定，对党员干部反映强烈的村部卫生院门前道路整修以及开辟村民健身娱乐场所等问题，将与郑楼镇沟通确定解决方案和解决期限。

通过调研，我们深深体会到，“三解三促”既是转变机关工作作风、推进工作落实的好办法，又是机关干部净化心灵、提升境界的好途径，也是锤炼干部敢于负责、勇于担当的好载体。我们将在认真总结这次活动成果，把工作思路化为科学决策，把科学决策化为具体行动，加强顶层设计，细化责任分解，狠抓工作落实，为建设更高水平的“三个一流”尽心尽力。
宿城区中扬镇岭桥少数民族村社会发展状况调查
市民宗局

根据市里统一部署，今年9月，结合“三解三促”活动，市民宗局领导班子成员入住宿城区中杨镇岭桥村深入调研，对该村社会、经济、文化、民情等进行全面了解，提出了帮助该村加快经济发展、建设全面小康社会的初略思路。

一、基本情况

中扬镇岭桥村是宿迁市7个民族聚居村之一，该村共有832户，3645人，其中劳动力人口1700人，少数民族人口1300人，2012年全村人均纯收入5500元，村集体经济匮乏，年收入不到10万元，主要是厂房出租和鱼塘承包收入。村里群众收入主要来自农作物种植、家禽养殖和鱼塘养殖经营等，壮劳力主要以外出务工为主，村子整体状况处于脱贫攻坚关键阶段。

二、主要问题

镇村建设方面。一是民居建设规划管理不够，在规划村民集中居住区外建房情况仍然不少，特别是沿245省道两侧私建乱建现象较多，挤占了发展沿路经济空间。二是村民集中居住区配套建设不到位，小区内缺少公厕、垃圾中转站等公共实施。三是村部门前主干道破损严重，地势低洼，没有排水系统，遇有阴雨天，积水严重，村民出行难。村头东西主供水蕖损坏较多，对供水有一定影响。

民生事业方面。一是新医保便民措施不到位。当前，参加新医保的群众只能到指定100多里外的市区医院就诊外，报销手续繁琐，而且必须要到宿城区医保处才能办理报销手续。有时为了报销一笔医药费，要往返岭桥、宿迁好几趟，群众意见较大。二是村民集中居住区功能不完善，给少数民族群众过宗教生活及举办丧葬仪式造成一定困难。作为以回民为主的少数民族聚居村，当前岭桥村村民小区内还没有规划建设清真寺，也没有统一规划建设回民墓地，这里的穆斯林群众感到很不方便。三是民族学校教学水平有待进一步提升。岭桥民族学校的区间位置、硬件实施等较好，还曾经设有初中部，但近年来因投入较少、师资力量不足等，影响了教学成绩，造成施教区学生大量外流，损害了民族学校的品牌形象。

经济发展方面。一是生产路建设不到位，岭南2000多亩土地没有一条外出机耕道路，极大制约了当地农业生产和水产养殖业发展。二是部分农田水利实施规划建设和后续管理不到位，造成如水泥干渠设计不合理、工程质量较差、人为毁损较为严重等问题，群众反映强烈。三是涉农贷款投放不足，制约了水产养殖业规模发展，由于养殖户大量使用民间高利贷，也增加了养殖户经营风险，挤压了养殖户盈利空间。

三、对策思路

调研表明，岭桥村紧靠洪泽湖，水产养殖优势明显，但基础实施建设滞后，科学养殖水平不高，产出率较低；与林柴场环抱依存，林木资源丰富，但林木加工业还很薄弱，未能形成产业效应；245省道穿境而过，交通十分便捷，但发展沿路经济尚未开篇破题；村民集中区建设起步较早，但市场建设滞后，市场拉动力不够，尚未形成应有的集聚效应。因此，岭桥村发展思路必须立足岭桥特点，坚持以种养业为基础，以农副产品深加工为重点，以兴办工业为方向，以村集体经济增收为拉动，以共同富裕为目标，从而实现岭桥村全面发展、跨越发展。

一是发挥临湖优势，拉长水产养殖产业链。加大科技投入，改良品种，改善方式，不断提高水产养殖科学化水平，努力提升水产品产出率。落实有关优惠政策，积极发展渔业饲料、渔具、渔药，水产品深加工业等水产养殖上下游产业。

二是发展沿路经济，大力兴办镇村工业。充分发挥沿245省道交通便利、外出务工人员多、农副产品资源丰富的优势，通过加大基础实施投入，自建、联建标准厂房，优化投资环境。通过招商引资、鼓励村民自主创业等措施，大力发展稻米生产、木材加工、新型建材、家具制造、纺织服装等产业，不断壮大村集体经济，带动群众发展致富。

三是发力商贸流通，提升村民集中区的集聚效应。依托村民集中居住区，成立村水产品商贸公司，建设大型水产品批发市场，并注册商标，打出民族村“清真”品牌。完善水产品储存、加工、物流等配套设施，并向肉牛、鸡鸭养殖加工等领域发展，努力打造清真品牌特色的现代放心食品商贸物流产业。

四是落实有关政策，致力改善民生。据了解，岭桥村很多家庭因病致贫，而且没有副业支撑，靠自身力量发展致富难度较大。首先要壮大村集体经济，通过争取中央和省少数民族发展资金，落实少数民族发展项目，带动群众发展。其次要推进基层医疗卫生事业改革，落实大病统筹等惠民措施，提高大病、慢性病等医疗报销比例，不断改善因病致贫状况。再次要探索土地流转承包新思路，采取所有权归原承包人，使用权转让的办法，将土地适度集中到种、养大户手中，在实现经济发展同时，保障土地原承包人利益，带动缺劳力户共同发展。
分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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