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市直部门领导干部下基层调研报告（一）

中心城市重点基础设施项目推进调研报告
市委副秘书长、市委市政府督查室主任  孙登怀
5月下旬，本人重点围绕中心城市重点基础设施项目（以下简称“重点项目”）推进情况开展“三解三促”活动，通过召开4场座谈会，实地察看走访16个项目现场（达到或超过序时进度要求8项，滞后项目8项），从编制、推进、督查、考核等各环节对重点项目进行了全过程、多角度、立体式调研，边调研边思考，感到收获颇多。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

（一）项目编制。市重点项目编制由市规划局牵头、每年9月份启动，根据当年投资计划结合各区和市直单位上报情况进行统筹安排，拟定年度投资计划，报经市政府常务会议、市委常委会审定后，在次年2、3月份市党政联席会议上印发。如2013年中心城市重点项目编制7大类163项，总投资额918.7亿元，当年计划投资370.6亿元；2014年6大类180项，总投资额1050.8亿元，当年计划投资405.8亿元。

（二）实施推进。各责任单位围绕年度要求，进一步细化任务，倒排工期，挂图作战，定期反馈项目进展。市四套班子领导对重点项目实行挂钩帮办，成立挂钩帮办工作领导小组，并收取项目帮办风险抵押金，当年完不成建设任务的予以没收。

（三）督查考核。市委市政府督查室按照文件要求，每周到项目现场督查，每月通报，每季度通过市党政办公大楼一楼大厅展板、《宿迁日报》“督查之窗”专栏、网上宿迁等载体进行公示，并定期通过电视栏目“督查聚焦”，对落实情况好的进行正面宣传，对落实不力的予以曝光。每年市委工作会议、市委扩大会议上印发《中心城市重点基础设施项目推进情况督查通报》，并根据年度考核情况兑现奖惩。经现场督查，今年1-5月份180项重点项目中，超过序时进度36项，达到序时进度115项，没有达到序时进度29项。

二、存在问题

（一）项目编制方面。一是重点项目、实事项目存在交叉重复。每年重点项目与为民办实事项目均存在一定重复，尤其是民生工程类、交通类项目。今年，规划部门虽已将重点项目列入起点从原来的“当年计划投资3000万元以上”调整至“当年计划投资5000万元以上”，重复交叉仍然存在。如“市钟吾初中校舍改造工程”既编入市政府为民办实事项目，也编入重点项目，两份文件内序时进度要求不同。二是年度总体目标与条块自定目标有差距。年度重点项目投资计划主要根据上一年度完成实际情况及城市发展需要确定，条块每年上报列入重点项目的自定目标与市级年度总体目标相差较大，主要是重点项目督查力度较大，各区和市直部门不愿意增加压力，对列入市督查的重点项目尽量少安排，规划部门每年统筹分配分解任务时，压力较大。三是进度编排不科学不严谨。有的项目编制计划要求不合理。如一个月内要求完成上亿元投资额，明显与实际不符。2014年计划中恒力国际大酒店、宿迁奥体中心、张庄路棚户区改造安置小区工程（隆城丹郡）等项目均存在上述情况。项目计划文件时间节点不统一。有许多项目未能细化分解到月，使督查无据可依，责任单位无节点可参照，有的项目主体责任难区分，部分项目设定共同责任单位，但未细化责任分配，未明确区分各自责任的节点、任务等，2014年文件中有26项属于共同责任单位的项目。有的项目责任单位确认不准确。如2014年发展大道经开区、洋河新区段道路景观绿化工程，2月份文件明确责任单位为市交通运输局、宿迁经开区、市洋河新区3家共同责任，3月份又调整变更为市住建局。上述现象的存在，导致每年7-8月份，都有15%左右项目要求申请调整项目建设计划，影响政府公信力。

（二）实施推进方面。一是前期手续耗时过长。在业主方、施工方、监理方三方座谈会上，项目单位反映手续办理方面普遍存在“先上车后买票，边上车边买票”情况。如，截至目前，宿迁奥体中心“两场一馆”施工许可证尚未办理；宿城新区文体中心用地、施工、规划、设计等手续均未到位；市妇产医院（佳宝儿童医院）项目，因桩基施工许可手续迟迟未获批准影响了项目进展。市住建局调研时，住建部门提供的《工程建设前期手续办理时间横道图》显示，项目前期手续办理总耗时一般需130天，但目前大部分项目很难在正常时限内完成所有手续办理。二是协作配合有待加强。2013年建设银行办公楼、苏州银行办公楼项目因房屋征收推动缓慢影响开工建设。湖滨220千伏输变电工程、洋河新城110千伏输变电工程因地方提出规划选址变更造成无法开工。沃特凯尔大厦项目因建设单位与施工单位之间存在分歧，一度导致工程停工。2014年市软件园精英商务大厦地块周边配套设施尚不健全，精英商务大厦建设用水问题迟迟未能解决，仅靠雨水、井水维持，导致项目滞后工期40余天。三是市场主体投资项目不确定因素较多。调研发现政府投资项目大多进展顺利，而市场主体投资项目受经济环境影响大，责任单位对商业项目把控力度相对较弱。如恒力商务广场、学之友明俊信息产业园、正佳大厦等项目明显滞后于序时进度，2014年5月份滞后于序时进度要求的项目中，有17项为商业项目，占滞后项目的58.6%。

（三）督查考核方面。一是信息化建设相对滞后。目前，我市督查信息平台建设处于步阶段，尚未全面实现自动化、无纸化办公。其中，重点项目任务分解、季度通报、材料收发等主要靠人工数据统计分析及资料催报。二是督查网络尚需要完善。市、区、部门督查联动相对不足，重点项目责任单位为区和部门，市委市政府督查室作为督查项目推进主体，与区、部门联合、联动主要集中在每月材料报送和现场查看两方面。市领导挂钩帮办项目遇到问题解决相对容易，而一般项目督查发现问题帮办服务合力还需进一步整合。三是专业力量相对薄弱。市委市政府督查室为开展好项目督查工作，从交通、住建、城管等部门抽调部分工作人员参与重点项目督查，由于工程量大、涉及面广，督查人员经验、专业知识限制等原因，时常出现外行监督内行现象。

三、对策建议

（一）项目编排突出科学性和可行性。重点项目与实事项目系政府为保障和改善民生，提升居民生活质量、改善环境及全市经济社会发展高度作出的重要部署，向社会公开，若交叉重复，容易造成群众误解，建议在两类项目计划编制时定下“不交叉、不重复”的原则。一是编制部门要超前谋划。建议将编制启动时间提前1个月，每年8月份启动，12月份成文印发，给部门征求意见、细化任务节点、充足酝酿、向上争取及前期手续办理留下充足时间，保障年内集中精力抓推进。二是实事项目坚持少而精。建议对市政府为民办实事项目的编制编排突出重点、体现精简，不求全、广、多，每年挑选民众关注、亟需解决、确保可有效推进完成的十几、二十几项民生大事、实事进行。三是启动中长期建设计划。启动制定市中心城市3-5年中长期建设规划，定下未来几年总的建设目标，便于部门和区提前筹划，统筹考虑。

（二）实施推进突出主体责任与高效服务。各责任单位要强化项目推进主体责任，针对受经济环境影响较大的项目，要积极寻找对策，增加应变能力。提供优质服务的同时，要按照法律规则、市场规律以及合同规定来推动项目建设，对投资者不履行合同的，要通过收取土地闲置费、解除合同等办法予以解决。业主、施工和监理三方，要围绕项目建设齐心协力，构筑“三位一体”推进模式，在保障项目质量的前提下，加班加点，确保项目按照序时进度推进。各职能部门要进一步加大保障力度，对部门职能范围事项积极主动、迅速落实。对列入市重点工程项目重点推进，审批部门要主动关心，开通绿色通道，高效快速办理相关手续。

（三）督查考核突出公平公正与方式创新。市委市政府督查室要以高效、快捷、准确的督查考核，保障对责任单位奖惩有章可循、有据可依。一是进一步创新督查方式方法。健全《市领导挂钩重点项目滞后情况报告单》制度，提请市领导定期会办重点项目。加快督查信息化建设，建设督查考核内外网，设定信息发布和资料反馈平台，提高工作效率。全面开展追溯督查，按照往年建设项目15%比例选取回访对象，邀请社会督查员重点对工程质量、建设成效等进行追溯督查。督查关口前移，加强与项目编制部门对接，将年度督查结果运用到项目计划编排中，依据现场督查调研成果对计划提出合理化建议，为后续督查推进打下良好基础。二是进一步健全督查网络建设。强化市委市政府督查室牵头地位，加强与区、部门督查力量联动，建立定期工作例会制度，及时掌握项目进展，保障督查内容真实准确。健全督查工作联络员队伍，及时高效报送现场情况。三是进一步强化督查专业提升。通过开展“督查讲坛”讲学活动，定期邀请专家授课，全面提升业务素质。不定期开展头脑风暴、演讲比赛、拓展训练等活动提升团队执行力。选聘社会督查员，从人大代表、政协委员和退休职工的视角，为重点项目督查建言献策。建立重点项目督查推进专家库，通过引入财政、审计、规划、住建等业务科室业务骨干和特聘大学专家型人才等，定期抽取专家到现场开展联合考核，增强督查考核结果科学性、有效性。

夯实基础  优化结构  着力推进林场转型升级

——关于赴市湖滨新区嶂山林场“三解三促”的调研报告

市林业局  朱  耀

为深入开展党的群众路线教育实践活动和“三解三促”活动，本人于5月26日-28日赴市湖滨新区国有嶂山林场开展驻点调研。虽然时间不长，但是通过实地调查、走访座谈，比较深入了解了林场现状，体会颇深，收获颇丰。

一、幛山林场基本情况

国有嶂山林场成立于1958年，距骆马湖东岸仅3千米，东西宽2千米，南北长4.6千米，总面积11平方千米。1997年设立嶂山森林公园，区域总面积7396亩。同年6月8日，原军委副主席张震将军为公园题名“三台山森林公园”。林场最高海拔73.4米，为宿迁地区之最。辖区内植被丰富，天然生长的木本植物有榔榆、合欢、槐树等70多种；草本植物有茅草、蒲公英、翻白草等200多种。1958年开始人工造林，在林场干部职工和社会各界不断努力下，先后栽植了侧柏、黑松、水杉、湿地松、毛竹等各类林木9900多亩，现在划为国家级生态林6355亩，省级生态林3379.5亩，另有桃树、梨树等经济林木60余亩，苗木培育基地360余亩，森林覆盖率达到90%。良好的生态环境吸引了杜鹃、啄木鸟、白鹭、大雁、狗獾等野生动物100余种在此栖息。

嶂山林场现有员工88人，其中领导班子5人，在职职工24人，借用2人，其余为临时工。林场属于“场带队”模式，下辖枣林、林西2个居委会，12个村民小组1002户，社会人口3796人，可耕种土地面积4442亩。2013年，场区内农民人均年纯收入约11000元，其中农业种植业收入约1100元，外出务工收入约7500元，家庭养殖业收入约370元，其他收入约2030元，村级集体经济相对薄弱。嶂山林场经济来源主要是生态园墓地经营收入，年均收入约400万元。每年森林防火、病虫害防治、森林抚育等支出约160万元，职工工资、补贴等支出约240万元，合计支出400万元，基本能够维持收支平衡。2013年，市委、市政府提出三台山森林公园扩面提质，增加森林面积2万余亩，涉及林场781户拆迁，林场自然环境将会发生重大改变。

嶂山林场由过去工人发不出工资，包户分林，非法砍伐，林木泛滥频发，到现在森林覆盖率逐年增加，职工生活水平明显提高，面貌焕然一新，充分证明了林场人的智慧与勤劳。

二、存在问题

在肯定林场取得成绩的同时，我们清醒认识到存在的问题。

一是森林质量整体不高。由于林场属于丘陵地形，土层较浅，土壤粘重，造成植被生长缓慢，林相参差，普遍成林未成材。虽然经过近60年林木培育，林场内大树普遍较少，“小老树”居多，缺乏古树名木。林木主要以朴树、杨树、湿地松等为主，名贵树木基本没有，森林价值不高。由于林场资金匮乏，只能保障森林安全，林木有护无管，缺乏必要的林木抚育，林下杂草丛生，树木品相较差，森林整体质量不高。

二是资源功能未能发挥。林场近万亩森林资源、3A旅游景区和省级森林公园的优势未能合理利用，森林价值未能充分体现，生态旅游功能未能有效发挥，经济效益不显著，社会影响力不大。景区中心地带有社会车辆、闲散人员随意进出，管理没有跟上。

三是人员素质亟需提升。由于编制体制、劳动待遇等方面制约，林业管理、安全生产、森林利用等方面人才相当缺乏。林场现有88名人员中，初、高中以下文化程度75人，占85.2%，无专业技术职称78人，占88.7%，且年龄相对偏大，文化素质、业务水平和管理能力亟需提高和改善。

三、对策与建议

嶂山林场要紧紧围绕市委、市政府关于三台山森林公园总体规划，大力促进林相改造，推进基础设施建设，加强人员素质提高，协调林业建设和旅游发展，实现林场提档升级。

一是加强基础建设，推进森林量质同升。利用三台山森林公园扩面提质，多向三台山扩面提质指挥部以及各级部门汇报、建议，充分做好扩面提质的参谋助手角色，协调处理拆迁补偿、人员安置等后勤保障，积极做好森林资源摸底排查、规划建议等工作，大力推进刺槐、乌桕、梧桐等乡土树种和银杏、七叶树等适生树种栽植，注重落叶与常绿、乔灌与花草、彩叶与绿叶相结合，提升森林总体数量。在保障不破坏现有森林生态功能情况下，加大林相改造和抚育力度，对局部长势不好的林木进行改造，对重要游览道路两侧植被进行复层种植，地被点缀。优化森林结构，恢复森林景观多样性，协调处理森林生态功能与观赏价值两者关系，提升森林品味和质量。充分彰显山水环境特征，营造“大湖林海”景观效果，将三台山森林公园建设成为以五彩森林景观、自然山水观光和森林休闲度假于一体的综合性森林公园。

二是发展优势产业，培育新经济增长点。按照森林公园扩面提质总体要求，在推进森林植被总体提升同时，依托现有资源条件，营造自然森林花田景观。加大旅游功能完善，强化服务管理，积极推动第三产业发展，拓宽林场员工增收渠道。利用森林优良环境，结合市场需求，发展健康养生休闲产业，配套相关设施。协调处理一、三产业关系，采取多种方式拓展森林旅游市场，培育林场发展新的增长点。

三是完善支撑体系，着力提升人员素质。注重林业、旅游类专业人才引进吸收，加强干部、职工科技和业务素质培养，提高场部人员整体业务水平，采取“送出去、请进来”办法，积极参加省、市相关业务技能培训和选派技干到上级主管部门跟班学习，提升综合能力，尽快造就一批技术骨干。加大与大专院校、科研院所“联姻”，注重新技术新品种引进，提升林业科技含量，使职工在短时间内掌握林业管理和业务技术，提高广大职工应用科技本领。大力引进信息技术，建立“数字”林业，实现国有林场同外界信息交互，缩短林场与外界距离，完善人才梯队建设。

嶂山林场提档升级不是一蹴而就的事情，只有结合林场地理位置、资源状况、发展水平等条件，妥善处理好近期困难、问题与长远发展的矛盾，协调森林公园生态和经济效益两者关系，才能真正实现林场发展的新突破。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。

宿简字L006号                               2014年6月23日印发
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