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市直部门领导干部下基层活动动态（二）

市金融办到挂钩扶贫点开展“三解三促”活动

6月5日，市政府副秘书长、金融办、国资委主任张林深入“三解三促”联系点——宿城区屠园乡张稿村开展座谈、走访和调研活动，帮助张稿村解决急难愁问题。通过理思路、出主意、想办法，送物资、送项目、送资金，有针对性地开展帮扶工作，协调争取资金8余万元，为张稿村修建两座农用桥，近期将开工建设。充分利用金融工作职能，协调民丰银行、邮储银行等金融信贷机构为张稿村5家企业解决融资200万元。

活动中，张林在村部会议室组织召开银行机构、村组干部、企业、农户代表座谈会，了解全村经济社会发展情况以及面临困难。张林表示，对于大家反映的情况，一定认真梳理，对需要改进的尽快拿出整改措施，对一时难以解决的认真研究，争取提出逐步解决办法。

张林一行还深入到企业大户和农户家庭中，与村民、企业负责人面对面交流，心与心沟通，详细了解基层各项惠农政策落实情况，查找和分析企业发展难题产生根源，谋划解决问题、改善生产生活条件的思路办法。

市经信委深入企业开展“三解三促”活动
6月6日起，市经信委党组书记、主任王柏生深入健谷化工、神龙家纺等企业开展“三解三促”活动，通过实地走访、多层次广泛座谈，切实了解企业到底想什么、盼什么、要什么。 

在活动过程中，王柏生通过与企业管理层座谈，深入了解企业发展现状，听取“四风”方面的意见建议、征求企业的“不满意”事项和需要协调解决的问题困难；通过与车间主任、技术研发人员座谈，深入了解企业技术改造、节能减排、两化融合等工作开展情况、政策落实情况；通过深入车间与一线工人访谈，深入了解基层工人的酸甜苦辣，征求他们的不满意和急难愁事项。

市财政局局长章其波开展“三解三促”活动

近期，市财政局局长章其波分别到宿豫区新庄镇朱瓦村、宿城区埠子镇财政所开展“三解三促”活动。

在朱瓦村，章其波随机走访了部分群众，详细询问养老金发放、土地流转补偿、家庭经济来源等情况；听取了朱瓦村发展规划、促进农民增收的汇报，并征集基层群众对党员干部的“不满意”以及对机关作风建设的意见建议。章其波肯定了朱瓦村在农民增收方面采取的举措，表示对于征集到的意见建议，将认真研究，采取有效措施，做好帮扶工作。

在埠子镇，章其波就“财源建设”问题，走访了胜美达电子、宏盛印刷、柯信纺织等埠子镇工业园区企业，了解企业发展情况及面临的困难问题；就“民生保障”问题，调研了肖桥村村庄环境综合整治、埠子镇文化艺术中心建设等情况；就“财政事业”问题，听取了埠子镇财政所财政事业建设报告，了解了财政人员结构、收支管理、监督检查以及规范化建设等情况。座谈会上，章其波表示，市财政局将进一步转变工作作风，改进服务方式，多深入基层一线调研走访，充分了解基层群众需求和企业发展情况，畅通联系服务群众“最后一公里”，促进全面小康社会建设。

市水务局局长郑干先赴沭阳开展“三解三促”活动

    6月10日-11日，市水务局局长郑干先赴沭阳县开展“三解三促”活动。在沭期间，郑干先不仅到乡村一线听“民情”，还到部、省水利流域机构驻沭阳单位察“上情”。先后走访7家基层单位、8处工程现场、6户群众，与36名乡村干群、基层单位职工代表等进行交流，在基层管理单位与职工同吃同住，在南偏泓水电站与职工一起值夜班、查夜岗，体验一线职工日常工作。 
调研期间，郑干先肯定了省淮沭新河管理所龙埝控制工程管理所在“污水东排”、“清水北送”中发挥的重要作用；表示将继续配合沂沭泗沭阳县河道管理局做好新沂河非法采砂整治、河道防洪抢险等工作；与新沂河调度工程管理处职工代表深入交流，积极协调人社部门妥善解决聘用人员待遇较低的问题；要求沭阳县章集水务站在加强阵地硬件建设的同时，更要注重软件建设，把群众利益放在首位，解决好群众民生水利诉求。郑干先还现场查看了沭阳闸除险加固工程、沭阳县潼阳镇扎埠村扎埠环乡大沟开挖工程、岔流新开河整治工程等工程现场，充分肯定了沭阳县水利工程建设管理的成效，称赞把群众邀请到工程建设中，让旁观者成为监督者，让受益者成为建设者的有效做法。 

郑干先还现场会办了潼阳镇马岭村用水难问题，与村老党员娄丙理、宋云勤、胡长江、李如友等人深入交流，表示将进一步加快谋划解决农田灌溉“最后一公里”问题，帮助乡村尽快解决灌溉水源问题，为群众发家致富提供保障。 

市农委主任张辉深入湖滨新区皂河镇开展“三解三促”活动
6月14日，市农委主任、江苏农民培训学院院长张辉到市湖滨新区皂河镇袁甸村开展“三解三促”调研活动。

张辉走访了王金富、高健等水产养殖大户，与村干部、村民代表进行座谈交流。袁甸村提出“一高（高效农业）、二进（进湖、进城）、三整（整环境、道路 、水利）”发展思路，村容村貌发生显著变化。村民代表提出，螃蟹养殖基础设施建设投入大、生产经营占用资金多，希望市农委给予支持。

张辉表示，市委市政府即将实施渔业跨域发展十项工程，全力推动我市由“水产大市”向“水产强市”转型升级。袁甸村背靠骆马湖，水域资源丰富，非常适合发展渔业，目前村里渔业产业处于起步阶段，市农委将与镇、村共同做好“三篇文章”。一是做好规划文章，邀请省、市专家帮助袁甸村制定渔业发展规划，促进生产经营合理布局，便于集中建设改造基础设施；二是做好经营文章，按照“公司+农户”产业发展模式，把村里养殖户有效组织起来，形成从蟹苗采购、生产管理、产品销售一条龙管理，规范生产经营方式；三是做好项目文章，组织开展技术指导和培训，帮助养殖户申报省、市渔业项目，拿出“真金白银”支持袁甸村大闸蟹产业发展，努力打造省级渔业精品园。

市卫生局开展领导干部下基层“三解三促”调研活动

近日，市卫生局领导班子全体成员按照“三解三促”活动安排，分别赴联系点单位开展调研，实地考察驻点单位现状，帮助解决困难和问题。此次驻点调研以市直卫生单位为重点，结合群众路线教育实践活动，听取意见、查找“四风”问题。按照班子成员分工分解课题调研责任，把驻点调研与推动卫生重点工作结合起来。 

通过调研，领导班子成员听取了基层单位职工的“不满意”，深入查找了干部的“四风”现象，挖掘了“四风”产生的思想根源，帮助解决了单位实际困难，为转变工作作风，推动卫生工作进一步提升提供了依据。 
分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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