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市直单位领导干部民情日记选登（四）

市水务局局长郑干先民情日记①：
跳出区域看水利
6月10 日    晴
刚从水利部和省水利厅汇报工作回来，上级主管部门对宿迁工作的肯定和支持，让我一直沉浸在“我们还有哪些工作做的不好，还有哪些工作可以做得更好”的思考之中。今天起了个大早，看了下近几日的水情信息，还好，骆马湖、洪泽湖水位基本正常，运河沿线的泵站都在向上翻水，保证我市农业灌溉。

趁着天气晴朗，我带着有关处室负责同志赶往沭阳，开展“三解三促”活动。

第一站，我们来到省淮沭新河管理处。省淮沭新河管理处是省水利厅直属单位，处机关在淮安市区，主要负责淮安、宿迁、连云港、盐城4市18个县区水源分配控制、重要节点水利工程管理等工作。听说我来沭阳，省淮沭新河管理处冯桂田书记特地从淮安赶来，陪着我们一起察看了龙埝控制工程管理所、沭阳闸管理所。

在龙埝控制工程管理所，我了解到，该所主要负责新沂河上游污水东排、淮沭新河清水北送连云港的相关调度工程管理。管理所虽小，但是责任重大，通过在新沂河南偏泓、中泓和北偏泓设闸立坝截流后，迫使从西往东的污水进入地涵穿过清水通道，才能不污染与从南向北送的清水，一旦出现污染，将影响整个沭阳县城居民生活生产用水，更将导致连云港市出现大面积水源危机。在沭阳闸现场，我了解到，沭阳闸建成于1959年，现在已经是市一级文物保护单位，历经55年，经过多次修补，至今仍发挥着挡洪分洪航运效益，闸下22孔的柴米地涵排除淮沭新河以西550平方千米涝水，枢纽地位重要。 

现场察看结束后，我们在沭阳闸管理所和冯书记及两个管理所的干部职工代表进行座谈。座谈会气氛轻松愉快，大家畅所欲言。在交谈中了解到，我和冯桂田书记都是非水利专业出身，但我们两人的工作经历十分相似，都在乡镇和经济开发区领导岗位上工作过，冯书记两年前到水利系统工作，今年4月份任省淮沭新河管理处书记，而我则是去年10月份任市水务局长的。

相似的工作经历，连我们对水利工作的看法都惊人一致。我们都感到水利工程大都远离城市，甚至远离乡村，工作、生活条件非常艰苦，同时水利工程作为基础性设施，决定水利人必须默默无闻，甘当“泥腿子”。当然，我们更感到，水利事业关系千家万户，关系国计民生，从事水利事业也无比光荣，责任重大。更加深刻理解习总书记讲到“有水无肥一半谷，有肥无水望天哭”的深刻内涵。当前，在国家高度重视水利事业的大背景下，如果不能抢抓投入机遇，加大水利基础设施建设，化水害为水利，那么将上愧于国家，下愧于人民。在你一言我一语的座谈中，我们达成了一致共识：一是双方跨市结成友好单位，定期交流，协调解决工作遇到的矛盾问题；二是双方进一步加强业务合作，在工程项目规划、包装及争取方面，资源共享、合作共赢，共同谋划水利事业，更好服务地方经济发展；三是共同深入开展水文化、水生态研究，进一步提升水利软实力。对冯书记提出的解决龙埝管理所进所道路硬化、水利工程管理用地被占用等问题，我当场表态，全力配合，积极协调，尽快解决。

一上午的走访结束后，我回到驻地新沂河调度工程管理处，不禁感慨万千。作为水利战线上的一员新兵，在这半年多时间里，我一直在思考，兴水利、除水害历来是治国安邦的大事。水利具有很强的公益性、基础性、战略性，而国家水利投资具有很强的计划性和时效性。当前，宿迁的水利发展在全省处于后发位置，水利在保障和支撑地方经济社会发展上仍显落后。如何自觉地把水利放在经济社会发展的大局中去审视？如何争取国家更多的项目、更大的投入落到地方？这是值得我们认真思考的大问题。

我想，首先要广泛寻求职能新突破，必须跳出区域看水利。在宿迁流域性、区域性水利机构及其直属单位共有14家，他们分别承担着不同职能，在水利系统各有优势，都有发言权。今后，我们地方水利行政部门要积极主动地加强和这些单位沟通联系，从“全流域”着眼，围绕“跨流域”关键部门，聚焦区域热点、难点，巧借他们的力量和资源，创造性地开展工作，改变“撒胡椒面”的投入方式，策划、包装建设一批辐射带动作用强的水利工程，提高地方整体防洪除涝能力，为地方经济发展和人民安居乐业提供更好服务。

省淮沭新河管理处作为流域性管理机构，与其结成友好单位，意味着我们在项目规划中多了一份参考，在项目争取中多了一位盟友，在项目建设中多了一位伙伴。我急切地期待6月底前签订合作协议。

来省淮沭新河管理处，真是来对了！

市残联理事长王传文民情日记①：

会会老朋友  解决新问题

6月13日    晴

借着这次开展“三解三促”驻点调研活动的契机，我今年第二次来到市残联挂钩帮扶村——宿豫区丁嘴镇丁长庄村。

临行前，市委教育实践活动督导组的同志来在市残联召开“四风”情况反馈会，向我们通报了市残联领导班子作风建设情况和“四风”方面存在的问题。对我来说，这也正是一场“及时雨”，让我能够带着这些不足去基层摸摸实情、探探路子、解决问题。

现在正处于农忙时节，走在路上，四处可见农民朋友们弯着腰在田地里劳作。到了丁长庄村，这里已经栽上了水稻。正巧，我们给结对帮扶的13户贫困户家庭带来了化肥，给他们在农作田事上出一点力，现在看来，这点“礼物”送得正是时候。到了丁长庄村村支部门口，最先映入眼帘的是竖在支部门前的一块牌子——丁嘴镇丁长庄村教育实践活动征求意见整改落实情况公示表，上面密密麻麻地记录了近百条群众反映的问题，在每条问题后明确了责任主体、整改措施和完成时限，并备注是否完成及群众满意度。村支部书记丁必生同志在一旁介绍说，这些问题都是村民们一条一条提出来的，绝对没搞形式主义，这次教育实践活动真是给群众带来了实实在在的好处。

我到几户残疾人家庭去走走看看。首先到了视力残疾人张同雷家，他家离村部不远，只有2间小平房，大白天的屋里还是黑漆漆的。我走前转后地看看他家的住宿情况，老张独自带着14岁的养女居住，房屋还是多年前村里帮忙解决的，由于年久失修，现在经常漏雨。我当即想到能否用我们的危房改造项目，帮助老张翻盖新房呢？我提议由村委会选定地点，我们建。丁书记满口答应下来，张同雷听了也是面露喜色、兴奋不已。这对于我们可能不算难事，而于他而言也许就是大事，可能会改变他本人和他的家庭。全市目前还有不少残疾人还徘徊在温饱线上，还被基本的生存需求所困惑，而我们真正解决了多少？想到这里，我觉得肩上的担子又重了几分。

走出张同雷家，穿过一片整齐划一的居民区，我们来到了刘维兵家。这片居民区都是去年新建起来的，每家每户都是统一的建筑格局，2层小楼，住进来的人也都是就地回迁的村民，回迁家庭只要再交4、5万元即可。在刘维兵邀请下，我参观了他的新家，楼上楼下加起来近150平方米，每个房间都被拾掇得干干净净、整整齐齐。由于刘维兵妻子和女儿都是智力残疾人，所以一家的农事、家事都落在了他身上。刘维兵腼腆地笑称，这搬了新家哪还能像以前的家里那样乱，总得拾掇得像个样子吧。我由衷地高兴！新农村建设不仅改变了乡村的旧面貌，让残疾人住上了新房，给他们的居住环境带来了巨大改变，也让他们的生活水平着实上了一个新台阶。

我决定在这个新家宽敞的客厅里开个座谈会。来的几个村民都是之前去年在丁长庄村驻点调研时认识的老朋友，大家你一言我一语地说起了自己的近况。闲聊中得知，我的结对帮扶对象王新平家已经脱贫了，去年，他参加了市残联开办的盲人按摩培训班，现在就近找到了按摩师工作，他的儿子儿媳都从外地回来在家乡找了工作，方便照顾老人和孩子。贫困户能够甩掉穷困帽子、大步迈向充满光明的幸福生活，这就是对我们工作最好的肯定。

说到“群众不满意的事”，大家也打开了话匣子。例如村里没有文化生活广场，卫生环境较差，村组之间道路不好、交通不方便，村民收入太低、就近工作机会少等，村民提出的这些问题我都一一记下。丁长庄全村有2000多人，日常留守人员不到1000人，且多是老人和孩子，年轻的壮劳力都外出打工了，也只有在这样的农忙时节才会回家来帮帮忙。我想，丁长庄村要发展经济，只有多在家乡搞项目，吸引村里壮劳力回乡就业，增加村民收入，这样，大家的日子才能真正过得更红火！

不知不觉与村民们聊了近两个小时，大家仍意犹未尽。我想，回去后要抓紧落实张同雷家建新房子的事，尽快帮助他家盖上新房，实现住有所居。下次再来村里看看新引进的“三来一加”项目，再多找几户结对帮扶对象坐坐。
分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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