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市领导调研报告（一）

赴宿迁经济技术开发区“三解三促”调研报告

市检察院检察长  王  鹏

2014年5月底，我集中时间利用五天时间去挂钩扶贫村、基层院和市经济技术开发区开展驻点调研。28日，我来到宿迁经济技术开发区3个大中型企业走访了解其司法需求，并召开专题座谈会，与企业代表、企业帮办人、经开区公安分局、法庭等负责同志面对面交流，听取各界意见，了解企业实情、基层执法情况，征求意见建议，并就检察机关如何服务经开区、为企业发展提供法治保障交换了意见。

一、调研简要情况

（一）走访企业情况。调研期间，实地走访了蒙牛乳业宿迁有限公司、宿迁汇源食品饮料有限公司、宿迁市金田塑业有限公司三家企业，参观考察了企业生产经营情况，听取企业负责人、职工对法律问题方面的诉求，并适时进行解答。

（二）专题座谈情况。与江苏三鼎织造有限公司、杭州娃哈哈集团有限公司、宿迁翔翔实业有限公司、江苏渔歌子家具有限公司、江苏东捷新材料股份有限公司五家企业负责人及经开区公安分局、法庭负责同志进行专题座谈，对企业涉及的法律问题和基层执法难题等深入交流，进一步征求他们对检察机关的意见建议和服务需求。

（三）视察检察室筹建情况。在充分了解经开区相关企业及基层执法现状后，我来到今年刚组建的市检察院派驻经开区检察室，与检察室干警进行交流讨论，就调研期间收集的企业代表、公安、法庭负责同志座谈情况，对检察室今后工作提出了具体要求。

二、调研掌握的问题和基层的意见建议

（一）走访、座谈的企业负责人反馈的问题。经开区企业多处于经济发展上升期，主抓生产经营，经济效益处于首位，企业内部制约制度有待健全完善，法律风险防范工作亟待加强。企业员工多为外来务工人员，对职务侵占，挪用资金，非国家人员受贿、盗窃、诈骗等经济犯罪问题以及劳动权益维护、纠纷处理、交通肇事等法律规定不熟悉、不了解或者认识模糊，企业内部员工经济犯罪、劳资纠纷引发的群体性事件时有发生，一定程度上影响了企业发展，但自身没有精力开展法律教育工作，缺乏相应渠道。
（二）公安分局、法庭等部门提出的意见建议。经开区随着经济社会快速发展和城市化进程加快，各种矛盾错综复杂，治安形势日益严峻，公安分局年均受理治安案件2800多件、刑事案件1100余件，法庭受理民商事案件1000余件，办案任务重、压力大，所以，服务企业措施上多以个案办理为主，很难再抽出精力主动为企业开展司法服务。同时，由于公安分局、法庭管辖范围不同，刑、民交织的案件甚少，所以就为企业服务而言，协作配合渠道缺乏、联动机制不健全。

三、收获体会和工作思路
宿迁经济技术开发区企业集中、经济总量大，本次调研，我重点就检察机关如何服务地区企业发展、畅通与经开区公安分局、法庭等基层司法部门协作渠道，为经开区经济发展提供良好的法治保障进行深入调研。我与经开区政法委、公安分局、法庭负责同志以及大中型企业代表面对面交流，听取意见、交流看法、分析形势，排查问题、梳理环节，研究商讨进一步加强和改进检察机关工作对策和措施。调研形成的认识体会和工作思路主要是：

（一）服务地区发展抓住重点。宿迁经济技术开发区位于宿迁中心城市南部，行政管辖面积118平方千米，社会人口20万，是宿迁中心城市的重要板块、现代化的“南部新城”，也是人流、物流、信息流的汇聚地。检察室作为市检察院派驻部门，扎根经开区就是要找准为地区经济发展的切入点。一是认真分析经开区发展现状。经开区于1998年11月份设立，2013年1月份升级为国家级经济技术开发区，随着蒙牛、汇源、娃哈哈、德华纺织、晨风集团、双虎家私等国内知名企业相继落户，初步形成了“以食品饮料为特色、机械电子为基础、新兴产业为导向、现代服务业为依托”的产业发展体系，各类企业成为经开区经济社会发展的主要动力。二是把握地方党委政府部署要求。为进一步优化经济发展软环境，经开区投资客商承诺并提供“一站式、帮办式、保姆式”的全程服务，配套制定了“项目帮办服务”制度、考核评价办法，明确帮办服务职责定位，构建引资单位直接帮办、各职能部门协同帮办、各园区跟踪帮办的主体帮办服务体系，将全区各部门、各单位均纳入项目帮办服务责任范畴，形成了全区上下一体齐帮办的新局面。三是结合职能为企业发展法律护航。检察机关服务企业发展并不是直接参与经营管理，而是要从检察职能入手，结合企业实际需求，提供恰当、合理地法律服务。要加大对涉及侵害企业案件的办案力度及对企业周边环境的治安整治力度，积极查处国家工作人员利用职务之便而侵害企业利益；加强诉讼监督不动摇，积极开展立案、侦查、审判等专项监督，对该立案而未立案查处的涉及企业的案件和对涉及企业的案件处理不公的，坚决依法提出纠正，并跟踪到位；要充分发挥民事行政检察职能，依法受理侵犯企业和人员合法权益的案件，坚决纠正确有错误的判决和裁定，维护企业和人员的合法权益。

（二）服务保障措施具体落实。检察机关服务经开区企业发展要因地制宜、因势利导，针对企业不同发展情况，分步骤、分阶段推进具体服务措施落实，争取在年底前覆盖全区重点企业。一是深入企业做好调研工作。到经开区“三解三促”前，对经开区落户企业进行了摸底了解，实地察看蒙牛乳业宿迁有限公司等三家企业，与江苏三鼎织造有限公司等五家企业代表座谈交流。走访座谈期间，不仅向各企业宣传检察机关职能作用，也更深刻地了解了企业经营发展中存在的问题和困难，适时解答了相关法律问题。检察机关为企业服务的前提和基础就是扎实做好前期调研工作，建立资料台账，分类分析、综合考量，了解不同企业的实际诉求。二是开辟为企护航绿色通道。经开区检察室作为市检察院派驻经开区部门，具有一定的地理优势。要进一步强化优质服务、高效服务企业的执法理念，紧密结合经开区的“一站式、帮办式、保姆式”的365服务企业模式，建立开通检察机关为企法律护航绿色通道。涉及经开区企业纠纷的申诉案件专人负责、优先受理、专项监督，对于涉及企业负责人的案件慎重办理，注重选择办案时机，尽量不影响生产经营。三是法制宣传主动送法进企。积极开展“法制宣传企业行”活动，要结合办案，帮助企业发现和查找管理上的漏洞和薄弱环节，提出检察建议；及时发现妨害企业发展的障碍性因素和问题，积极提出解决办法和防范对策。编制针对企业涉法问题的法律知识指南，引导企业合法经营、诚信经营、正常竞争，提高企业依法经营、依法管理的水平，增强企业的竞争力和发展后劲。

（三）职能优势互补联动执法。帮扶企业发展是经开区上下齐抓共管的主要工作之一，检察室设立后，该区司法体系相对健全完善，公、检、法、综治部门各司其职，但协作配合渠道缺乏，联动机制亟待健全。一要建立联席制度通报涉企办案信息。近年来，经开区相继设立了公安分局、法庭、检察室，公安分局负责治安、刑事案件办理，经开区法庭仅有民事审判权，检察室没有批捕、起诉权，在职能配置上管辖范围受限，涉企信息共享渠道亟待通过建立联席制度实现。三方协商确立制定联席会议制度，明确涉企信息通报时间、职责、范围、人员等内容，确保制度执行有章可循。二是开展专项行动护航企业发展。企业经营发展实际存在大量法律问题，如政府工作人员、涉黑势力向企业张黑口、伸黑手，企业竞争中通过不正当竞争手段损害他人权益，企业管理层寻觅经营管理上的漏洞和薄弱环节侵吞企业财物、收受回扣或者泄露商业秘密借机敛财、签订合同失职被骗导致企业经济受损，企业违规处理劳资纠纷损害职工利益等。基层司法执法部门应通过采取专项行动，积极搭建“打击、监督、预防、保护”综合保护屏障，最大程度维护企业权益，实现执法效能最大化。三是携同进企开展普法宣传工作。企业涉及法律问题错综复杂，开展打击犯罪维护企业权益专项行动，将改善企业发展外部环境，帮助企业提高依法管理水平，营造积极向上、规范管理的内部氛围。公安、法庭、检察室以及综治部门应共同携手，深入企业，针对管理层、一线职工开展系统性普法教育，通过以案释法、答疑解惑，增强遵规守法、用法维权意识，提升企业发展力。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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