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市直单位领导干部民情日记选登（五）

市城管局党组副书记、副局长刘江民情日记②：
做城市配套“增量” 交幸福民生答卷
5月28日    晴
昨天看了两个农贸市场，今天我想看看集中疏导点。首先来到位于苏宿工业园区的东吴尚城。东吴尚城附近原先是新民集周边群众自发形成的摊点集中区，摊贩占道经营、乱搭乱建、环境脏乱差等问题随处可见，群众反映强烈。为此，苏宿工业园区结合全市环境综合整治有关要求，按照“取缔一批、疏导一批、规范一批”的原则，积极引导附近摊贩入室经营。由园区投资建设的东吴尚城摊贩中心建筑面积6400平方米，于2013年7月正式投入运营，入住商户60余家。

走进东吴尚城，窗明几净、干净卫生的环境让我眼前一亮。我看到两个小伙子坐在桌边吃饭，桌上放着4个大碗、4瓶啤酒。我便走上前去，笑着问他们在哪里工作、吃的感觉怎么样、贵不贵？留着平头的小伙子有点腼腆，说话声音很小。另一个则抢着告诉我：他们就在附近企业里上班，这里饭菜不贵，平时不在这里吃饭，在厂里食堂就餐，也经常来这里与朋友聚聚，改善改善伙食。一般一周喝一次酒，像这样4个菜、加上4瓶啤酒也就60来块钱，很实惠。

饭菜卖的不贵，商户赚到钱吗？我来到一个做面皮的女经营户跟前，问她：“你好老板，在这里做生意感觉怎么样？”“很好啊！我原来在外面路上做生意，风吹日晒的，人特别辛苦还赚不到钱。现在好了，这里环境好，租金一个月才几百块，一、两天就赚回来了。除去租金，我这个柜面一个月大概能赚4、5千元。”

东吴尚城摊贩中心由专业团队，采用先进理念、科学管理手段经营，实现了中心运营管理制度化、规范化，既为周边市民提供了更实惠、放心、完善的服务，也为经营摊主搭建了合法和更有保障的经营平台，有效解决了城市管理难题。我想，这种政府投资、商户受益、企业员工得实惠的“引摊入室”模式不仅营造了良好经营环境，帮助企业留住了员工，也产生了良好社会效益。苏宿工业园区这个做法不错。

随后，我又来到宿豫区湘江路小餐饮示范一条街，这里同样整洁明亮。来这里吃饭的人还真不少，已经下午四点多了，仍有十几个人就餐。这里既有娃娃鱼、擀面皮、鸭血粉丝，也有烧烤、卤菜、土豆粉、八宝粥和盖浇饭，各类小吃应有尽有。我问了一个卖烧烤的摊主，摊位费一个月多少，每天能赚多少钱。他说，摊位费很少，每个月只要交一些餐具消毒和卫生保洁费，他们夫妻俩一起忙，除去成本一天能赚两三百块。我想，他说的肯定要稍微保守一点，那一个月夫妻俩应该能赚到一万多了，还真不错。听管理人员介绍，湘江路小餐饮示范一条街是宿豫区规划建设的，建筑面积656平方米，容纳美食小吃经营户46户。在改造之前，该处流动摊点较多，脏乱差问题突出，群众反映强烈。建成后，宿豫区采取政府“零收益”运营模式，他们在管理过程中，按照标准化运营模式，坚持统一设施布局、统一餐具清洗消毒、统一油烟处理、统一卫生监管、统一服务规范的“五统一”管理制度，既方便市民就餐，保证食品安全质量，又确保经营户有利可图，达到便民、利民、为民的多赢效果。

晚上，我想看看没建成标准化集中疏导点的地方，便来到了大润发南侧的临时摊点集中区。这是一块露天临时疏导点，我看到，我们划定的近百个摊位只有边上摆着十几个摊点，多数摊位都没有人。一个卖鞋垫、袜子的大姐告诉我，他们原先都在楚街两头做生意，后来城管和区里把他们安置在这里，但有的摊主感觉生意不好就不来了。通过和摊主聊天，我了解到，他们大多数人都盼望能在附近繁华地段有一个室内集中经营点。可是，在楚街周边想找一块地建设一个像样的经营场所并不容易，只好先把他们临时疏导到这里。至于有的摊主说这边生意不太好，我想，只要摊点多了，市民知道在这里能买到些什么，逐渐形成气候，生意自然就好了。

流动摊点管理面广量大，动态性、反复性强，从目前来看，我们的管理取得了一定成效。但由于投入有限，无法满足全体摊贩的需求。回去后，我要跟几个区政府（管委会）好好商量一下，希望各区都能在城市配套上动动脑筋、想想办法，尽可能给摊贩们安好家，向全体市民交上一份满意的民生答卷。

市湖管办主任胡元明民情日记①：

把湖区群众利益摆上更高的位置

6月24日    晴

 “这次驻村，一定要去个与采砂关系最密切的村”。带着这个想法，今年的“三解三促”活动，我选择了皂河镇三湾村作为联系点。

三湾村实在特殊，沿骆马湖内侧分布，陆地面积很小，东西长约1.8千米，南北宽约100米，没有耕地，但有近3万亩水面。

村庄建在临水滩地上，房屋大多还是上世纪90年代的瓦房，有不少空置，个别地势开阔的地方改造成了简易修船厂。村里没通公交，也没有菜市场，出行和生活都不方便。

村支部书记张旭是个年轻人，三十多岁，这在村干部普遍老化的今天，算是比较少的。和张旭书记步行，很快便从村南走到了村北。走到新建的村卫生室前，我们不约而同地停了下来。卫生室是市湖滨新区投资建设，现有2名医生，他们的工资由政府保障，真正实现医药分离。但两位医生和村干部都反映了，卫生室药品偏少，采购周期过长，常常出现缺货问题。

出了卫生室，我们乘坐村里的小艇下湖了解水面情况。水位很低，船开得很慢，有几处还差点搁浅。骆马湖小岛的保护工作也是市湖管办近期的工作重点，所以，我们上船后径直向陆圩岛驶去。绕过层层网围，终于来到了岛上。小岛大约20多亩地，周边芦苇环绕，岛上绿树成荫，甚是好看。岛上唯一的居民，徐大午，今年63岁，在岛上生活34年了，受益于骆马湖的良好环境，徐大午显得比实际年龄要小。“岛主”平时种菜、打渔、养鸡，生活很是惬意，唯一的不便是岛上没电。宿迁水域现有大小岛屿26个，面积约423.5亩。

回到村部，请了几个村民代表座谈。大家从小就生长在湖边，对非法采砂的危害都有最真切的感触，对骆马湖的保护也都有很好的想法。“骆马湖应该有一个整体规划，湖区功能要明确，哪些是养殖，哪些是采砂，这个要兼顾。从可持续发展角度，养殖还是要重点保护，不能无序开采。骆马湖很浅，也就2米多深，现在采砂区都已经20多米了。不采永远可以采，采过就没法回去了。目前采砂区域太大，不建议再开发新的采区。”这段有理有据，甚至还有些专业味道的发言是老村长丁部连。

听完老丁的发言，我感触很深。当前，根据市政府公告，市湖管办正在规范骆马湖采砂管理工作，在此过程中，出现了一些新情况、新问题，也遇到了一些难题。如，部分船民集体上访反映禁采后无收入来源，湖区养殖户和砂塘主私自签订水面合同等。怎样才能更好地保护国有矿产资源不流失，同时又兼顾湖区百姓个人利益？这些问题既相互联系，又相互对立。最近一段时间，我一直在思考这几个问题。老丁的话使我感到“工作中并不缺乏智慧，缺乏的是发现智慧的意愿”、“ 知屋漏者在宇下，知政失者在草野”等发人深省的话语。基层群众对政府工作有着很好的见解，我们只要倾下身子，学习聆听，总能发现解决问题的办法和推动发展的良策。

于是，我静下心来，同几位村民认真交流。

村民沈永远带着对湖区乱采现象的不满说到：“我是做捕捞的，湖区大规模开采砂对渔业是毁灭性破坏，水草没了，水里不长草，水质也不好，鱼也就会逐渐减少，对我们以捕鱼为生的村民造成了巨大影响。希望生态恢复好一些，水质少一些破坏。”老书记接着他的话谈到：“三湾基本上没有土地了，村民生活主要依靠湖区渔业和打砂，其中打砂收入是大头。以往过渡、无序开采既造成骆马湖黄砂资源大量流失，又严重影响了骆马湖渔业发展，同时也导致黄砂价格偏低，远低于周边及其它地方黄砂价格，老百姓实际收入减少了。长此下去，将来黄砂被采光了，水质被破坏了，渔业发展受到损害，三湾百姓主要收益就没有了，村里将何去何从？”随后，又有不少村民谈到当前湖区禁采工作对湖区百姓影响、水面合同清理及对村民补偿等问题。

村民们发言非常积极主动，时间在交流中过得很快，已到了下午17时40分，想到自己今夜还要带队到湖区进行夜间执法巡查，于是结束了同村民们谈话，返回了单位。

晚上10时30分，我登上湖管办夜间执法巡查艇。湖面上没有一丝风，骆马湖水面显得非常平静，执法艇在湖面上蜿蜒前进，整个湖面静悄悄的，没有发现一艘采砂船。往日喧嚣的骆马湖终于平静下来。

望着宁静的湖面，我不由想起了下午同村民们交流的场景。我感到，这次来三湾村驻点调研，来对了，来得很及时。首先，我对骆马湖管理中的问题抓准了、摸深了；其次，我的思路拓宽了，视野开阔了，考虑问题的角度更全面了。以前在规划骆马湖发展时，只想着怎样才能更好地保护骆马湖生态，打造一个“水清、岸美、生态好”的美丽骆马湖，而忽视了湖区部分百姓利益。这次调研，我充分认识到，骆马湖的发展不是一蹴而就的事情，在发展规划上，既要着眼骆马湖长远发展，又要考虑到当前实际情况；在采砂管理上，既要坚决贯彻市委市政府关于逐渐实现全面禁采的最终意图，又要兼顾到湖区船民的发展出路；在湖区非法水面合同的清理上，既要坚决依法办事，又要考虑到长期历史形成原因；在黄砂资源的开采权上，既要按照市场规则办事，实行招拍挂，又要考虑到骆马湖长期采砂现状，把各方面利益均衡好。只有把这几个关系处理好，我们才能把市委市政府的政策落到实处，才能实现骆马湖和谐稳定发展。想到这，我感到我们的任务还很重，还许许多多的事情要做……

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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