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市直部门领导干部下基层调研报告（二）

探索经济薄弱村加快发展新途径
市农开局“三解三促”驻点调研组
根据市委教育实践活动办公室《关于印发在党的群众路线教育实践活动中开展领导干部下基层“三解三促”活动的通知》要求，5月底至6月初，市农开局领导班子成员利用5天时间，分别赴挂钩帮扶村——宿豫区丁嘴镇苗冲村开展“三解三促”活动。活动期间，市农开局班子成员走进田间地头、深入农户家中，与农民面对面交流谈心，认真倾听村组干部及村民对发展地方经济的具体想法。其中，重点对村集体经济收入、低收入农户脱贫两大重点、难点问题进行深入调研和思考。

一、苗冲村经济社会发展情况

（一）地理位置人口及自然资源情况。苗冲村位于宿豫区丁嘴镇东南部，距离丁嘴镇约13千米，东与泗阳县三庄尤圩村接壤，南与宿豫区仰化镇复隆村隔河相望。该村共有10个村民小组，农户487户，人口2220人，其中劳动力约880人，长期在外打工人员约700人。全村土地面积约3800亩，耕地2200亩，主要为沙质土壤，旱地410亩，中低产田约1100亩。
（二）低收入农户基本情况。2013年，该村农民人均收入为4800元，低于全区平均水平。农民收入主要靠种植收入和外出务工收入，收入渠道单一。全村人均收入低于4000元的低收入农户148户（其中有劳力农户61户，计划2013年脱贫31户，预计2014年全面脱贫）、低保户23户，特困户11户、五保户7户，占全村农户总户数28%，低收入户、特困户较多。
（三）产业发展情况。由于地处偏僻，信息不畅等原因，苗冲村产业发展较为落后，既无高效设施农业，也无特色农业，仍然是传统一麦一稻种植模式。目前，该村仅有1个养鸡场，从业人员20人左右，且为季节性生产、用工。今年初引进一个电子“三来一加”项目，用工10人左右，此外无其它任何企业。
（四）集体经济发展情况。苗冲村集体经济十分薄弱，仅有几间房屋出租，每年有1万元左右租金收入，其他方面基本上无集体经济项目和收入。据了解，市县对经济薄弱村100万元专项帮扶资金在今年可以到位。届时，对村集体经济收入将起到很大作用。
二、苗冲村经济发展滞后的主要原因

苗冲村之所以经济发展落后，农民人均收入不高，贫困户较多，从驻点调研掌握情况看，主要是以下原因导致的：

（一）经济薄弱主要原因。一是基础设施建设落后。由于地理、历史原因，自然资源匮乏，交通、水利、通信等基础设施建设投入严重不足。农业基础设施上，该村水源充足、排灌设施齐全的优质耕地较少，仅占现有耕地面积50%，中低产田面积占50%左右，部分耕地仍然处于“灌不上、排不出”的“靠天收”，产量低、收成不稳定，严重制约农业增收和农民增收。二是主导产业缺乏。该村主要以种植业为主，且是“一麦一稻”模式，种植结构单一，没有地方特色产业，也没有大规模种植、养殖业，更没有发展高效农业，土地效益没有得到有效发挥。三是缺乏现代思想观念冲击。受客观条件限制，该村绝大多数农民思想观念比较落后，缺乏积极向上的进取精神，得过且过、小富即安的小农意识依然浓厚。一些现代市场信息、现代农业、农业科技，在该村没有得到传播。

（二）农民贫困主要原因。一是劳动力缺乏。从调查情况看，贫困农户多是缺乏劳动力，年老体弱，或家庭孩子多，无法外出务工，仅仅依靠土地收入，造成相对贫困。二是因病致穷。这些农户一般家里都有慢性病或重病患者，个别家庭甚至全家5口人中3人患重病，每年花费大量医药费，因病致穷、因病返穷是造成绝对贫困的主要原因。三是缺乏致富项目和途径。因该村地处偏僻，没有企业进入，农民无处打工。同时，致富信息闭塞，农民大多没有资金和能力发展致富项目，技能型、经营型和致富带动型农民很少，农民收入渠道单一。

三、经济薄弱村脱贫致富的意见建议

此次“三解三促”活动与以往最大不同点在于，我们是带着前期群众路线教育活动中征求到的意见建议下基层的，目标更明确、针对性更强。通过调研，我们对帮扶村今后村集体经济发展和低收入农户脱贫致富提出以下意见建议。

始终把增加农民工资性收入始在首位。外出务工是农民稳妥有效的致富方式，不但能增加工资性收入，而且能让务工者开阔眼界、转换思维，将外界先进技术和经验带回农村。这一条要作为农民特别是经济薄弱村农民，增收致富的重要途径和措施长期坚持。对此，我们和村组干部已经形成共识，对有劳动能力、家庭情况允许的，村组干部上门劝导、鼓励他们到外地或当地务工。
除务工以为，根据苗冲村目前情况，要使苗冲村和农民早日脱贫致富、实现新“八有”目标，必须立足产业发展，才能真正加快脱贫奔小康步伐。

（一）把大力实施“一产”作为最现实的措施。积极鼓励和引导有条件、有能力的村民发展特种种植、养殖业以增加家庭收入。一是加强示范引导。通过村组干部和种养大户的帮带作用，示范引导其他农户从事高效农业种植或特种养殖。目前，市农开局和宿豫区教育局共同努力，帮助苗冲村引进1个养羊项目，计划规模300头，一期100头即将到位。同时，村里还有多个养猪、养牛大户。只要发挥这些大户的示范带动作用，逐步形成规模，农户增收致富道路一定会更加畅通。二是加强基地建设。农田基础设施配套标准低，是制约苗冲村农业发展和农民增收的主要障碍。为改善该村农田基础设施配套条件，提高土地综合生产能力和产出率，今年，经协调争取，市农开局帮助该村实施高标准农田项目。项目投入财政资金130万元，建设高标准农田1000亩，将于年底前完成。同时，市农开局将引导农业开发扶持的农业龙头企业，在可能情况下，将企业原料基地放在经济薄弱村，拉动地方农业产业发展，将为发展高效农业提供有力支持。三是加强科技培训。农民缺乏科学种植技术，是导致种植、养殖效益低下的主要原因。为此，市农开局一方面定期邀请农业专家对村民进行有针对性的科技培训；另一方面，利用在该村实施农业开发高标准农田项目的有利条件，加大农业先进适用技术推广应用力度，积极推广新品种、新技术，增加农民接受技术培训的机会，提高农民科学种田技能，促进农业增长方式转变。

（二）把大力推进“二产”作为最有效的途径。积极引进各类“三来一加”项目，实行农民家门口就业增收。目前，该村已有一个电子加工“三来一加”项目，数量和规模还远远不够，需要进步加大招商引资力度。一是招引“三来一加”项目。充分发动村组干部和市农开局后方帮扶单位的积极性和主动性，加快发展“三来一加”项目，促进“一村一品”发展，实现农村剩余劳动力就地就近就业。二是盘活村集体“闲置”资产。充分利用闲置校舍、办公楼等集体存量资产和资源，积极动员在外能人回村投资办厂，发展个私经济。三是做好“一对一”结对帮扶。目前，市农开局干部职工和苗冲村23户低收入农户实行“一对一”结对帮扶。市农开局将认真开展好“一对一”帮扶工作，帮扶人员根据各自帮扶对象实际情况，提供致富项目。

（三）把大力发展“三产”最直接的方式。鼓励有能力的村民从事零售、餐饮等各行服务业，以直接增加收入。一是开展“农民创业工程”。落实地方政府开展创业型村居创建活动，扶持返乡青年、农村能人大户、村组干部、大学生村官等重点群体创业，掀起全民创业热潮。二是发展农民合作组织。积极引导和帮助该村建立农户家庭、农业合作社，提高农民组织化程度，转变农业生产方式，指导该村成立养羊合作社。市农开局将利用农业开发项目资金优势，优先予以项目扶持，帮助促进该村产业发展。三是推进城乡一体化发展。加强农村集中居住区建设，完善功能配套，使农民在集中居住区享受更多、更好的医疗卫生、娱乐休闲、文化教育等，让农民真正从土地中解放出来，实现由农民到市民的转变。

赴泗洪三解三促调研报告
市检察院副检察长  徐卫东

近年来，我一直分管自侦部门，了解掌握全市职务犯罪案件发案情况。以前，我认为查处的领导干部级别越高，就越能体现我们检察机关的工作成效，结案后还要对其发案原因进行剖析，提出对策建议。对于一些基层农村“两委”人员职务犯罪大多是一查了事，没有重视案后的预防工作。通过这次“三解三促”活动，我面对面与基层干部进行谈心，询问他们对职务犯罪的看法，深入了解他们心菲，深刻体会到了他们工作的不易，使我下定决心要从检察机关的职能上尽可能地关心、关爱农村基层干部。我带领反贪、反渎、预防部门对近年来全市农村“两委”人员职务犯罪情况进行了调研，形成调研报告，提出预防的对策性建议。

2011年以来，全市检察机关共立案查处农村“两委”人员职务犯罪案件25件41人，涉案金额达3481495.72元，有效遏制该类案件的高发态势，为党和国家各项惠农政策的贯彻落实提供保障。

一、农村“两委”人员职务犯罪特点

（一）发案领域重点突出，范围广泛。据统计，我市农村“两委”职务犯罪发生在7大领域，分别是：征地拆迁领域8件14人；计划生育领域（社会抚养费征收）8件13人；土地增减挂钩领域4件11人；违章建筑管控领域3件4人；农村集中居住区建设领域2件2人；惠农补贴领域（如粮补、种补等）2件7人和受托管理集体财产（被撤并农村校舍）领域1件1人。虽然征地拆迁领域（不包括土地增减挂钩领域）和计划生育领域仍然是职务犯罪的“大户”，但违章建筑管控和土地增减挂钩领域也需要给予足够重视。实际上，发案范围虽然广泛，但是都来源于农村“两委”人员对乡镇基层公务的“协助”方面。

（二）侵财性特点贯穿所有类型案件。从涉案罪名分析，主要集中在贪污、受贿、挪用公款和侵权渎职等四类案件。其中，贪污16件32人，受贿3件3人，挪用公款5件8人，侵权渎职4件5人。侵财性特点贯穿所有类型案件，渎职案件也不例外。通过认真梳理发现，所查处的4件渎职侵权案件中，涉及计生领域社会护养费征收2件，违章建筑管控领域2件，其中行为人收受财物从11000元到101500元不等，行为表现都是因收受他人财物而滥用手中权力。因此，有的被同时追究贪污和渎职两项刑事责任。

（三）作案手段简单，但危害较大。分析发现，所查办案件作案手段简单，主要手段：一是通过虚报冒领等手段套取专项补偿款和惠农资金。如泗洪县临河镇漕渡村支部书记阚安国勾结镇国土资源所所长刘文斌通过虚报冒领手段，侵吞土地增减挂钩资金94万余元。二是通过经手不入账等方式截留侵吞惠农补贴和专项资金。沭阳县沭城镇十字社区项荡村党支部书记项耕伙同该村委会主任蒋以山等6人通过不入账等方式，截留侵吞社会抚养费和各类补助132970元。三是挪用补偿款和各项惠农资金。洋河新区洋河镇黄桥村党支部书记兼村委会主任张忠华先后挪用其负责保管的拆迁补偿款70万元进行营利活动。四是依托“协助”职能所形成的强势地位收受贿赂。泗洪县朱湖镇臧桥村计生村长臧庆先利用职务便利，非法收受索取孟海军、刘辉等18户计生对象所送人民币计69500元，并在计划生育管理方面为他人谋取利益。

二、农村“两委”职务犯罪案件高发的原因

（一）“协助”公务的职能异化。与县级政权机关的相对完整组织建制和机构设置相比，乡镇基层缺少诸多对接机构，由上级机关部署开展的日常事务，没有因机构设置不全而减少。随着新型城镇化建设和各项惠农资金政策的贯彻落实，乡镇工作任务量有实质性增长，上级对维稳和招商引资等工作考核力度没有相应减少，于是，乡镇将相关职能进行“下放”和“授权”给村居。如《刑法》第93条第二款规定的7种情形中，协助工作由村居负责，从而造成村居由公务“协助”职能，变成实际上的管理主体，给“两委”人员职务犯罪提供了机会。

（二）待遇低下造成的“补偿心理”作祟。村支“两委”工作琐碎繁杂、单调枯萎，消耗体力和心力，很容易得罪“低头不见抬头见”的家乡人，往往吃力不讨好，同时，待遇低、工资少，是个苦差事。虽然全市绝大部分基层农村都实行“村帐乡管”，村支“两委”中的“三大员”（村支书、村主任和村会计）工资收入有固定保障，但是不足以养家糊口，有尊严地生活，导致村里能人不愿参与“两委”工作，也滋生了“两委”人员在职期间大捞一笔的“补偿心理”。调研发现，很多村支两委当初想从专项资金和补偿款中多报一些解决会餐等小问题，而最终陷入职务犯罪泥淖中。
（三）对协助职能的监管缺失。乡镇基层要求村居“协助”开展工作的原因在于村支“两委”对村居情况的熟稔，能够利用邻里关系快速处理相关问题。我们发现，乡镇基层在进行权力下放过程中，没有匹配相应的监督手段，对于村支“两委”人员没有实质意义的监管。一方面，不了解情况无法监管。低保户审报、救济款物发放、土地征收补偿等都是由村里上报，县乡基本只是书面审核，造成村干部掌握了决定权，没有人监管。如2009年11月，于建山、张继兵在担任宿城区郑楼镇陈圩居委会支部副书记和支部委员期间，利用协助政府工作职务之便，在宿淮铁路建设前期对地面附着物树木补偿上，采取虚报、冒领手段，非法占有树木补偿款51万余元。另一方面，乡镇不愿意进行监管，并且存在伙同“两委”人员共同犯罪现象。很多工作应该是乡镇机关的事情，却采取变通方式“下放”，如果再进行监督，则影响工作开展，这造成了实际上的监管空白。据统计，检察机关查办的案件中2人以上共同犯罪8件，占总数的32%，其中与乡镇工作人员联合的“上下其手”型案件4件，占总数的16%。

三、预防农村“两委”人员职务犯罪的对策和建议

（一）结合宽严相济刑事政策加大财产型执行力度。通过梳理分析发现，农村“两委”职务犯罪案件的一个重要特征就是侵财性贯穿所有类型案件。因此，要从三个方面合理把握宽严相济刑事政策，加强对该类案件财产型执行力度。一是合理把握地方经济社会发展水平，确定与之适应的财产型处罚力度；二是结合个案分析行为人社会危害性、侵害法益程度等确定财产型力度；三是根据“失大于得”原则加重对行为的财产型处罚力度。

（二）建立合理多样的监管方式强化成效。乡镇基层机关要探索建立科学有效的监管方式强化工作成效，源头预防职务犯罪。一是涉及村居工作，要由乡镇统一公开相关信息，而不是要求村居“两委”进行信息公开，减少信息不对称造成的政策扭曲；二是建立随机抽查、系统抽查、分组抽查和分层抽查相结合的监督方式，保障政策执行不走位、不变形；三是畅通“乡镇—居民”沟通联络渠道，合理把握“协助”职能，通过举报箱、电话、网络等方式畅通乡镇与村居居民的联络渠道，防止村居“两委”行政化和固化。

（三）建立对村居“两委”人员科学有效的激励机制。与查办惩治等“负强化”手段相比，通过建立科学有效的“正强化”激励机制更能提升常态化和长效性。建议从三个方面着手，一是相对提高村居“两委”人员工资待遇，不仅限于村委“三大员”，让“两委”人员有尊严、有效益地活；二是给“两委”人员提供稳定、正规的升迁平台，不仅局限于优秀大学生村官，还要给文化水平不太高、年纪较大的优秀村官以事业单位编制；三是有条件的地区探索建立集体财产收益分配机制，在集体财产相对富裕的地区，由村民参与表决，将集体财产部分收益作为表现优异村官的“年休金”，实现个人与集体双向收益。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。

宿简字L006号                               2014年7月15日印发
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