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市直单位领导干部民情日记选登（六）

市国土资源局局长陆效平民情日记①：

资源  支援  自愿

6月4日    晴

连着两天在王圩村，通过参加座谈、调研走访，与村镇干部、党员群众代表、企业代表交流，我一直在向当地干群取经，思考破解土地制约、帮助群众脱贫致富的办法。印象中，宿迁是全省最晚成立的地级市，经济后发优势必然体现为用地强度较低、土地资源丰富。真正到了宿迁，这种认识被彻底颠覆。由于建市之初仅将宿迁作为农业市考虑，留出规划空间不足，虽然土地利用强度在全省最低，但传统以农业为主的生产方式导致城乡土地结构极不合理。新型工业化、新型城镇化、农业现代化和信息化带来的阶段性、结构性用地需求，使得土地要素资源的稀缺紧张，在宿迁反而表现得更为强烈。

这次调研的王圩村位于市湖滨新区皂河镇镇区西约3千米，有7个自然村庄11个小组，人口2520人，人均耕地1.3亩。王圩村西邻徐州市睢宁县，宿邳路穿村而过。由于紧靠全省六大扶贫区域之一的黄墩湖滞洪区，地势低洼，农户居住零散，效益低下，再加上地处宿徐两市交界，管理难度大，外出打工的人越来越多，种地的人越来越少、越来越“老”，这里成了皂河镇经济最薄弱地区之一，村集体经济收入基本为零。为改变这里的落后面貌，皂河镇规划在王圩村三组（宿邳路东侧）建设镇工业园区，规划占地面积300亩，靠筑巢引凤上项目，帮助当地群众脱贫致富。上项目自然要用地，提到用地问题，皂河镇国土所所长武全权在我面前也不禁叫起苦来。

由于基本农田划定要求及区划调整时形成的一些问题，皂河除镇区以外其它村耕地基本上都被划定为基本农田，全镇现有耕地44720亩，划定基本农田42525.1亩，基本农田保护率达到95％，基本没有规划预留空间。区里鼓励上马农业养殖项目和高效农业，但这些项目根据基本农田保护条例规定又不能占用基本农田。2007年到2010年开展的城乡建设用地增减挂钩，调剂建设用地指标422.1亩，皂河镇仅用了不到30亩，其他全部交到区里。现在参与地票市场购买指标成本太高。这两难局面，让武所长犯起了愁。

规划不足，指标没有，镇工业园区用地手续无法落实，怎么办？基本农田保护率那么高，高效农业中花木林果、高效渔业发展违反政策，怎么办？

走访中，当地老百姓最关心的，反映最多的还是土地流转和集中居住问题。土地流转百姓们普遍欢迎，但当地也出现部分村民因为政策、价格等原因不愿意流转的现象。王圩村作为湖滨新区规划建设保留的15个集中居住点之一，其建于2010年的集中居住点至今也不符合规划，而搬迁后空置的老宅也没有拆除。由于受规模限制，近几年皂河镇基本没搞城乡挂钩。在指标越趋紧张、节约集约用地要求越来越严格的情况下，镇工业园区靠报批新增解决用地的路已经行不通，这些又怎么办？

走访结束后，骑行在乡间小路上，我沉浸在对这一连串问号的思考中。王圩村全村30%属空关户，大量人在外打工，土地流转既能提高农民收益，又能避免农地抛荒，提高农业经营规模效益。皂河镇后备资源丰富，农村道路、沟渠、田坎和坑塘水面通过整理减少四分之一，新增耕地就可达到1万余亩；全镇户均超过1.5亩的村庄用地占一半以上，如果通过整体搬迁实行集中居住，可调剂建设用地4000多亩。王圩村835亩村庄用地（含城镇村及工矿用地），扣除安置用200亩外，可整出600亩左右城乡挂钩指标。我的心情不由得变得轻松起来，崎岖的小路变得平坦，蹬起车子格外得劲。

对于后备资源丰富的王圩、皂河而言，推进土地综合整治，不仅可以提高农业用地劳作条件，形成集中连片、质量更高的耕地，有利于土地承包经营权流转，更重要的意义在于能够通过城乡挂钩建新拆旧，推进农民集中居住，调剂指标在保证农村基础设施建设的基础上，还可以保障其它项目用地。我们将积极争取在湖滨新区范围开展节约集约用地试点，通过实施农村土地综合整治，探索挂钩指标合理使用范围和方式。在规划蓝图中，皂河镇、黄墩镇各建设一个城乡统筹试验区，重点开展皂河镇王圩村、黄墩湖滞洪区、黄墩镇英庄村等区域农村土地综合整治，在确保先垦后用、建设用地总量不增加、省国土厅统筹安排的前提下，开展同一乡镇范围内村庄建设用地布局调整利用，优先保障本乡镇范围内农民安置、基础设施、民生工程等发展建设需求。对结余的指标纳入城乡建设用地增减挂钩试点，经市政府同意，每年收购一定量的指标，纳入市区地票市场进行市场化配置，筹集资金投入农村土地整治，推动这一地区整体改造。

但最关键的，土地管理制度改革创新要在依法依规、充分尊重群众意愿、维护群众权益的基础上稳妥推进。农村土地承包法明确规定，土地承包经营权的流转必须遵循“平等协商、自愿、有偿”的原则进行，任何组织和个人不得强迫或者阻碍承包方进行土地承包经营权流转。有的群众反对土地流转，这种情况不能强制，必须由村委会或集体经济通过协商，采取调地等方式做好农民思想工作。城乡建设用地增减挂钩中，对于农民集中居住安置区建设明确要求尽可能依托现有村庄，搞旧村改造，盘活利用存量用地。如王圩可在7个自然村中选一个条件好的、相对集中的搞安置，或采取货币安置鼓励到皂河镇上居住，这样既又促进了资源、劳动力集聚，还节约了有限的用地指标，最大程度上为群众提供了便利。

回到家，翻开笔记本，王圩村村民雍光林反映滞洪区水利工程不实事求是，决策主观随意，造成电灌站和高水位抗旱渠道成摆设的问题，又引起了我的思考。在皂河镇实施的土地整治项目中，在湖滨新区、在全市实施的土地整治、占补平衡、城乡挂钩、万顷良田建设工程项目中，有没有因为规划设计滞后、决策定位不当造成工程延误，有没有质量不高，甚至成了摆设，让群众不满意的现象发生呢？还有，土地流转后，农民耕作太远怎么办？集中居住后，如何解决农户就近就业问题？乡镇发展工业项目土地究竟从哪来？这些问题都还需要深入研究。

从省直机关到市级部门，我与基层距离更近了，与群众关系更近了。一路看过来，国土资源工作干得怎么样，群众看得最真切，最有发言权。今后，我们还需要把贴近群众的“窗口”开得更大，更加主动地沉下身子听取基层意见，汲取群众智慧，接受群众监督。在国土资源工作中，时刻将群众利益放在首位，在群众遇到难题时，主动帮助解决，更要加强政策法规宣传，提升社会各界，特别是基层群众依法依规用地、节约集约用地意识，真正使群众自觉自愿地参与到国土资源工作中。

用良好的“资源”管理和利用方式“支援”群众，让群众“自愿”参与支持国土资源管理，关注、监督和加强耕地保护，应是我们全市国土资源工作长期要走的路！

市社会管理创新办公室副主任张元松民情日记②：

越来越重要的基层自治

7月11日    阴

目前，祖姚村康居示范点、出入村里的要道口全部安装了技防设施，自然村也建立了较为稳固的群防群治组织。除前年发生了一起盗窃案外，全村没有发生一起案件。一些邻里纠纷也得到了及时调解，没有发生到县、市上访的现象，总体上祖姚村是和谐稳定的。

在走访和村民代表座谈会上，我反复问一个问题：最想解决的是什么问题？答案是多样的。但是，出现频度最高的是环境卫生、身体健康。祖姚村共2500多人，常年卧病在床、患有精神病的就有近百人。特别是近年来，癌症患者呈上升趋势明显。解决了温饱之后的祖姚人对生活环境和生活质量有了更高要求。有需求才有动力有发展。这无疑是可喜的。但是，他们对解决问题的态度和方法让人很担忧。归根到底就是一个字“等”。无论是村民还是村干部，他们都是说“上级有这个政策吗”，“什么时候能给钱解决”？

比如，在村内环境维护上，村里成立了由6人组成的环卫队，道路一天打扫一遍，垃圾两天集中清理一次。每人每月300元，全年共计21600元。目前，村里集体收入全靠集体土地出租，每年约10万元。仅此一项就支出了五分之一。还有，周边道路、沟渠、河塘的清理，基本上处于无人问津的状态。我到几个沟渠河塘看了一下，脏乱差现象较为普遍，可以看出是常年无人清理。地面垃圾、污物慢慢地侵入地下，污染了地下水，再抽上来成为村民生活用水。对健康的危害显而易见。为什么不动员组织村民义务清理？村委会本来就是群众自治组织，自我管理、自我服务是村民应尽的义务。对于这个问题，老祖同志无奈地摇了摇头。过去，冬季上河工是常态。现在，村民甚至不愿多出一点力，多走两步路把垃圾送到垃圾站都不愿意。

村民为什么会出现这种情况？带着这个问题，我专门请几个老党员、老干部进行了座谈。归纳起来，有几个原因。一是政府包办太多，村民形成了习惯。无论大事、小事，共产党总会给我们解决的。已经成为村民的思维定势、思维习惯。特别是近年来，取消农业税、种田补助、大病医疗、低保等政策接踵而至，更助长了这种风气。实际上，就是好事没有办好。民生问题固然重要，但是，如何把民生之事办成民意所盼则是大有学问。二是自治功能缺失，自我服务成为奢侈品。村里怎么发展，往往都是政府说了算，很少征求民意。村干部成为基层政府的延伸，村委会成为基层政府的下级单位，平等主体成为上下级，领导变为指导，把村民本来就很弱的自治意识进一步弱化。三是“空壳化”没有根本改变，自治主体参与不足。村里留守的大多是老人、儿童、病残人员，1200余名青壮年大半外出务工了，占总人口的四分之三，自治主力军队伍不全。75名党员中，65岁以上的占三分之二，中专文化以上的年轻党员只有15名，组织村民自治的生力军力量不足。四是边界不清，自治内容不明确。哪些是村民自治的内容，哪些是必须履行的义务，哪些是基层政府委托村委会动员组织的事项等，都没有明确界定，基层政府和村委会之间的职责边界不清，大事小事自然都成了政府的事，村民、村委会应该干的事、应该尽的义务被淡化了。五是措施单一，自治效率无从谈起。自治组织、村民代表大会都是聋子的耳朵——摆设。行政措施一统天下，代替了教育、宣传、民主、议事。教俺干啥就干啥，已经成为村干部和大多数村民的不二选择。六是传统乡村治理方式中的优秀成分没有得到很好的继承和发扬。祖姚村由祖、姚两大家族组成，祖姓超过三分之二，已经居住于此很久了。近年来，全国各地很多姓祖的人都来此寻根，其中不乏大学教授、商界精英。村里也向乡党委、政府汇报过，准备借助传统力量，扩大祖姚村影响，开辟祖姚村发展新路径。但是，对祖、姚两大家族为什么能够长期在此相安共居没有人进行研究、传承。礼义廉耻国之四维，也是基层治理的四大要素。当普通民众不以礼义廉耻为行为准则时，也就是社会崩溃之时。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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