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市直部门领导干部下基层活动动态（五）

市政协办着力解决“三解三促”中突出问题

“三解三促”活动中，市政协办发挥自身优势，聚焦宿豫区大兴镇周马村村民反映的热点难点问题开展工作。一是开展问题征集。深入周马村，与群众面对面开展民情走访，调查梳理问题20个，慰问农户29户，送去慰问金、慰问物资6000元，切实掌握群众诉求愿望。二是建设便民服务场所。完善由市政协委员彭学彬、朱晓仲捐建的高标准村级卫生室、妇女儿童活动之家和便民服务中心，提升了村民文化活动品质，方便了村民就近办事。三是开展捐资助学活动。发动民革党员捐款12000元，资助周马村6名低收入农户家庭大学生入学，并结成长期自助对子。邀请南通杂技学校领导到宿豫区大兴镇中心小学及周马村调研，招收3名困难家庭学生去南通杂技学校就读。
市公安局深入开展“三解三促”活动

市公安局以“公安工作上水平、警民关系更和谐”为目标，以“三解三促”活动为抓手，强势推动公安工作全面升级，有力保障社会治安大局持续平安稳定。一是深入调研，广纳民谏谋发展。市公安局党委领导班子成员到教育实践活动挂钩联系点，以驻点调研和“四个不定”微调研形式，结合各自分管工作、部门职能，带着问题深入基层群众、困难民警家庭、企业了解生产生活情况，向群众学习、向基层请教，听取解决问题、推动公安工作发展的意见建议，共征得意见建议50余条。副市长、公安局长刘亚军到宿豫区湘江路餐饮一条街、城东农贸市场和宿豫商贸城等地开展“三解三促”走访调研。二是拓宽渠道，利民举措促和谐。完善“网上公安局”、“网上派出所”、“网上警务室”，不断丰富和拓展网上咨询服务、报警求助、评议监督等功能，实现与群众快捷交流，在交管、户籍、出入境等窗口服务上完善利民便民举措10余条。三是民生为本，暖心工程保平安。开展“两抢两盗一骗”专项行动，重拳打击多发性侵财案件，切实维护群众财产安全，研究制定《宿迁市公安机关关爱民警十项措施》，从职业能力培养、维权、休假修养、抚恤等十个方面关爱民警身心健康。
市委政法委：深入基层接触群众  维护稳定脱贫致富

市委政法委副书记、市综治办主任孙继标深入洋河新区仓集镇河西庄村接触群众，维护稳定脱贫致富，将深入群众与促进工作有机结合。一是深入基层多接地气。召开座谈会1次，看望慰问困难群众14户送去慰问金9000元，实地考察该村农业生产、水利建设、道路建设及社会治安情况，听取申请司法救助信访人诉求，了解当地政府、政法单位、村委会对信访人诉求化解情况、生活困难情况、家庭成员就业情况、收入情况等。二是扶贫济困多办实事。当了解到河西庄村由河西庄村街中心到翻水站大约2500米需修筑水泥路、尚有1000多亩旱地常年得不到灌溉等情况后，多方协调汇报，争取资金支持。三是立足当前着眼长远。建议河西庄村建立村综治办，村综治办要健全制度，由村干部兼职做好，充分发挥法制宣传、矛盾调解、治理突出问题等功能，为全村长治久安打下坚实基础。
市信访局：“三解三促”走近信访群众解难题

市信访局在 “三解三促”活动中，深入开展“走近信访群众4+1”主题教育活动。市政府副秘书长、信访局局长侯春静带领全市信访干部深入基层一线走访、接访等方式，察民情、抒民怨、解民忧、聚民心，实现了群众工作能力显著提高、信访矛盾纠纷有效化解的目标。走访一批信访群众，上门征求意见和带案走访群众，面对面倾听真实诉求，手拉手纾解心中怨气，一对一帮助解决困难，共走访群众376名，包案化解信访难题143件，征集到各类“群众不满意”158条。接待一批信访群众，深入到接访窗口一线，或分批到乡镇（街道）走访等形式开展一次接访活动，推动信访问题及时就地解决，接待信访群众475批1294人次，化解矛盾纠纷311件。与一名信访群众交朋友，挂钩联系136名信访群众，与他们结亲戚、交朋友，定期到他们家中串串门、拉拉呱、干干活，做他们的贴心人、好朋友。参与一件信访事项的会办、听证或督查等工作，参与疑难复杂信访事项会办会256次，信访案件听证终结5次，专项督查86次，双沟酒厂倪某某、宿城区古城街道王某某等83件骨头案、钉子案得到妥善化解。撰写一份调研报告。在实地走访调研基础上，深入分析研判群众反映的热点、难点问题症结，提出解决办法建议。市、县两级撰写高质量调研报告32篇，心得体会128份，其中，征地拆迁、拖欠农民工工资等专题报告得到市领导高度肯定。
市委农工办“三解三促”特色鲜明

一是精选调研地点，主动对接。本着最贫困、最偏远、最需要帮助的“三最”原则，精心选择领导班子每个成员的驻村调研点，从全市经济薄弱村中选出5个村（居、社区）。市委农工办主任杨彩林联系宿城区埠子镇杜楼村；副主任史硕举联系宿豫区关庙镇桥口村；副主任朱卫东联系泗阳县卢集镇成河社区；副主任陆长江联系宿豫区新庄镇朱瓦社区；副主任祝宝联系泗洪县双沟镇双沟居委会。在驻点调研之前，分别与联系点进行了对接，初步了解村情，排查问题，做到有的放矢。 

二是主要领导带头，树立样板。5月16日，市委农工办主任杨彩林带头深入宿城区埠子镇杜楼村驻点调研。杨彩林进企业、访农户，和村里党员、干部和普通群众拉家常、讲政策，深入了解农民所思所想所盼。先后走访群众60多人次，召开3次座谈会，为杜楼村发展把脉问诊、出谋划策。围绕村级发展和百姓期盼，帮助解决了建设凌埠路接线工程、向上争取农机合作社项目资金20万元建设村级农机合作社停机棚、疏通与龙河交接排涝沟为农田配套工程等三件实事。

三是坚持对照要求，查摆“四风”。全体班子成员把查摆“四风”作为“三解三促”驻点调研的主要环节，采取上门走访、问卷调查、组织座谈、民主恳谈等方式，和群众手拉手、面对面，深入了解民情民意，认真思考基层群众创新实践，自觉站在基层干部、普通群众角度分析研究问题、查找“不满意”。

四是突出破题解难，不走过场。班子成员累计在村召开干部群众座谈会14次，帮扶困难群众19户，走访服务企业19家，下基层时间达27天，撰写26篇民情日记和调研报告，帮助基层解决实际问题17件。

市总工会开展“三解三促”月月有行动

市总工会深入开展“三解三促”活动，定期开展驻点调研，做到月月有行动，切实为结对帮扶村办实事、解难事。1月份送去春节慰问金1.75万元；2月份帮助修缮丁圩电灌站和平整村居道路3万元；3月份帮助种植意杨2000株，价值1.6万元；4月份协调市水务局帮助修缮4座桥涵；5月份帮助成立新杨建筑工程有限公司，帮助挂钩村流转过土地600亩；6月份，协调宿迁中远实业集团有限公司捐助爱心基金，为24户特困农户每户送上3000元慰问金。根据市委副书记、市长王天琦“三解三促”精神，深入市湖滨新区皂河镇、黄墩镇了解宿邳路实际情况，协调民丰银行成立爱心基金实施专项救助，为27户因车祸致贫的困难家庭分别送上5000元慰问金，帮助他们坚强面对生活，重树生活信心。

市商务局“三解三促”活动务求实效
市商务局在“三解三促”活动中，扎扎实实开展工作，取得明显成效。征求意见活动“避轻就实”，面对面听取结对户意见建议，征求不满意事项30条；排查摸底“一个不漏”，深入村组农户，对未纳入结对帮扶的困难农户进行全面走访摸底，未发现新增困难农户；项目考察“因人而异”，分别组织有生产能力的帮扶户到獭兔养殖场、光明电子产品加工点考察学习，为9户结对帮扶户就业增收牵线搭桥；生产劳动“不走过场”，组织3批次机关结对帮扶责任人到张新庄村开展义务劳动，栽植杨树近300株，帮助帮扶户生产劳动；帮扶共建“真金白银”，投入5万元，从省水利厅协调10万元、区盐务局协调3万元，支持村购置门面房一套，捐助1.62万元用于村党群服务中心配套设施建设、办公用品添置等。
为民服务为农忙

——宿迁水务集团开展“三解三促”活动纪实
近期，宿迁水务集团副董事长、总经理任怀忠一行来到挂钩帮扶联系点宿豫区曹集乡小岭村开展“三解三促”活动。任怀忠实地走访乡里乡亲、看望困难群众，了解村集体经济发展情况，询问广大党员群众生产生活情况，与群众聊天话家常。

在村部会议室召开的由村组干部、老党员和群众代表座谈会上，大家畅所欲言，村民代表就农田水利设施、村间道路、生活垃圾处理、扶贫贷款等问题积极讨论。任怀忠一一记下大家所思所想所盼，感谢大家献计献策，认真答复、处理村民诉求。市水务集团还邀请民丰银行曹集支行行长到现场解答村民关心的扶贫贷款、助学贷款担保、期限、优惠利率等政策问题。

任怀忠一行来到水务集团对口援建项目——电灌站建设现场查看，详细了解了工程质量、安全生产情况，对所建项目投入“双夏”大忙作周密部署。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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