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市直单位领导干部民情日记选登（八）

市卫生局党委书记、副局长刘仰刚民情日记②
6月11日    多云
晨曦初现，为了更好落实“三解三促”下基层活动要求，有着晨练习惯的我，决定一早到学校看看。

来到操场，看到学生们都已列好队，准备做操了。我在操场跑道上，边慢跑边欣赏校园风景。这一刻，我回忆起自己求学时的光景。年轻真好，朝气蓬勃，奋发有为。

现在的年轻一代，学习环境和生活条件都有了很大改善和提高。但怎样创造更好的教育环境和条件，让孩子们享受更好的教育？这个问题在我的脑海里时时萦绕，这也是我来宿迁卫校蹲点要解决的任务之一。

上午，在宿迁卫校三楼小会议室里，我对学校领导班子和中层干部讲了一番话，说了这次来学校的主要目的，就是要了解学校发展所遇到的困难，以便帮助学校解决这些困难，突破发展瓶颈，实现学校跨越式发展。校长王辉阳提出了发展过程中遇到的不少问题，学校师资、办学经费、办学层次、招生、全额拨款与差拨问题等。这些问题亟需解决，但是有难度。听了大家的谈话，看到卫校同志们齐刷刷求助的目光，我感觉到责任大，任务重。

宿迁卫校今年的办学成绩取得了历史性突破，获准举办两类全日制大专层次学历教育，一个是五年一贯制普通大专学历，宿迁卫校成为省联合职业技术学院办学点，2014年可以招生100名护理专业高职生，毕业后授予江苏联合职业技术学院普通大专学历；另一个是“4+2”分段培养全日制大专学历，与苏州卫生职业技术学院联合举办中职与高职“4+2”分段培养护理专业，前4年在宿迁卫校就读，取得全日制省属中专学历，成绩排名前70的学生可进入苏州卫生职业技术学院再学习两年，毕业后取得苏州卫生职业技术学院全日制大专学历。

这两项办学成果离不开上级领导的关怀与支持，离不开学校领导班子的同心同力、中层干部的奋力拼搏和师生员工的不懈努力。有这样一个开拓进取的领导班子、团结奋进的中层干部、意气风发的师生员工，对于解决发展过程的诸多困难，我更有底气了，更有信心了。

在下午与学生的座谈会上，学生代表踊跃发言，畅谈学校各项事业所取得的可喜成绩和巨大变化。他们就同学们普遍关注的宿舍管理、食堂改造、餐饮卫生、教学质量、日常管理、公物维修等提出了改进意见和诚挚建议。学生发言让我看到了他们身上的主人翁精神，他们都希望学校发展得越来越好。这些孩子的一言一行，让我印象深刻，深深感动。

座谈会后，我和学校领导班子一起到每一间教师办公室里走访老师，看看他们的办公条件，倾听他们的心声。老师们就校园文化、教师培训、教学管理、学生管理、后勤保障等师生关注的热点问题提出了自己的看法和建议，积极为学校改革发展建言献策。

晚自习时，我找到了我的“一对一”帮扶学生。她是一名品学兼优的学生，今年学校二等奖学金获得者，但是她家庭很困难，母亲病重，全家只能靠爸爸一人务农生活。生活的苦难没有打倒她，她很乐观，对未来充满希望。我在办公室与她交谈起来，“爸爸太辛苦了，我得好好学习，考出好成绩，考到护士资格证，找一份好工作，好好回报父母”。我边听边鼓励，对这样的困难学生，我想我们不仅要给予物质帮扶，更要给予精神支持。“品学兼优的困难毕业生，可以推荐到一些医院就业。”当我把这个想法告诉她时，她高兴得跳了起来。我想今晚她一定会有一个好梦。

长夏季月，草木长盈。我徜徉在学校松樟掩映的曲径上，看到学生宿舍的灯已经熄了，只有路灯像卫士一样，睁大眼睛守护着孩子们，让他们甜美地进入梦乡。晚风习习，夜色渐浓，我深吸一口气，快步走进宿舍休息了。我想，今晚，我也会有个好梦。
市检察院党组成员、副检察长刘俊祥民情日记②
6月6日    多云
今天上午，我再次来到沭阳县新河镇周圈村走访调研。新河镇是苏北最大花木销售基地，年成交额都在6亿元以上，花木销售已经成为当地农民致富的主要途径。位于新河镇南侧的周圈村，不但花木经营得好，而且在村镇规划上动脑筋、想办法，反映出农民在富裕以后对生活品质的追求。2006年，周圈村入选“全国十大魅力乡村”。

走在周圈村的林荫小道上，两旁郁郁葱葱的花木让我心旷神怡。虽然是清晨，但花农已经在地里忙碌起来。一路上边走边听、边问边访，周圈淳朴的民风给我留下了深刻印象。

我走进路边一户农家，这是一栋两层小洋楼，房屋装修简单，但显得温暖。经过交谈，我得知主人叫周善怀，是周圈村一名普通花农，家中四口人，夫妻俩做苗木生意，两个小孩都在上学。周善怀介绍说，花木销售是周圈主要经济收入来源，村民几乎家家都种花木，他主要是销售苗木和花卉。这几年花木行情较好，加上花木税率低，年收入能达到十余万元，一点也不比城里差，小洋楼也是这几年盖起来的。说完，周善怀领着我参观他家。在周善怀的“书房”，一副写着“家和”的字画和一台正在上网的电脑引起了我的注意。周善怀解释说，现在村民生活条件好起来了，精神生活也丰富了，都明白“家和万事兴”的道理，只有家庭关系、邻里关系和谐了，生意才能越做越大。我接过话题，询问目前治安环境好不好？周善怀回答说，前几年盗窃花木、诈骗花木的案件还比较多，现在很少听到花农抱怨治安环境不好。当我提及眼前的电脑时，周善怀脸上流露出一丝得意的笑容，他说现在很多村民都实现了“楼上楼下、电脑电话”，花农们为了扩大销售规模，已经不满足于传统销售模式，都运用互联网搞网上销售了，他比较熟悉的就有淘宝网。我对花农不断学习充电、创新销售模式的精神表示钦佩。

离开周善怀家后，我又继续走访了农户胡道楼、胡道宝、胡道慈家，进一步了解了花农日常生活情况。在胡道楼引导下，我去了他家的花木培育基地，实地体验了花农日常工作。在苗圃里，胡道楼讲述了新河花木产业的天然优势。新河是南北花木交易的中转站，南北方的花木交易前通常会在新河培养几年，目的就是为了让花木更好地适应当地气候，尤其是那些价值昂贵的花木。胡道楼的介绍让我增长了不少花木知识。随后，我向他征询在生产生活中遇到的实际困难。胡道楼反映，花木市场门前的渣土路制约了花木交易发展。原来，随着新河镇花木产业持续发展，交易额逐年增长，来往客商日益增多，以前花木交易市场门前的渣土路已经显得狭窄，一定程度上影响和制约了花木销售，花木市场迫切需要一条宽敞的水泥路。在村民带领下，我来到胡道楼所指的那条渣土路。与花木交易市场的规模和新河花木的名气相比，这条“致富路”确实显得有点窄。我在记事本上特别标注了“水泥路”这件事情，并及时与镇领导沟通，了解铺设水泥路的可能性。

经过走访调研，引发了我几点思考。一是新河花木产业亟需走规模化、专业化、产业化道路，由零散的粗放型经营向合作的集约型经营模式转变，扩大花木品牌在全省乃至全国的知名度和影响力。这样既可以增强花农市场竞争力，又可以促进花木产业可持续发展，带动乡镇经济快速发展。二是周圈村村内板栗、银杏等古木繁多，水很清，天很蓝，自然风光很美，还入选过“中国十大魅力乡村”，很适宜发展乡村旅游业。很可惜的是，周圈旅游业发展得很缓慢，古栗园、周圈花园、华严寺等一批历史悠久、文化底蕴浓厚的景点没有完全被开发出来，知名度不高，影响力不大。我想，旅游业无污染、效益高，而且还能带动相关服务业发展，对农民增收和发展乡镇经济肯定会有很大帮助。三是我深刻体会到自己对群众了解还不够多，群众工作能力还有待提高，我在加强群众工作方面要补的功课还很多。毕竟，“为人民服务”、“把人民群众放在心中最高位置”不能仅停留在口号上，需要我们检察干警踏实做好每一项工作，办好每一起案件，化解每一个矛盾。我相信，只要我们始终把群众的利益放在心中，就一定能赢得人民群众的信任和支持，就一定能体现出人民检察的强大生命力。
分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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