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市直单位领导干部民情日记选登（九）

市卫生局副局长程崇高民情日记①
6月5日    晴
根据组织安排，我今年“三解三促”的调研点是市传染病医院。市传染病医院是市直医疗卫生单位中最困难的单位。我市原本没有传染病医院，2003年“非典”后，国家明确要求地级市必须建一所传染病医院。因为当时形势，新建的传染病医院都远离市区。我市传染病医院（又名华东医疗康复中心）远离市区15千米。2008年建成， 2010年开始运行。因为没有人员基础，离市区远，业务前景也不看好，大家都不愿去，当时只好采取强制行政措施，关掉已改制的市人民医院传染科，把人员整体撤过来，又从中医院、区医院招一些传染病医疗骨干及社会上招聘人员，加上当时基建办人员，共40多人组建的医院。医院组建后，因离市区较远，病人也不愿去。虽采取报销上极其优惠的措施，不准其它医院收治传染病人，但效果仍不好。运行几年下来，亏损严重，经济困难，以至于影响职工工资。2012年多次发生职工到局机关上访，市人民医院来的人员强烈要求回去。我多次接待信访，也多次到医院开会，最后，让人民医院人员回去，余下20多人与市钟吾医院合作在市区开设病区，人员、业务委托管理，解决了病人市区就诊住院、职工市区上班和经济困难问题。一年多来，业务明显发展，职工收入也增加了，但职工心理并没有平复下来。

这次到医院来调研，我找了各层次人员，包括领导、中层干部和普通职工。交谈下来，感觉共同是都在为单位和个人前途而心有忧虑。感觉现在在民营医院里栖身，是寄人篱下，不是长久之计。现在市里建了公立第一人民医院，干部职工心也都动了起来，希望市第一人民医院能将其收编。他们说，有领导说过这个思路，社会上也有这样的传言。我说，大家想法我一定带回去向主要领导汇报，要集体研究，征求有关方面意见，况且与钟吾医院合同还有一段时间才期满。但请大家相信，局里决策一定会考虑保证大家利益和事业发展。

干部和职工关心的问题也有不同侧重。干部谈业务多一些，职工关心自身权益更多一些。单位主要负责人谈的主要是工作问题，如耐多药结核病医疗问题，实验室建立还有困难，要请疾控中心帮助或与外地合作，不太方便；自建实验室不具备条件，也不经济；结核病人费用报销问题还有部分县区没有协调好；去年开发区大华村非法行医所致的丙肝事件，仍有后遗问题困扰医务人员，存在不稳定因素；本部负压病区维护问题，现在虽然没有像非典那样的传染病，但必须保持能使用，以备不时之需，也是对国有资产负责。职工们反映，现在在钟吾医院病区，病房设计不是按照传染病房设计的，在个人医疗防护上达不到要求。特别是护士为耐多药结核病人治疗时，特别怕自己也被传染上，甚至像对癌一样恐慌。另外，由于传染病防护材料用得多，成本计算与其他病区一样，不合理。医生们反映，来到钟吾医院后，进修学习很少安排，觉得不如过去，与钟吾医院正式职工待遇也不一样；职工公休假一起没安排，工作排班很紧张，也没有经济补偿。

传染病医院的现状是特殊情况下造成的，特别需要我们多关心、多考虑。作为分管领导，我会积极想办法，尽可能帮助解决问题。职工权益问题，我会与钟吾医院领导沟通，帮助他们争取与医院职工平等的权益。对一些一时还难以解决或重大问题，要帮助协调的，我会向主要领导决策提议，促成早日解决。

市卫生局副局长展蕾民情日记①
5月28日    晴
按照“三解三促”工作要求，今天我与市卫生局基妇处和药政处同志来到新型农村合作医疗办公室，对新农合工作进行调研。
早上8点半，结报大厅里已经来了一些办理业务的群众，我们没有去4楼办公室，而是先到结报大厅与大家聊了起来。他们有的是来办理补卡业务的，有的是办理费用报销补偿的。环顾新农合结报大厅，墙上有最新的新农合政策宣传栏，栏内宣传资料详细解答了老百姓最关心的新农合相关问题，如看病怎么报销，补偿比例是多少、转诊手续怎么办理等，让老百姓一目了然。公示栏张贴着上个月市外住院报销补偿明细，让老百姓监督。由于安装排队叫号系统，所有办理业务的群众都安静有序地在休息区等待。
我走上前，主动跟一位老大爷聊起来。我问他是不是每年都参加加新农合，他笑着说：“可不是嘛，年年都买，全家都买，卡丢了就抓紧来补办，还不收钱，多好。”我笑了笑，接着他说，“现在这新农合政策实在是好，每年就交几十块钱，生病住院能报一大半，给谁不买呢。”问他知不知道我们新农合报销政策、补偿比例等，他说：“这个俺知道，俺是在乡下住院的，医院医生都跟俺讲了，扣除200块钱后，剩下的能报85%，你说实惠不实惠？一年最高可以报销医疗费用16万呢，不过谁没病要去住院呢？国家给了这么好的政策，俺们要感谢，哪能给国家添乱呢？”听到这里，我真心觉得我们的工作做得很成功，至少让来百姓自己能够认识到参加新农合的好处，心甘情愿参加新农合，这与我们工作人员的努力是分不开的。

在与群众及工作人员交谈后，我们又在市合管办会议室召开了座谈会。座谈会上，市合管办张凤举主任给我们介绍了新农合相关工作。听了张主任的介绍和同志们的发言后，我对新农合政策有了进一步了解。新农合自实施以来，筹资比例逐步上升，已由最初2003年30元/人/年提高到目前400元/人/年，翻了10几倍。报销政策越来越优惠，范围越来越大，比例越来越高，每人每年累计补偿限额已达到16万元，极大减轻了农村居民医药负担，受到了广大农村居民欢迎。市合管办工作人员在新农合工作管理方面做了大量工作，每年都根据实际情况和居民需求及时提出工作方案，供政府决策。他们不断完善报销制度和程序，对各医疗机构严格监管，新农合工作已迈上了良性运转轨道。
通过调研，我进一步明确了今后工作思路，要进一步加大新农合政策宣传力度，加强对医疗机构监管，让更多老百姓享受到新农合这一惠民政策。
分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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