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市直单位领导干部民情日记选登（十）

市卫生局党委副书记、副局长赵泽钧民情日记①
6月9日     多云
创卫国检结束整整一个月了，前几天看到论坛上有网民发帖，对现在公共场所环境表达了不满。今天上午，我和恒才处长一起去监督所，一是为了解这段时间公共场所卫生监管情况，同时也想和所里人一起去几个点实地看看，了解一些具体情况。

在监督所会议室，亚明所长告诉我，长时间治理已让许多商户有了较强责任意识，但要让辖区内2400多个经营户都达到规范，以目前在编17个人力量，监管起来确实有困难。我安慰了亚明，同时告诉他，市里一直在努力解决我们的问题，在问题解决前，还是要进我们所能做好监管。

从上午9点半到中午12点多，我和恒才、亚明等几名同志跑了楚街和长途车站，查了2家理发店、1家旅馆、1家网吧。创卫迎检前那段时间，我和恒才经常到这些店检查，许多店主都比较熟识了，有的店主就笑着问：“创卫不是都结束了吗？怎么还来检查啊？”恒才半严肃地反问：“创卫什么时候结束的，我怎么不知道？”检查中，我们几人查看了商户卫生许可证、从业人员健康证、清洗消毒记录、环境卫生、禁烟、通风等，有的没有亮证经营，有的没有消毒记录，有的消毒设施未正常使用，有的环境卫生差，特别是一些网吧，刺鼻的烟味让人不愿久待。

以前每次检查完，都没觉得有多累，但这次，检查了一上午，越查越身心疲惫，越跑越觉得身上压力大。目前的状况比起创卫迎检那段时间，确实出现了不少反弹，有的问题甚至很突出、很严重。下午回到班上，先拿起电话叮嘱亚明把上午查到的问题整改到位，然后静下心来，仔细想想我们工作中存在的问题。
第一，我们的宣传工作做得就不够。创卫工作不是只拿块牌子那么简单，更重要的是提高市民素质，形成宿迁规矩和宿迁习惯，宿迁创卫远没有结束。第二，以前和所里同志一起检查，都是突击式的，我说的比较多，这次检查，我更深刻体会到监督员的辛苦。面对2000多个公共场所、300多户医疗机构、100多个生活饮用水单位，就几个监督员，每检查一家，都要做很多询问和文书工作，在以后工作中，还应当对他们更多些关心，力所能及地帮他们解决一些实际问题。第三，随着我市经济发展，行政区划在不断调整，经开区、湖滨新区管辖范围不断扩大，而监督所受人力所限，无法承担那么繁重的监管任务。因此，理顺监管模式、实行分级管理，不是更有助于提升监管水平吗？比如，参照洋河新区综合执法管理模式，把经开区、湖滨新区的卫生监督工作交给他们的综合执法局监管，这样不仅能理顺职责关系，提高两个区的工作积极性，更能提高监管的针对性和时效性。

在全市卫生监督这项工作上，我们还要思考很多东西。
市卫生局副局长张勇民情日记①：

走下去听意见，走出去促发展
6月10日    晴
为深入开展党的群众路线教育实践活动，按照领导干部下基层“三解三促”活动要求，今天，我到市救护中心驻点调研。救护中心和市局在一个办公区域，我步行到救护中心，首先来到了调度指挥大厅，映入眼帘的是市区地图和救护车位置。刚进去，就听到“叮呤呤”的报警电话响了，调度员详细了解呼救者的病情、地点、联系方式后，迅速指派就近救护车前往现场急救，整个过程秩序井然。

看完指挥大厅后，我又来到值班室、机房看了一圈。接着，召开了救护中心领导、中层干部和职工参加的座谈会。大家围绕院前医疗急救队伍存在的“四风”突出问题及服务态度、服务质量等方面进行畅谈，并提出院前急救体系建设还不完善，急救人才缺乏、急救能力亟待提高、急救知识普及不够等问题。

市救护中心属于指挥型急救中心，现在岗职工14人，所辖14家分站，其中城区9个、农村5个。负责市区院前急救、突发公共事件医疗救援、重大活动和会议医疗保障、急救宣教工作，实行24小时值班。按照“就近、就急、就专业和病人自愿”急救派车原则，拥有国内领先的120急救网络系统，救护车上均装有GPS定位系统，驾驶舱和治疗舱安装3G远程无线监控系统。同时，120已实现市县联网，省市县均可看到车辆运行情况，如一地发生事件，省市可直接指挥调度周边县增援。现急救任务重，需要解决的矛盾和问题也较多。

市救护中心是我教育实践活动联系单位。第一环节中，救护中心认真做好规定动作，结合工作实际，自选动作很有特色。中心不定期对所辖分站进行督查院前医疗急救质量；开展急救调度培训月活动，组织调度人员对服务辖区内进行为期一个月实地查看地形，熟悉地理位置，强化岗位练兵；定期召开院前医疗急救质量研讨会，讨论院前医疗急救服务工作中存在的主要问题和不足，并加以改正；组织联网调度培训，将三县内患者打进的急救电话通过联网调度功能，直接将受理页面发送到患者所在县急救调度指挥中心。他们用积极有效的实际行动，主动为群众办实事办好事，化解了群众不满意，确保群众更满意，赢得群众的理解支持，切实落实好教育实践活动的各环节工作，展示了120为民服务的良好形象。

这次到救护中心边调研边梳理，剖析问题，对群众诉求合理的，和救护中心沟通，督促整改；诉求不合理的，及时解释到位，谋求群众理解支持；对涉及其他部门的问题，主动联系协调处理。这次走访调研，我的感受很深，院前急救直接关系到老百姓生命安全，也还存在人才匮乏、急救力量薄弱、送院原则把握不严、群众反映问题得不到及时解决等问题，这些都要在以后工作中解决落实。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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