
中共宿迁市城市管理局党组

印发《关于开展争创“三满意”机关活动的实施方案》的通知
局属各单位、处室：
根据《市委市级机关工委关于开展争创“三满意”机关活动的通知》，现将《中共宿迁市城市管理局党组关于开展争创“三满意”机关活动的实施方案》印发给你们，希认真对照执行。

中共宿迁市城市管理局党组

2015年2月4日

关于开展争创“三满意”机关活动的

实施方案
为进一步推进机关服务品牌创建工作，提升服务内涵，打造精品工程，根据《市委市级机关工委关于开展争创“三满意”机关活动的通知》要求，制定如下方案：

一、指导思想

以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想为指导，以深入落实科学发展观为根本，以“办群众所需，让群众满意；解基层所忧，让基层满意；帮企业所急，让企业满意”为内容，改进工作作风、增强服务水平、提高办事效率、加强自身建设，提高人民群众满意度，促进“群众满意的机关服务品牌”提档升级。
二、目标任务

通过开展“三满意”活动，建立健全行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的管理体制和运行机制，进一步树立服务理念、明确服务标准、完善服务机制、优化服务职能，提高工作效率和群众满意率。

三、参加对象

局属各单位、处室。

四、组织领导

为更好的开展“三满意”活动，确保活动达到预期的效果，成立“三满意”活动领导小组，具体负责“三满意”活动的实施工作。
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领导小组下设办公室，办公室设在局机关党委，杨彬同志任办公室主任具体负责日常事务。

五、创建内容及任务分工

（一）办群众所需，让群众满意。

推行机关文明用语，热情接待来访群众。建立首问服务制、首理负责制、一次性告知制、服务承诺制等制度，确保群众“少找人、不往返、办成事、心舒坦”。改革服务手段，积极运用信息技术手段，依托政务服务云平台、12345热线、宿迁城管网、@宿迁城管、网络问政等渠道，广泛征集群众不满意事项和“急难愁”事项，梳理排定一批实事项目，明确推进计划、工作举措和完成时限，并通过网络、报纸等媒体进行公示，接受群众监督。

牵头领导：局领导班子全体成员

牵头处室：办公室

责任单位：相关单位、处室

（二）解基层所忧，让基层满意。

结合领导干部下基层“三解三促”、机关党建进社区和在职党员“服务奉献进社区”活动，指导帮助基层开展工作。局党组成员每年下基层挂钩帮扶不少于6次，各基层党组织每年组织机关党员开展志愿服务不少于6次。围绕部门职能和基层所需所求所盼，深入开展为基层办实事活动，兴办一批好事实事，帮助解决实际困难，局党组成员每人每年至少为基层解决2-3个实际问题或帮扶1-2个实事项目，让下基层活动成效体现在基层得实惠上。

牵头领导：彭召义

牵头部门：机关党委

责任单位：各支部

（三）帮企业所急，让企业满意。

贯彻落实市委、市政府“三服务三促进”活动要求，建立部门挂钩帮办企业制度，全力推动企业发展和项目建设。积极选派机关优秀干部到企业或在建项目帮办服务，帮助解决实际问题。深入开展“我为企业办实事”活动，结合工作职能，对科思化工、江苏艾玛凯宠物用品有限公司、宿迁市御珍家私有限公司、江苏托维亮化科技有限公司等五家企业进行帮办，明确年度目标任务及推进计划，为企业办实事、解难题。大力推行一站式办公、政务云审批、政务云服务，为企业提供更加便捷高效周到的服务。

牵头领导：局领导班子全体成员

牵头处室：办公室

责任单位：相关单位、处室

六、实施步骤

（一）动员部署（1月28日-2月10日）。局属各单位、处室要广泛宣传动员、对开展“三满意”活动进行部署，统一思想、提高认识，增强积极投身“三满意”活动的自觉性。要结合各自实际，制定具体实施方案，明确目标任务、创建标准、序时进度和推进措施，并成立专门工作机构，明确牵头负责人。
（二）集中推进（2月11日-5月20日）。局属各单位、处室要结合机关服务品牌创建，明确重点服务事项，创新服务方式，优化服务流程，重点围绕“三亮三创”，不断提高机关党员干部为群众、基层和企业服务的能力和水平。

“三亮”即“亮标准、亮身份、亮承诺”。积极推行挂牌上岗、公开岗位职责、公开服务流程、公开服务承诺等工作制度。同时，通过争创党建工作示范点、共产党员先锋岗，激励党员干部发挥模范带头作用；巩固和拓展群众路线教育实践活动成果，在单位网站或公示栏亮出整改承诺，明确整改时限，每个环节、每项工作都邀请群众参与，请群众评判。

“三创”即“创优质服务品牌、创优质服务窗口、创优质服务标兵”。要进一步增强办事的透明度，积极推行阳光服务、微笑服务、规范服务、高效服务、廉洁服务，不断提升服务质量和水平；着力改善服务硬件设施，规范服务程序，建立 “一次性告知制”、“离岗告示制”等规范化的工作制度和全程代办服务、延时下班服务、提前预约服务等人性化服务模式，提高工作效率和群众满意度；积极开展“岗位明星、服务标兵”评比，看实绩、比贡献，形成比学赶超的生动局面。

（三）总结完善（5月21日-6月1日）。依据前期活动开展中发现的问题，认真作出整改计划，依据实际情况逐项整改，并认真总结活动中的好经验、好做法，形成巩固和深化“三满意”机关创建，促进便民服务提质提效的长效机制，巩固扩大活动成果。
七、工作要求


（一）强化组织领导。各单位、处室要把争创“三满意”机关活动作为“群众满意的机关服务品牌”创建的重要载体，周密部署，精心组织。要加强日常督查和定期考核，有计划、分步骤推进，确保各项任务落实到位。

（二）强化宣传引导。局办公室要加强创建“三满意”机关活动的宣传报道，营造浓厚的舆论氛围；机关党委总结推广活动的成功经验和先进典型，适时召开经验交流会，不断深化活动成效。

（三）强化自查自评。各单位、处室要将自查自评贯穿活动始终，注重阶段性总结回顾，建立完善活动台帐资料，及时上报各项材料。

（四）强化督查考核。局机关党委、督查室要不定期组织对创建活动进行督查，并及时通报进展情况。
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