
宿委统〔2015〕6号
关于印发市委统战部争创“三满意”机关活动实施方案的通知
本部各处室：

为全面贯彻落实《市委市级机关工委关于开展争创“三满意”机关活动的通知》（宿工委发〔2015〕2号）精神，扎实开展好“三满意”机关创建活动，进一步转变机关作风，提升工作效能，市委统战部决定成立争创 “三满意”机关活动领导小组（见附件1），并研究制定了争创“三满意”机关活动实施方案（见附件2），现印发给你们，请遵照执行。

附件：1.市委统战部争创“三满意”机关活动领导小组
2.市委统战部争创“三满意”机关活动实施方案
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附件1
市委统战部争创“三满意”机关活动
领导小组
市委统战部决定成立争创“三满意”机关活动领导小组，具体成员如下：
组  长：何  通  市政协副主席、市委统战部部长
副组长：史硕举  市委统战部副部长
        陈太兵  市委统战部副调研员、办公室主任
成  员：张晓方  市委统战部干部处处长
        张风芸  市委统战部党派处处长
葛晶晶  市委统战部联络处科员
        刘  健  市委统战部办公室科员

王志宾  市委统战部办公室科员
        谭翔文  市委统战部办公室科员

附件2
市委统战部争创“三满意”机关活动
实施方案
为全面贯彻落实《市委市级机关工委关于开展争创“三满意”机关活动的通知》（宿工委发〔2015〕2号）精神，进一步转变机关作风，提升工作效能，扎实开展好“三满意”机关创建活动，特制定本实施方案。
一、目标任务

扎实开展创建活动，年内达到“三满意”机关创建标准，使我部“群众满意的机关服务品牌”达到三星标准。
二、活动内容
（一）开展“三亮三创”活动，让群众满意
亮标准、亮身份、亮承诺。推行挂牌上岗、公开岗位职责、公开服务承诺等工作制度。推行机关文明用语，热情接待来访群众。
创优质服务品牌、优质服务标兵。建立完善部机关服务制度，着力改善服务硬件设施，建立“离岗告示制”等规范化的工作制度，提高工作效率和群众满意度。积极开展“服务标兵”评比，看实绩、比贡献。年内组织机关党员开展“服务奉献进社区”活动6次以上。
（二）开展“同心·助村”行动，让基层满意

主要开展“六大行动”：一是“四方挂钩”行动。建立“1个民主党派组织、1个商会组织、1个非公民品企业、1个部门”帮扶1个村的“四方挂钩”帮扶机制。按照精准帮扶的要求，发挥各帮扶主体的优势，把“同心·助村”行动与全市开展的挂村帮扶工作有效对接，形成“齐帮共扶”的整体合力。年内赴挂钩村开展“三解三促”、帮扶慰问活动6次以上，春节、植树节、三夏、中秋各1次，其他时间安排2-3次。二是“同心·五送”行动。整合统一战线力量资源，通过组建“同心”送医疗、送教育、送科技、送文化、送法律五支“同心”服务队，在帮扶村定期开展“同心”志愿服务活动。主动加强与省委统战部、民主党派省委、省工商联等的沟通联系，不断增强“同心”活动的实效。三是“光彩反哺”行动。引导非公有制经济人士、特别是“民品”企业家积极参与光彩事业，认真做好他们“致富思源”、“富而思进”的思想工作，积极投身少数民族和挂钩帮扶村帮扶和慈善事业。四是“项目致富”行动。突出帮扶项目的支撑作用，按照“一村一策”的思路，有针对性地帮助少数民族村和挂钩帮扶村落实脱贫攻坚项目。加强对策应扶持政策的研究力度，认真做好策应扶持工作。年内帮助挂钩村建成养羊场一个，葡萄种植园一个。五是“技能提升”行动。以劳动就业、自主创业等增收手段为重点，有针对性地加强对少数民族村和挂钩帮扶村群众的技能培训和创业培育。六是“特色村寨”行动。加快少数民族聚居村特色村寨建设，不断改善少数民族群众的居住环境，推动全市少数民族村寨列入国家民委保护名录。切实解决少数民族村群众反映强烈的“断头路”、“临时水”等问题。加快推进“同心室”（卫生室）、“同心路”、“同心桥”、“同心点”（教学点）等基础设施建设，不断提升当地群众的幸福感和满意度。
（三）开展“同心·助企”行动，让企业满意
2015年，市委统战部以江苏强维橡塑科技有限公司、宿迁昆仑燃气有限公司、宿迁和顺服装有限公司3家企业为帮扶对象，以“1+X”为企业办实事项目为抓手，开展开展“同心·助企”行动，动员统一战线广大成员发挥优势，主动解决企业发展难题，助力企业发展。一季度：开展“进企业、摸实情、办实事”大调研活动，排定全年重点服务项目。二季度：组织商会开展银企洽谈推介活动，举办全市民营企业家培训班，帮助解决一批实际困难。三季度：组织用工招聘活动，为企业申报全国光彩事业贷款项目及其他资金，开展市直商会定向帮扶活动，召开“同心·助企”现场推进会。四季度：组织企业参加经贸交流活动，引导统一战线到企业开展“光彩”慰问，帮助解决一批实际困难，做好总结工作。

三、工作要求
一是建立健全工作体系。成立市委统战部争创“三满意”机关活动领导小组市政协机关“三服务三促进”活动领导小组，由何通同志任组长，史硕举、陈太兵同志任副组长，张晓方、张风芸、王志宾、葛晶晶、谭翔文同志为成员。每个帮扶项目、每家挂钩企业明确一名联系领导和帮办服务人员，负责对接联络、问题办理等工作。
二是实行“挂图作战”。各项活动内容都要排定具体项目，并明确各项目的年度目标、主要措施与序时进度。项目确定后，要根据项目方案，狠抓推进落实，确保全面完成目标任务。
三是健全工作推进机制。每月底由领导小组组长或受委托的副组长召开例会，听取开展结对挂钩、解决实际问题、为企业办实事项目进展情况汇报，研究解决重点疑难问题，对工作推进不力的人员提出批评，确保活动取得实效。
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