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【编者按】为持续深入加强作风建设，进一步密切党群干群关系，巩固和拓展群众路线教育实践活动成果，我市决定在“三严三实”专题教育中深入开展领导干部下基层“三解三促”活动。近期，市委书记魏国强，市委副书记、市长王天琦率先垂范，分别来到沭阳县和泗阳县开展“三解三促”活动，为全市领导干部下基层驻点调研作出了示范。从即日起，我们将编发2015年活动简报，按照《关于在“三严三实”专题教育中深入开展领导干部下基层“三解三促”活动的通知》（宿组通〔2015〕28号）精神要求，重点就“六个一”活动开展情况，从动态信息、综合报道、民情日记、心得体会等方面，刊登经验做法，推动领导干部下基层“三解三促”深入开展。

魏国强在沭阳县开展“三解三促”活动 

践行“三严三实”  走好群众路线

    值全党开展“三严三实”专题教育之际，为扎实推进宿迁新一轮“三解三促”活动，推动党政领导干部深入基层开展调查研究，指导帮助基层解决实际问题，更好推动基层发展，近日，市委书记魏国强率先垂范，来到沭阳县开展“三解三促”活动。活动期间，他坚持以群众呼声为第一信号，以群众满意为第一标准，以群众受益为第一追求，在认真做实驻点调研、走访座谈、接待信访等“规定动作”的同时，还着力做好“微调研”、主动下访、马上就办等“自选动作”，以实实在在的成效践行“三严三实”。

    5月21日下午，地理位置偏僻的沭阳县马厂镇赵庄村（少数民族村）村头，一辆普通的商务车缓缓驶来，停在几位正在乘凉的村民面前。让人意外的是，车上下来的几位“城里人”既不问路也不找人，却详细询问村民们的生产生活情况。随后，在热心的村保洁员陈永珍带领下，这些人走村串户，深入了解区域供水、上学就医、交通出行、农业生产、土地确权颁证、干部作风等情况。在村里转了两个多小时后，直到进入村部见到村干部，陈永珍这才知道，和自己一路上相谈甚欢的竟是市委书记魏国强。

    不打招呼，轻车简从，随机选点，进村入户，从十多年前还在县里工作开始，魏国强就经常以这种“微调研”的方式到基层去。他说，每次“微调研”可能时间不长，但只要抽空下去走走，随时随地和群众交流沟通，就能从一点一滴的信息中掌握最真实的基层情况。5月25日下午，魏国强再次轻车简从，先后来到沭阳县湖东镇的莲河村和陆口村进行“微调研”，并将陆口村村民反映强烈的干部作风、“三务”公开、农村低保、子女上学等问题一一记录在册，交由有关部门作进一步调查了解。

    通过多次“微调研”，魏国强深有感触地说，每次和群众在一起交流，都能真切感受到他们的真诚、质朴，只要我们在工作中不折腾，广大群众就不会有什么怨言。所以，各级干部要把“以人为本”落到实处，必须彻底淡化“官位”意识，不断强化“服务员”意识，始终保持公仆情怀和平民心态，自觉做到对民生不冷漠、对民事不无为、对民利不侵害。干部为基层做事情，不在于多，也不在于大，只要能从小处着眼、实处着手，真心实意为群众多办“小事”、办成“小事”，积少成多，就一定能改善群众生活，提升群众的幸福指数。

    如何进一步加快发展农村经济、提高农民群众的收入水平和生活质量，一直是魏国强牵挂于心的课题。5月26日至27日，他来到沭阳县高墟镇驻点调研，以“解剖麻雀”的方式来找准问题、理清思路。

    作为宿迁的边远乡镇，高墟镇位于沭阳县东北40公里，与连云港市的东海、灌云两县交界。26日上午，魏国强来到高墟镇邱谷村，在村党支部书记赵继让的带领下，首先来到位于蔷薇河东侧的邱谷村水稻机插秧育秧田，和村民一道顶着艳阳进行叠盘暗化催芽作业。平整苗床、搬运营养土、翻拌营养土、摆放苗盘……戴上草帽和手套的魏国强在向“工友”们虚心学习后，很快便掌握了每道工序的要领。工闲休息时，魏国强听说水稻机插秧可以极大提高作业效率，并且种粮效益较以往有所增加时，高兴地鼓励村里继续走专业化、机械化、集约化种植之路，加大对种粮大户、家庭农场、合作社等扶持力度，力争在降低成本的同时实现利益最大化。

    劳动结束后，魏国强顾不上休息，又先后走访慰问了邱万周、邱万才、朱晓芹、谷海霞、谷如、邱迎春、刁梅芳等农户。家里种了几亩地，一年有多少收入，有没有享受到政府帮扶政策，还有哪些实际困难和问题需要党和政府帮助解决？每到一户，魏国强都问得十分仔细，并代表党委政府送上慰问金。走访过程中，穿行在村里整洁的水泥路上，闻着即将成熟的麦香，魏国强和赵继让边走边聊，得知赵继让每天凌晨4点起床，晚上11点休息，并且上午确保要在村里“转上一圈”帮助村民解决问题，下午和晚上再抽空经营自己的致富项目时，魏国强表示，村干部就要这样经常到村民家走动，主动提供服务，把“最后一公里”走好、走实、走稳，才能让党委和政府走到老百姓心里。也正是从许许多多赵继让这样勤奋敬业的基层干部身上，折射出了机关干部一些“不严不实”的问题，这也提醒我们只有更加履职尽责、勤政为民，才能赢得老百姓的信任和尊重，才能更好地凝聚民心，形成推动经济社会发展的强大动力。

    “医教水住行”一直是魏国强十分关心的民生问题，当天下午，魏国强在邱谷村先后考察了党群服务中心、邱敏微商店、邱谷卫生室、邱谷幼儿园，并在邱怀波家中和部分村民进行座谈。魏国强对邱谷村和谐融洽的干群关系、自然闲适的生活状态给予充分肯定，他说，在当前经济社会以加快发展为主旋律的大环境下，农村安静美好的氛围反而更加珍贵，我们应该在未来发展规划中为城市和农村划定不同的功能区，既要主动作为，也要遵循规律，不能用干部的想法代替群众的想法，不能用干部的满意来代替群众的满意，必须通过加快发展来为百姓造福。魏国强还表示，今后他会经常关注邱谷村的发展，尽力提供帮助和支持，也希望邱谷村和谐安定的氛围能永远保持下去，村民生活质量越来越高，努力实现“小事不出组、大事不出村”，成为全市新农村建设的典范。临别前，魏国强主动邀请村民们合影留念，把一张张充满希冀的笑脸定格在初夏的灿烂阳光里。

    发现问题并解决问题是魏国强此次调研的重点之一。27日上午，魏国强专门抽出半天时间，到高墟镇政府信访接待中心接待信访群众，并主动变“上访”为“下访”，在接待信访前后，分别前往高墟居委会、古莲村、三荡村、马沟村等地，对群众反映集中的问题实地查看、现场会办。高墟居委会农民乙维科2008年开始种植生态果园，今年准备扩大种植面积时，却因为土地流转和周边群众发生纠纷。上午8点多，正当他准备出门到镇上参加书记接访时，却意外地在果园里迎来了魏国强的到访。魏国强详细询问了果园的生产经营情况，并安排镇村帮助做好群众工作，在按规定流转好土地的同时，探索创新利益联动机制，促进种植大户与广大农民共同受益。在年久失修的古莲村古泊河夏增大桥、破损严重的三荡村通往东海县平明镇道路、“断头”难行的344省道，魏国强边走边查，并认真听取相关汇报，现场研究落实整改方案。

    高墟镇产业调整出路在哪里？适合往哪里发展，走出更好效益？27日，魏国强还先后前往恒洲生态合作社、刘凤民果园、宿迁中心港沭阳港区高墟作业区、江苏沂淮新材料有限公司、宿迁申联塑胶有限公司、沭阳光扬轴承有限公司等地，对高墟镇经济发展进行了全面摸底调查，并给出具有针对性、指导性和可操作性的建议。

    走进刘凤民位于344省道旁的生态果园，举目四望，一排排苹果树、桃树整齐连片栽植，树下套种的西瓜已经长出绿叶。“魏书记，我这些西瓜每亩地三个月就能赚6000元，等苹果树成熟结果，更是能达到每亩地6万元的收益。”看到魏国强到自己的果园参观，刘凤民忙迎上前来介绍。听了刘凤民的经济账，魏国强也十分高兴地称赞道：“你这就是现代高效农业的典型，现在普通种稻麦两季，每亩也只能有2000元左右的收益，你用同样的土地做到了30倍！”魏国强对高墟镇积极引导农户发展高效种植业表示肯定，并鼓励镇党委政府要继续多花心思、多花精力，抓紧研究实施农业结构调整的发展规划，找准更多适合当地种植的高附加值农产品，力争形成“一村一品”，并适时发展生态休闲观光农业。

    沭阳光扬轴承有限公司是由本地返乡创业青年徐树屯、徐树卫兄弟投资1.1亿元创办，年产轴承6000万只，产品主要销往北京、上海、山东等地以及韩国，年可实现销售收入1.2亿元。魏国强饶有兴致地参观了产品的生产流程，对高墟镇大力吸引外出务工人员回乡创业的做法给予充分肯定。魏国强说，我们的全民创业，就是要鼓励这些外出打工者，在学到技术、积累资金、开拓视野后再回乡创业。虽然这些企业现在并不大，只要我们给予倾心扶持就一定能够从小到大发展起来，就一定能够成长为像双星彩塑、秀强玻璃那样的上市企业。我们一定要牢固树立对内对外开放的新理念，一方面引进更多外来资本到宿迁来投资，一方面想办法把在外面的宿迁能人请回来。特别是对于这些返乡创业者，党委政府要给予和外来投资者一样的扶持政策，帮助他们更好地发展壮大，真正成为宿迁经济发展的支撑力量。

    “三解三促”期间，魏国强还分别同沭阳县、高墟镇领导班子以及高墟镇村（居）党支部书记进行座谈，并前往高墟镇龙河村、纲要村进行“微调研”。5月28日上午，魏国强还来到市信访接待中心，热情接待了杨学祥、陈干、袁梅等三批信访群众，和他们就工资拖欠、退休待遇、纠纷赔偿等信访问题进行推心置腹的交流，并现场协调解决。

“这次‘三解三促’，让我从基层干部群众身上学到了敬业、奉献、务实的好品质好作风，受到了一次深刻的‘三严三实’教育，感受许多、启发很多、受益颇多。”魏国强指出，当前面对经济发展新常态、小康建设新任务，我们无论是解决群众诉求还是谋划事业工作，都必须把“三严三实”扎根于脑海里、落实到工作中、体现在行动上，深刻查找存在的“不严不实”问题，切实改进作风，密切联系群众，始终坚持以问题为导向，不好高骛远，不脱离实际，使制定的政策、出台的措施能够更加符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，以真抓实干的精神、马上就办的作风、办则办成的效果，推动各项工作迈上新台阶，让老百姓在高质量全面小康社会建设中享受到更多发展成果。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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