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王天琦在泗阳县开展“三解三促”活动

“三严三实”解民忧  成子湖畔洒真情

小满时节，泗阳县高渡镇周岗嘴村田野泛黄、麦浪翻滚，一派丰收景象。5月27日至29日，市委副书记、市长王天琦来到这里开展“三解三促”驻点调研。同此前分别到市湖滨新区的英庄、王圩村一样，他走进田间地头参加劳作，沿着乡间道路走访群众，深入企业探寻发展思路，沉下身子倾听基层意见，寻求新形势下成子湖片区扶贫开发的新出路、新方向，探索农民增收、农村发展之道。

致富之路在何方
如何更好地使成子湖片区脱贫，让农民群众生活富起来、日子好起来，是王天琦此次驻点调研的重要课题。

5月27日下午，绿树掩映下的周岗嘴村大雨如注。刚进村，王天琦拿把伞，就和村党支部书记潘士云一头扎进密集的雨幕中。他要对周岗嘴村这只“麻雀”进行解剖，先了解成子湖片区点上情况。

周岗嘴村位于高渡镇西北角，因陆地如尖嘴状伸向成子湖而得名。村子所在的成子湖片区，是江苏省脱贫攻坚六大片区之一，被省委书记罗志军称为“难啃的硬骨头”。

“村里外出务工的年轻人多不多？”“目前村里最棘手的问题是什么？”……调研过程中，王天琦一路问个不停。田间地头、池塘路边，王天琦时不时会停下来了解情况。

在国润农业有机花菜基地，王天琦停下了脚步。一望无际的花菜长势喜人，“马上就能收。”国润农业董事长尤小明满心喜悦介绍道。“现在花菜多少钱一斤呀？一亩能赚多少钱？”王天琦若有所思地问道。“一斤现在要4块多了，每亩效益能有1.6万元，纯收益的话能达到八千多。而且我们的花菜有专门的公司销售，根本不愁销路。”王天琦听了尤小明算的经济账后，高兴地强调，实现农民增收必须大力发展高效种植和高效养殖业，走特色化、品牌化的道路。

第二天清晨，花菜基地内人声喧哗，一片繁忙景象，工人们正在将收割好的花菜去叶、包装、装箱。王天琦走到工人中间，一边劳动，一边向大家询问情况。村民李前柱乐呵呵地说：“今年我60多岁了，每天来这里搭把手，也能挣个50多块。”

“我们基地用工量大，一年四季都有活。来这边干的多是年龄偏大的村民，一天能赚50多块，每月能干20多天。年轻点的挣得要多一些，一天能有70多块。”旁边尤小明插话道，“现在正是有机花菜的收获期，务工的人数有近百人，上个月光给工人工钱就发了8万多。”

“希望你继续扩大规模，带领更多的村民致富。”王天琦听后高兴地说，在农村发展高效农业还是要鼓励支持能人大户，通过大户带领农民致富。能人大户发展高效农业，不仅能够更好地建立起与农民利益联动的机制，带领农民致富，更能够把“盆景”变成“花园”，让更多的群众受益。

而与大多数村民到花菜基地打工不同，村民张玉芳选择了自主创业，自己当老板。她创业的项目为水饺加工，从去年底开始，她将废弃的小学校舍改造成工厂，陆续配置各种设备。工厂计划6月中旬投产，日产水饺近8吨。项目的实施，不仅可以增加村集体收入，还可吸纳周边40多人就业。王天琦兴致勃勃地参观了水饺的生产车间，对张玉芳自主创业并带动村民就业表示赞赏。王天琦强调，创业是人民群众增加收入、走向富裕的根本途径，要重视和推进农民自主创业，努力走出一条创业富民之路。

“我们村自从‘八位一体’项目建设后，不仅村集体的腰杆子硬了，村民的钱袋子也鼓了。”在高渡镇镇北村调研时，该村党支部书记李永兴奋地告诉王天琦，利用帮扶资金建设的“八位一体”项目（一个村民服务中心、一个卫生室、一家超市、一个幼儿园、一个文体活动广场、一个“三来一加”创业点、一个公交站台、一个“银村通”服务网点），不仅大大改善了村里面貌，还能促进农民增收、集体致富。

在镇北村“三来一加”创业点里，机器轰鸣，几十名工人正在紧张忙碌着。“我们主要做欧润包装编织袋后道加工，项目用工50多人，大都是周边村里的留守妇女。”项目负责人刘飞说，工人每做一个编织袋工钱是1.5元，熟练工一天大概能做50多个，能赚70多元，刚培训上岗的做的少点，一天能做30多个。

“仅仅这个生产厂房，我们村每年就能拿到2万元租金。”李永说，老百姓对发展工业的愿望十分迫切，村里办了工厂，群众就能在家门口就业，既有稳定的收入，又能照顾到家庭。王天琦对“八位一体”和“三来一加”项目给予了充分肯定，他指出，发展经济是解决一切问题的抓手，稳定的就业是增收最可靠的保证，必须紧紧抓住产业发展“牛鼻子”不动摇、不放松，坚定不移地走好产业增收致富这条道路。

水、水、水
美丽的成子湖，令人向往的地方。烟波浩渺的水面，涟漪潋滟。可是，偏偏就是这样一隅风水宝地，周边的群众却守着“这盆清水”徒叹奈何，“靠湖却用不上湖水”。

5月28日上午，王天琦走访慰问了周炳元、许尔友、许尔柱、周炳方、周炳权、张士连、张绍军、张敏、潘守中等农户，与他们面对面接触，心贴心交流。

在走访中，每户院子里的水缸引起了王天琦的关注。“是不是自来水供应不足？”“嗯，村里每天只有早上六点到九点供水，其他时间不供水，为了满足全天用水需要，我们只好用水缸盛水。”看着村民周炳方家大大小小的水缸，王天琦有些沉默。其实，每次驻点调研，水都是王天琦重点关注的问题。到任三年、年年会办，驻点三次、次次关注。虽然近两年区域供水及农村饮水安全工程建设明显加快，但入户管道“最后一公里”尚未打通，供水机制还需要再作调整和优化。他在多种场合都反复强调，无论有多大的困难，都必须解决好农村饮水安全问题，确保在建市20周年的时候让全市老百姓吃上干净安全的饮用水。

其实，早在刚刚驻村的晚上，王天琦已经就供水的问题进行了安排。因为当天，他就发现晚上9点以后就没有自来水了。在随后召开的座谈会上，王天琦再次强调：“饮水安全是最大的民生，是各级政府义不容辞的责任和使命，要把这件事作为本次调研最大课题、最大任务，与大家一起努力，共同解决好、处理好。”

成子湖片区既有缺水之苦，也有水患之痛。在周岗嘴村座谈时，村民刘士保向王天琦反映，前几年水利设施投入的力度很大，水利设施建设的效果也很好，但新建的水利设施完全改变了原来的排灌体系，导致水排不出去，下大雨时经常出现内涝，导致庄稼的收成不好。村民邵继高补充道，由于搞镇村建设，大家都沿着路造房子，把原来的下水道全部弄坏掉了，导致雨水排不出去的问题更加严重。座谈会上，多位村民向王天琦反映内涝的问题，引起他高度关注和深深思考。

5月29日，在市县乡三级座谈会上，王天琦强调，成子湖片区贫穷的根源在于水利设施。水利设施是扶贫开发的基本保障，相关部门既要关注眼前、更要着眼长远，抓紧就成子湖地区水系修复疏浚制订具体工作计划，分期实施，彻底解决水利设施问题，变水害为水利。

除了群众吃水和水利设施以外，成子湖的水同样牵动着王天琦的心。5月27日晚上，利用饭后的时间，王天琦沿着成子湖边走了几公里，发现成子湖是一个河湾型湖泊，水浅，水流不畅、不急，一旦富营养化或蓝藻化，再想治理就会付出巨大的成本，生态十分脆弱。

“生态是成子湖最大的优势、最大的资源，更是我们子孙后代赖以生存的最大财富。”王天琦指出，在成子湖片区扶贫开发中，一定要科学制定产业发展规划，加大环境保护力度，对于不符合环保要求、不符合产业政策的企业要坚决说不，决不能饮鸩止渴，为了一时的经济发展而破坏了环境。

审慎的决策

5月28日下午，在镇村座谈会上，来自浙江的赛瑞斯家具董事长潘祖钙向王天琦反映，每年这个时候，高渡镇的杨花实在太多，惹人烦，作为一个外地人，很难适应。有时候，杨花飘进生产车间，还影响了生产。

其实，去年5月在市湖滨新区王圩村驻点调研的时候，王天琦就以《杨花，杨花》为题，在民情日记里对杨花问题进行了深刻的解读。听到潘祖钙的抱怨，王天琦耐心地再次阐释了原因，并微笑地表明，宿迁有280万亩杨树林、1亿多株杨树，量大面广，问题解决需要一段时间，不可能一蹴而就。去年以来，在统筹考虑群众的意见后，市林业部门经过深入调研，反复论证，已经初步制定了全市林木更新实施方案，提出了有序砍伐、侧枝修剪、树种更新、品种改良的解决策略，提交市委、市政府研究后付诸实施，相信过几年宿迁杨花问题将得到解决。

调研期间，在与周岗嘴村干部群众座谈时，村民提出在湖边建一个农家乐，集烧烤、钓鱼、休闲于一体，通过发展旅游带动致富。但考虑到农家乐建好后，随着人流量的增多和公共设施的建设，由此产生污水排放等问题，会对成子湖生态造成破坏，王天琦并没有急于表态，只是表示先派市里规划和旅游部门来开展调研。

在两天半的驻点调研中，王天琦经常挂在嘴边的一句话，就是调研。在座谈时，群众要求修路，王天琦说先要调研。群众要求建一个跳舞的广场，王天琦说先要调研。调研不仅是王天琦一直在做的事情，更是决策前的必有动作。在座谈时，王天琦语重心长地指出，一项决策出台之前，一定要深入调研、充分论证，广泛听取不同意见，千万不能主观臆断、拍脑袋决策，因为解决一个问题反而产生更多问题。特别是扶贫工作关系群众切实利益，更应反复研究、科学谋划、慎之又慎。

其实，在调研时，王天琦不仅关注基础设施建设、产业项目布局、公共服务配套等大的方面，更关注项目建设内部导则、标准、参数等小的细节。比如他在调研中指出，高渡镇敬老院住宿楼大多在两层以上，且没有安装电梯，会给老人上下楼造成不便，敬老院食堂没有防鼠、防蝇的设施和装备；高渡镇高集村卫生室没有安装防蝇的纱门纱窗；卢集镇成河新型社区建设时缺少下水管道等等。

细节决定成败。细节往往因其“小”，而容易被人忽视，掉以轻心；因其“细”，也常常使人感到繁琐，不屑一顾。但就是这些小事和细节，往往是事物发展的关键和突破口，是关系成败的双刃剑。扶贫项目既关乎地区长远发展的大事，又绕不开群众身边点点滴滴的小事，只有把一个个细节处理好、把一项项小事办出彩，才能让群众真心实意地感受到党委政府的温馨。

闻问皆民生，俯仰总关情。借着全党开展“三严三实”专题教育之风，王天琦短暂的驻点调研，不仅给周岗嘴村、成子湖片区带来前所未有的发展信心，也将给全市脱贫攻坚提供强大的精神动力。相信在不久的将来，扶贫富民曲的“好声音”必将响彻整个成子湖畔。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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