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市直部门领导干部下基层活动动态（一）

市外事办多管齐下扎实推进“三解三促”结对帮扶
定期和不定期走访相结合。市外事办15名财政供养人员与市湖滨新区皂河镇要武村贫困户结成“一对一”帮扶对子，采取定期、不定期走访形式，除在元旦、春节、“三夏”农忙等固定节日和重要时间段定期集中走访慰问外，办所有结对帮扶人员还根据结对帮扶对象的实际情况和需求随时走访，切实提高帮扶实效。今年以来，累计提供各类生产生活资料近万元。

扶贫和扶智相结合。为壮大村集体经济，市外事办协调10万元资金为要武村购置大型农机和旋耕机，邀请市农机专家为70余名村民开展种植技术培训开展农业科技讲座。印制、赠送实用农业知识手册和农业科技杂志近300本，推广农业实用科技信息，增强科技对“三农”发展的支撑力。

送温暖和送爱心相结合。联系美中友好促进会主席、美国梁氏文化交流基金会主席梁成运先生，为要武村100多名困难群众和20名白内障患者提供免费体检和手术。争取江苏海协教育基金东方集团为贫困适龄儿童捐赠各类助学金近20万元。

市妇联主席周海涓到宿城区双庄镇开展“三解三促”活动

儿童节期间，市妇联党组书记、主席周海涓来到挂钩帮扶联系点宿城区双庄镇董坝村开展“三解三促”活动。6月1日，周海涓走访了3户困境家庭4位留守儿童，向他们致以节日祝贺，并送去书包、文具和牛奶等，鼓励他们自信自强、好好学习。6月2日，周海涓走访了部分村组干部、老党员、老支部书记、老妇干，了解民情民意。6月3日，周海涓走访了“最美家庭”代表，了解家庭建设的先进事迹，称赞他们孝顺长辈、家庭和睦、邻里友善的优秀品德，勉励他们带动更多身边人共同建设“最美家庭”。在走访“最美家庭”过程中，村妇代会主任反映，居委会二组有个9个多月婴儿患有先天性心脏病，由于家境困难，拿不出钱治疗。了解情况后，周海涓赶忙联系市慈善部门，帮助协调治疗途径。6月4日上午，周海涓来到群众家中，帮助群众捶打油菜籽，通过近2个小时的劳动，把4分地油菜捶打成了油菜籽。

   在走访过程中，部分群众还反映了土地确权登记、企业环境污染等问题，周海涓分别作了记录，表示将积极协调相关部门帮助解决，真正让群众满意。

市规划局局长房庆忠到宿城区幸福街道开展“三解三促”调研活动

   5月27日-28日，市规划局局长房庆忠带领相关处室负责同志，到宿城区幸福街道新盛社区开展“三解三促”调研。    

   5月27日， 房庆忠一行深入新盛社区，实地走访勘察了极乐律院、马口街、显佑伯行宫、灶君庙、财神庙东街、老椿树、保婴堂后街、福寿堂东巷、天后宫、莫大园、新盛街等70余处百年历史古建筑。每到一处，房庆忠都认真解古建筑建设年代、居住人群、房屋质量、居民想法等。在83岁的梁兆荣家，方庆忠详细听取老人讲述所居住房屋的历史背景、祖辈历代居住历史情况。他要求设计人员尽可能在方案设计中还原老人讲述的古代建筑原始风貌和历史遗迹。房庆忠还同新盛社区负责同志就该片区改造方式进行深入交流。

    5月28日，房庆忠一行早上9时准时来到新盛社区会议室，与张孝良等5位老人座谈交流，听取5位老人讲述蔡家刻字店、王家祠堂、天后宫、百年椿树等鲜为人知的历史故事。5位老人共同希望政府尽快统一规划，早日对新街盛进行改造，对部分古建筑保留或修复。座谈会后，5位老人主动带领大家实地走访查看部分古建筑遗址。

    活动结束后，房庆忠表示，新盛社区改造，能否让居民满意，能否高品位建设，能否向市委、市政府交上满意的答卷，规划人任务艰巨。要全面投入新盛街区的规划研究与设计中，确保改造后的新盛街，让居民深切感受到发展带来的成果，分享发展带来的红利。

市粮食局沈家山局长到挂钩扶贫村开展“三解三促”活动

    6月2日，市粮食局局长沈家山冒雨到挂钩帮扶宿城区龙河镇戚圩村开展“三解三促”驻点调研活动。驻点调研期间，沈家山轻车从简，随机走访基层群众，深入帮扶企业倾听意见，共同商讨脱贫致富发展良策。在结对帮扶户杜达三家中，沈家山询问了老杜家的生活近况、身体情况、夏收夏种准备情况及当前存在的困难，并送上生活物资和慰问金。在西瓜大户钱桂松田间，沈家山就种植规模、品种、收益等情况与其交谈，希望他及时关注市场需求，适时扩大种植规模，合理采摘上市，争取最大收益。在养殖大户李宜状养殖池旁，沈家山详细了解养殖规模、品种、稻田混养等情况，鼓励他要发挥好种养大户的示范带头作用，积极发展生态养殖，创建绿色品牌。在宿迁同创新型建材有限公司，沈家山听取了企业运营管理、产品销售、未来发展计划等情况，就在建养殖项目进行讨论交流。在帮扶项目现场，沈家山认真察看粮戚二路、粮食收购点等项目，就国家托市收购惠农政策作宣传介绍。

    座谈会上，沈家山认真听取戚圩村村级经济发展建设、存在困难及对帮扶工作意见建议等，并对村委一班人带领群众脱贫致富工作给予充分肯定。就做好当前结对帮扶工作，沈家山要求村委班子紧紧抓住脱贫奔小康攻坚决战年的有利契机，团结一心、攻坚克难，确保如期实现脱贫致富目标；要扎实管好收好在田粮食，广泛宣传国家惠农政策，促进农民丰产增收；要加强宣传引导，进一步做好道路修建、环境整治等实事，让人民群众享受到实实在在发展成果。

市审计局赴重点工程跟踪审计现场开展“三解三促”活动

    6月4日，市审计局组织全体干部职工赴三台山森林公园扩面提质工程跟踪审计现场开展“三解三促”活动，切实履行审计监督职能，促进重点工程项目建设。

    三台山森林公园扩面提质工程是宿迁市提升城市形象、彰显城市特色、发展旅游产业、丰富旅游内涵的重点工程。截至目前，项目一期已经完成投资30多亿元，增加森林面积由2.6平方公里，改良土壤9000亩，种植草花3000多万株、大乔木21万棵，改造镜湖、养心湖、相思湖、晴翠湖等湖泊近10个，完成道路63公里、桥梁130余座。

    活动中，市审计局全体干部职工深入工程项目一线体验工程建设情况，了解跟踪审计开展的方式内容，增加大家对工程跟踪审计的直观认识。大家由局领导带队，分组重点对园区内草花验收情况进行复核，对草花数量、高度和冠幅进行抽查测量，为后期工程竣工决算审计提供准确的数据基础。最后，大家根据了解到的情况，对工程后期建设和跟踪审计工作开展提出意见建议。

    此次活动不仅落实了“三解三促”的具体要求，也对促进审计机关作风转变，将审计工作落实于实践中，解决审计过程中发现的问题，依法合理履行审计监督职责，提供了新的方式途径。

市教育局“三个坚持”推进“三解三促”活动

    坚持群众路线推进“三解三促”活动。当前，正值教育系统“两考四招”最繁忙时期，市教育局所有处级以上干部大力践行微调研、微服务、微创新的“三微”工作法，分赴各自联系县区、学校，深入师生，走访群众，广泛听取社会各界对招生工作的意见和建议，进一步拓宽思路，创新方法，破解难题，积极维护良好的招生秩序，不断提升人民群众对教育的满意度。

    坚持突出重点推进“三解三促”活动。市教育局制订全市基础教育质量新提升三年行动计划，市教育局所有处级干部都带着任务，到各驻点单位召开座谈会，围绕教育内涵建设、教育质量新提升三年行动计划等调研课题，向基层问需问计问效，确保计划制订更加符合教育发展实际，更加体现加快教育发展的针对性。

坚持统筹兼顾推进“三解三促”活动。按照市委“基层党建责任落实年”要求，市委教育工委实施项目推进法，要求委属党组织书记针对基层党建工作存在的突出问题，选定1个“书记项目”，亲自挂帅，充分发挥示范带动作用。市教育局处级领导干部将驻点单位教育实践活动后续工作、“书记项目”实施情况等纳入“两随两到”专项督查范围，帮助、推动基层解决党建工作难题，切实提升基层党建工作水平。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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