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市直单位领导干部民情日记选登（一）

市委农工办主任杨彩林民情日记②：

必须把土地确权这件大事办好
6月5日    晴

    这次“三解三促”调研，我打算重点了解两方面工作开展情况，一是正在全市开展的农村土地确权工作，二是扶贫开发政策落实、低收入农户收入状况。同时，也深入了解杜楼村去年以来发展情况，还有哪些急需解决的发展问题，帮助寻找对策，促进杜楼村持续稳定发展。

清晨的杜楼村宁静而安逸，麦田薄雾笼罩，路上三三两两的行人匆匆而过。早饭后，我便开始了一天的工作行程。今天的主要任务是走访，通过走访，进一步了解杜楼村加快发展瓶颈和解决办法，了解杜楼人的真实想法，了解农村政策的落实情况。

    由村部信步向北100米左右，紧靠路边的一户人家大门敞开，女主人在门前菜地里忙着，不大的菜园内，黄瓜开出嫩黄小花，豆角已经上蔓，一小片玉米葱葱郁郁，长势喜人。看到我过来，主动打着招呼：“来家坐坐呀！”“到屋里喝茶！”

    走进干净的院落，正在偏屋里加工木盒子的男主人走了出来，热情地邀请我进屋坐。进屋后了解到，这家男主人叫杜永春，今年55岁，全家种接近6亩地，前几年以每亩每年800元流转了5亩。老杜夫妇两育有一儿一女，女儿已经出嫁，儿子没考上大学，在宿迁经济开发区一家企业工作，也谈了对象，家里的老堂屋也做了简单的改造装修，留给儿子结婚用。老杜常年打零工，一年3、4万元不成问题，一般都在建筑工地上干木工。

    随着交谈的深入，老杜对现实的满足之情溢于言表。“现在的政策多好，老百姓真的满足了。就拿我家来说，以前孩子小，家里条件不好，一年没多少收入，现在越来越好。”当问及土地确权时，老杜表示不清楚。这说明我们基层对土地确权工作的政策宣传还不够。当问及村级集体收入问题时，老杜还是表示不清楚。

    关于土地确权这项工作，在昨天的走访中，还凑巧遇上了渠北村会计车宝贵，据他说，埠子镇土地确权基本完成实测工作，就是一些问题不好处理。如二轮土地承包后，一些农户外出打工，不愿种地，甚至有的抛荒了，村里把土地分给了其他农户，现在这些人又回来要地。车会计反映的问题，也是全市面上普遍存在的问题。各地解决方法也不一样，本着“尊重历史，照顾现实”的原则，大多数问题都得到了解决。

    从老杜和渠北村会计的交谈中，大致可以了解三个信息：第一，土地确权的宣传工作没做好；第二，村务公开工作没做好；第三，基层干部深入群众不够常态化。这里面，让我最关心的还是土地确权工作。这项工作是农村改革的基础性工程。只能做好，不能做坏。土地确权，就是把农民的土地承包权、经营权稳固下来，为土地“定权”、让农民“定心”。通过确权，有效化解农村土地纠纷，降低农村社会矛盾，使农民安心经营，增加投入、提高土地产出率，也可以让不愿经营土地的农民放心流转土地、转移就业，推进土地适度规模化，增加财产性收入。

    按照国土二调数字，我市耕地有644.67万亩，除去去年试点镇村以外，还涉及1271个村（社区），涉及农户90万户，工作量十分巨大。按照省市安排，全市今年基本完成全市农村土地承包经营权确权登记颁证工作，让土地也有“身份证”，让农民吃“定心丸”。这里面关键工作是政策宣传，要按照中央和省委坚持“增人不增地、减人不减地”政策不动摇。坚决杜绝借机违法调整和收回农户承包地的违法违规现象发生，杜绝直接抄录二轮土地承包档案，杜绝以承包面积倒推长宽、以证换证。要逐块实地丈量，确定地界坐标，核定实际面积，做到底数清、界限明、位置准，确保建在帐上、落在图上、印在证上、发到农民手上。不做夹生饭，确实权、颁铁证。

市委农工办主任杨彩林民情日记⑤：

群众富不富  关键看支部
6月8日    多云
    杜楼村农民朴实勤劳，有脱贫致富的信心和能力。至于没有群众反映的地处偏僻、没有工业、发展资金不足也都是事实，但我还是认为人是第一要素。杜楼村之所以贫穷，除了地理因素、历史原因，地势相对低洼，群众观点落后，守土恋家思想根深蒂固。还有没有特色种植，缺乏支柱产业。村会计朱向干部认为，目前，村民收入主要还是靠种地和打工。杜楼村虽然闭塞，基础落后，但也不是一点优势没有。几年来的发展已经表明，杜楼村发展路子对头、前景宽广。

    作为村级来说，兵头将尾，很多事要做，但一定要做到统筹兼顾，重点突出。这就需要有一个坚强的班子，更重要的是要有个好班长。习总书记在《摆脱贫困》一书中，明确指出，“要想脱贫致富，必须有个好支部”，提出村级组织建设的重要性。杜楼的村级班子三年两次调整，村支两委也年年换人，究其原因，一是年龄老化、文化偏低；二是待遇偏低、影响情绪；三是选人空间狭窄、后备人才不足。结合自己多年工作经验，我认为，一个坚强的村级班子，最能体现战斗力的是这个班子的带头富、带领富能力。在这一点上，杜楼村的干部似乎都存在差距。

    建立完善激励保障机制，在政治待遇上给予关怀、经济待遇上给予保障，这一点固然重要。同时，还要拓宽选人用人渠道，优化村级班子结构；加强村干部教育培训，提高村级班子的整体素质。发展壮大村级集体经济，是加强村级班子的凝聚力、号召力、战斗力的物质基础。一个村的发展是综合性的，要求村书记要当好帅，既要合理调整农业和农村经济结构，壮大村级集体经济实力，又要管好现有集体经济，使其发挥最大经济效益，缓解村级经济困难，还要因地制宜发展新的集体经济，使资源优势变为经济优势。

    在选择发展路子上，坚持因地制宜，充分利用村级资源，形成一村一品、一村一业的地方特色。积极探索发展集体经济的多种形式。作为乡镇，也要采取项目合作、资金倾斜、信息服务等措施，实行经济上支持、思路上拓宽与政策上倾斜并重，鼓励村级班子围绕农业产业化经营和农村社会化服务，兴办各类经营实体，大力发展二、三产业，逐步提高村级集体经济收入，增强发展后劲，提高为民办实事的能力。

5天的调研结束了，透过车窗，回望这个熟悉的小村庄，感觉有着近百年历史的杜楼古村，如同一本历史书，历经岁月洗礼，愈发厚重炳焕。我期待杜楼更好发展，让这个小村成为2000多口父老乡亲孕育和成就梦想的幸福家园。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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