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市直部门领导干部下基层活动动态（四）

市金融办赴宿城区开展“三解三促”调研活动

    6月18日-19日，市政府办党组成员、金融办主任史宇芳一行到挂钩帮扶村宿城区屠园乡张稿村开展“三解三促”调研走访。

座谈上，史宇芳一行向村委会干部了解村经济发展、社会管理等方面情况及面临的困难和群众要求，进一步完善村委工作思路，表示将对村内基层设施建设给予协调资金。在随后的走访慰问中，史宇芳每到一户都详细询问贫困户生产生活情况，叮嘱他们保重身体，有困难及时与市金融办联系，同时祝愿他们身体健康、家庭幸福，过一个快乐祥和的端午佳节。

活动中，市金融办累计为9户低收入户送去18袋复合肥，走访慰问5名残疾困难群众，并送去了慰问金。下一步，将通过节日慰问、扶贫济困、帮助村集体发展、交心谈心等形式服务困难群众，把关爱弱势群体作为经常性工作，确保下基层活动真正取得实效。

市台办深入基层开展“三解三促”活动

    近日，市台办领导班子轻车简从分赴挂钩扶贫村、重点台资企业和基层台办开展“三解三促”专题调研活动。

    在挂钩帮扶村宿城区蔡集镇刘庄村召开的座谈会上，市台办主任徐丽丽、副主任吴以梅与镇村党员群众代表进行座谈。座谈代表重点围绕群众路线教育实践活动后续整改落实、脱贫攻坚任务进展、村集体经济增收和基层党建等问题进行发言，市台办表示将在村集体经济增收、基层党建有效载体建设等方面全力帮扶。徐丽丽还走访慰问了部分党员和贫困户，给他们送去粽子和慰问金。

    在吉创光电、鼎峰重钢、虹光化学等台资企业，调研组向企业负责人详细询问有关情况，宣传省市支持台资企业“三自主”转型升级政策措施。徐丽丽表示，将协助吉创光电争创国家级高新技术企业，希望他们以打造触控屏产业集群为目标，介绍更多上下游企业来宿投资发展；帮助鼎峰重钢争取设立公交站点，方便工人上下班。
在县区台办和台商服务中心，徐丽丽督查指导了教育实践活动后续整改落实情况，调研了涉台政策、法律、法规执行情，要求县区台办以台商台胞服务和台资产业集聚为抓手，加快台胞台商服务的载体和平台建设，以扎实有效的措施，全面推进对台交流合作再上新台阶。

市住建局局长王业珍赴泗阳开展“三解三促”
    6月5日-6月8日，市住建局局长王业珍赴泗阳县开展“三解三促”，先后深入泗阳县众兴镇红光社区、锦都豪庭小区、府东绿地、生态公园等处开展调研。

    在红光社区，王业珍与社区领导进行座谈，详细了解社区管理情况，面临困难问题以及集体经济发展情况，认真倾听基层干部群众对党员干部的“不满意”，征集基层群众对机关作风建设的意见建议。王业珍表示，调研就是了解情况，帮助解决问题，向大家学习请教，让工作谋在实处、干在实处、见到实效。红光社区发展思路清晰，在信访处理、矛盾调解、拆迁征收、物业管理等发明发挥了积极作用。市住建局将加强沟通联系，在管理职能范围内帮助红光社区更好发展。

    在锦都豪庭小区，王业珍向物业公司经理左详细了解小区整体情况、物业管理队伍以及物业费收取情况，与县物业管理办公室负责人深入探讨了物业办运作模式、“四位一体”管理模式等。王业珍表示，泗阳县物业管理许多经验做法值得全市认真学习，将认真汲取采纳。

    在调研园林绿化过程中，王业珍观摩了府东绿地、生态公园、银杏大道、北环路绿化建设情况，与县园林处交流了街头绿地、公园改造提升、道路绿化等建设情况。王业珍表示，市区财政广场改造工程要充分借鉴府东绿地规划设计理念，打造疏林草地的景观效果；市区“211”对标竞赛项目及以后园林绿化项目建设要认真学习借鉴生态公园提升改造经验，力争早日建成“林荫城市、彩色城市、花园城市、海绵城市”。

市农机局局长赵圣玲到宿城区王官集镇开展“三解三促”活动

近日，市农机局局长赵圣玲率领相关处室负责人，到宿城区王官集镇王林村开展“三解三促”调研。

在结对帮扶户王立文家中，赵圣玲帮助他家晾晒小麦，详细询问生活情况，并送上了慰问金。在宝丰农机合作社，赵圣玲认真询问合作社机具数量、经营规模、销售渠道等，将合作社提出的资金扶持、项目扶持、技术指导等建议一一记下来，表示市农机局将加大培训和扶持力度，帮助合作社解决发展中遇到的困难，全力扶持农机合作社做大做强。赵圣玲一行还深入到田间地头，详细察看“三夏”大忙期间水稻机插秧、秸秆机械化还田等工作进展情况。

在王林村委会会议室召开的座谈会上，村干部和农机大户畅所欲言，探讨目前农机化工作发展、农机社会化服务和农机合作社等情况，对全市农机化工作提出了许多建议。赵圣玲表示，市农机局将认真落实各项农机惠农政策，加大帮扶王林村力度，切实发挥部门优势扶持合作社发展，推动王林村农机合作社做大做强。

市水务局开展“三严三实”调研活动

6月18日，市水务局党组成员、总工程师叶兴成赴挂钩帮扶村宿豫区丁嘴镇丁庄村开展慰问调研活动。

在贫困户王春发家里，叶兴成向王春发的女儿王凤转交了儿子叶淼杰写给她的信和为她准备的课外读物，约定将于暑假邀请王凤小朋友到自己家里作客，王凤小朋友欣然答应。

离开王春发家，叶兴成直奔位于六塘河边上的卢大塘电灌站。他了解到，由于今年前期干旱少雨，丁嘴镇范围内普遍存在水源不足问题。就卢大塘电灌站来说，满负荷是4台套机泵运转，由于六塘河存水量少，加之4台水泵中有1台因抽水管管口较高，实际开机抽水的只有2台机泵。一边是机泵因水源少而无法满负荷运转打水的窘境，另一边是村民眼巴巴望着“求水”栽稻的神情。叶兴成当即进行了现场察勘，与镇政府分管领导及水利站技术人员仔细会商，决定采取三项措施加强水利灌溉。一是由市水务局拿出4万元帮扶资金支援丁庄村用于“三夏”大忙；二是调集大型挖掘机对卢大塘电灌站的抽水引河进行清淤挖深，施工过程实行“三班倒”，人歇机器不歇，全力抢修存在问题的电灌站机组，及早保障抽水需要；三是协调市抗排队派员到现场待命，视六塘河水量情况，随时准备架设机泵抽水灌溉。

市广电总台出实招、重实效扎实开展“三解三促”活动

    6月18日，市广电总台总台领导班子成员毛峰、庞代亮、薛胜宏、周发成带领帮扶人员，分别来到挂钩扶贫村市湖滨新区皂河镇龙岗村和宿豫区来龙新城路墩村，集中开展“三解三促”活动。

    总台领导和帮扶人员到达龙岗村和路墩村后，与来龙新城、皂河镇党委政府负责人和村 “两委”班子成员、村组干部和党员、群众代表召开专题座谈会，面对面征求大家对总台开展“三严三实”活动的意见，零距离倾听群众对结对帮扶工作的建议，共同商讨下一步发展思路和帮扶事项、困难问题的解决办法。围绕今年如期实现脱贫工作目标，毛峰建议龙岗村委会解放思想、开拓思路、创新思维、积极进取，想方设法通过各种渠道、各种方式向上、向外争取资金、项目等扶持，拓宽居民增收致富渠道。同时，总台也会在前期扎实开展挂钩扶贫工作的基础上，加大支持协调、联系争取的力度，强化资金、物资、智力、项目“四帮扶”，全力推动挂钩扶贫村经济社会发展实现新突破。随后，总台领导深入农户家中、田间地头，详细了解低收入农户家庭现状，仔细询问需要帮助解决的“急难愁”事项，积极予以协助处理，并送上慰问金和复合肥等慰问品。

今年以来，总台通过积极协调，从南京海事局争取价值26万余元的电脑、防静电地板、书籍等，改善龙岗村小学教学硬件设施和村部办公条件；从市财政部门协调5万元资金，为龙岗村新铺设一条300米的污水排放渠；投入7千元，帮助贫困户购买种羊和蔬菜大棚；协调相关部门对龙岗村进行低产田改造。通过总台近3年的帮扶，龙岗村经济发展、基础设施、村容村貌、环境卫生等发生了明显变化。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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