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市直部门领导干部下基层心得体会（一）

构建新型农村干群关系重在“两手抓”
——赴宿豫区微调研心得体会

市委组织部副部长、市委党校常务副校长  张惠春

    当下，随着改革的全面深化和市场经济的迅猛发展，农村利益格局发生了新的变化，同时也出现了许多新的情况。有的农民由于对新形势、新问题不明白、不理解，加之基层干部“新办法不会用、老办法不管用、硬办法不敢用、软办法不顶用”，以致一些地方干群关系不够和谐，影响了基层党组织的凝聚力和战斗力，也影响了农民生产的积极性和创造性，一定程度上制约着农村经济社会发展。如何有效改善农村干群关系，使农民潜能得到充分发挥，已经成为摆在农村干部面前的一个重要课题。

    近日，赴宿豫区曹集乡、顺河街道办、大兴镇等地村（居）进行微调研，深切感受到宿豫区各级党政组织积极转换思维、调整思路，真心为民，真情服务，在改善民生、服务百姓方面作了很多有益的探索，农村干群关系得到很大改善，初步形成了干群一心、合力发展的良好氛围。这给我们在如何构建和谐农村干群关系的探索中提供了很多有益启示，其中十分重要的一条，就是要坚持加快发展与发扬民主“两手抓”，以发展促改善，以民主促和谐。

    一是加快发展农村经济，改善百姓生活，让百姓舒心。实践证明，发展最有说服力，发展才有凝聚力，只有加快发展，才能改善群众生活，促进干群关系的和谐。近年来，宿豫区顺时应势、与时俱进，大力发展以农村电子商务为抓手的“互联网+”经济，取得了骄人业绩。曹集乡旱闸村、大兴镇大兴村通过发展电商网络销售，逐步形成了生产加工、网上销售、物流服务等为一体的电子商务一条街。目前，农民生产、销售一体化进程在加快，特别是大兴镇个性化糖果盒生产、加工、网络销售几乎垄断全国市场，占到市场份额80%，电商时代特色鲜明，新时代农民致富路越走越宽。农民富了，心气顺了，很多事情也就好办了。由此看来，我们需要大力推广“一村一店一品”做法，做大做强农村电子商务，大力发展“互联网+”经济，及时为群众提供网络技术服务和优惠扶持政策，更好带动群众增收致富。要多渠道筹措资金，多方协调争取，解决好融资难问题，让群众看到实实在在的成效，更要多为群众尤其是贫困群众出点子、想路子、教法子，帮助他们提高发展能力，尽快致富实现小康。

    二是引进回乡创业人才，激发发展活力，让百姓宽心。人才是农村最宝贵的资源，要注重引进引回人才。就像市委魏国强书记说的那样，宿迁目前有超过100万人在外地打工，哪怕只有1%回乡创业，那也将有力推动宿迁经济发展。在这方面，大兴镇党委引导得力、服务到位，出台了“四免费”优惠政策，吸引了包括上海等地的在外创业成功人士返乡创业，带动地方百姓自主创业。目前，依托网络的生产、销售一体化进程在加快。在大兴居委会我们了解到，该村居电商一条街已有43户开业经营，到7月份将发展到70多户。互联网经济是人才经济，是年轻人经济，我们要营造更优的创业环境，用活大学生村官群体，吸引更多年轻人回乡发展现代农业和服务业，打破农民增收瓶颈，让农民从互联网经济的浪潮中获益更多。

    三是充分发扬基层民主，保障百姓权益，让百姓放心。一方面要尊重群众的知情权。顺河街道办陆槽坊居委会实行“四务公开”制度，把党务、村务、财务、服务及时公开，把党建目标管理考核情况、党费收缴情况、“两委”干部述职述廉和执行廉洁自律规定及重大事项报告情况，居民会议或者居民代表会议讨论决定事项的实施情况、居委会财务收支情况、集体债权债务情况、公共设施建设项目的投资、承发包情况等重要事项让老百姓清楚明白，把村干部的行为置于党员、群众的监督之下，倒逼村干部依法办事、依规干事，这在一定程度上消除了干群之间的猜忌和误会，增进了相互的理解支持，真正“还干部一个清白，给群众一个明白”。另一方面尊重群众的参与权。要进一步建立和完善村民议事或村民代表议事会制度，凡涉及村里的重大事务，必须要经过群众大会或村民代表会议讨论决定，用民主化促进决策的科学化。 

    四是创新平台载体，真情为民服务，让百姓暖心。曹集乡旱闸村的“五个一”工作法让老百姓真切地感受到干部的真情关心和关爱。一员挂百户，要求党员干部村村到、组组到、户户到；一卡连民心，统一印制发放 “便民服务卡”，提供24小时全天候、全方位、立体式服务；一表征民意，深入群众，挨家挨户发放征求意见表，既有问卷调查，也有民意访谈测评；一本记民情，全体党员干部，带着感情、带着责任、带着问题走访农户，每人携带一本民情日记本，认真记录走访农户的家庭情况、面临的困难和帮扶办法以及对全乡工作的意见和建议；一部直通车，整合全乡服务资源，抽调司法、民政、劳保、农技等工作人员，建立统一的便民流动车，实现集中集约办公，简化办事流程，提高办事效率，服务一步到位，把技术送到田头，把服务送达农户。据了解，“五个一”工作法实施以来，形成了由群众上访为干部下访、由群众找干部办事为干部为群众办事的良好局面。旱闸村的实践证明，只要真心、用心为民，没有解决不了的难题。“五个一”工作法是基层服务民生工作的创新举措，是密切干群关系“最后一公里”的关键环节。

自觉践行“三严三实”要求  做好农经扶贫发展文章
市委农工办主任、市扶贫办主任  杨彩林
    习近平总书记提出“三严三实”，立意高远、寓意深刻，指明了新的历史条件下党员干部的为政之道、成事之要、做人准则，是对党员干部的新要求，为深入推进作风建设树立了新标杆。5月份以来，按照市委“三严三实”专题教育统一安排部署，我通过认真学习习总书记系列重要讲话、党章和党的纪律规定，带头讲好党课，带头“三解三促”，深刻理解和把握了“三严三实”的精神实质和丰富内涵，决心把“三严三实”当成日常工作生活的习惯和本能，真抓实干、务求实效，努力推进全市农经扶贫工作再上新台阶。

    一、以过硬的政治素质践行“三严三实”
    通过认真学习习总书记系列讲话材料，使我深刻认识到作为党员领导干部，要牢牢把握“三严三实”要求，以更高的标准、更实的作风，率先恪守、带头践行。

      理想信念要过硬。理想信念是共产党人精神之钙，是思想和行动的“总阀门”。作为一名党员干部，必须始终做到对党忠诚，坚定道路自信、理论自信、制度自信，始终保持政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。要加强党性修养，常修为政之德、常思报党之恩、常励奋进之志，用实际行动提升道德境界、追求高尚情操，永葆共产党人的政治本色。

       干事创业要过硬。农经扶贫部门和农民打交道，和低收入农户打交道，必须坚持一切从实际出发，反对形式主义，注重调查研究，把心思用在干事创业上，把精力投入到抓落实中，作决策、干工作要符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神。要发扬“钉钉子”精神，始终保持踏石留印、抓铁有痕的拼劲和钻劲，一环扣一环地抓工作，一步一个脚印地干事业，办一件成一件，一件接着一件干，做出经得起实践、人民和历史检验的实绩。

      自身要求要过硬。打铁需身硬，身正能倡廉。公道正派是党员干部最重要的政治品质，要做到思想正派、执纪公道，作风正派、办事公道，行为正派、待人公道。做老实人、说老实话、办老实事。时刻绷紧自律这根弦，严守党纪红线、筑牢贪腐防线、把握交往界线，耐得住清贫、守得住寂寞、经得住诱惑，切实做到自身正、自身净、自身硬，一身正气、两袖清风。

    二、以完善的工作机制践行“三严三实”
    践行“三严三实”，必须建立必要的制度，确定工作目标，整合各种资源，广泛凝聚共识，激起干事热情，使一切工作围绕“三严”展开，体现“三实”要求。

    深入调研，准确掌握情况。重视调查研究是做好农经扶贫工作的基础。在准确把握党的方针政策，特别是当前和今后一段时间的决策部署基础上，围绕“三农”工作尤其是农村改革、扶贫开发的重点、难点、热点开展调研。按照市委要求，近期，我到宿城区埠子镇杜楼村“三解三促”驻点调研，深入农家，贴近群众、贴近基层、贴近实际，到火热的生活中了解群众意愿，倾听群众呼声，调查群众疾苦。从与农民群众的访谈中找到有价值的信息，见微知著，举一反三，透过现象看本质。通过调研，切实改进工作，转变作风。要注重调研成果的运用，为创新农业经营体制机制、完善事物有序发展的长效机制提供政策理论储备。

    加强督查，做好跟踪问效。“三农”问题具有长期性、复杂性和艰巨性特点。近期，围绕土地确权和扶贫开发工作，开展了高密度、拉网式的工作督查，重点督查市委、市政府决策部署贯彻落实情况，督查扶贫开发政策落实情况。特别要盯紧低收入农户增收和村级集体经济发展两个重点，科学合理使用财政扶持资金，确保低收入农户稳定受益，发挥100万元的村级发展引导资金的作用和效果，确保所有经济薄弱村集体收入不少于15万元。

    明确职责，强化工作实效。农经扶贫工作千头万绪。为保证工作任务落实，需要对各项工作进行科学有效的细化量化，明确领导责任、工作要求和完成时限，真正把目标分解到处室、具体到项目、落实到岗位、量化到个人，形成一级抓一级、层层抓落实的工作局面。对职责不清、推诿扯皮问题，要加强沟通协调、疏导化解矛盾，明确工作责任，防止抓落实变成“放空炮”。

    三、以优异的工作业绩践行“三严三实”
    “严”是要求和过程，“实”是目标和成效。践行“三严三实”，必须用工作成果来说话，用改革发展的成效来证明。

    坚持把加快农村改革新发展作为检验抓落实成效的标尺。全力推进土地确权登记颁证工作，年内基本完成全市土地确权工作，确保“确实权、颁铁证”。进一步推进6家合作社试点工作，强化扶持、规范运行村级土地股份合作社发展。依托县、乡农经机构或已有产权市场、土地流转等平台，加快建设县级农村产权交易市场，全市全年农村产权交易总量位居全省前列。选择5个城中村或城郊村且经营性资产达到一定规模的村开展社区股份经济合作社改革试点，做好产权界定、成员界定、股权界定“三个界定”，积极探索村集体经济有效实现形式。

　　坚持把转变农业发展新方式作为检验抓落实成效的标尺。加快培育新型农业经营主体，推进家庭经营向先进科技和生产手段转变、着力提高集约化专业化水平，统一经营向发展农户联合与合作形成多元化、多层次、多形式经营服务体系方向转变、着力提高组织化社会化程度。放活土地经营权，推动土地向专业大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型经营主体流转，推动新型经营主体和规模经营快速成长。

    坚持把打造农民增收新亮点作为检验抓落实成效的标尺。挖掘农业内部增收潜力，调整优化农业结构，大力发展现代高效农业，扩大高附加值农产品生产，提高农业增效增收能力。广辟农村富余劳动力转移就业途径，增加工资性收入。要强化促进农民工就业创业政策，增加城市对农民工的吸纳，增强区域经济活力，促进小城镇产城融合发展，扩大农村劳动力转移就业渠道和容量。完善强化农业补贴政策，增加补贴性收入。

坚持把推动扶贫开发新突破作为检验抓落实成效的标尺。以国家扶贫改革试验区和成子湖片区省级综合改革试验区为主抓手，确保今年实现“西南岗、成子湖和黄墩湖‘三大片区’整体脱贫，360个省定经济薄弱村全面达新‘八有’，99.5万4000元以下低收入人口全部脱贫”的目标。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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