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市直部门领导干部下基层心得体会（七）

立足“三解三促”  践行“三严三实”

——“三严三实”专题教育活动心得体会

宿迁国税局党组书记、局长  陆丰泉

　　“严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实”，习总书记的谆谆教诲是每名共产党人最基本的政治品格和做人准则，是全面从严治党的重要检验标准，也是各级领导干部修身之本、为政之道、成事之要。开展“三严三实”专题教育是持续深入推进思想政治建设和作风建设的重要举措，是严肃党内政治生活、严明政治纪律和政治规矩的重要抓手，对于进一步增强党的创造力凝聚力战斗力，推进“四个全面”具有重要意义。

    按照市委组织部、市级机关工委要求，我局以“三解三促”活动为抓手，将“三严三实”专题教育落到实处，切实解决领导干部中存在的不严不实问题。7月上旬，我带领局机关相关部门负责人深入挂钩扶贫点积极开展微调研活动。通过5天的座谈走访、访贫问苦，深感帮扶工作责任重大、使命光荣，切实体会到新农村建设的重要性和加快城镇化建设的迫切性，对“三严三实”专题教育有了更深刻的认识。

    一、必须发挥领导干部表率作用。治国必先治党，治党务必从严,从严治党的关键，是党的各级领导干部特别是县处级以上领导干部。抓住了这个“关键少数”，确保率先垂范，就抓住了从严治党的“牛鼻子”。正反两方面经验无可辩驳地表明，领导干部在践行“三严三实”上发挥示范作用，广大党员就学有标杆、行有指引，就能够起到团结鼓劲的正向激励作用；领导干部如果不严不实、软弱涣散，一个地方和单位的政治生态必然“塌方”，就会严重损害党和人民的事业，留下惨痛教训。作为国税部门党员干部，不论是在税收工作上，还是在“三解三促”工作中，都必须带头践行“三严三实”，带头履行为国聚财、为民收税的神圣使命，带头执行国家各项税收法律法规，带头深入扶贫点了解实情，发现问题，解决问题，切实发挥标杆引领作用。　　

　　二、必须坚持问题导向。开展“三严三实”专题教育，必须强化问题导向，以发现问题、解决问题为标尺，有的放矢、对症下药，着力解决干部队伍中“不严不实”问题。要通过专题教育，进一步增强领导干部恪守“三严三实”的自觉性，聚焦对党忠诚、个人干净、敢于担当，努力做到三个“见实效”：即在深化“四风”整治、巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果上见实效，在守纪律讲规矩、营造良好政治生态上见实效，在真抓实干、推动改革发展稳定上见实效。党的十八大以来，党中央雷厉风行，以雷霆万钧之势狠抓党风建设，群众路线教育实践活动扎实推进，贯彻落实“八项规定”深入人心，反腐倡廉工作抓铁有痕，党员干部面貌焕然一新，作风建设成效持续显现。这仅仅是开了一个好头，是万里长征迈出的第一步。推进“四个全面”战略布局，对各级干部在修身做人用权律己等方面能力素质提出了更严更实更全面的要求，迫切需要对照“三严三实”查摆问题，聚焦忠诚干净担当，实现强身健体。毋庸讳言，当前我们系统内个别领导干部还存在为官用权、做人做事不严不实的问题。中央“三严三实”活动方案列举要着力解决的几个问题，鞭辟入里、一针见血，值得党员干部认真对照检查。如着力解决理想信念动摇、信仰迷茫、精神迷失，宗旨意识淡薄、忽视群众利益、漠视群众疾苦，党性修养缺失、不讲党的原则等问题。这些问题其实是给那些“不严不实”干部画了一幅“标准像”。我们要认真对照，深入排查，有则改之，无则加勉,要经常深入扶贫点，排查扶贫工作中存在的问题，在经济发展新常态下积极寻求帮助村民脱贫致富的新办法新思路，不断扩大扶贫成果，为我市全面建成小康社会作出积极贡献。　　

　　三、必须严守纪律恪守规矩。“三严三实”是有机整体，修身律己用权要严，做人谋事创业要实。领导干部唯有做到“三严”，才能结出“三实”之果，“三实”落到实处，“三严”才能内化于心。从十八大以来查处的一些腐败大案窝案看，那些身陷泥潭的领导干部往往首先在严以修身上出了问题，思想和行动的“总开关”失了灵。“白袍点墨，终不可湔”，底线失守犹如“点墨”，权力就会脱缰染黑整件白袍，一发而不可收拾。一些党员干部尤其是某些地方和部门“一把手”，视党纪国法为无物，这些人“任性”而为的结果，就是自我毁灭。“不以规矩，无以成方圆”，全面依法治国首先必须依规治党，党性强，“任性”就没有空间。守纪律讲规矩的核心就是对党绝对忠诚，绝非三心二意、心猿意马、见风使舵、口是心非，更不是妄自尊大、无法无天。这次调研，我们发现扶贫点的基层组织凝聚力较为薄弱，组织生活不正常，党支部不能及时补充新生力量。为此，我们提出了加强基层组织建设的意见建议，帮助扶贫点党支部建立健全组织纪律、财经纪律和基本工作制度，加强基层党组织建设，切实发挥基层党支部战斗堡垒作用。　　

　　四、必须敢于担当主动作为。从一些党员干部不作为或者乱作为的问题看，严以用权体现在谋事创业做人上必须是真抓实干，而非大权独揽、以权谋私，或者得过且过、混日子。当前需要注意的是，有的党员干部面对经济新常态下出现的各种新情况新问题，不是积极作为、主动作为，而是敷衍了事、应付了之。为官不为的实质就是不担当、不干事的太平官，只能贻误改革发展大业。“我们做人一世，为官一任，要有担当精神，应该对‘为官不为’感到羞耻”，习近平总书记的提醒，应当成为每一个党员干部的座右铭。调研期间，我们建议基层党支部一班人要主动作为，从农村实际出发，一方面要加大土地流转力度，提高土地收益，另一方面要加大招商力度，利用现有厂房筑巢引凤，大力发展木材加工业，实现农民在家门口就业，进一步扩大波尔山羊养殖规模，拓展农民致富渠道，争取早日脱贫致富。　　

必须深入推进作风建设。作风建设永远在路上，“三严三实”是党员领导干部永远的必修课。检验“三严三实”专题教育成效，开了多少会不是评价标准，干了多少实事才是评价标准；表了多少态不是评价标准，风清气正、奋发有为才是评价标准。“三严三实”专题教育尤其要做到“严”与“实”，正如像越王勾践那样日夜卧薪尝胆，才换来“三千越甲可吞吴”。对“三严三实”这面镜子和标尺，党员领导干部必须经常照、天天量，扪心自问修身、用权、律己严不严，谋事、创业、做人实不实。如此才能从我做起，惟志、惟德、惟实，补精神之钙、守为政之本，成为协调推进“四个全面”的马前卒、先锋队。我们不仅要把好作风体现在税收工作上，也要体现在扶贫攻坚上，对村民承诺的事情要立即就办，马上办好，对扶贫工作不仅要出资还要增智，不仅要输血更要注重造血，不断追求扶贫效益最大化，切实将扶贫工作办实办好。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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