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立足本职  主动作为

全力展现国检服务发展“又严又实”新形象

宿迁检验检疫局党组书记、局长  陈久春

    自5月中旬，宿迁国检局“三严三实”专题教育启动以来，我就在思考如何立足检验检疫本职、立足宿迁外向型经济发展实际做好结合文章，着力丰富“三严三实”专题教育的内涵和外延。在领导下基层“三解三促”活动，我带领局领导班子和中层干部，走进进出口企业等服务对象，走进开发区、县区等基层单位，走进挂钩帮扶村，访民情、听民意、解民忧、惠民生，稳步推进为民服务活动开展，进一步树立了国检服务发展“又严又实”的新形象。

    一是心系企业，切实当好促进外贸发展的服务员。选好角度、站对立场，工作方能有干劲、得民心、出成绩。作为涉外经济执法部门，检验检疫工作直接面对的是广大进出口企业，这就要求我们要切实站在企业的立场和角度想问题、谋思路、解难题，积极主动服务企业、及时回应企业需求，充分发挥检验检疫职能，急外贸企业所急、想外贸企业所想、解外贸企业所难。今年以来，国内外经济形势下行压力陡然加大，很多进出口企业面临极大困难。我在局里一直强调“进出口企业遇到困难的时候，我们职能部门帮一把，说不定困难就度过去了，相反，不作为、慢作为、乱作为，说不定一个企业就倒掉了”。我们主动立足检验检疫部门职能，联合宿迁海关开展服务外贸“百企走访、千企座谈、万企征询”活动，为促进宿迁外贸企业发展加油鼓劲；按照市委市政府要求，扎实开展“三服务三促进”和“三满意”机关创建活动，深入江苏亚克西、可成科技等重点挂钩企业问需问计。截至目前，共计走访重点进出口企业42家，召开企业座谈会19次，网上征集400多家进出口企业意见建议，梳理汇总意见11条，累计为进出口企业解决各类生产经营困难20余个。与此同时，我们还立足窗口部门实际，打造一站式服务2.0版，在窗口设立综合岗，企业到我局办理业务，只需在会员之家休息等待，所有工作我局内部流转完成，极大方便进出口企业。我们的主动作为，为深处经济寒冬的进出口企业送去了些许温暖，检企关系更加融洽和谐。放下身段、沉下身子，走进企业、贴近基层，真心倾听、倾情帮扶，方能赢得服务对象的信任，方能成为广大进出口企业的贴心人，方能真正肩负起助推地方外向型经济发展的服务员角色。

    二是心系基层，切实当好推动经济发展的引导员。有为才有位，宿迁国检局自成立以来，作为中央派驻地方的涉外执法部门，我们始终秉承“融入宿迁、支持宿迁、服务宿迁”的发展理念，紧贴宿迁外贸发展实际，自觉以服务宿迁外向型经济更好更快发展为己任，着眼县域特色，大力培育地方特色创汇产业发展。今年以来，我先后带领班子成员走进“三县两区”专题调研，了解县区在推动外向型经济发展着力点和对检验检疫部门需求，先后与泗洪县政府就推进泗洪县出口大闸蟹质量安全示范区创建，与沭阳县政府就推进出口胶合板-中密度纤维板省级质量安全示范区创建进行多次专题研讨，并签署了合作备忘录。我们充分发挥检验检疫部门人才、信息优势，在示范区创建推进工作中，免费开展技术培训和业务咨询，指导企业健全质量安全管理体系，提升养殖、加工管理水平，提高产品质量安全水平，旨在通过示范区创建提升我市创汇农业发展亮点，打造特色县域外向型经济名片，提高城市竞争力。目前，两个省级示范区创建工作正在有序推进中。立足地方、结合实际，关心基层、了解基层，检地合作、取长补短，方能互惠互利、实现共赢，方能扛得起“人民质检、为民服务”的大旗，方能扎根基层、更好地服务地方外向型经济发展。

    三是心系百姓，切实当好带动农村发展的勤务员。虽然在检验检疫工作中，我们接触基层普通群众百姓机会很少，但绝不意味着我们可以远离百姓、脱离群众。建局以来，我局一直挂钩联系宿城区罗圩乡古路村，自从建立了挂钩帮扶关系，每年秋收秋种、夏收夏种、逢年过节的时候，我的心中便多了不少牵挂，村里农忙时节有没有需要我们做的？有没有新增特别困难的老党员和群众？村里在脱贫攻坚的过程中有什么困难没？正因为有了这份牵挂，我会时不时地给村里去个电话问问。今年6月23-24日，我带领局领导班子成员和部分中层干部再次走进古路村开展“三解三促”活动，送物资、访疾苦，察民情、解民忧，出实招、办实事，送去党和政府关心的同时，也进一步增强了党员干部党性修养、宗旨意识和百姓情怀。在我们三年多帮扶下，古路村有了明显变化——村民听上了广播，村集体有了拖拉机、秸秆返田机等大型农机具，困难群众有了过年节礼和农作物资，村部也搬进了新建的办公大楼、用上了崭新的办公桌椅……全心全意为人民服务，干群同心同德、同甘共苦，就没有克服不了的难题，就没有解决不了的问题。

为民服务永无止境。领导干部下基层“三解三促”，是落实习近平总书记“三严三实”要求的重要举措，是转变党员干部作风、提升服务发展能力的得力载体。作为一名共产党员，积极主动参加活动，方能植根群众、永葆本色；作为一名检验检疫人员，立足本职主动作为，心系企业、心系基层、心系百姓，积极热情服务，严格履职把关，方能无愧于“人民质检”的光荣称号。如何真正做到“三严三实”，展示宿迁国检良好形象，是我一直在思考和探索的事情，正如习近平总书记说的作风建设永远在路上，践行“三严三实”也永远在路上。

从“三解三促”中看

如何提高粮食产量和发展养殖业

宿迁调查队党组成员、副队长  林  军

    根据市委统一安排，我深入县区、乡镇开展走访调研活动，与村组干部座谈了解基层生产生活情况，重点调研夏收夏种及部分养殖大户和重点养殖企业的生产工作开展情况。近几年粮食生产形势稳定，基本属于丰产年，波动不大。如何实现粮食生产大突破？结合巩固群众路线教育实践活动成果，联系“三严三实”专题教育开展，我就如何能较大幅度提高粮食产量和促进养殖业发展进行了深入思考。对党员领导干部如何更好率领群众发展生产，实现共同富裕进行深入研究。我认为应从以下四个方面入手：
    一、重视农业农村工作，提高农业生产地位。近年国家一号文件均关注农村农业工作。但调研发现，社会重视程度明显不够。我市是农业大市，农业基础比较薄弱，生产较落后，产出比不高，导致大多数青年不愿在家种地。在双窑村调研时，村支书讲，目前在家种地的大多是老人和妇女，村庄基本找不到壮劳力，大多数村庄主要是留守老人和儿童。如何改变现有状况，让更多有文化青年回乡从事务农，还需从机制上制定更多措施，提高全社会对农业农村工作重视程度。

    二、加大农业科技投入，提高农业科技水平。从调研情况来看，种植业生产条件有待进一步改进。从目前情况来看，农业生产与气候条件、种植面积、种植结构、水利基础、田间管理、科技创新等一系列因素密切相关，而天气因素在农业生产中仍起决定性作用。据了解，部分地区排灌动力不足，排灌站年久失修，排灌能力差。种植、养殖无规划，有的沟、渠、路不通，常用田头沟淤塞，干旱灌不上，洪涝排不出。因此，在天气因素外，应充分发挥人为调控作用，加大中低产田改造和高标准农田建设力度，完善农田水利基础设施，疏通沟、河、渠，保证能正常灌溉排涝，保障农作物生长最基本需求。

    三、加大农业技术推广，提高农业产品产量。农业发展离不开科技，近年来农业生产特别是农技推广工作仍需进一步加强。调研中某乡镇村民反映，今年病虫轻，由于没有农技员指导，认为不用打药了，结果水稻生了病，出现瘪穗现象。所以，要加大农业科技研发和职业农民培训力度，积极推进农业科技入乡镇、入农户；积极推广高科技含量、高经济效益的农业新品种、高效立体种养技术、畜禽高效养殖技术等高效种养模式，提高单位面积土地产出率；大力发展无公害农产品、绿色食品、有机食品，打造优质特色农产品品牌，在品牌开发上延长产业链，形成产、加、销一体化，做大做强产品品牌，提高市场竞争力。

    四、优化畜牧业养殖环境，提高种植养殖收入。去年生猪价格出现大幅震荡现象，今年生猪和禽蛋价格又出现连续上涨现象，造成养殖业大涨大跌的波动现象，给养殖户带来很大风险，使养殖户养殖规模、养殖积极性一直追着市场供需“跑”，价格下跌时亏损，价格走高时盲目补栏。建议有关部门及时提供有关供需信息以指导养殖户科学的安排生产；将相关畜禽养殖扶持政策落实到位；加强科学饲养和疫病防控指导，积极预防疫情爆发和传播；密切监测生猪、家禽生产和市场变化，积极做好畜禽动态化管理，给养殖户提供市场预判基础，营造整体平稳向好的养殖环境；促进畜牧业向更加规模化、科学化养殖方向发展，逐步探索一条低污染或无污染的养殖之路，实现双向优化，确保养殖效益稳定，促进养殖户收入增加。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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