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市直部门领导干部下基层心得体会（十）

访民情  解难题  促发展

——开展“三解三促”活动心得体会

市广电总台党委书记、台长、总编辑  毛  峰

    根据中央、省委部署和市委安排，我从6月18日起，到总台挂钩扶贫村市湖滨新区皂河镇龙岗村进行为期5天的驻点调研，开展“三解三促”活动。调研期间，我深入农户，了解他们生产生活状况；慰问贫困户，了解他们所需所盼；深入田间地头，了解夏收夏种情况，送去农民急需的复合肥等农资；召开四个座谈会，面对面征求大家对总台开展“三严三实”活动的意见，零距离倾听群众对结对帮扶工作的建议，共同商讨下一步发展思路和帮扶事项、困难问题的解决办法，达到访民情、解难题、促发展的效果。通过开展此次活动，我主要有以下体会：

    一是扎实开展“三解三促”要真正做到思想“下沉”。经常深入基层、深入群众，加强调查研究，是我们党的优良传统和重要工作方法。特别是在巩固党的群众路线教育实践成果、开展“三严三实”专题教育之际，深入农村驻点调研，不仅可以真实了解农业、农村、农民问题，对于转变机关干部作风，解决群众实际问题，加强基层组织建设，巩固党的执政基础，也具有重要意义。在开展“三解三促”活动中，如何审视自身是否真正做到“严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实”，就是要树立从思想上“下沉”到农村基层，坚定扎根农村基层的信念，树立为民服务的意识；就是要把“关注不满意、解决最急需、追求最满意”作为下基层活动的出发点和落脚点；就是要带着对群众的深厚感情、带着解决农村积聚的棘手问题、带着促进乡村发展的责任，吃农家饭、住农家屋、干农家活，与群众面对面、手拉手、心贴心，真正做到接“地气”，而不是高高在上，脱离群众。如果不能“沉”到基层，而是“浮”在半空，老百姓就不会与我们真心交流，就不会把我们当贴心人，也就失去了驻点调研的真正意义。

    二是扎实开展“三解三促”要真正做到身体“下沉”。开展驻点调研活动，除了在思想上要“下沉”，在身体上也要“下沉”。如今， 不少基层群众议论，现在交通条件发达了，干部到基层反而少了；通讯条件改善了，干部与群众的联系却少了；经济社会发展了，干群之间的关系却淡漠了。凡此种种，直接影响到党和群众之间的关系，影响到领导水平和决策水平的提高。解决问题之道，就是要迈开双脚，走入基层，“下”到农民家里，入户走访调查，了解每户群众的要求，倾听每户群众的声音，只有这样，才能对全村情况有最真实、最全面、最可靠的了解。如果我们不“下”到农民家里，而是通过“听汇报、看材料”去了解农村情况，那是不现实、不切合实际的。为了确保既完成驻村调研任务达到了解民情、解决矛盾的目的又不耽误业务工作，我对驻村调研时间进行精心安排。在走访的5天时间内，我共入户走访群众10家，写下民情日记5篇，对龙岗村情况有了较为深入的了解。

三是扎实开展“三解三促”要真正做到帮扶“下沉”。驻村调研的目的更注重在解决问题、帮助发展上下工夫，关键在采取切实有效的措施帮助群众解决实实在在的困难，早日脱贫致富，实现和谐发展。龙岗村地处骆马湖、中运河南岸，人口3680人，耕地面积仅有1846亩，人均不足半亩地，大部分村民以外出打工，部分村民在骆马湖捕鱼为生，村级无集体经济收入，基础设施建设较为落后。针对这些问题，近年来总台也采取了实实在在的措施帮助解决，先后协调、争取、投入扶贫资金100余万元，为龙岗村铺设水泥道路、改厕、建卫生室、室外健身器材、安装调频广播发射机、改善村小学教学硬件设施、帮助村小学师生义务进行健康体检、举办农业技能培训班、帮助购买医疗保险和养老保险、翻修房屋等等，龙岗村基础设施和公共设施建设有了明显改善。为了增加龙岗村的经济实力和发展后劲，为贫困户建起了蔬菜大棚，购买了种羊，积极协调相关部门进行低产田改造等等。正是因为扎扎实实、沉下心来做了这些实事，使得龙岗村的老百姓非常感激总台，作为总台人能为他们做些事情，解决他们的困难，我也非常高兴。

针对驻点调研过程中遇到的问题，我一一进行了梳理，提出了进一步深化挂钩帮扶的思考：一要加强基层党组织建设。发挥好党员干部先锋模范带头作用，科学制定好发展计划，为全村发展带头引路。二要发展集体经济。通过调研，我发现龙岗村最大的问题在于集体经济薄弱。要充分发挥总台挂钩扶贫驻村人员和“第一书记”作用，积极引进“三来一加”企业，为群众提供创业机会，增加家庭经济收入，壮大村级集体经济。三要加强农民技能培训。现在我们的扶贫工作正在由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变，要为群众创造机会参加各种技能培训，掌握创业致富本领，外出打工和自主创业相结合，有稳定的经济来源，增加收入脱贫致富。四要创新帮扶举措。在不断改善龙岗村基础设施、公共设施建设、经济发展的同时，结合精神文明建设，加大农村文明建设支持力度，树立崭新的乡风乡约，助力农村经济社会和谐发展。

践行“三严三实”的心得体会

市住房城乡建设局党委委员、副局长  陈琳琳

    作为市住房城乡建设局领导干部，通过在“三严三实”专题教育中开展“三解三促”活动，我深刻体会到，党员干部必须严格贯彻执行总书记“三严三实”要求，自觉运用“三严三实”要求来指导城乡建设工作，不断促进城乡建设事业又好又快发展，为经济社会发展和人民群众安居乐业贡献力量。

    一是严以修身，坚定理想信念。理想信念是通往成功的指路灯。我们党能够取得今天辉煌成绩，正是与其高度重视理想信念教育分不开的。住房城乡建设部门是经济发展的重要参与者，宿迁建市18年来的发展与变化，凝结了建设者们的心血与汗水。城乡建设工作忙碌辛苦，收入待遇不高，这就要求广大建设行业党员干部自觉加强党性修养，坚定理想信念，只有拥有坚定的理想信念，才能干好工作。首先要主动加强学习，既学习习总书记系列重要讲话，汲取理论养分，又向先进人物学习，感悟先贤精神，通过学习不断提升道德境界、升华思想意识；其次要强化行动，要自觉践行社会主义核心价值观，从小事做起、从细微处入手，自觉远离低级趣味，自觉抵制各种歪风邪气，不断向先贤看齐。

    二是严以用权，坚持用权为民。权力运用的正确与否、合适与否，直接关乎党和国家的形象、关系社会大众的切身利益，只有依法、公正、廉洁用权，始终做到为民用权，才能树立良好组织形象、发挥权力真实效用。古语有云，“其身正，不令而行；其身不正，虽令不行。”党员干部只有自身严以用权，才能切实履职尽责、为民用权。党员干部要坚持为民用权、依法办事、敢于担当，始终做到利诱面前不动心、困难面前不低头，切实履行好工作职责。

    三是严以律己，始终廉洁从政。清正廉洁是为官从政的基本要求，只有清廉方能取信于民、只有清廉才能干事创业。廉洁既是党员干部的基本职业道德，也是党员干部核心价值观的重要体现。要牢记廉政纪律是不可触碰逾越的高压线，常怀敬畏之心、常思贪欲之害，不断增强廉政意识，切实提高思想警惕，严格践行政治纪律及其他廉政规定，从小事做起、从细微处严起，廉洁从政、清白做人。

    四是谋事要实，实事求是谋划工作。“凡事预则立，不预则废”，计划是做好一件事情的前提，但不切实际的计划非但无助于事情的完成，反而可能导致不良结果发生。谋事要实就是要求广大党员干部从实际出发谋划事业和工作，使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远，不脱离实际。城乡建设工作是一项复杂的系统工程，常常涉及方方面面的人和事，只有坚持“实、高、新、严、细”的工作作风，始终做到提前有谋划，且据实谋划、从细谋划，才能确保在项目实施过程中，目标明确、重点突出、措施具体。

    五是创业要实，脚踏实地干好项目。“空谈误国，实干兴邦”。创业要实，就是要真干事、敢担责、解问题、创实绩。工程建设是项严谨细致的工作，来不得半点马虎，这就要求建设行业党员干部在工程实施过程中脚踏实地、真抓实干，具体来讲就是要认真组织工程建设、仔细研究建设事项、扎实做好细部施工，惟有如此，才能完成好建设任务，创造出经得起实践、人民、历史检验的建设成果。

    六是做人要实，永葆本色塑造形象。做人要实，就是要忠诚老实、襟怀坦白、公道正派，这体现了共产党员的本色，也是对党员干部本色最好的诠释。忠诚老实是党员干部核心价值观的应有之义，也是党员干部一以贯之的优良作风，一个优质的建设工程需要无数建设者不辞辛劳、不畏困苦的连续加班、起早带晚就是最好的体现，这也是近十多年来我市城乡建设事业快速发展的强力保证。广大建设行业党员干部应该始终坚守忠诚老实的本色，继续发扬连续作战、不畏牺牲的优良传统，为建设事业的发展作出更大贡献。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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