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市领导下基层心得体会（二）

开展“三解三促”专题调研心得体会

市委常委、秘书长，市洋河新区党工委书记  沈海斌

    近期，我到市洋河新区仓集镇学校村开展“三解三促”专题调研，在与村民同吃同住同劳动中，用心察民情、听民声，用情排民忧、解民困。在这一了解情况、推动发展、服务群众的过程中，党性得到了锻炼，作风得到了改进，心灵得到了净化，境界得到了提升，特别是对践行“三严三实”有了更深的理解和认识。

    一、开展“三解三促”活动心得
    （一）务实为民方能为民所信。村居党群服务中心是基层党建的重要阵地，也是我近期比较关注的工作，所以，我把驻点村党群服务中心作为“三解三促”活动的第一站。与村支部书记胡继柏见面后，他便带着我参观了该村党群服务中心。总体看来，村里的党群服务中心功能齐全，“四务”公开栏、远程教育中心、党员活动室、警务室等一应俱全；但我也发现，农家书屋等功能室利用率不高、“四务”公开栏针对性和透明度还不够高。这说明基层干部对加强基层党建、做好基础工作的认识有偏差，还存在形式主义作风。针对这些问题，我叮嘱在场的村干部，建设党群服务中心关键在于管理好和使用好，真正为广大党员、群众提供服务，这样才能与群众形成良性互动，才能赢得群众的支持和拥护，才能栓住群众的心。

    （二）富民有术方能为民所服。调研期间，我召开了党员干部群众代表座谈会，认真倾听他们的诉求想法，能答复的现场答复，能会办的现场进行交办，暂时解决有困难的也都一一作了安排。座谈会上，村干部集中反映一个突出问题——村集体没有钱、想办的事办不了，说话没人想听，老百姓有怨言。的确，“手里没把米，唤鸡也不灵”，村里无钱为老百姓办实事，村干部就没有威信，无法赢得群众的信任和支持，党的基层组织也就没有号召力。我要求镇村干部创新思路，把发展壮大村集体经济作为加强农村基层组织建设的重要举措抓紧抓实，结合新区大的发展方向，做足“生态旅游”文章，利用难得的好生态、好民风创造财富，增加村集体经济收入，带领农民脱贫致富。办法总比困难多，尤其是在宿迁进入转型发展、绿色发展、创新发展的新阶段，发展理念更新了，发展门路更实了，发展机遇也更多了。

    （三）帮民解困方能为民所爱。“三解三促”期间，我走访了很多农户，其中既有致富带头人，也有生活困难户。每到一处我都与村民热情攀谈，鼓励致富带头人致富不忘村邻、携手共奔小康，鼓励生活困难户要有信心克服眼前的困难，叮嘱镇村两级干部更多地关心困难群众的生产、生活，想方设法帮助他们脱贫增收。走访过程中，让我最难忘的是在贫困户苏永照家。在与苏永照家人交流时，他老父亲对我说，“党和政府对我们够好了，我感谢党和政府，不能再给政府添麻烦了。我们可以依靠政府帮助，但不能依赖政府，虽然生活困难，但是也得靠自己谋出路。”他这一番话，让我感慨万千。我想，我们的老百姓是最忠厚、最朴实、最通情达理的，老百姓即使有困难还对党和政府充满理解和感情，我们必须想方设法改善贫困群众的生活，这是我们的责任，这也是实实在在地践行“心中有民不忘本”。

    （四）心中有民方能为民所亲。虽然连续走访身体比较疲劳，但是与村民们一幕幕交流的场景、乡亲们一句句问候的话语、群众一条条寄予期盼的建议，让我受益良多，感触也很深：领导干部心中装着人民群众，多为群众着想，脚踏实地去做，温暖的不仅仅是群众，更是自己的良心。领导干部下基层“三解三促”，首先是从骨子里要有一颗爱民、亲民、为民之心，同时通过与老百姓一起亲密无间同吃同住同劳动，老百姓才会感觉到亲近，也才能够敞开心扉，最终也一定能赢得老百姓的信任和支持。

    二、查出的“不严不实”问题
    （一）对基层情况的了解和掌握还不深不透。比如2015年经济下行压力很大，主要经济指标完成情况不容乐观，我加大了针对重点问题和主要差距调查研究力度，但在调研中存在被调研的痕迹，看到了一些情况，也发现了一些被调研的痕迹。单位、干部、基层群众有设计的因素，尽管心里有数，但是没有说出来，对了解真实情况不利。另外，与班子其他领导同志在深层次探讨研究不多，特别是重大、重点问题有研究不深不透情况，决策的针对性、实效性还要进一步提升。

    （二）解决基层群众生产生活中具体问题钉钉子精神不足。到新区任职以来，我很关注怎样尽最大努力及时解决群众生产生活中的具体问题。例如实施“民生实事365工程”就是基于这样的考虑，希望通过这样的制度化设计和工作体系，随时解决群众生活生产中的实际困难，力所能及、日积月累地帮助群众解决具体问题。但实际上钉钉子的精神还不够，一锤接着一锤敲、把一件事情干到底、不见成果不罢休的精神还不够。例如，去年我在郑楼开座谈会征求建议和意见，其中一名干部提到要加强农村水利基础设施建设，改善农业生产条件。这是很好的建议，也是应该循序渐进去做。当时，我也安排相关同志抓紧落实。但在此次“三解三促”活动中，仓集镇学校村群众又向我提出了加强水利设施建设的建议，通过面上进一步了解，到目前为止新区面上这个问题没有很好解决。

    三、下一步工作打算
    通过对“三解三促”活动中发现的新情况、新问题进行分析思考，当前及今后一段时间，我们要把“三严三实”专题教育与推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等工作结合起来，以产业突破年、基层党建提升年为抓手，咬定目标、狠抓落实，掀起转型发展、绿色发展、创新发展热潮，努力开创新区发展新局面。

    （一）在工业经济发展上实现新突破。要上项目，扩大工业总量。加大招商力度，紧紧围绕“2＋1”产业定位，瞄准酒类酿造、包装配套、生物科技等主导产业开展招商。年内招引亿元酒类酿造及配套项目3个以上、亿元生物科技项目2个以上。要强龙头，带动支柱产业。大力实施“5010”计划，通过兼并重组、股改上市等多种形式，三年内培育规上企业50家、亿元企业10家，年内培育规上企业10家、亿元企业2家。要建园区，夯实发展载体。加快园区配套设施建设。按照“集约集中集聚发展”和“产城融合”的发展思路，全面推进工业园区水、电、路等基础设施以及公共服务平台建设，进一步完善园区功能，提升园区的建设水平和项目承载能力。要优服务，营造良好环境。以“三服务三促进”为工作统领，深入推进服务企业活动，想方设法帮助企业解决融资、技术、用工、用地等难题，助推企业做大做强。

    （二）在旅游服务业发展上实现新突破。要打造特色，抓好项目建设。以打造“白酒品鉴之都”为抓手，加快洋河酒厂美人泉文化景观园建成运营和工业旅游市场化步伐，助推酒文化博物馆、酒文化广场等项目启动建设。大力发展乡村体验旅游项目，探索建立休闲农场、特色农庄和乡村民宿等以服务和特色体验活动为主的休闲农业区。要夯实基础，做好旅游配套。做活、做足、做响洋河的生态美食文章，推出以郑楼滋味馆为代表的乡村特色餐饮，年内打造3家以上特色餐饮体验店。鼓励更多市场主体参与发展经济型酒店、乡村旅馆、休闲农庄等住宿设施。加快名酒销售一条街建设，发展一批有规模、有特色、信誉好的土特产店；开发一批定制酒、礼品酒等有较高推广价值的旅游商品，打造品牌化、系列化旅游商品。要宣传推介，放大旅游影响。通过举办封藏大典、酒文化旅游节等活动，进一步扩大洋河酒文化旅游、古镇旅游、生态旅游的知名度和美誉度。

    （三）在高效农业发展上实现新突破。尽快编制完成现代高效农业发展规划和“十三五”农业发展规划，在规划中要利用交通便利优势和原有地理优势，明确古黄河风光带和徐宿淮高速路沿线为重点发展区域，全力打造特色农业发展“两条线”。加大资源整合力度，依托洋河酒都的品牌优势，充分挖掘农耕文化、乡土文化、民俗文化内涵，积极发展休闲、观光、创意农业和农村电商，实现“产区变景区、田园变公园、劳动变运动、产品变礼品”。加快品牌创建步伐，沿古黄河两侧布局万亩莲藕、鱼虾混养种养项目，推广发展林禽、林菌、林菜新模式，全面打响郑楼土鸡、富嘴粉丝、仓集莲藕、洋河车轮饼等地方特产品牌。

    （四）在民计民生改善上实现新突破。大力发展民生事业，推进校安工程、安居工程、养老工程及卫计工程等民生工程，年内基本完成公办学校校安工程任务；加强城乡环境综合整治工作，有计划、分批次、有重点地实施老旧小区改造和物业整治提升工作，确保年内城区片小区通过市检查评比验收；大力推进村庄环境整治工作，全面完成区域供水、饮用水安全以及改厕工程。全面推动网络创业，推广“互联网+”模式，依托强大网络经济和洋河巨大品牌优势，把互联网经济和发展主导产业结合起来，助推网络经济加快发展。不断创新社会治理，科学研判舆情动态，找准工作的切入点和着力点，努力为群众排忧解难，解决群众合理诉求。建立和完善矛盾纠纷排查机制，引导信访当事人通过法律途径解决矛盾纠纷，着力解决“信访不信法”难题。

    （五）在基层党建提升上实现新突破。加强基层组织阵地建设，年内按计划完成所有的“书记项目”，以重点事项、关键项目有力有效落实，更好推动党组织建设；深化“党社联建”和“政社联建”工作，探索契约化管理，增强社区自治功能，构建社区、社会组织和社会工作专业人才“三社联动”机制。强化党员干部队伍建设，采用传统教育手段与现代信息技术手段相结合方式，定期举办各种培训班，从严从实提升党员干部素质。推进党风廉政建设，抓好责任分解、责任考核、责任追究三个关键环节，真正把党风廉政建设各项任务落到实处。开展专项监督检查，对不认真履行主体责任和监督责任，导致不正之风长期滋长蔓延，实行“一案双查”制度，严肃追究有关单位和人员责任。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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