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市直单位领导干部民情日记选登（七）

市交投公司总经理刘飞民情日记：

质量、安全和廉政，一样都不能放松

7月16日    中雨

    下午，夏雨绵绵，气温有点低。3点多钟，我们交投公司和交建公司人员一起，来到位于泗洪县瑶沟乡境内121省道双沟至靳桥段扩建工程S3标施工现场。

    按照预先约定，我们先到该项目工程建设现场察看，然后去项目部召开“三严三实”调研会议。去泗洪县的路上，雨越下越大。到工程现场后，项目部工人已经停止了工作，部分同志打着伞，在旷野里等着我们。风夹着雨，打湿了我们的衣服，凉冰冰的。我们只好简单地看了一下，就去项目部驻地。

    项目部驻地离工程建设现场很近，也在瑶沟境内，几分钟就到了。项目部同志站在会议室里，等待我们。寒暄过后，我们坐下来开会。自始至终，项目部会议室里一直是一片热火朝天的景象。临走时，项目部经理对我说了一些感激的话语。他说，我们的调研给这个地处偏僻的工程项目部带来了更多的欢乐、感动和希望。能有这个效果，是我所没有想到的，我对自己说，今后应该到工程建设一线看看基层的同志们。他们背井离乡，还是比较苦的，有的还是外地人，即使是宿迁同志，也要一个多月才回家一次。

    “今天是个雨天，大家平时很辛苦，应该利用这个时间休息一下。我们来了，耽误大家的休息时间了，很不好意思。”我的话音刚落下，一片掌声响起。一位年轻同志说，“有‘娘家人’来指导工作，我们一百个欢迎。”这句话让我很欣慰，我又一次感受到下基层的重要意义。

    坐下来，我向项目部同志详细地了解有关情况，并且向与会同志简要介绍了交投公司“三严三实”专题教育开展情况，然后明确了这次来项目部的主旨，主要想听听基层同志对我们工作和“三严三实”开展情况的建议意见。随后，交建公司总经理黄雪林汇报了今年以来交建公司工作开展情况和存在问题，121省道双沟至靳桥段扩建工程S3标、S4标有关同志根据工作实际，汇报了自己对今后工作的想法。

    S3标段起自本项目双沟镇与瑶沟乡交界处，于宁徐公路泗洪收费站（废）附近偏离老路，向北跨越原子弹河，在宋桥村附近结束，全长8.198公里。S4标段起自与傅圩引河河南侧宋桥村附近，向北依次跨越了傅圩引河和新汴河，与S245和青天线平交后结束，全长5.508公里。黄雪林告诉我们，目前路基土方工程完成土方工程90%；完成S3标底基层20万平方米，S4标底基层7万平方米，完成水稳4万平方米。涵洞工程完成箱涵浇筑12.5道，剩余老路改造部分；圆管涵已完成24道，剩余老路改造部分以及变更调整。桥梁工程完成K20+760小桥、K27+965中桥主体结构；完成傅圩引河大桥下部结构及板梁安装；完成原子弹大沟中桥主体结构；完成新汴河大桥主体结构。

    座谈期间，大家坦诚相待，各抒己见。我一边听一边记，对重要事项，我就进行询问，和大家商讨。我梳理了一下，发现大家提出的事项主要集中在工程质量与管理、人才招聘与管理等方面，涉及资质升级、工作协调、主要施工方案变更、地方矛盾协调、资金来源、设备和材料采购等多个具体的内容。大家说的符合实际、入情入理、很有见地。

    今年以来，交建公司取得了显著成绩。我们交投公司领导班子对交建公司今年以来的工作成效和121省道双沟至靳桥段扩建工程S3标、S4标的工程建设进度和质量一直是满意的。

    我认为，交建公司目前进入了发展黄金期，但资金、人才问题在一定程度上制约了公司发展，如果不解决这些问题，这些问题就会成为一个长期“瓶颈”，需要引起大家足够重视。作为施工企业，交建公司的资质升级工作目前已经到了关键时期，要在老标准基础上制定更高标准，按照要求和上级标准，紧锣密鼓推进这项工作；要根据实际需要，实事求是地购买施工设备，既不浪费资产，又要保障施工；要主动做好沟通协调工作，和上级有关部门、协作单位保持良好关系，促进工作开展；要采取内培外研方式，做好专业人才招聘和人力资源管理工作，并且通过适当激励机制，提高工作人员工作积极性。

    我当即表示，交投公司将会最大程度地支持基层工作开展，提供政策和资金支持，真正做好后盾。但是，工程质量、安全生产和廉政建设贯穿于工程建设全过程，一样都不能放松。就这些，我给项目部提出了三点要求：要集中精力做好工程不放松，加大监管力度，规范施工行为，抓好工程质量管理，好事办好不出事；要重视全生产不放松，落实安全生产责任，宣传好安全法规，管理好现场安全，按照规范操作不出事；要抓狠廉政建设不放松，既要勤政又要廉政，自觉遵守廉政纪律，认认真真地算好工作、家庭、收入“三笔账”，抓好业务不出事。

    我的谈话可能说道了大家心坎上，引起大家共鸣。黄雪林说，2015年，他们将完成S3、S4标所有剩余工程量。他表示，项目部日常管理工作确实很重要，交建公司领导班子成员今后一定会慎之又慎，团结和带领大家进一步落实“三严三实”要求，齐抓共管工程项目建设工作，确保建设优质工程、廉政工程。

会议结束后，我和交投公司几位同志把带来的夏日饮品、防护用品等物品卸下来，送给项目部同志们。这时候，雨好像有点小了。

市交投公司副总经理许昌良民情日记：

群众真心感谢的话语，让我感动

7月15日    阴

    昨天下午，暴风雨突袭宿迁大地，宿豫区不少地方遭受损失。今天早上，刘飞总经理立即带领我们交投公司领导班子成员到挂钩扶贫村宿豫区新庄镇振友村开展“三解三促”调研。公司有关部门的同志一同前往。

    “昨天的暴风雨对村里有影响么？”“村里的庄稼现在怎么样了？”刚刚到村委会办公室，刘总就开门见山，问起了情况。我们谈起昨天的暴风雨对宿迁各地的影响。好在振友村没有什么大碍，我们都放了心。昨天宿豫地区开始暴风雨后，刘总安排公司工会同志及时和振友村干部保持联系，并且要求工会同志，如果振友村有需要帮助的地方，立即派人前去，支持当地群众生产生活。今天一早，刘总就和我们公司几位领导班子成员商量，结合“三解三促”活动要求，到振友村开展调研扶贫活动。我认为，这是一个好时机，表示同意，而且越早越好。

    “今年群众的收入怎么样？”这是我们此行另外一个需要了解的问题。村党支部茆书记简要地向大家介绍了村里经济发展情况。他说，村里今年以来总体上很好，贫困户收入也有所提高，只是几个特困户家庭还不容乐观。

    他告诉大家，为了壮大村集体经济，保持长期稳定的集体收入来源，2014年，在交投公司帮扶下，该村出资15万元与3户村民合资购买大型还田机械3台用于秸秆还田，农机每年可为该村增加收入近6万元。联营农户增加了经济收入，村里贫困户也被免了费用，农户共同享受到了大家庭的温暖。听完茆书记介绍，我们深感欣慰。刘总高兴地说，振友村集体经济收入一年比一年增加，是我们都希望看到的。这时候，我们更应当想着贫困户，一些政策性要求和改革成果要向贫困户特别是村里7家特困户倾斜。

    村里下一步发展计划一直让我们牵挂。我们问茆书记，目前村里还有什么需求？他说，村里去年购买的还田机械还有缺口，希望我们公司能够多帮助他们一下。刘总表示，公司党总支下一步要进行专门研究，本着尽可能的原则，把这个缺口给补上。“真心感谢，交投公司领导一直想着我们，不断地给我们带来希望！”茆书记代表村党支部村委会向交投公司干部职工表示衷心感谢。听着茆书记的感激之言，我被感动了，多么朴实的话语啊！其实，我们也只能为他们做一点事情。

    我们到村委会办公室里不一会儿，就隐隐约约听到村委会门口有机动车声音、讲话声，慢慢热闹起来。原来，早上才知道我们要来的消息，十几位群众已经围在村委会门口，要和我们说说话。看到我们一行走出村委会大门，群众一下子围了过来。

    这时候，我看到一位老人，觉得很眼熟，一想，原来是叶东组孙觉尧老人。他60多岁了，自生残疾，儿子外出长时间没有音信，去年起，儿媳就闹着离婚，年迈的夫妻俩带着孙子孙女生活，一家人在困难和苦闷中过着日子。今年2月初，我们公司领导班子在走访慰问振友村困难户时了解到了这个情况。当时刘总特意交代公司工会同志和村干部要关注这个家庭。看到我们，孙觉尧老人如同见到了亲人，和我们拉起了家常。直到有别的群众来拖肥料，他才依依不舍地离去。他知道，别的群众也要和我们说说话。

    说话的功夫，时间已近中午。我们把公司购买的化肥一一装上了村里特困户车辆，还逐一了解他们家庭情况。我叮嘱两位我熟悉的困难户，一定要有信心脱贫致富，交投公司同志们愿意做他们脱贫致富的后盾。

我衷心希望，我们每次下基层活动能够给振友村干部群众带去致富的福音，祝愿我们的扶贫对象能够早日脱贫致富，大家的生活一天比一天美好！
分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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