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市直部门领导干部下基层心得体会（十四）

“三严三实”乃党员干部立身之本

市委副秘书长  赵苏阳

    今年6月8日-12日，我来到市委办结对帮扶村宿迁经开区南蔡乡路南村，开展为期5天的下基层“三解三促”活动。在这5天时间里，我走访慰问了30户贫困户、调研了5个农业项目和2个“三来一加”项目、召开了3次座谈会，与村组干部、党员代表、大户代表和部分贫困户展开了深入细致的交流，既发现了村组干部身上存在的一些“不严不实”问题，更看到了自己身上存在的“不严不实”问题。

    一、自身存在的“不严不实”问题
    （一）坐办公室的时间多，到基层走动的时间少。我作为市委办公室分管扶贫工作领导，每年只有结对帮扶和“三解三促”期间会到村里了解一下贫困户增收和集体经济发展方面存在问题，其他时间总是以工作忙为借口，很少到基层开展深入细致的调研。此次5天时间的调研，让我感到自己对基层工作的了解仍不够深入，需要学习和提高的地方还很多。

    （二）解决具体问题的多，深入思考的少。经过这5天的走访调研，我感到过去针对扶贫工作，仅满足解决一些具体问题，帮助路南村争取一些资金和项目，很少针对村集体经济发展和贫困户增收致富方面作系统性、深入性的思考，也很少提出有针对性、操作性强的对策和建议。

    （三）浅尝辄止的多，认真研究的少。以前工作中，总是以忙为借口，对扶贫方面的数据和材料草草看过，不认真研究，认为扶贫工作不会出什么大的差错，放心交由具体负责的同志处理；针对村里上报的一些需要解决的问题，有时缺乏深入细致的研究，主观认为村干部又是为了钱和物而来，有反感和抵触情绪。经过此次5天的调研，感到村组干部虽有些不足，但村里确实存在很多困难，他们的工作也实属不易。

    二、村干部身上存在的“不严不实”问题
    （一）讲困难的多，求突破的少。在调研期间，我与村组干部座谈，提出村集体可以成立土地股份合作社，由农民带土地入股，或将土地流转给合作社，种植或养殖一种符合路南村村情的项目，由村集体聘请专家统一管理，搞“一村一品”，待时机成熟后实现网上销售，实现“一村一品一店”，这也是我市目前正在推广比较成功的模式，不仅可以带动农民增收致富，还可以为村集体创收。但村组干部听到我建议，首先想到的是麻烦和困难，列举了诸如村里事务繁忙干部人手不足、农民不一定愿意配合、执行过程中会存在诸多风险和困难等问题。事情还没开始就打退堂鼓，实在没有突破困难的精神，更没有战胜困难的勇气。这样的问题不仅路南村有，在很多基层党组织中都存在，这就是为什么农村“新八有”中要把“有群众拥护的双强领导班子”放在第一位了，“农村要想富、关键看支部”，支部强不强直接关系到村民的精神面貌、关系到整个村的前途命运。

    （二）讲集体的多，顾百姓的少。与村干部交流期间，他们时不时会流露出对集体经济的关心，集体经济增收对他们有无穷吸引力，而对贫困户脱贫增收则表现比较淡然，觉得贫困户要么政府兜底，要么自谋生路，村集体也只能为其争取些补贴，别的无从发力。我们讲农村的发展要两个“轮子”一起转，哪个都不能偏废，村干部如果只顾集体，不顾百姓，让百姓自生自灭，那这样的村干部就是不合格的。

    （三）讲索取的多、自发奋的少。贫困村普遍存在等靠要问题，多指望政府“输血”，懒得自己“造血”，路南村也或多或少存在这样的问题，在座谈会期间，他们又提出配备15辆保洁车辆、解决高立柱广告建设经费、协调修路经费等问题，把困难和问题直接抛给上级帮扶单位，根本感受不到他们的努力和诚意，这让帮扶单位有些寒心，要知道自力更生才能取得长足进步，光靠救济只能坐吃山空。这是很多贫困村的通病，懒惰导致贫困，所以治病要治本，培育有能力、能吃苦、有韧劲的“双强”领导班子至关重要。

    三、下一步工作打算
    通过此次“三解三促”驻点调研，我不仅认识到自己在扶贫工作方面存在的“不严不实”问题，也意识到自己在其它分管工作方面存在的一些问题。下一步，我将严格按照“三严三实”要求做人做事，不断增强党性修养、宗旨意识和百姓情怀，把分管工作做实、做细、做好。

    （二）多到基层走走、增强宗旨意识。要经常到挂钩帮扶村等基层联系点走访调研，了解基层经济社会发展现状和群众生产生活情况，及时帮助解决实际问题，让基层党组织和群众感受到党和政府的温暖，增强自己全心全意为人民服务的宗旨意识和百姓情怀。

    （二）多研究工作，提升“三服务”水平。不仅要研究扶贫开发工作，对市委办帮扶路南村的每一项措施、每一个项目、每一笔资金都了然于胸，更要研究分管的办文办会、后勤接待等其他工作，不满足于完成任务不出事，要敢于创新、勇于突破，善于出新点子、提新思路，进一步提升“三服务”能力和水平。

    （三）多抽时间学习，提高践行“三严三实”的能力。要深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会精神，深入学习习总书记系列重要讲话精神，特别是在江苏视察时的讲话精神，进一步深刻领会“三严三实”的重要内涵和对党员干部的重大意义，要在学中用、用中学，用知识武装头脑、用知识指导实践，不断提高践行“三严三实”的能力和水平，不辜负党和群众赋予的光荣使命。

短短5天的驻点调研，时间虽短，但很充实，不仅内容充实，内心也很充实。虽有还没触及到的问题，但已让我受益匪浅。我发现了基层干部身上存在的“不严不实”问题，也认识到自身存在的“不严不实”问题，这为我今后更好践行“三严三实”提供了遵循、指明了方向。

农村电商产业发展的思考

市委保密办（市国家保密局）主任（局长），市委机要局局长  蔡  浩

    今年5月18日-20日，结合“三严三实”专题教育，我到泗阳县临河乡云渡村进行了“三解三促”驻点调研。通过走访、座谈、实地察看等形式，对云渡村及云渡桃雕有了更深的了解认识，也对如何利用“互联网+”促进桃雕产业进一步发展进行了一定思考。

    一、云渡桃雕的产业发展现状
    云渡桃雕是以桃核为原料，运用传统手工，雕刻制作各种桃核饰品的艺术形式。在泗阳云渡及其周边地区广为流传，云渡桃雕被当地百姓赋予了“避邪纳福”的文化内涵，广泛用于婴儿配饰、男女手串、家庭装饰等方面，深受广大群众喜爱，具有较高艺术价值和审美价值。

    1993年、2009年、2012年，临河镇三次被文化部命名为“中国民间文化艺术之乡（云渡桃雕）”，2004年被列为“首批江苏省非物质文化遗产传承与保护试点项目”。但是，目前云渡桃雕产业发展现状不容乐观，由于桃雕是手工制作，目前大多数年轻人不愿从事桃雕，能雕善刻的桃雕艺人屈指可数，随着桃雕老艺人年龄增长，能雕善刻的艺人将越来越少，云渡桃雕面临失传的威胁。

    为保护、抢救和挖掘、利用民间传统文化，省里于2004年启动了全省民族民间文化保护工程，首批14个试点项目已正式公布，云渡桃雕是宿迁惟一被列入试点保护的项目。近年来，县、镇也非常重视云渡桃雕传承，在云渡村设立桃雕传习所，推荐云渡桃雕参加全国展演展示。这些保护活动让云渡人对云渡桃雕的未来充满了希望。

二、云渡桃雕产业发展存在问题

（一）生产经营方式分散。桃雕制品都是由老艺人手工制作，生产规模较小、生产主体分散、生产效率较低，且由于传统桃雕手工艺品的特殊性，为达到艺术品效果，不可能采用机械化大批量生产，这种小规模分散生产经营难以形成具有影响力的规模产业，家庭作坊式的生产方式及过小的经营规模显然难以进行批量销售。

    （二）技艺传承面临着危机。桃雕作为民间传统手工艺制品，传承方式讲究师徒相传、手口相传。由于桃雕采用手工雕刻，既费时、又费力，加之生产经营方式制约，使得该项技艺产生不了可观的经济效益，吸引不了年轻人眼球，于是就出现了老艺人一身手艺无人可传，年轻人因不能靠此手艺赚大钱，不愿主动去学，导致此项技艺面临失传的危机。

    （三）桃雕作为手工艺品的优势没有充分发挥。传统的制作方式就是艺人按照桃雕款式进行设计制作，制作好后拿到市场上去销售，所以产品都千篇一律，缺少个性化元素。现代人们讲究的是个性化定制，对于看上去都一模一样的制品，即使再好可能也显得不是很称心。然而对手工艺品来讲，制作的个性化应该是一个天然优势，但是由于缺乏一个买与卖的沟通渠道，使得这个优势被淡化许多。

    三、利用电商平台助力云渡桃雕产业发展的几点思考
    对一项技艺来讲，开发就是最好的保护，如果人们都能利用某人手艺赚钱了，那么肯去从事这项工作的人也就会越来越多。通过对桃雕产业的调研分析，对如何开发雕产业有了一些粗浅的想法。

    现在国家正在大力推进“互联网+”这一行动计划，电商的一大重要特点就是个性化服务，对于桃雕这种个性化强的手工艺品制品来说，电子商务这种方式可谓是首选。桃雕艺人可根据消费者需求，在传统雕刻基础上，加入消费者选择的个性化元素，制作出符合消费者需求的手工艺品，这对于推广桃雕制品无疑增加了强有力的助推剂。

    当前，电商作为网络创业的一种表现形式，其门槛低、风险小、范围广、成长快，没有人力资源与地域的层层约束，完全适应我市产业结构优化调整的战略需求，互联网经济逐渐成为推动宿迁经济社会发展的重要组成力量。因此，借助电商产业来助推桃雕产业发展，可谓是顺势而为，尽占天时、地利、人和。

    目前常用的电商模式有B2B、B2C、C2C和G2C。考虑到传统手工艺特殊性，结合云渡桃雕实际情况，建议可参考以下几种电商模式：

    （一）B2B模式。由乡镇或村集体组建一个大的桃雕公司（B），这样就能有专人和专项资金用于桃雕新产品开发，招聘会做精雕的老艺人和愿意从事桃雕的年轻人，采取学徒方式传承技艺，使公司初具规模。加大公司宣传力度，利用广告效应先打出公司品牌，通过自建桃雕工艺品网站，进行搜索引擎注册推广网站。目前，这种模式主要有两种形式：一是手工艺品综合网上超市，二是专门从事手工艺品网上商店。发展这种模式可以借鉴西安碑林区大州木艺工坊、莱州和氏璧工艺品厂等成功经验。

    （二）H2G2C模式。这种模式是由桃雕艺人、政府和消费者三者构成的商务模式。充分利用桃雕作为“首批江苏省非物质文化遗产传承与保护试点项目”这一优势，由政府作为中介，充分发挥政府引导作用，对桃雕技艺和桃雕制品进行宣传和推广，让更多消费者关注非物质文化，树立购买桃雕制品就是保护非物质文化遗产的消费理念，引导消费者去消费。

   （三）H2A2C模式。A指的是代理机构。这是一种代理商务模式，因为传统桃雕艺人大多是老艺人，他们对电脑、网络等新技术不熟悉，学起来也比较困难，因此他们可以找代理机构来协助他们完成网上交易。代理机构可以为多个艺人手工艺品进行代理。这种电子商务模式优点是：一方面艺人可以专心创作，不用分心去学相关的网络技术和电商知识；另一方面，代理机构技术熟练，有营销和推广经验。这种模式结合二者优点，会带来更大利润。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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