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市领导民情日记（三）

市委常委、秘书长，市洋河新区党工委书记沈海斌

民情日记：心中有民方能为民

5月26日    晴

    初夏时节的乡村，杨花纷飞，绿意盎然。一大早，我就来到仓集镇学校村，开展“三解三促” 驻点调研。

    基层党建是基层党组织发挥战斗堡垒作用的重要保障，做好基层党建工作必须要有“阵地”意识。我理解，一方面，这是总体要求，是指抓基层党建要敢于和善于占领思想建设、组织建设、作风建设、制度建设的制高点和关键点，牢牢把握工作主动权；另一方面，这又是具体要求，是指要坚决落实政策，把以村居党群服务中心为核心的阵地建设好、管理好、使用好。所以，我把村党群服务中心作为此次调研的第一站。与村支部书记胡继柏见面后，他带着我参观了村党群服务中心。一圈看下来，感觉党群服务中心功能齐全，远程教育中心、党员活动室、警务室和设施配备等一应俱全；但我也发现，农家书屋等功能室利用率不高，“四务公开”栏内容也比较简单，这种“建而不用”、“重建轻用”现象，是我最为担心的问题。我叮嘱在场的村干部，一定要利用好党群服务中心这个阵地，充分发挥农家书屋等功能，让老百姓在党群服务中心能够了解学到知识、掌握本领，切实为广大党员、群众提供实实在在的服务，从而使党群服务中心真正成为党组织和村民的连心桥。

    随后，我在胡支书陪同下，走访了8户人家，其中既有致富带头人，也有生活困难户。走访过程中，我鼓励致富带头人致富不忘村邻、带领大家共同致富，鼓励生活困难户树立信心、克服眼前困难，叮嘱镇村两级干部要更多地关心困难群众的生产生活，想方设法帮助他们脱贫致富。在贫困户苏永照家，他老父亲拉着我的手对我说，党和政府对我们够好了，我们非常感谢党和政府；我们可以依靠政府帮助，但不能依赖政府，虽然生活困难，但是还得靠自己谋出路。他这一番话，让我深受感动。老百姓是最善良、最淳朴的，记得党和政府对他们的每一次帮助，而且都想通过自己的双手、通过自己的辛勤劳动来发家致富。内因是事物发展的决定因素。既然老百姓都有“靠自己谋出路”的想法和愿望，只要我们党委、政府施以援手、给予一定的帮助，我想，老百姓脱贫致富的目标一定会早日实现。这也更加坚定了我带领新区百姓脱贫奔小康的信心和决心。

    听胡支书介绍，学校村在新中国成立之初叫三张乡，原先有个出名的小学，包括现在学校村周边的闸圩、三葛等村居的孩子都来这个小学上学，后来三张乡改为学校村。目前学校村只有一所幼儿园。学校村因学校得名，那现在这所幼儿园怎么样呢？我和胡支书边聊边来到幼儿园。敲了半天大门，园长才出来开门。园长解释说，这个幼儿园只有一个园长、一个老师，没有保安和其他教辅人员，出于安全考虑，平时只能大门紧锁。走进园内，一排低矮的瓦房是教室，院子里只有一个破旧的滑梯。园长介绍说，这个幼儿园有两个班级、50多个孩子；课程设置不全，两个老师采取包班制，只是带着孩子学一些基本的课程；园里的硬件设施配备严重不足。我想，孩子是家庭的希望、祖国的未来，我们再穷也不能穷教育，要千方百计为孩子读书创造更好的环境。通过一番了解和比较，我要求在场的镇村里干部做好群众思想工作，从保障孩子安全、接受更优质的教育的角度，动员家长把孩子送到附近新的教学点。同时，要求相关部门调查研究，结合新区教育布局和镇村实际，选址建设新的幼儿园，同时优化教学资源，加强设施配备，给孩子读书成长提供更好的条件。

    基层群众对我们党委政府有什么意见、老百姓对我们还有什么要求？这也是我此次驻点调研关注的一个重点。下午，在村党群综合服务中心，我召开了一个党员干部群众代表座谈会。会上，我认真听取大家的意见和想法，并不时插话沟通交流情况。对大家提出的意见和建议，我一一记录，对于能够现场答复解决的，我现场给予答复，对于暂时解决有困难的也都逐条作了安排，确保老百姓反映的问题都能圆满解决。会上，村干部反映的一个突出问题——村集体没有钱，想办的事办不了，老百姓有怨言。集体经济收入是反映一个村居经济实力的一个重要指标。俗话说，一分钱难死英雄汉。集体收入高，老百姓自然可以得到实惠，反之，集体收入不高，不能更好地满足百姓的期盼，大家肯定有怨言。为此，我要求镇村干部，要把发展壮大村集体经济作为加强农村基层组织建设的重要举措抓紧抓实，结合新区总体发展规划和镇村特色条件，借鉴学习先行村居经验，做足“生态旅游”文章，不断壮大村集体经济收入，带领农民脱贫奔小康。

一天的调研，虽然有点累，但是有收获，也很欣慰。感觉老百姓没有把我当“外人”，对我说出了心里话和知心话。我也更多了解了百姓生活，掌握了更多基层第一手资料。也使我更加坚定了一个观点：心中有民方能为民。我们的党员领导干部要从骨子里有一颗爱民、亲民、为民之心，真正为群众着想，对群众负责，始终站在群众的立场上想问题、干工作，这样一定会得到老百姓的认可和接受，赢得老百姓的信任和支持。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。

宿简字L006号                                2015年9月14日印发
PAGE  
—1—


