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市直部门领导干部下基层心得体会（十六）

以“三少三多”践行“三严三实”

市委副秘书长、改革办副主任  王德鹏

    5月下旬，按照市委统一部署，我与市委王益副书记一道赴泗洪县临淮镇“三解三促”。因为之前在这里工作了近3年时间，于我而言，泗洪就是我的第二故乡。所以，对她自是有一种特殊情感，这里的一草一木、一人一事都是那样熟悉。重新踏上这片土地，静下心来住上几天，理一理思路、顿一顿情感、摸一摸实情，通过座谈调研、走访慰问、参与劳动、深入湖区，再次感知百姓的纯朴、基层的繁杂、群众的期盼、干部的艰苦。短短几天的“三解三促”，对比平时，看到、听到、想到的都让我感慨万千。

    “三解三促”是省委省政府切实加强新形势下群众工作、推进社会管理创新工程的重要举措，实现领导干部下基层“了解民情民意、破解发展难题、化解社会矛盾，促进干群关系融洽、促进基层发展稳定、促进机关作风转变”。作为联系“三农”工作的副秘书长，自认为对基层是了解的，但从这次驻点调研来看，仍然觉得过去的调研还是走马观花，深切地感觉，这个活动是加强新形势下群众工作、转变机关作风、密切党与人民群众血肉联系、保持党的先进性纯洁性的具体行动。可以说，每次驻点调研都有收获，但这次调研最大的收获还是加强了党性锻炼、增强了群众观念。调研期间，与临淮镇当地老百姓朝夕相处、冷暖相知，切身体验基层、群众辛苦和不易。临淮镇基层干部为做好渔民“上岸”、渔民土地承包经营权确权颁证等实际问题动了不少脑筋、想了不少办法，也解决了基层遇到的一些个性问题。都说不到基层不知道问题的复杂，这次调研深以为然，所以更加为基层干部群众的拚搏精神、创新精神所感动、激励。加深了我对全面推进农村土地承包经营权确权颁证工作、渔民上岸工程复杂性的再认识，也为有时操之过急、对新问题了解不透、认识不足而惭愧，增强了本人改进工作的意识和动力。实践证明，基层群众的聪明智慧和生动实践是我在办公室永远学不到的，只有与最广大的基层群众保持最广泛的接触，向群众学习，向实践学习，不断从人民群众中汲取智慧和力量，才能始终走在前列，不断开创科学发展新局面。

    总书记在党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议上的讲话中引用了“人视水见形，视民知治不。”意思是说，人从水中可以看到自己的形象，从百姓精神面貌可以知道国家治理状况。简而言之，就是“以民情为镜”。这是有据可查最早的“镜子论”。十八大以来，中央在全党开展系列教育活动，旨在重拾党的优良传统、重申党群血肉联系。这次“三解三促”驻点调研活动，结合正在开展的“三严三实”主题教育活动，我理解，严是手段，实才是目的。当前，应该做到“三少三多”：

    一是少宏观多谋实。不谋全局者不足以谋一域，这句话强调要有宏观思维。但以我们所处的这一个层面看，每一项决策都事关一地老百姓的福祉，决策是为人民谋福祉的，不是为了做给上级看，也不是为了求升迁、谋政绩的工具，不能想当然，不能有空中来空中去不落地的“飞人思维”。这次在基层调研土地确权、渔民上岸等工作，加深了我的这一观点，即在坚持总体全面推进的基础上，一定要从实际出发，不搞急于求成，不能违背客观规律，更不能闭门造车，否则只会贻误事业、害了百姓。

    二是少指挥多干事。作为市委副秘书长，是领导干部层级“虚”与“实”的结合部，市委领导思路决策需要通过我们来传达或推动，尔后见到成效；基层大量的实际矛盾与问题，需要我们去发现、整理上报市委领导尔后决策，才能予以化解并形成制度设计。所以，我们应该淡化指挥权而强化多干事的意识与本领。唯有此，才能不断听到实话、化解具体问题，才能用汗水和脚印彰显“立党为公、执政为民”的理念。

三是少世故多担当。这次调研过程中，遇到了几位支部书记，他们都认识我，个别同志是我当时在泗洪工作时制度创新的换届干部。面临换届，我结合苏北农村基层组织建设特别是泗洪农村干部队伍年龄老化、知识退化、激情弱化、思维僵化等，设计了村支部书记最高任期制、交流制等，激活了一池死水。从这次调研的几位支书情况看，当时的制度设计还是成功的。这给我一个启示，领导干部就是要不回避矛盾，积极作为，敢于担当，唯有此，才能对党负责，对事业负责。

从小事做起，从日常工作做起

——“三解三促”心得体会

市工商联党组成员、副主席  董  峰

    根据市委把“三解三促”作为“三严三实”专题教育的重要载体，组织“三严三实”专题调研体活动要求，6月底到7月初，我走访了市青年企业家联合会，并前往市三石包装容器有限公司慰问困难职工。

    在市青年企业家联合会，我通过召开座谈会、实地走访等形式，深入了解商会发展状况，倾听会员对发展的建议。我发现，虽然青企联建立时间不长，基础薄弱，开展工作难度较大，但是广大会员们对商会事务积极热情，对如何建设好、发展好、利用好青企联这一平台提出了很多宝贵意见。会员们普遍反映感觉商会凝聚力不够强，我承诺，工商联会积极鼓励并协助青企联举办各种有针对性、有特色的活动，增强商会的生命力与凝聚力。我们将尽最大努力为青企联的发展提供各种帮助。

    在市三石包装容器有限公司，我慰问了3名特困职工吕梦、高维玲与高新勇。吕梦，初中时便辍学外出打工以补贴家用。2009年，母亲因病救治无效而去世。妻子不辞而别，现家中已无土地，紧靠一人微薄工资与78岁的老父亲和5岁的儿子艰难生活。高维玲，丈夫身患重病，自身心脏有严重早搏问题，不仅要照顾年幼的女儿上学，还要赡养年老多病的公婆。高新勇，15岁时外出打工，挣母亲的治病钱及妹妹的上学费用。家中仅有几分地，种菜舍不得吃，要变卖成钱，为母亲买药治病。听到这三名员工介绍自身情况，我感到很心酸，我希望尽自己的一份力量，帮助企业做大做强，企业发展好了，职工的待遇将进一步提高，希望他们都能开心愉快。对企业贫困职工进行慰问，并参观了生产线。我觉得，身在工商联，我一定要多思多想，为企业提供更好服务。

这次驻点调研，我体会很深。一是思想要“下沉”。工商联服务对象是非公企业，因此，要树立从思想上“下沉”到企业的信念，树立为民服务的意识。如果不能“沉”到基层，而是“浮”在半空，企业家们就不会与我们真心交流，就不会把我们当贴心人。二是身体要“下沉”。要“下”到企业里，多看多听多问，了解不同企业需求，倾听企业家声音，只有这样，才能对企业情况有最真实、最全面、最可靠的了解。毛主席说，“不做调查没有发言权，不做正确的调查同样没有发言权。”如果我们不“下”到企业，而是通过电话、看文字材料去了解企业运行情况，那是不现实、不切合实际的。三是工作要“下沉”。要用责任来对待工作和事业，对工作尽力，对职位尽责，对事业尽心。把真抓实干作为第一要求，对助推非公企业转型升级、推进“百家商会”建设等重点工程和工作，要以“咬定青山不放松”的坚定意志，集中主要精力，全力以赴，一抓到底，抓出成果。要牢固树立“领导干部就是服务员，工作就是服务”的理念，始终把服务非公企业、服务非公经济作为最高行为准则，体现在工作中，落实到行动上。当企业遇到难题时，主动出主意想办法；当企业遭遇紧急情况时，要在政策允许范围内特事特办，给企业方便，帮企业解困，扎实开展“下基层、解企忧、帮发展、促和谐”活动，实实在在为企业排忧解难。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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