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市直单位领导干部民情日记选登（四）

宿迁地税局党组书记、局长严德军民情日记①
5月26日    小雨

    上午9时许，我来到了局里扶贫挂钩点市洋河新区郑楼镇陈圩村，村党支部书记蒋守兴、会计蒋守仁在村部等候，我和他俩就今年扶贫工作进行交谈了解，并就下阶段扶贫工作提出了工作修正和补充。

    随后，我们一起去看了我局帮助建设的服装厂。这个服装厂座落在村部西侧，是个建筑面积800多平方的两层楼房。这是我局去年帮助该村招引的“三来一加”项目——无尘隔离服厂，开始没有生产车间，就将村部一楼会议室临时作为生产车间，去年我来时看到生产条件、环境比较差，达不到无尘要求，当时就有新建生产车间的想法。今年初我局在制定扶贫计划时，将帮助该村建设厂房作为工作重点。我局出资15万元，协调镇政府出资10万元，村通过自筹8万元，共计33万元，建设了800平方生产厂房，春节后已完工并投入使用。走进服装厂一楼，车间里30多个工人正在全神贯注地工作，缝纫机机上生产着工作服，旁边有的在熨烫、有的在包装。蒋书记边引导边介绍生产情况，我也一边看一边问，还拿起做好的工作服向工人了解每天工作时间、收入等情况，工人们说，“在家门口打工不用跑到外地，一月一千多，虽然收入不是很高，但关键可以能照顾家里老人孩子，农活也不耽误干。”上了服装厂二楼，车间里有十几名工人在做旅行包，听说刚接到一批定单，要加班加点，争取在农忙前完成。

    和工人说话的功夫就下起了小雨，也快到吃饭时间了，蒋书记催我坐上他的摩托车往村民张兴权家赶去，这是村里安排我吃住的地方。蒋书记又冒雨回家了，我就和张兴权聊起了家常，他爱人便去做饭。老张60岁，爱人58岁，身体不太好，做过一次大手术；家有二个儿子一个女儿都已成家立业，大儿子37岁，二年前办起了木材加工厂，生意还不错，二儿子32岁一家在苏州打工，老张种了三亩麦子，过一星期就能收割了。听着他们家的情况，看到他们家日子也过得不错，我很欣慰。

    吃过饭后聊了一会，下午两点不到，天也晴了。我骑着张兴权家的自行车又和蒋书记去看土地流转集中种植中草药的情况。在村里水泥路上骑行十几分钟后，我们来到了中草药基地，看到一片绿油油的中草药，我不由自主地走了进去，想做更多了解，不时询问生长期、用途、销路等等情况。蒋书记带我在地里边看边介绍，“这块地是去年秋季进行土地流转的，一共165亩，种植了135亩白芷，30亩柴胡。主要是从安徽亳州引进专业人员进行技术辅导，产品由他们包销，有最低保护价。”我告诉蒋书记一定要加强技术学习掌握，这样才能使集体收入有保证，才会有更多老百姓受益。

    下午四点半，我和蒋书记在村部召开了村支两委座谈会，请他们谈谈扶贫的想法建议以及集体收入增加的渠道。看到党员活动室桌椅不整，残缺不齐，我想起了习总书记说的“农村要发展，农民要致富，关键靠支部”，有了想法，准备利用“七一”这个特殊的日子，号召我局全体党员同志以特别党费形式，帮助他们更新必要的活动设施，以方便党员活动正常开展，更好发挥党员同志的战斗堡垒作用。

宿迁地税局党组书记、局长严德军民情日记③：

6月11日    晴

今天一大早，我和蒋书记拉着三袋肥料去看望另一返贫户。路上，书记跟我介绍这家的情况。这户叫蒋丰配，他家4口人，夫妻二人40多岁，2个女儿，蒋丰配老婆做过来两次大手术，基本丧失劳动能力，全家就靠蒋丰配一人，家有4亩多地，不忙时打点临工维持日常生活。

20分钟后，我们来到了蒋丰配家，女户主已在门口等候，书记指着我说：“这是市地税局严局长，特意来看望你们的。”我主动和她打了招呼后，就和书记一起将三袋肥料抬进过道屋。在女主人和书记引导下进了院子，我环顾一下院子，东边有3间偏屋，有个女孩子在忙着做什么。女主人介绍说是她大女儿，今年16岁，因家里困难已不上学了，小女儿现在上初中，因自己生过几次病，家里欠了几万元外债，到现在连主屋都没有钱建。蒋书记介绍说：“他家在村里算是贫困户，她的小女儿也是地税局结对帮扶的贫困学生，每年给1000元补助，政府还给他们家申请了低保，勉强过日子，大女儿不上学在家帮忙做点事，目前正准备找工打，如果能打工的话，生活就会有所改变。”这时进来一个个子不高的男人，看到我和蒋书记连声说，感谢政府和领导关心，原来是男主人。我上前和男主人握了手，男主人一定要我们中午就在他家吃。男主人说农村也没什么好吃的，吃点土菜，说着就让他老婆和大女儿做饭，我们再三推辞不掉只有答应留下，女主人和她的大女儿就忙了起来。

    我、书记和户主老蒋聊起了家常，据老蒋介绍，他家4亩多地现在全部的是小麦，今年长得也很好，估计七八百斤一亩没问题，准备下午收。我说：“下午我们去帮你运粮食。”他说：“那好啊，收的粮食除留够吃的外其他全部卖掉，地头卖一块零几分一斤，卖掉的钱尽快还债。”我说：“你女儿也已经16岁了，现在不上学，在家也不是办法。如果想打工，最好先让她参加职业技能培训，有了一技之长，就业就不愁。看看她对什么职业有兴趣，我回去后帮助联系一下。如果培训期间学费等方面有困难，我们也会尽可能地给予帮助。”聊了半个多小时，饭做好了，我们在老蒋引导下去吃饭，一碟豆腐、一碟青椒鸡蛋、一碟四季豆烧粉丝、青菜汤和几碗米饭已经摆在了桌上。我们边吃边聊，讲到老蒋家如何脱贫的事、小孩教育的事，老蒋夫妻特别客气，不停地让我吃菜。吃饱后，我掏出300元钱表示慰问（也算给点饭钱吧），全家人连声说不要。我说：“这只是一点心意。”
下午2点多，书记带着我来到老蒋家麦地头，老蒋和他女儿早就站在那儿了，在旁边已收过的麦地上已经铺了一块大大的白色塑料薄膜。老蒋说是准备把收割机里出来的粮食放上去的。他家这块地大，有二亩多，要有二千斤粮，先把粮食放在薄膜上，然后装袋再往家里慢慢运。20分钟过后，收割机停了，司机叫我们过去放粮食，我们几个急忙拉着白色塑料薄膜来到收割机跟前，放好位置，司机开扎，金黄色的麦粒哗哗地流淌到白色塑料薄膜上，不到十分钟就放完了。如此几次，老蒋家麦地就全部收完了，他大约估计留了够吃的，余下就在地头全部卖了，看着老蒋数着卖麦子的钱，真心希望他的日子越过越好。我看时间尚早，就帮着附近的农户进行收割，就这样，一直忙到傍晚时分才结束。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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