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倾听大地的声音

——宿迁市级机关领导干部下基层“三解三促”活动综述

    脱下西装穿农装，挽起裤脚走基层。在过去的三个多月里，欣欣向荣的西楚大地上，“三解三促”活动如火如荼地进行。782名处级以上领导干部与群众同吃同住同劳动，谋划科学发展新思路，破解改革发展新难题，解决民生建设新课题，用真心真情奏响了一曲服务群众、引领发展的时代强音。

亮相：接实地气 听得真音

    领导干部驻村调研，与村民同吃同住同劳动，就是要当个“村里人”，听到基层最真实、最迫切的声音。5月21日至28日，市委书记魏国强率先垂范，不打招呼，轻车简从，随机选点，进村入户，以“微调研”的方式到沭阳县开展“三解三促”活动。在沭阳县马厂镇赵庄村、湖东镇莲河村和陆口村，魏国强走村串户，深入了解区域供水、上学就医、交通出行、农业生产、干部作风等情况。在沭阳县高墟镇驻点调研期间，魏国强分别前往高墟居委会、古莲村、三荡村、马沟村等地，对群众反映集中的问题实地察看、现场会办，与当地干部群众共商发展之策，探寻产业调整之道，求解民生幸福之计，足迹踏遍了村里的每个角落。“每次和群众在一起交流，都能真切感受到他们的真诚、质朴，只要我们在工作中不折腾，广大群众就不会有什么怨言。”这是魏国强通过多次“微调研”得出的结论。

    5月27日至29日，市委副书记、市长王天琦来到泗阳县高渡镇周岗嘴村开展“三解三促”驻点调研。他走进田间地头参加劳作，沿着乡间道路走访群众，深入企业探寻发展思路，沉下身子倾听基层意见，寻求新形势下成子湖片区扶贫开发的新出路、新方向，探索农民增收、农村发展之道。

    各位市领导本着服务基层、服务企业、服务群众的原则，围绕“开展一次督查指导、召开一次座谈会、走访一批困难群众、解决一些实际问题、记好一本民情日记、撰写一篇心得体会”的“六个一”目标，分赴各自联系点进行走访调研，深入企业车间、群众家里、城乡社区、田间地头，帮助基层解决实际困难，同思发展之策，共谋发展之方。下基层的时间虽然不长，却让许多党员干部都十分感慨：“党员干部下基层‘微调研’一定要放下架子，身怀敬畏之心，才能和群众打成一片，才能倾听到百姓最真实的心声。”

融入：用脚丈量 取得真经

    只有走下去，才能知道办公大楼与农家小屋的远近，才能发现机关干部与普通百姓感情的深浅，才能明了办公室决策决定与田间地头生产生活差距的大小。领导干部带着思考走下去，带着问题走上来，在“一下一上”过程中，提高科学决策水平，提升系统解决基层问题的能力，这是党员干部下基层的普遍感受。活动开展以来，全市782名处级以上领导干部驻村驻点调研，实现对52个信访问题突出村、146个基层党组织软弱涣散村（社区）及360个省定经济薄弱村全面覆盖。

市级机关上下联动，收集和解决群众提出的“急、难、愁、盼”问题，广泛吸纳群众意见。市委办组建专题调研组，深入基层一线，查找问题根源，形成调研报告17篇，涉及农业农村、网络经济等诸多方面，对市委市政府的工作决策提供了有益的参考。市委市政府督查室、市审计局、市质监局、市广电总台、宿迁地税局、宿迁调查队等单位负责人员围绕区域供水和农村饮水安全、社会管理服务、镇域经济社会发展、脱贫攻坚等课题，深入基层一线，开展专题调研，倾听群众声音，回应群众诉求。

    群众的期待就是工作的着力点所在，深入乡镇、村、企业、园区平台，寻策问计，拜基层群众为师，摸实情、找问题、听建议，寻求解决难点问题的办法，及时把调研成果、基层意见建议转化为推进重点难点工作的措施和政策文件。市委农工办、市农委等部门靠前服务、深入一线，全力做好全市108个乡镇（街道），1352个村（居）农村土地承包经营权确权登记颁证工作，保障了群众的知情权、决策权、参与权与监督权，得到了群众的认可。

解忧：办成实事 获得真情

    浮光掠影得不到真知灼见，走马观花换不来真情实意。下基层活动的出发点和落脚点在于帮助基层解决工作难题、帮助群众解决生产生活实际困难，一心一意为基层和群众办不容易的事、办不简单的事、办不平凡的事。针对三轮车主特困家庭的生活困境，市总工会、团市委、市妇联等部门，开通绿色通道，从上学、就业、创业、治病、生活等方面入手，切实解决他们生活所急、生活所难。

    实打实地走进基层，硬碰硬解决问题，才能换来群众真诚的掌声。在宿豫区顺河街道蔡老庄居委会和周石庄居委会，市政府办帮扶人员直奔结对帮扶农户地头，联系收割机帮助困难农户进行夏收夏种。在宿城区罗圩乡武圩村，市经信委出资9万元，与当地群众一起搞测量、拿预算、定方案、抓施工，修成水泥路1349米，砂石路1500米，解决困扰群众多年的出行难问题。“感谢市法院领导为我们及时送来资金购置秸秆还田机，不仅让我村秸秆全面还田，还节省了禁烧经费。”6月2日，当湖滨新区皂河镇王圩村党委书记孔祥胜接过市法院院长汤小夫亲自送来的50000元专项资金时，感激地如上说。

    授人以鱼，不如授人以渔，变“输血”为“造血”，才能使群众生产生活得到长远改善。在宿豫区曹集乡双河村，市编办累计投入帮扶资金20余万元，建成村养猪场、养鸡场、农机合作社3个项目，村集体经济收入突破30万元，让群众分享发展带来的红利。在宿豫区丁嘴镇张庄村，市商务局先后为张庄村帮扶建成蔬菜生产储备基地、獭兔养殖合作社、村办水泥制管厂和门面房租赁等村级增收项目，推动村集体经济收入不断发展壮大。

俯下身子，倾听大地的声音。市级机关领导干部累计联系基层单位636个，召开座谈会981场，走访基层群众2.2万名，慰问困难群众3200名，帮助基层解决热点难点问题1950个。精彩在基层、奉献在基层、创新在基层、经验在基层，到群众中去，拜人民为师，宿迁跨越发展的领头人正深深扎根于基层广袤的沃土中，用一双双沾满泥土的脚板，用一颗颗赤诚为民的真心，不断书写出让党放心、让群众满意的答卷！

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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