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市法院党组书记、院长  汤小夫

    6月2日-17日期间，我先后前往市法院挂钩帮扶企业宿迁永信精细化工有限公司、宿迁科莱博生物科技有限公司、挂钩扶贫村市湖滨新区皂河镇王圩村及宿城区法院洋河法庭、泗洪县法院双沟法庭开展“三解三促”活动，重点围绕当前经济社会形势下人民法院如何进一步依法服务大局、践行司法为民、化解社会矛盾开展专题调研。

    一是深入企业，了解企业法律需求。在挂钩企业宿迁永信精细化工有限公司、宿迁科莱博生物科技有限公司调研期间，我实地走访了生产车间，并与企业负责人深入交谈，仔细了解企业在生产经营、内部管理等方面存在的法律问题，对企业发展、商业秘密及知识产权保护等方面提出建设性意见。针对科莱博公司融资困难、资金周转不畅的情况，由市法院出面协调帮助该企业贷款500万元。

    二是深入村居，解决群众实际问题。在扶贫挂钩联系点王圩村，我与该村干部群众认真座谈，了解生产生活状况，倾听民情民意。座谈中，我了解到该村存在购买秸秆还田机械方面还存在一定资金缺口，迫切希望市法院给予支持。后经市法院党组集体研究，决定给予该村5万元资金帮扶。目前，该村秸秆还田机已购置到位并投入使用。

    三是深入一线，助推基层基础建设。人民法庭基础建设是事关法院科学发展、事关基层法治建设的重点、难点问题。在宿城区、泗洪县两地，我与两地党政领导、法院院长实地察看了泗洪双沟法庭、开发区法庭新址，并就洋河法庭重新工作与市委常委、秘书长，市洋河新区党工委书记沈海斌等领导进行深入沟通。沈常委表示将把洋河法庭建设列入2016年为民办实事项目予以重点建设。

    结合调研过程中的所见、所闻、所思、所想，我对当前法院工作面临的新形势、新任务，以及当前全市法院工作中存在的一些问题和不足有了更加清醒的认识：

    一是司法服务力度需要进一步加大。随着经济发展进入新常态，当前企业生产经营过程中遇到的经济纠纷增多，法律风险增大。例如，受经济下行压力和国家经济政策影响，房地产开发、传统制造业企业普遍不景气，资金链断裂现象多发，融资压力增大，金融纠纷增多。2015年上半年，全市法院新收金融借款合同纠纷案件1904件，同比增长41%。又如，部分企业知识产权保护意识不强，加之开发技术人员的一些非正常流动等因素影响，知识产权纠纷不断增多。2015年上半年，市法院共办理知识产权案件104件，同比增长11.5%。再如，受宏观经济形势影响，部分企业效益严重下滑，无法按时发放劳动报酬，引发大量劳动争议。2015年上半年，全市法院新收劳动争议案件584件，同比增长15.4%。上述法律问题，都需要法院进一步完善司法应对措施，强化对企业合法经营活动的司法保护。

    二是司法为民举措需要进一步完善。当前，我国处于社会矛盾凸显期，各个领域的矛盾纠纷以诉讼形式进入司法渠道，人民群众对司法的要求不断提高。在调研过程中发现，基层群众对法院工作的意见主要集中在司法公开、司法作风等方面。例如，在司法公开方面，群众普遍反映法院审判执行工作透明度仍然偏低，需要进一步加大对司法信息公开力度。在司法作风方面，群众反映少数法院干警作风简单粗暴、办事效率低下，对群众诉求不能及时回应，经常为诉讼来回奔波。在司法便民利民方面，不少基层群众认为应当更多地开展巡回审判和送法下乡，帮助文化程度、法律素养较低的农村居民增强法律意识和诉讼能力。基层群众提出的这些问题和建议，既客观中肯，又情真意切，寄托着他们对法治建设的殷切期望，我们必须切实加以改进。

    三是人民法庭建设需要进一步加强。近年来，在各级党委政府支持下，全市法院基层基础建设特别是人民法庭建设水平迈上了新台阶。但是随着经济社会发展、案件数量增长，人民法庭建设水平与审判工作实际需要、人民群众司法需求相比还存在一定差距。例如，有的县区法庭数量不足，或者法庭设置不合理；有的法庭没有独立办案、办公场所，只能租用、借用办公用房甚至与其他单位“合署”办公；有的法庭基础设施落后，办案办公装备更新缓慢，不能适应审判工作和信息化建设需要；有的法庭建设滞后，审判法庭、接待场所等不能满足人民群众诉讼和审判活动需要等。这些问题，都需要尽快研究解决。

    针对上述问题，我认为应当从以下几个方面切实加强和改进全市法院工作：

    一是进一步提升服务大局能力。增强服务大局的主动性、前瞻性和针对性，主动把握、积极适应经济发展新常态要求，适时调整司法政策，切实加强司法应对。强化刑事审判职能，积极投身平安中国建设，从严惩处群众反映强烈的危害食品药品安全、危险驾驶等犯罪。联合有关部门依法惩治非法集资、金融诈骗等涉众型经济犯罪，强化风险预警，提高公众识别防范能力。强化商事审判职能，坚持公有制、非公有制经济平等保护，妥善审理涉及非公有制经济主体的金融借款、融资租赁、民间借贷等案件，依法支持非公有制经济主体多渠道融资。平衡保护金融机构与借款企业、担保企业之间的利益，对涉案企业谨慎采取财产保全措施，在依法保护债权人合法权益的同时，尽量避免因诉讼活动加剧企业经营困难。强化知识产权司法保护，依法惩治各种侵犯知识产权行为，合理确定赔偿数额，加大损害赔偿力度。妥善审理技术改造升级过程中引发的技术开发、技术转让、技术咨询和技术服务合同案件，鼓励企业通过技术进步和科技创新实现产业升级，提升核心竞争力。

    二是进一步强化司法为民措施。切实践行党的群众路线，认真落实司法为民举措，依法保障民生利益。加强和改进民事审判工作。充分关注教育、就业、分配、医疗、社会保障等领域的民生诉求，妥善化解相关矛盾纠纷。妥善处理集体土地征收补偿和土地承包经营权流转等纠纷，促进新型城镇化和城乡发展一体化。加强和改进执行工作。深入推进执行指挥中心和执行联动机制建设，大力开展集中打击“拒执罪”、反规避执行、反干预执行、反消极执行等专项行动，提升执行工作成效。加强和改进便民利民工作。坚持以群众需求为导向，全面整合各项诉讼服务职能，将诉讼服务中心建设成为集立案登记、涉诉信访、诉讼服务等多项功能于一体，诉讼服务（信访）大厅、诉讼服务网、12368诉讼服务热线同步运行的综合性服务平台，为当事人提供“一站式”和“全方位”的诉讼服务。加强和改进司法公开工作。依托“2321”阳光司法体系，大力推进司法公开“三大平台”建设。深入推进庭审公开，进一步提高庭审直播比例。强化信息化环境下自媒体宣传方式的应用，坚持和完善新闻发布会制度，积极开展法院主题开放日活动，增进社会各界和人民群众对法院工作的理解和支持。

    三是进一步加强基层基础建设。始终坚持面向基层、服务基层、建设基层的方针，协助、指导基层法院和人民法庭加强基础设施建设，努力解决部分人民法庭基础设施和办案条件落后的问题。切实加强经费保障工作，把对基层法院和人民法庭的政法经费、专项补贴落实到位，积极协调解决基层基础建设欠债等问题。加强基层司法队伍建设，建立健全上级法院法官到基层交流任职制度，积极选派优秀干部到基层法院和人民法庭挂职，帮助基层法院和人民法庭提升工作水平。加强基层司法能力建设，加大对基层法院的业务指导力度，建立审判业务疑难问题收集、研讨、反馈工作机制，统一裁判尺度。加强基层司法作风建设，以“三严三实”专题教育为契机，大力整治“六难三案”问题，及时纠正损害群众利益、伤害群众感情的不正之风。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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