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市直单位领导干部民情日记选登（十三）

市委老干部局副局长朱广宏民情日记③

6月17日    阴转多云

    七十八岁的叶伟老人是我走访的第一个农户，老两口单独生活，三个女儿都已经出嫁。我到他们家时，院子大门和房间门都没关，但喊了半天没有人答应。直到走进了房间，才听到里屋有人询问。叶伟老伴颤颤巍巍地拄着拐杖从里屋挪了出来。

    她因为糖尿病缘故，看起来比上次又瘦了一些，不过精神还好。接着，叶伟老人也挣扎着从床上坐了起来，一边起来一边解释着，自己的腿在前段时间骨折了，这些天一直在床上躺着。我几次阻拦都没有效果，只好也搬个凳子坐在老人床边，和他唠起了家常。

    老人耳朵虽然聋得厉害，但非常健谈，特别是说到几个女儿时，更是夸个没完，还把几个女儿家情况都向我介绍了一遍。看得出来，他几个女儿都很孝顺，对老两口照顾得也比较周到。

    叶伟老伴也时时插上两句，补充叶伟老人的话。偶尔还和我埋怨一下，说叶伟这老头子做事慌里慌张，不知道爱惜身体。这时的叶伟老人就坐在旁边，不吱一声，老两口感情真的很好。

    我们还聊到了老人的外孙子、外孙女情况，显然这些老辈人对年轻人很多做法都很不满，说话之时，经常摇头叹气，却又无能为力，只好以儿孙自有儿孙福来安慰自己。

    今天走访的第二户是范开朋家，同样是由于生病原因，导致家庭生活困难。范老是村里老党小组长，原本家里生活状况还可以，虽然儿子、儿媳妇均是弱智，但他老夫妇俩还能打工挣点钱，可偏偏天有不测风云，范老又得了肺结核，而且腿不明原因出现渐渐变细状况，基本上处于残疾。老伴要照顾他，还要照顾儿子、儿媳妇和小孙子，一点收入来源都没有。好在村里对他们很关心，让他们对生活充满信心。范老说，我作为一名党员，非常感谢组织上对我们的关心。

    连续与几位老人谈心，我对他们吃苦耐劳的精神感到非常敬佩，但对他们某些观念上的执著也有些无法理解，只希望以后能够通过和他们更多交流，获得更多共同语言吧!

下午，我专门到宿迁高师离退休干部党支部调研。张广周副校长和张宏明书记陪同我们参观了支部和活动室，介绍了学校离退休干部职工党支部建设情况。宿迁高师有教职工 335 人，其中离退休教职工101人。学校党委有党员158人，其中离退休职工党员44人。近年来，宿迁高师离退休干部党支部立足“五好”标准，切实加强支部规范化建设，通过组织开展主题教育活动，发挥党员先锋模范作用，充分发挥组织优势和示范带动作用，为学校改革发展作出了应有贡献。高师老干部党支部先后获得全市教育系统先进基层党组织、全市教育系统老龄工作先进集体、全市“五好”离退休干部党支部等荣誉称号。

市委老干部局副局长朱广宏民情日记④

6月18日    多云转晴

    每次走进张林松家的院子，我就感觉一阵心酸。虽然也和其他人家一样，在主屋前面临时搭建了几间房屋，房屋里面的东西却不多，堆放也很杂乱，明显是缺少人打理的模样。

    走进后面的主屋时，房子虽然很老，打扫的还算干净，屋顶和墙壁也简单地装潢过。客厅里是两张破旧的木桌和一个碗橱，两张单沙发也显得很陈旧，唯一值钱的东西就是一台冰箱了。

    四面的墙壁和房顶上隐约还有烟火燎烧的痕迹，我听居委会人员介绍过，张林松家的媳妇自己放了火，把家里好多东西都烧光了，所以我这次过来，又专门为他们家带了两床被子。

    张林松的父亲是一名老党员，前年已经过世，家里这些东西都还是他在世时置备下来的。他是老人的二儿子，从小就有智力障碍，身体也不是很好，不能干重活，现在四十多岁了，也只能偶尔到工地上去做做小工，每天虽然能挣八、九十元的工钱，但活儿不是常有，收入极不稳定。他媳妇也同样智力残缺，在两次放火之后，他已经将媳妇送回娘家了。

    张林松没在家，他出去工地上做工去了。在张林松老母亲殷勤招呼下，我在她家院子里坐了下来，和老人拉起了家常。老人身体很好，眼不花、耳不聋，也很健谈。

    在谈话中，我了解到，张林松家中的土地都被征用了，粮食全部要靠购买。听到这里，我就有些担心，像她家这样的情况，土地补偿款用完了应该怎么办？我想政府应该想一个长远的办法，才能使张林松这样家庭情况的人一直将这种刚刚温饱的生活维持下去。

    从张林松家出来，我又去了贫困户闫长宣家。闫长宣家情况更是比较难，独自一人单身了大半辈子，好不容易找个痴呆老婆，自己原本在企业打工收入还可以，可在工地做工时，又不幸被砸成重伤，不能负重，基本上失去了劳动能力，家中也就失去了经济来源。他家的情景让人看了感到心里真不是滋味。

    走访完闫长宣，我的心情非常沉重，在农村像他这样的贫困户还有不少。因为在我老家也有许多像他这样的家庭。他们本来可以就近到开发区企业工作挣钱，过着幸福的生活，可由于生病原因，丧失了劳动能力，导致家庭生活困难。真心祝愿他们能早日康复！

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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