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市直部门领导干部下基层心得体会（二十）

加快贫困村脱贫致富步伐
市农开局党组书记、局长  刘万江

    按照市委统一部署，自7月下旬以来，我多次深入挂钩帮扶村宿豫区丁嘴镇苗冲村开展“三解三促”专题调研活动。活动期间，为切实了解和掌握基层干部及农民群众的真实情况和呼声，本人深入基层、多方走访，先后组织召开由农村党员、村组干部、能人大户和特困农民代表组成的多个座谈会，详细掌握和了解驻点村当前主要存在突出矛盾和问题。

    通过驻点调研，我认为该村目前存在的主要问题有以下几个方面:一是基础设施薄弱。从调研和了解情况看，苗冲村基础设施建设仍然落后。除一条村级道路为水泥路外，村组之间交通非常不便，其中有4个小组至今没有通水泥路，仍然都是土路，影响村民出行。农田水利配套标准低，10个小组中，有2个小组农业生产用水还没有解决，仍然是“靠天收”局面。基础设施配套不到位，严重影响该村农民生产生活，也是导致该村经济发展落后和影响农民增收的重要原因之一。二是产业发展薄弱。苗冲村由于地处偏僻，信息不畅等原因，致使该村产业发展较为落后，既无高效设施农业，也无特色农业，仍然是传统的一麦一稻种植模式。目前，该村仅有1个养鸡场，1个养羊项目，从业人员仅20人左右，其他“三来一加”项目和企业为零。三是集体经济薄弱。苗冲村集体经济十分薄弱，仅有几间房屋出租，每年有1万元左右的租金收入，其他方面基本上无集体经济项目和收入，严重影响到村集体经济的发展。四是组织建设薄弱。苗冲村党支部有9个党小组，共有党员56名。在各级组织部门和有关帮扶单位帮助下，建有党员活动室，有党员自己的活动阵地。目前，该村共有村干部6人，年龄都在50岁以上，其中高中1人，初中4人，小学1人。村干部的年龄及知识结构需要改善。

    针对苗冲村存在上述实际问题和主要矛盾，结合农村实际，本人认为可以从以下几个方面分别予以思考和加以解决。

    一、加强基础设施建设。在驻点调研中，地方干群较为关心和提的意见最多的是交通、水利等基础设施配套问题。这也是我局帮助该村脱贫致富的突破点。为此，我们在2014年帮助该村申报立项1个高标准农田建设项目，建设面积1000亩。目前项目已经基本完成建设任务，有效改善该村基础设施配套。下一步，我们将结合村庄改造和环境整治，在改善农田基础设施配套水平的同时，加强村庄综合治理，改善项目区农村人居环境。

    二、加大产业扶持力度。一是针对该村高效农业空白的实际情况，在今后帮扶工作中，我们积极利用农业综合开发项目优势，在该村积极引导和发展设施农业、特色农业和规模农业，提高该村农业种植水平和科技含量，实现农产品品质提升，增加农民收入。二是加大招商引资力度。从信息服务和帮办等方面入手，积极帮助该村招商引资，为苗冲村农业产业发展和农民就业致富，奠定坚实基础。三是加大土地流转力度。积极帮助该村组建农民合作经济组织，采取入股、租赁等经营方式，引导该村土地流转，扩大规模农业，增加农业效益。

    三、加大集体经济帮扶力度。集体经济发展实力如何，这是这一轮扶贫攻坚的主要任务，也在很大承程度上决定村组经济社会发展和农民增收。一是引导和帮助该村整合闲置资产（比如闲置的校舍，部分村部房屋），采取出让、租赁等方式提高集体经济收益。二是帮助现有项目做大。重点加大对养羊项目、养鸡项目扶持力度，我们将利用农业开发优势，在符合项目立项条件下，积极帮助申报合作社项目，以此帮助项目逐步做大做强。一方面增加集体经济增收，另一方面可以带动更多的农民增收致富。三是帮助增加增收项目。根据存在干部及农民请求，我们将帮助该村解决一台大型农机。作为村里固定资产后，每年可以增加一定的收入。

四、加强基层党组织建设。基层党组织队伍建设的好坏，直接影响到各项支农惠农政策的贯彻执行，影响到农村稳定，因此，加强基层党组织建设意义十分重大。对此，就必须将加强基层好建设摆在首位。一是以深入开展“基层党建责任落实年”活动为契机，进一步落实基层党建工作责任，重点查找解决“五个基本”（基本组织、基本队伍、基本阵地、基本制度、基本保障）等方面存在的突出问题，努力建成一支善于统筹谋划、主动服务群众的支部队伍，强化服务意识，增强服务群众、做群众工作的能力。二是提高村组干部服务意识。中央多次强调，党的基层组织要发挥“推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐”的作用，明确了基层党组织的功能定位。村组干部也要将思想认识统一到“服务”这一核心要求上，牢固树立服务发展、服务群众、服务党员的意识，不断增强新形势下服务群众工作能力，使各项工作更加符合群众的意愿和要求。三是增强村组干部服务能力。村组干部要切实，树立“实干兴村，真抓实干”的工作作风，按照“三严三实”标准从严从实要求自己，进一步密切党群干群关系，有效化解矛盾，确保农村稳定。

“三解三促”活动心得体会

市住房城乡建设局党委委员、副局长  王健民

    7月，本人带领建管处相关人员到江苏元大建筑科技有限公司开展“三解三促”活动，听取企业发展情况、目前存在的困难问题，帮助企业解决发展过程中瓶颈。座谈期间，江苏元大董事长张显光及相关管理人员参加了座谈，张董事长对我局一直以来的服务帮办表示感谢，同时提出企业发展和铂金美寓项目存在的问题和困难。

    江苏元大座落在宿城经济开发区西区，科兴路与古城路交汇处，成立于2009年11月，注册资本7200万元，占地206亩，厂房建筑面积8万平方米，总投资5亿元，是国内第一家引进国际先进设备和技术，专业从事工业化住宅构件、部品生产销售的民营企业。 该公司遵循住宅建设“设计标准化、生产工厂化、施工装配化、产业现代化”的发展趋势，从德国引进全套建筑工业化预制件自动化生产线、钢筋桁架模板自动化生产线，生产工业化混凝土预制构件、钢筋桁架模板。使用该公司产品建造的住宅，提高工作效率，缩短施工周期，房屋质量好，抗震性能强，而且节约用水，节约用地，节省能耗，节省材料，减少环境污染，实现了“施工现场的事情室内做，高空作业的事情地面做，人工作业的事情机器做”的华丽转型。

    该公司产品自2012年4月28日全面投产以来，产品先后应用于了南京青奥会会议中心、南京保障房、广州珠江新城、厦门世侨中心、武汉普提金国际金融中心 、天津渤海银行总部大厦 、成都兴三和奥迪城市展厅 、淮安奔驰汽车4S店 、宿迁深蓝奥迪4S展厅等项目。该公司装配式部品化构建年生产能力130万平方米，钢精桁架楼承板年生产能力300万平方米，目前仅在少数地区、个别项目上使用，生产能力远远没有释放达到预期。主要原因是：社会上对此新生事物认知度不高，甚至有的持怀疑态度；行业内技术标准规范制定滞后；装配住宅的全过程质量管理缺乏依据；原有建筑施工利益链被打破，对使用新产品动力不足等。2013年我市决定铂金美寓项目使用装配式建造，建成以后首召开全市建筑产业现代化现场会，引领宿迁市域推进建筑产业现代化，逐步在全省、全国推开。但是，由于元大科技公司受土地指标影响、资金影响、家庭突发事件影响等，今年刚取得土地，尚未办理土地证，推广工作受到巨大影响。

    经过座谈与了解，元大科技目前存在的主要困难：一是资金困难。该企业一次性一次性投入大，2009年12月28开工建厂5年多来，主要在厂房、设备、研发、标准制定、实验楼方面投入大，基本没有回收。二是销售困难。受宏观经济影响以及市场认可度还没有打开，除了南京保障房等使用该公司部分产品，宿迁市场上基本没有应用，产品销售困难。三是管理缺乏人才。该公司目前主要是家族成员在管理，没有建立现代企业管理体系。生产技术达到一流水平，只能代表企业产品质量好，不能代表企业效益好；企业管理水平高，才能给企业带来高效益，企业急需建立现代企业管理制度，急需高层次管理人才。

    目前存在这些问题的原因，主要是企业创始人虽然阅历丰富，做过门窗生产加工、建筑施工、房地产开发，对建筑工业化发展前景看的比较准，对该行业投入决心也比较大，但是，对于该高新企业经营管理缺乏经验。政府、主管部门、专家及企业自己都看到了这一点。为帮扶宣传元大科技，经争取，省厅于6月25日在我市召开全省住宅产业现代化工程现场交流研讨会，住房城乡建设部住宅促进中心副总工叶明，省住房城乡建设厅副厅长杜学伦及厅相关处室负责人，各省辖市住房城乡建设局分管局长及房地产开发处处长，部分重点房地产开发企业主要负责人参加会议。采取的措施主要有：一是分管市领导高度重视，就元大科技存在的资金问题，专题召集金融办、相关银行行长进行了会办，座谈会上要求元大公司要按照李市长会办纪要意见主动和银行对接，争取项目贷款早日拨付。二是按照李市长对推动建筑产业现代化工作要求，8月在江苏元大现场针对县区政府、市相关管理部门、有关银行召开全市推进建筑产业现代化推介会，推广推介元大产品，座谈会上对现场会的安排进行了周密部署与责任分工，由建管处牵头会议的筹备与对接工作。同时，要求元大科技在宿迁建立示范项目，引领全市使用元大科技产品，要加快铂金美寓项目建设进度，以示范项目推动全市建筑产业现代化工作。铂金美寓项目总建筑面积17万平方米，规划建设17栋小高层、高层，二期约10万平米，拟采用江苏元大生产的预制叠合楼板，预制剪力墙进行装配式建造，年内组织本地开发、施工企业召开现场推进会。三是加强企业现代化管理。根据李市长要求，我局联系城投公司与元大科技对接洽谈股份制改造，最终将元大科技包装上市，建立现代企业管理制度，从管理上要效益，通过建立科学的管理理念和管理制度，实现企业内部资源优化配置和最佳效益来提高企业的竞争能力。

    这次在“三严三实”专题教育中开展“三解三促”活动，时间虽短但收获很大。一是下基层驻点调研严格执行中央八项规定和省、市委十项规定，轻车简从，做到了不扰民、不层层陪同、不特殊接待、不搞形式主义，厉行节约、反对浪费。二是把驻点地作为联系群众的重要渠道，作为“解剖麻雀”的重要样本，通过回访和经常性联系，深入了解基层企业及群众诉求，防止驻点调研浅尝辄止、走过场。三是把“三解三促”与推进经济迈上新台阶相结合。紧紧围绕“两个率先”的光荣使命，努力建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新宿迁，深入基层、带着问题下基层，积极问政于民、问计于民，推动各项工作落实。四是坚持领导干部带头与责任部门参与相结合。实行一线工作法，在一线发现问题、分析问题、解决问题，坚持党的群众路线，从群众中来到群众中去，切实在“三解三促”活动中净化自我心灵，在密切联系群众中加强党性锻炼，进一步提升宗旨意识。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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