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市直部门领导干部下基层心得体会（二十二）

全面加强基层社会综合治理

市体育局党组书记、局长  钱  辉

    在“三严三实”专题教育深入开展期间，6月14日-16日，我到市经开区南蔡乡路南村开展了为期3天的“三解三促”活动，专题调研基层基础建设、基层社会稳定工作。调研期间，走访了部分村民和干部，实地察看了村部建设和乡村两级综治中心建设，16日下午在路南村村部召开了由乡里分管领导、村支两委领导及部分群众代表参加的座谈会，听取乡村两级基层基础建设基本情况，征求对进一步做好基层基础工作的意见建议。

    总的来看，南蔡乡、路南村乡村两级高度重视基层基础建设，始终把维护社会稳定放在突出位置，建立了长效矛盾化解机制，营造出较为和谐稳定的社会环境和发展氛围。但也要看到，全市社会管理综合治理基层基础建设并不平衡，特别是市经开区、市湖滨新区、市洋河新区起步晚，建设任务重，在基层基础建设上还需要下更大力气。下面，针对本次“三解三促”专题调研，结合全市面上工作实际，就基层基础综合治理工作提几点思考和建议。

    一要加强基层综治组织建设。基层综治组织是基层社会管理综合治理和平安建设的中枢和平台，要通过扎实推进基层综治组织规范化建设，进一步健全组织机构，充实队伍力量，提升统筹平安建设的能力。要解决好县一级综治机构人员配备问题，机构编制不全的，要及时申报增加人员编制，确保有人管事，有机构议事。对市经开区和新区在区划调整和机构改革过程中出现的工作对接问题，要加强研究，做到既要符合改革要求，又要确保政法综治机构的完整性。要加强乡镇（街道）政法委（综治委）、综治办建设，坚决贯彻落实中央、省、市有关文件精神，及时调整充实乡镇（街道）政法委（综治委）、综治办组成人员，配齐政法委员和专职副主任。要加强基层综治工作保障和激励机制研究，提高岗位吸引力，确保人员标准达到要求，工作力量稳固不流失。要按照“一委一居一站一办”要求，进一步健全村居（社区）综治组织，实现组织机构、人员队伍、场所设施、职责任务、规章制度、运行机制、经费保障等方面的规范化，把综治触角延伸到最基层，全面提升基层基础工作水平。

    二要加强社会管理信息系统建设。信息化是改善和优化基层社会管理服务形态的重要措施、必由之路。2012年以来，我市全面开展社会管理信息系统建设工作，基本实现了市、县（区）、乡镇（街道）、村居（社区）和网格五级联网。要抓好面上整体推进工作，市经开区、新区要抓紧向村居（社区）延伸，尽快完成数据库建设任务。抓好横向开发、连接工作，提升信息整合功能。进一步完善系统功能，做好功能模块的调整完善工作，确保顺利实现省、市、县（区）、乡镇（街道）、村居（社区）信息平台的连接。

    三要加强基层综治业务规范化建设。加强基层综治业务规范化建设，是促进基层综治组织全面履行职能，把社会治安综合治理各项措施落到实处的关键。要规范排查工作，定期对社会矛盾纠纷、社会治安重点地区和突出治安问题、安全生产隐患、重点高危人员等开展排查摸底，在分析研判的基础上制定针对性工作措施。要规范调处工作，确保矛盾纠纷受理、调处、分流、督办、回访等各个环节规范有序地运作，切实把矛盾纠纷化解在当地，坚决防止矛盾激化。要规范治安防范工作，落实人防物防技防措施，发动社会力量积极参与群防群治活动。要规范社会治理各项工作，有效落实流动人口、社会闲散青少年、社区矫正对象、邪教人员及其他高危人员的帮教服务和管控措施。要规范基层创建活动，把所有社会单元都纳入创建范围，实现基层创建全覆盖。  

    四要加强社区网格化管理。要按照“百户千人、一警两员”网格化管理服务模式，依托县（区）、乡镇（街道）两级社会管理服务中心，将管理辖区按照一定标准划分成为单元网格，全方位实行网格化管理，科学划分网格单元、合理配备网格管理人员、强化信息化科技手段的运用，按照“网格+网络”的模式，全面实现社会管理粗放式向精细化的转变，对网格内出现的问题，做到主动发现，及时处理，努力实现对人口信息的动态更新、特殊群体的实时监管、社会治安的强势防控、矛盾纠纷的及时化解，切实提升社会管理服务效能。

    五要加强源头治理工作。随着社会利益、价值观念多元化发展，因房屋征收、劳资纠纷、涉法涉诉等问题引发的社会矛盾明显增多，一旦应对不妥、处置不当，很可能造成矛盾升级、事态扩大。要把源头治理、动态管理和应急处置有机结合起来，扎实做好矛盾纠纷预防化解和突发事件应急处置工作，坚决防止各类矛盾碰头叠加、交叉感染、蔓延升级。把社会稳定风险评估作为“前置程序”、“刚性门槛”，做到应评尽评、全面覆盖，强化群众参与、结果运用和责任追究，不断健全稳评工作机制。深入开展矛盾纠纷大排查、大调处活动，建立矛盾纠纷分级预警制度，健全人民调解、行政调解、司法调解衔接配合机制，严密重大涉众型矛盾监测预警，坚持用底线思维分析研判形势，有效预防重大群体性事件发生，真正实现小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交。

    六要加强群防群治工作。做好基层工作，要注重社会参与工作，组织村居（社区）群众、旅馆业主、房屋中介人员、小区保安物管、网吧管理员、出租车司机等人员积极参与，平稳有序扩大红袖标志愿者队伍。要稳定专职巡防队伍，加强思想政治、福利待遇、奖惩机制等工作建设，确保工作能干好，人能留得住，形成良性循环工作机制。要动员基层各部门、各单位把内部保卫力量、干部职工、教职员工充分组织起来，健全内部防控机制，确保本部门、本单位内部的安全。要学习借鉴“安图经验”，在创新“群众评访”社会治理机制上进行探索，成立由人大代表、政协委员、法律工作者以及德高望重的老党员、老干部、群众代表等社会各界人士组成的“评访组”，针对上访引发的矛盾焦点组织评议，评议结果作为判定对错和结论的重要依据，实现是非曲直由群众来评，群众工作由群众来做。

    七要加强基层基础制度建设。要充分发挥社会管理服务平台作用，在健全制度、完善机制上下功夫，发挥好平台枢纽作用，切实承担起协调维护区域社会稳定重大事项、统筹指导辖区平安建设、组织开展矛盾纠纷排查调处等重要职责。健全完善工作例会、情况报告、督查督办、检查考核、内部管理等各项工作制度，明确基层综治工作各部门、各环节、各岗位具体职责，强化管理，完善流程，形成相互衔接、相互配套、相互促进的制度体系，推进基层基础综治建设制度化、规范化和科学化。

践行“三严三实”心得体会

市委办公室副主任  陈云峰

    根据市委办公室“三严三实”专题教育安排，5月21日-25日，我到沭阳县高墟镇开展了“三解三促”驻点调研。几天时间里，坚持带着思考、带着问题，走家串户、访谈座谈，沉入基层一线、走进田间地头，深入了解在办公室难以听到、不易看到和意想不到的新情况、新问题。通过“三解三促”，我感受到了基层群众生活的辛苦艰辛，感受到了基层群众对党和政府工作的理解支持，感受到了基层群众对党员干部严实立身、为民谋事的期待期盼。我也深深认识到，作为一名党员干部，就是要以百姓之心为心，时刻摆对自己位置，正确认识并处理好与群众的关系，多谋为民之策、多思利民之举、多办惠民之事，全力推动各项工作更好顺应人民群众新期盼。

    第一，要正确处理好“主仆”关系。习近平总书记在《之江新语》中指出，“是否牢记主仆关系、践行执政宗旨，是否做到心系群众、服务人民，是否恪守为民之责、履行为民之职，是衡量一个领导干部作风是否端正的试金石。”把人民当主人，把党的领导干部作为人民的公仆，这一思想一直是立党治国的根本，这是党的性质所决定的，也是党的宗旨所在。这次驻点的邱谷村支部书记，基本每天都会到村里走一走，遇到什么事情都会及时帮助解决，村民对村支书非常拥护，对村里工作很满意也很支持，党群干群关系和谐融洽。然而现实中也确实有少数党员干部“公仆意识”淡化，“主仆”角色错位，有的功利思想严重，对脸上添光的事情抢着办钻着办，相反则躲着办拖着办；有的凡事视利而行，对己有利的就抢着做，对己无利的就漠不关心；有的只唯上不为下，群众办事要看有没有交情、有没有好处、有没有背景，让群众办事情跑来跑去、求来求去、托来请去。说到底，都没有从根本上摆正“主仆关系”。作为一名党员领导干部，无论处于什么位置、什么岗位，都必须把“主仆关系不容颠倒”作为牢牢坚守的为官之要，一方面做到思想自觉，在政绩观、权力观、价值观上加强修炼，主动向优秀干部看齐、向先进模范学习，真正做到像焦裕禄同志那样，“心里总是装着人民，惟独没有自己”；像郑培民同志那样，始终把“万事民为先”作为行为准则。另一方面还要做到行动自觉，始终把自己定位于“公仆”，时刻牢记“全心全意为人民服务”宗旨，始终置身于群众之中，时刻心系群众，坚定地相信和依靠群众，倾听群众呼声，甘当群众服务员。 

    第二，要正确处理好“师生”关系。生活最深刻，群众最智慧。毛泽东同志在为湖南第一师范题写校训时就曾写到“要做人民的先生，先做人民的学生”。人民群众处在实践第一线，对事物的观察、对情况的了解更细致、更透彻、更深刻，群众中蕴藏着大智慧。对于一名老师的要求尚且如此，作为党员干部更应该视群众为老师，虚心请教群众，认真学习群众，把人民群众的智慧和意愿融入到工作之中。但反思自身实际，在为市委提供决策参考建议时，往往是要求部门提供数据和素材支撑的时候多，像这次“三解三促”一样直接沉入基层获取资料、面对面向群众求教的时候少；学习借鉴其他城市既有成功经验的时候多，总结提炼群众创造的好典型好做法的时候少，说到底，还是以民为师、“从群众中来，到群众中去”做得不到位。作为党员干部，还是要沉下身、潜下心，以谦虚的态度求教于群众、问计于群众，甘心当“小学生”，从“草根智慧”中汲取加快经济社会发展的“金路子”，从群众所思所盼中获得解决问题的“金点子”，从基层生动实践中探索打开工作思路的“金钥匙”。同时，还应充分尊重群众的首创精神，最大限度地激发、调动、保护群众的创造热情，善于从群众实践中总结经验、得到启发，依靠群众智慧和力量，寻求化解问题、破解难题的最佳办法。当前，特别是要围绕稳增长防风险、全面深化改革以及推动转型发展、绿色发展、创新发展，把基层的鲜活经验及时加以总结推广，放大效应，为市委决策提供更好建议，推动扎实走好具有宿迁特色的改革发展之路。

    第三，要正确处理好“鱼水”关系。“水养鱼活，鱼游活水”，鱼只有置身于水中方能有生命力。只有热爱群众、保护群众，与群众同呼吸共命运，我们党才能获得最广泛、最可靠、最牢固的群众基础和力量源泉。这就要求党员干部必须正确处理与群众的“鱼水”关系，始终坚持密切联系群众，与群众打成一片。首先，“鱼要融于水”。就是党员干部要融于群众，不仅身入更要心入，不仅肩并肩更要心连心，真正做到团结一心，亲如一家，进村入户，“狗不咬，鸡不叫，鹅不闹”。要去掉“官腔”，放下“官架”，用群众语言和群众交心谈心，以群众心态和群众交友结亲。这样才能赢得群众高度信任和衷心拥护，做群众工作才会如鱼得水、事半功倍。其次，“鱼要爱护水”。这次“三解三促”过程中也有村民反映，村干部私自处置村办小学资产。这个村小是村民每人集资87元建设的，现在被用作“2158”工程，而且还是个“半拉子”工程，让群众利益受到了损失，引发不满。作为党员干部，我们只有把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有把群众当亲人，群众才会把我们当亲人。所以，必须时时处处维护好、实现好、发展好人民群众的根本利益，这样才能能干群同心、同向、同力。最后，“鱼要水评判”。群众是最明的“镜子”，是最好的“考官”。干部干得好不好、对不对，群众最清楚，自然也由群众说了算。必须始终把群众答应不答应、赞成不赞成、满意不满意作为做工作的第一标准，群众赞成什么就鼓励什么，期盼什么就做好什么，反对什么就纠正什么，真正让群众满意成为衡量工作长短优劣的最好标尺，以实打实的为民服务，赢得群众的满意与信赖。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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