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留住民族脉搏  凸显名族特色

市民族宗教事务局党组书记、局长  仲启双

    6月10日，我带领业务处室人员前往沭阳县马厂镇赵庄村调研，围绕“三解三促”要求，对加快赵庄村经济社会发展进行了解。

    一、赵庄村基本情况
    赵庄村位于沭阳县马厂镇东北部5公里，辖7个村民小组，村民1126人，其中少数民族群众328人，占人口总数30.2%。全村共有耕地面积1900多亩，以稻麦种植为主。目前全村共有特色种植大户16户，其中花木种植6户、泥鳅养殖4户、草鸡养殖6户。近年来，通过开展招商引资、推动全民创业、发展“三来一加”等措施，带动当地群众增收致富，2014年全村人均纯收入达到10428元。

    与此同时，赵庄村因地理位置偏僻，集体经济收入没有固定来源，学校已撤并到镇中心小学，村卫生室暂租民居，村部位于撤并后的校舍内，各项功能不齐全。村组道路没有完全硬化，全村除了一座牌楼外，回民民族特色不明显。

    二、关于调研走访了解的问题及思考
    在走访慰问少数民族贫困户葛恒超家时，听取了他介绍家庭因病贫困情况，了解了对村干部的看法。我感到，村里老百姓都很质朴，基本上没有什么怨言，即使有，大多数也都是善意地提意见，并没有恶意攻击，只是就事论事。这其中，关键原因在于干部在工作中没有瞎折腾。这就好比平静的水面，你一折腾就会搞得民声沸腾。应该说，百姓的诉求并不是很多，关键是我们干部不能把群众摆在自己的对立面来考虑问题，要强化“服务员”意识，保持公仆情怀和平民心态，对民生不能冷漠，对民事不能无为，对民利不能侵害。

    在走访慰问穆斯林代表人士马广明时，我深切感受到，少数民族群众其固有的民族信仰在我们宿迁这个以绝大多数汉族为主体地区能够有效延续，得到充足尊重。一方面是我们的民族政策和宗教信仰自由政策得到充分落实，另一方面也是我们少数民族群众信仰的淳朴和坚持。我们在千方百计提高群众生产生活水平的同时，也要千万百计满足他们正常的宗教信仰需求保障。他们的房子虽然破、不富裕，但他们生活得很安逸、很满足，我们不能强迫他们急于去改变什么，强迫他们他们上楼，要按照我们现在开展“三严三实”专题教育要求，又严又实、一件一件做好农村工作。工作中，我们不能用自我感觉代替群众评价，用自我满意代替群众满意。

    在走访慰问回族老党员葛志明时，我们聊到了农村土地确权颁证。这是件大事，原来有多少就应该登记多少，不能仅是数据“找平”，如果现实情况与数据不符，暂时也许不会发生什么矛盾，但随着时间推移，以后就很容易产生矛盾。各家各户农田补贴情况等都要公开公示，让老百姓知晓。葛志明说，村里现在除了一麦一稻收入外，基本没有其它收入来源，收入渠道窄、收入水平低。有些村民反映，小孩上学有点远了，能否规划建设民族小学。这对我提出了更多考验，当前来说，我感觉村里干群关系还不错，最突出的问题是村集体经济薄弱，老百姓也不富裕。因此，很多满足村里群众需求特别是少数民族群众需求的工作，还要有很长一段路要走。

    在走访了村部并与村党支部书记葛志友交谈时，我感到赵庄的村庄规划还处在起步阶段。村庄居民集中居住区规划建设重要的一环，就是将少数民族群众尽量集中规划居住到一起，以方便群众生产生活，方面群众更好过宗教生活，同时，必不可少地要把清真寺规划建设用地预留出来。当前，最大困难是村庄集体经济收入很低，要做好一各规划，需要不少钱。我这次调研回去后，向市政府分管领导报告，看能否协调有关部门予以减免。在村部看到杂草中的体育器材，我和葛书记交流，农村公共体育设施不能搞形式主义，要想办法搞好周边环境，积极组织一些活动，将资源充分利用起来。

    三、少数民族村组发展建议
少数民族村组的建设比较起其他汉族村组一样，更需要社会各部门、各单位合力共建民族社区。各级政府要从积极贯彻落实党的民族政策的高度，为少数民族群众办实事、办好事，办上档次上品位的事，发挥主导作用，加大投入力度；规划部门要拿出真正具有回民民族特色和民族风格的规划设计方案来，并免费提供施工图纸；民族宗教部门要积极对上争取民族特色社区建设政策扶持，动员信教群众爱心奉献；政府有关部门要减免相关建设税费；民主党派及社会各界人士积极参与“同心.助村”行动，伸出援手添砖加瓦，力所能及地解决实际问题；作为主人翁的民族村广大村民要积极响应，为建设美好新家园主动作为，承担责任。

“三解三促”调研的思考

市民宗局党组成员、副局长  宋绍武

    岭桥村是宿城区经济最薄弱的村（组）之一，同时也是我局挂村帮扶对口单位。该村14个村民小组、829户、农业人口2858人，其中少数民族238户、1038人，占全村人口的36.6%，是被省民委等部门确认的少数民族聚居村。全村耕地面积4297亩，南临洪泽湖，朱成洼河以及新、老马化河水系纵横交错，由于境内地势低洼，过去常因洪涝遭受巨大损失，当地相当一部分贫困户是由此造成的，脱贫攻坚难度较大。“三解三促”期间，我结合局民族工作优势与岭桥少数民族聚居村的特点，深入该村，与村支两委一道，在做好 “规定动作”的同时，着力创新工作思路，把“三解三促”和本职工作有机结合起来，取得了互相促进、相得益彰的效果。

    一、特色发展是岭桥村加快发展的有效途径
    我与岭桥村接触时间较短，起初一段时间，工作只限于为贫困户提供粮食、衣物和生产资料等，只能解决一时之急，是“供血式”帮扶。今年7月份，我再次驻点该村，进行了走访调研。农业的产业升级过程有三个阶段：传统农业-精致农业-观光农业。相比于传统农业向精致农业的转型，从精致农业也就是高效设施农业向观光农业转型的难度更大，难处在于其本质上是发展现代服务业，宿迁只有少数镇村能完成这个转型。我认识到只有从本地资源禀赋出发，大力推进农业综合开发，着力培植优势产业，才能形成了切合实际的发展规划。岭桥村水源丰富，有可开发湖塘水面4000多亩，盛产鱼、蟹、虾等水产品，距江苏省较大水产市场——洪泽湖水产批发市场仅4公里。水产品畅销上海、杭州、武汉、北京等大中城市。因此，发展水产养殖事业有着得天独厚的资源优势和区域优势。为此，我和村支两委建议大力引导当地群众开发水资源，发展特种水产养殖，帮助他们脱贫致富。

    二、以策应扶持为抓手，注重科学发展
    2015年，我局结合“基层党建责任落实年”活动，确定了岭桥村“机关与民族村党建结对共建”基层党建“书记项目”，旨在解决局机关帮扶民族村经济工作多，党建工作脱节的问题。我局依托策应扶持的项目载体，把岭桥村特色种植、养殖业作为“中央和省财政扶贫资金”（即少数民族发展资金）和“少数民族特色村寨保护与发展试点项目资金”重要项目载体，确保每年都有资金注入。一是深入开展调研。春节前夕，局党组书记仲启双一行到岭桥村，与当地村支部负责人和当地老党员座谈，了解到村党支部班子现有成员7人，党员103人，年轻党员外出务工较多，摸清了党建工作底数。二是开展帮扶慰问。春节期间，组织局机关全体党员与岭桥民族村12户少数民族贫困户开展“一对一”结对帮扶慰问活动，送去慰问资金和物品5000余元。植树节期间，组织局机关党员到该村开展植树护绿活动。三是开展项目帮扶。局党组书记亲自到该村指导做好少数民族扶持资金项目的筛选工作，帮助该村向上申报了湖羊扩建、青鱼养殖、浅水藕种植等3个项目，申报资金60万元，预计带动少数民族群众就业50人。

    这些资金将有效带动该村特色水产养殖、有机稻米等绿色农业的快速发展，鼓励该村走“水”路、发“水”财。目前，该村已拥有荷藕种养200亩，稻田养殖3000亩，内塘养殖1600亩，围网养殖2000亩的水产养殖规模，重点发展河蟹、鳜鱼、银鲫等精品养殖品种，达到良好的经济效益，水产养殖和销售已成为该村的支柱产业。同时，具有伊斯兰风格的民居、清真寺正在规划建设中，具有民族特色的回民村牌坊业已建设完成。我感到，建设社会主义新农村，需要我们坚守青山绿水，做好新农村建设规划与特色发展相互衔接和融合这篇文章，确保人与自然和谐、经济与环境协调。

    三、下接“地气”、增加“底气”
    “三解三促”活动以来，我及时传达贯彻市委、市政府相关精神，调查了解群众最急盼、最关心、最直接的问题，并参加农忙等义务劳动，还组织全局人员“一对一”结对帮扶“认人、认门、认账”活动，深入对象户了解生产、生活实际困难，送去慰问金和物资。随着活动深入开展，使我接到了“地气”，更增添了“底气”，进一步强化了宗旨意识、解决了突出问题、促进了作风建设。只有读懂了基层实际，读懂了群众需求，把群众的“心事”当成党和政府的“大事”来做，把一家一户解决不了的“难事”当作自己的“实事”来抓，听真声音、真意见，真正让群众的“急难愁”有人问、有人解，科学发展才有说服力，民族村的小康建设才有坚实支撑。我深知，帮助该村实现全面小康、进而实现新农村建设的美好愿景，还有许多光荣而艰巨的任务等着我们。我将进一步深化驻村调研活动成果，着力建立联系基层、服务群众长效机制，更大力度发展少数民族聚居村（组），争取和协调区、镇两级政府进一步按中央和省级下达的扶持资金数，予以更多资金配套投入，为宿迁实现更大跨越“两个率先”和“三农”发展提供更好服务。

    四、关于将调研转化为成果的思考
一是细化项目实施方案。进一步将“书记项目”进行细化分解，将书记项目落实到机关支部分解责任中来，落实责任领导、责任处室和具体责任人，明确项目实施、推进和完成时间。二是强化为民办实事。进一步发挥党员先锋模范作用，组织党员干部与岭桥村少数民族贫困户做好“一结一”结对帮扶工作；指导该村支两委做好少数民族扶持发展项目资金的落实，确保专款专用，推动当地少数民族群众发展致富。三是开展党建挂钩共建。指导村党支部做好入党积子选拔培养工作，不断发展壮大党员队伍；邀请创投专家到村为党员开展培训；指导帮助村党支部建立健全党建工作制度。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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