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关于党史教育的调研与思考

市委党史工办主任  孙正龙

    2015年5月下旬，本人利用一周时间，到三县两区开展“三解三促”调研活动，重点围绕如何进一步发挥党史“资政育人”职能、强化党史宣传教育等，先后到县区中小学、革命纪念地以及企业等进行了调研。在调研的同时，向全市11所中小学、部分革命纪念地及企业赠送由市委党史工办编纂的党史读本400余册。

    习近平总书记称历史是“最好的教科书”，把党史视为“最好的营养剂”，要求党员“努力修好党史这门必修课”。他还要求“党史部门和党史工作者要搞好党史宣传教育”。作为党史工作者，我们有责任、有义务抓好宿迁地方党史的宣传教育工作，以此发挥党史“育人”职能。

    党史是党的伟大实践的生动记录。党的经验、理论与智慧，都显示或隐含在党史之中。从党的伟大实践中去汲取营养，用党史这一“营养剂”来滋补每一名党员，使之在潜移默化中增强党性、提升素质，应该是党史教育、“以史鉴今，资政育人”的题中应有之义。尤其是历经磨难而矢志不渝的党史人物，作为鲜活的榜样，其教育人、鼓舞人的力量更是无穷的。

    利用地方党史资源加强党性教育，可以凸显三个优势。一是贴近性。地方党史资源属于“身边资源”，用地方党史资源开展党性教育属于“就地取材”，其贴近性与亲切感是不言而喻的。二是崇高性。中国共产党领导各地人民开展革命、建设、改革事业，气势宏伟，波澜壮阔。每一部地方党史，都是一部奋斗史、创业史、改革史，其壮怀激烈、可歌可泣都是无与伦比的。共产党人那种无私奉献、视死如归的英雄气概与崇高精神，催人奋进，其崇高性令人景仰，催生正能量。三是感人性。地方党史是一部活生生的历史，都记录了在曲折道路上艰难前行的感人事迹，其感人性催人向上。

    宿迁是革命老区，地方党史资源丰富。早在1919年“五四”时期，宿迁各界1万余人就举行游行示威，提倡国货，焚毁日货，反对旧礼教，演出文明戏，声援“五四”运动。中国共产党建立之初，宿迁优秀儿女怀着救国救民的政治抱负，或在家乡宣传马克思列宁主义，或远渡重洋寻求真理，或投笔从戎，在党的召唤下高举革命火炬，为人民的解放事业赴汤蹈火，英勇捐躯。朱瑞、吴苓生、苏同仁、喻尊霞、孙耀宗、马仑等人，就是其中的杰出代表。抗日战争时期，宿迁地区是全国19个主要抗日根据地之一——淮北抗日民主根据地中心区，刘少奇、陈毅、邓子恢、张爱萍、张震、李一氓等老一辈革命家曾在这里运筹帷幄，浴血奋战，决胜千里；彭雪枫、江上青等上万名革命先烈长眠于宿迁大地。解放战争时期，宿迁是宿北大战的主战场，中国人民解放军在这里歼敌2万余人，彻底扭转了华东战场的战局。在淮海战役和渡江战役中，宿迁地方党组织积极发动和领导人民群众支援前线，组织独轮车队、凉床队运送粮食、衣服，抢救伤员。当时仅江淮二分区每天就出动73000多辆独轮车和10多万人的凉床队踊跃支前，盛况空前，感人至深。陈毅元帅曾感慨道：“淮海战役的胜利是人民群众用小车推出来的。”

    宿迁各地在利用本地党史资源推进党史教育方面取得了显著成绩。各地建起了革命纪念地作为爱国主义教育基地，如市区建起了彭雪枫纪念馆、朱瑞将军纪念馆、红十五军第三师纪念馆等，沭阳县在张圩小学内建立了淮海抗日根据地陈列馆，泗洪建立了淮北抗日根据地纪念馆等。这些纪念场所发挥了党史资源的“育人”作用，在党史宣传教育中发挥了重要作用。

    今年是抗日战争胜利70周年，为了搞好纪念活动，市民政局与市委党史工作办公室联手制作“抗日战争胜利70周年图片展”。为纪念宿迁籍将军朱瑞诞辰110周年暨抗日战争胜利70周年，市委党史工作办公室编纂出版《朱瑞纪念文集》，于今年8月底出版。这是我们在挖掘地方党史资源、用好用活地方党史资源、发挥党史资助育人职能的一种探索与尝试，期望在党史宣传教育中能取得良好效果。

    通过到全市各地调研，笔者认为，要进一步发挥党史资源“育人”作用，需要更加讲究方式方法，以期获得更好的宣传教育效果。为此，笔者根据宿迁实际情况，建议在今后党史教育活动中采用更为多样有效的教育方式。

    一是展览式教育。有两种展览方式，一种是全景式，一种是专题式。我市在档案馆建设“中国共产党在宿迁”陈列展，把宿迁地区从1919年声援五四运动起至2014年底近百年历史予以直观展示，全景式记述了中国共产党宿迁地方组织产生发展壮大的历史。走进这样的展厅，如同进入历史长廊，感同身受，必将受到一次深刻的党性教育。我市在彭雪枫纪念馆设立“淮北抗日民主根据地廉政建设”展厅，将刘少奇、陈毅、黄克诚、彭雪枫、张爱萍等老一辈革命家的廉政故事进行展示。这样的廉政专题展针对性强，效果突出。除了设立展厅的“固定展”，也有“流动展”。在2014年党的群众路线教育实践活动中，市党史、档案部门联手开展“宿迁红色印迹展”，以展板的形式流动宣传宿迁境内的革命遗址遗迹，以及与此相关英雄人物及其光辉业绩。这样的流动性教育展更为灵活便捷。

    二是体验式教育。就是到与党史事件、党史人物有关的地方去感受历史的厚重、接受党性教育。宿迁市宿豫区运东一带在20世纪30年代初期曾经筹建中国工农红军第十五军第三师，宿迁早期党组织在这里领导人民开展了轰轰烈烈的革命斗争。为了不忘历史、纪念先辈、弘扬老区精神，这里建起了红三师纪念园、纪念碑，成了党性教育基地。走在这块红色土地上，可以感受“当年鏖战急”的场景，在“体验”中得到精神升华。

    三是课堂式教育。也就是采用传统的讲授模式。党性教育讲党性，这是“直接式”，而党性教育讲党史这是“间接式”。两者都应该是不可或缺的。党性教育不能忽略党史教育。党史是严肃的，也是生动的；党史是理性的，也是形象的。党史之中有党性，而通过党史来锤炼党性，会产生一种“润物细无声”的功效。

    四是阅览式教育。也就是通过阅读党史故事、感知党史人物而获得党性教育。阅览党史关键是要有适合的读本。党员干部需要理论读本，但对于广大党员来说，更需要那种图文并茂、形式活泼的党史读本。我们近年编纂出版了《宿迁印迹》、《徐海蚌地区红十五军》等地方党史读本，都本着贴近性与直观性的原则，一方面都是宿迁大地上的党史故事、党史人物，另一方面采用人们喜闻乐见的形式。

    五是观赏式教育。观赏党史题材的戏剧、影视剧是一种寓教于乐的观赏式教育。宿迁地区出现彭雪枫、喻尊霞、王华等革命烈士，其事迹被编成戏剧、影视剧上演。2012年热播抗战剧《游击兵工厂》讲的是沭阳“马厂造”的故事，人们跟随故事情节受到一次生动的革命历史教育。党性教育是一项严肃的教育，但严肃的教育不是板着面孔的训话。寓教于乐同样适用于严肃的党性教育。

    党史资源丰富多彩，党史教育形式多样，把党史教育与党性教育结合起来，更会产生“1+1>2”的效果。

“三解三促”专题调研心得体会

市民宗局副局长  卢冬梅

    这次前往泗阳县张家圩镇大元村“三解三促”，主要任务是了解该村经济和社会事业发展情况，对如何帮扶该村全面建成小康社会进行调研。通过几天的走访调研，感触颇深。

    一、对“三解三促”重要意义有了更加深刻的理解

    （一）“三解三促”是进一步转变机关作风、提高机关效能与服务水平的一项重要举措。通过走进农村，深入一线，听民心、察民情、解民意，能够增强推进城乡统筹发展的认识和体会；便于找准当前基层工作特别是村镇规划建设管理工作的症结所在，帮助我们提出更具针对性的推进统筹城乡建设思路和举措；能够帮助我们更加及时有效地了解民情、化解矛盾、破解难题，从而进一步密切党群、干群关系，更加明确为群众解难事、办实事、做好事的着力点，促进建设事业和谐发展，促进社会和谐稳定。

    （二）“三解三促”活动是了解加强农村建设管理工作紧迫性和必要性的重要途径。率先全面建成小康社会、率先基本实现现代化，是我省本世纪头二十年发展的总目标、总定位。实现这一宏伟目标，重点在农村，难点也在农村。推动农村发展、改善农村面貌，是农村建设发展一项重要的基础性工程，也是我省推进“两个率先”进程中需要重点突破的工作之一，是统筹城乡建设的重要内容，是塑造环境优美、特色鲜明、和谐相融的现代城乡形态重要举措，更是改善农村生产生活生态条件、建设美好家园的迫切需要。

    （三）“三解三促”活动提升了政府形象和群众满意度。通过各级领导干部和村民面对面沟通，把有用有效的信息传递给村民，各级政府拨款以及挂钩单位的帮助扶持，倾听农民的疾苦和期盼，为贫困户发放慰问金和慰问品，为失学儿童和上大学的农民子女提供经济援助，为群众奔小康出谋划策，帮助解决群众迫切需要解决的民生问题，集中破解“三农”中的老大难问题，增进了干部和村民之间的情感，增强了村民对政府的信任感，让广大村民切实感受到政府关心、领导的关怀，得到了实惠。

    二、对大元村基本情况和实际困难有了更加详细的了解
    通过实地走访，对大元村的人口组成、经济发展、村民收入和遇到的实际困难都有了更加直观的认识。大元村辖6个村民小组，村民总数3300余人，少数民族群众1000余人。目前全村集体经济收入为15万元，村民人均纯收入达到8000元。村集体收入主要来源为奶牛和山羊养殖，并围绕饲料供应种植玉米，目前全村共有奶牛1500多头、山羊1300多头，奶牛平均每年收益在5000元每头。村集体出资在镇政府工业园区建设标准经厂房一栋，租金为集体收入固定来源。2012年以来，中央和省财政、民委为大元村河堤林下养殖、甬优2640粳稻种植、大元村黄粉虫特种养殖（中药材）、特色村寨建设等项目提供了175万少数民族发展资金，发挥了良好的经济效益和社会效益，对该村村居建设、生产生活条件改善、少数民族脱贫致富、经济社会发展都发挥了积极作用。

    我市有7个少数民族村，在全市建设全面小康社会的关键时期，我们应该进一步贯彻中央民族工作会议精神，树立政治意识和大局意识，对少数民族村建设给予更大支持。没有少数民族村的全面小康，就没有全市的小康。为实现民族村更好发展，大元村申报了大元村中心路、七、八、九斗灌溉防渗渠两个项目，被省民委纳入《关于落实“十二五”期间全省民族乡（镇）村经济和社会事业扶持项目建议方案的通知》，由省交通厅和水利厅打包下发扶持资金，但在调研过程中了解到，该项目资金因各种原因，到现在还没有得到落实。主要原因是上级对口部门支持不到位。“十二五”期间民族村经济和社会事业扶持项目均经省相关责任单位认可，但在具体落实过程中，省、市、县三级政府交通、水利、文化等相关部门没有把少数民族村的扶持项目纳入总盘子和年度计划。

    三、对如何帮助大元村实现更好发展有了更加具体的思路

    少数民族村建设工作需要多方努力才能取得成效，既要向上级各方部门积极争取扶持，也要注意发挥村民的主体作用。今后，在帮助少数民村建设发展中，要注意做到以下几点：

    （一）政府主导，村民主体。少数民族村建设工作需要社会广泛参与，作为政府，必须要对少数民族村建设工作加强主导和引导，并纳入当地经济社会发展规划，归口到相关部门直接管理，帮助村民进行建设工作方案拟定和实施，帮助解决规划和建设中的困难和问题，给予政策、经费上的支持。村民参与热情是少数民族村发展的关键，作为村民，他们是少数民族村建设主体，要尊重村民权利，听取他们意见，充分发挥村民主体作用，激情共同建设村庄的积极性和责任性。

    （二）整合政策，加强检查。省民委下达的民族村经济和社会事业扶持项目建议方案，是经省各相关单位审核认可的，其项目经费由省各相关责任单位打包下达。我们在后面的工作中，要对包括大元村项目在内的所有“十二五”期间项目落实情况进行梳理，并提出具体责任分解表，提请市委市政府加强督查，督促相关部门加强与省帮扶建设部门的沟通衔接，主动做好策应工作。各县区是落实项目的实施主体、责任主体，要督促县区采取措施，民族村经济和社会事业扶持项目纳入重要议事日程，做好项目规划和落实，主动做好项目协调工作。发挥地方积极性和能动性，适当倾斜，一方面向上级部门争取资金支持，另一方面立足自身，帮助当地民族村实现更好发展。

    本次下基层参加“三解三促”活动，虽然时间短，涉及面窄，但对自己了解“三农”、转变作风、增强工作责任感使命感具有重要意义。在今后工作中，我将尽我所能，积极参予改变“三农”面貌的工作，特别是在立足本职工作，促进少数民族特色村建设方面加强研究探索，力争找到一些解决少数民族特色村建设问题的新思路。衷心祝愿包括少数民族村在内的新农村建设工作在各级党委政府领导下，齐心协力，尽快改变村庄环境面貌，早日奔小康。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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