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市直部门领导干部下基层心得体会（二十七）

加大帮扶力度　　推进民生改善

——调研宿豫区丁嘴镇张新庄村

市商务局党组书记、局长  光  华

    2015年是扶贫关键年，为进一步推动精准扶贫、推进民生新改善、提高农民脱贫致富能力、增加村集体经济收入。本人围绕“加力精准扶贫、推进民生新改善”，利用5天时间走访了宿豫区丁嘴镇张新庄村的老干部、老党员、村组干部及村民代表等群体，现将调研情况总结如下：

    一、基本情况
    张新庄村位于丁嘴镇南部4公里处至六塘河北岸，全村共9个村组，共380户，人口总数1706人，其中低收入户共49户134人、低保户21户51人，五保户4户5人，劳动力682人，外出务工478人。

全村土地总面积约1700亩，耕地面积1533亩，主要以一季水稻和一季小麦种植为主，约100亩为旱地种植玉米、大豆为辅，水塘15亩。村现有高效农田（益客集团肉鸡养殖分场、獭兔养殖场、部分蔬菜大棚）共230亩。现村支“两委”党员干部共9人，大学生村官1人。全村共6个党小组，有72名党员。全村现水泥路已铺设4.3公里，有桥涵17座。村部有村级卫生医疗站1所，占地约45平方米。目前，村自来水已有349户开通，全村已基本实现手机信号和有线电视覆盖。

    二、存在问题
    一是张新庄村农业完全依靠种植水稻、小麦等粮作物，且均是小农型的分散种植，没有集约化经营，农产品附加佳低，制约农民增收。二是张新庄村土地均为基本农田，无建设用地，虽有不同规模的投资商愿意投资，但均因无法解决土地问题而无法实施。三是目前帮扶措施，多数局限于慰问式、接济式的帮扶，给一些慰问金、送一些粮、油物品等，虽然投入了不少财力，为村集体购买了门面房，但还未从根本上解决村集体收入问题。

    三、分析对策
    一是推进农业产业化进程。立足本地区实际，发挥区域优势，以市场需求为导向，抓好以优质小麦为重点的优质粮基地建设，发展高效农业和特色农业，把优势农产品做大作强，增强市场竞争力，扩大经济作物种植面积，压低品质差市场滞销粮食作物种植面积，促进种植结构进一步优化。二是加大协调帮扶力度。进一步优化经济发展环境，改善投资条件，为争取大项目创造良好的政策、法制、服务和舆论环境。要围绕发展壮大优势产业做文章，用先进技术提高传统产业，帮助其上档次上水平。三是推进民生改善新进程。按照精准帮扶“一对一”工作要求，强化财政供养人员帮扶责任，落实帮扶举措，帮助结对户找准脱贫致富门路，协调解决创业、就业、子女入学、医疗保障等各类“急、难、愁”事项，加快脱贫奔小康步伐。

    四、下一步帮扶计划
一是村集体增收方面，计划在325省道上建设户外钢结构单立柱广告塔项目，该广告塔型号为：G2-18*6总高24m，为双面单立柱结构，工程总价为16.8万元人民币，加上工程总价之外的其他费用共计约18万余元，该项目建成每年可为村集体增收4-6万元。目前，建设广告塔项目已征得省五方挂钩帮扶单位省水利厅认可同意，建设项目资金10万元已到位，下步将迅速召开局党组会议，研究后续建设资金相关事宜，争取10月底完成该项目建设，以保证年底完成对挂钩村帮扶的全面工作。二是村低收入户增收，计划再引进“三来一加”项目1个，完成时限为今年10月份，投入资金1万元用于场地、设备的配套。三是继续开展帮扶农业技术培训，由局机关安排送科技下乡一次，赠送农业杂志送农业杂志、报刊进村入户，提高为农户增收技术水平。

对全市开发区招商引资工作的调查思考

——“三严三实”心得体会

市商务局党组副书记、副局长  葛家胜

    6月初，按照市委在“三严三实”专题教育中深入开展领导干部下基层“三解三促”活动的部署，结合“三服务三促进”活动，我对驻点的沭阳、苏宿工业园等县区开展调研走访。

    在新常态新形势下重塑招商引资新优势，是这次调研的主要目的。通过与县区商务局、开发区、企业代表的座谈交流，我了解到目前困扰大部分县区的主要还是招商引资这个老问题。去年以来，受宏观经济下行压力加大等多重影响，我市招商引资形势比较严峻，今年上半年，全市开发区（新区）仅有33个亿元以上项目符合认定标准，累计投资24.4亿元。以这次“三严三实”调研为契机，关于如何推动新形势下开发区（园区）招商引资工作，我有几点思考：

    建议一：突出严的标准、实的要求，以更大的力度推进招商。以取得招商成效为目标，以高频次举办活动为抓手，在全市上下掀起你追我赶的招商引资竞赛热潮。一是积极开展招商竞赛活动。建议从8月到10月，在全市范围开展“招商引资秋季攻势”活动，各地区、各部门切实加大招商引资力度，主要领导将主要精力和时间用在招商引资上，充分发挥领导干部的带领、带动和示范作用，争取通过本次竞赛活动洽谈一批优质项目在第五届经贸洽谈会上集中签约展示。在竞赛活动期间，市招商引资工作领导小组办公室将汇总各地区招商成效并进行通报。二是多层面多场次举办招商活动。按市级、县区、开发区三个层面开展招商活动。市级层面：年底前，拟举办9场招商活动。其中，市商务局牵头承办活动4场，分别是上海德国行业协会恳谈会、德国杜塞尔多夫投资环境说明会、第五届经贸洽谈会以及欧商看宿迁活动；市旅游局牵头承办活动3场，分别是在北京、上海、我市三台山三地举办招商活动；市发改委牵头承办活动2场，分别是绿色建材专项推介会和接轨上海对接招商会。县区层面：各地要结合各自产业现状确定招商活动主题，注重特色，突出重点，围绕“2+1”产业导向，举办不少于4场招商引资集中推介活动，建议各县区迅速谋划下半年招商活动方案，并上报至市招商引资领导小组办公室。开发区（新区、园区）层面：各开发区（新区、园区）要切实体现园区招商的主体地位，围绕主导产业，建立产业地图和招商数据库，制定产业招商路线图，建立重点企业及其配套企业名录库，深入研究具体要招哪些企业、去哪些地方招商、通过什么方式去招商等环节，全员发动、全员参与，开展多种形式招商活动，建议各开发区（新区、园区）每月举办4场以上招商活动。三是制定切实可行的政策支撑。各县区（开发区、新区、园区）进一步创新产业扶持政策，针对各自产业规划重点，制定支持企业做大做强的产业政策；重大项目招商要集体研究、集体决策，合力推动项目建设；在优惠政策方面，各地要研究制定差别化、个性化政策，增强对招商项目的吸引力。

    建议二：突出严的导向、实的举措，以更活的政策激励招商。以正向激励为导向，激活大家的招商热情。围绕招商实绩、招商信息提供两方面实施奖励，对招商引资工作贡献突出的地区、单位及个人加强奖励。对各县区，按行政单位评出年度招商先进，给予一定资金奖励；对市直部门，鼓励提供招商信息、参与招商活动，并根据招商实绩和提供有效招商信息数量，给予奖励；对开发区（新区、园区），设立招商引资工作考核奖项，严格按照宿办发〔2015〕14号文件中的《2015年全市开发区招商引资工作考核办法》和《2015年全市开发区招商引资工作考核实施细则》进行考核兑现。

    建议三：突出严的管理、实的制度，以更优的机制统筹招商。由于今年整个招商引资体系发生变化，各个县区的招商引资工作一定程度的存在着上下不衔接、角色错位现象，或多或少影响了招商效果。因此建议要进一步完善招商工作机制，统筹推进招商引资工作开展，全面凝聚招商合力。一是建立统筹协调机制。理顺市招商引资领导小组办公室和宿迁经开区建设和发展工作领导小组职能，建立健全市与县区（开发区、新区、园区）之间沟通渠道，统筹推进全市面上招商活动；协调推进招商引资信息收集、项目洽谈、项目签约、项目落户等环节工作进度。二建立招商信息收集机制。建议市政府出台奖励政策，鼓励职能部门积极提供招商信息，招商信息承载区对招商信息要派专人及时跟踪，对于重大招商信息和需要市领导出面洽谈的要及时上报。市招商引资领导小组办公室将定期汇总各部门提供的重要招商信息，并上报市政府，作年底奖励依据。三是建立定期通报机制。为加强各地招商引资工作实效，市招商引资领导小组办公室将重点围绕全市范围的招商竞赛活动、各地区阶段性活动开展情况和成果，以及各地区对全市范围招商活动的配合度等情况，定期进行梳理、分析、总结，并在全市范围内进行情况通报。     

    建议四：以“严”和“实”的精神优化环境，以更优的服务保障招商。招商环境、服务环境一直是宿迁的“金字招牌”，365的全方位帮办服务赢得众多来宿投资客商良好口碑，对落户项目快速实现成果转化起到积极促进作用。开发区作为招商引资工作主力军和项目落户具体承载地，必须夯实软硬件基础，才能在新时期的招商竞争形势下有效吸引更多优质项目落户。在软件方面，全市范围要继续擦亮我市帮办服务的金字招牌，深入开展“三促进三服务”活动，不断丰富新常态下的服务内涵，努力在公共服务、行政审批、市场监管、社会监督方面营造出“审批事项最少、审批流程最简、服务环境最优、项目监管最严”的一流项目投资环境。开发区要加强科技创新平台建设，大力推进开发区政产学研合作，积极引导重点企业开展与高校、科研院所合作，共建科技研发平台。在硬件建设方面，以全面提升园区基础设施配套水平为目标，按照“人无我有、人有我优”工作思路，在“老九通”基础上，加快信息、市场、法规、配套、物流、资金、人才、技术、服务等功能性平台建设，为落户企业提供更好、更充分的配套条件，减轻落户企业运行负担。同时，围绕2+1产业定位，以“五有三转”为抓手，实施创新驱动，推动全市各园区聚焦项目、紧盯项目、推进项目，进一步推进园区集约集聚发展。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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