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市直部门领导干部下基层心得体会（二十八）

“三解三促”活动心得体会

市红十字会常务副会长　赵晓村

    一、挂钩村基本情况
    按照关于在“三严三实”专题教育中深入开展领导干部下基层“三解三促”活动的要求，我分别于6月、7月带着真情、真心、真意，到宿城区罗圩乡塘圩村开展调研活动，走访了6户残疾、因病致贫和上学困难的农民家庭，送去了红十字的关怀和温暖，与村干部群众座谈，共谋发展之路。

    塘圩村位于罗圩乡北部，与埠子镇接壤，全村现有党员48名，8个村民小组，农户450户，社会人口1949人，其中低收入户86户（五保户4户），人口219人，主要原因为大病、重病、孤老或其他天灾人祸致贫返贫。全村现有耕地面积1865亩，2014年农民人均纯收入7600元，村集体经济收入5万元，因病返贫、因灾致贫时有发生。

    在塘圩村走访农户家庭期间，我们头顶烈日，走村串户。在贫困户王永响家，我详细询问了他的家庭生活、收入来源等情况。当了解到他家庭生活非常困难时，我代表市红十字会送上了慰问金，鼓励他树立生活信心，在社会各界关心帮助下，克服困难，度过难关。

走访结束后，我又来到村委会，与村干部进行亲切座谈，详细了解塘圩党建、并对贫困户进行深入摸底。通过座谈了解到，该村村民该村社情基本稳定，村干部与村民之间没有较大矛盾冲突。该村村民主要收入来源为外出打工和从事绿色农业。虽然该村绿色农业发展比较好，也涌现出像蓬勃农业、九鼎农业等企业大户，但由于管理不善，销路不畅等原因，企业发展前景均不是太好。该村由于距离公路较远，村级交通条件较差，农户出行困难，严重影响该村经济发展。五队和三队交界处水泥渠年久失修，每次水稻栽秧上水时都会决口，对群众生产生活影响很大。该村没有一个集体经济企业，经济发展速度较慢。      

二、通过座谈调研的心得体会
    通过走进农民家庭、村组干部、群众代表、创业大户，亲身感受了他们的实际生活，深刻体会到，在当前新形势下，了解决民情民意，真诚倾听百姓呼声，与群众心连心地沟通、协商、谈心，对于做好新形势下群众工作，促进经济社会发展具有重大而深远的意义。　　

    （一）牢记宗旨是做好群众工作的坚实基础。当前，我市正处经济发展的重要战略机遇期，唯有牢记根本宗旨，坚持执政为民，全心全意为人民服务，一切从群众出发，才能从群众中获得力量源泉，促进工作开展。全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，立党为公、执政为民的是我们党的生命之基。历史告诉我们：“得民心者得天下，失民心者失天下。”我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。“水能载舟，亦能覆舟。”改善和保障民生是党的宗旨的体现，是建设中国特色社会主义的本质要求，是贯彻落实科学发展观的科学内涵，红十字会的宗旨是保护人的生命和健康，致力于改善最易受损害群体的境况。因此，红十字会必须密切联系工作实际，深入贯彻以人为本的科学发展观，把坚持以人为本贯穿发展红十字事业始终，大力弘扬人道、博爱、奉献的红十字精神，做好红十字会工作，自觉当好人道工作领域政府的助手。只要我们全心全意为群众办好事、办实事，群众就会义无反顾地支持我们、配合我们。罗圩乡塘圩村绿色农业的蓬勃发展就充分说明了这一点。一开始，村组各级干部工作压力很大，随着思想工作逐步开展，老百姓看到了唯有大力发展绿色农业才能给生活环境带来巨大变化，从逆反心理变成积极心态，从顽强抵抗变成大力支持，推动了绿色农业蓬勃发展。　　

    （二）真诚沟通是做好群众工作的必要条件。我们所有工作都是面对群众的，如果不能对群众真诚沟通，我们的工作将步履维艰。树立群众观点、坚定群众立场、坚持群众路线，把对群众真诚的感情贯穿于群众工作始终，是我们争得群众拥护和支持的关键。在利益调整中，兼顾不同群体的利益诉求，妥善协调各方面群众的利益关切；在工作实践中，寻找与群众交流沟通的共同语言，拉近与群众的思想感情距离，都需要我们带着真挚感情走进群众，用心与群众交流，用心去倾听广大群众心声。市委开展“三解三促”活动，就是要我们到群众中去，倾听他们呼声。市红十字会做为政府与群众之间的桥梁和纽带，要切实转变工作作风，深入基层和困难家庭调查研究，围绕“三救”、“三献”、“六助”等传统服务项目，广泛开展面向社会公众、特别是最易受损害人群的帮扶和服务，开展需求最迫切、影响最广泛、成效最明显的救助项目，力争实现受益人群和社会影响最大化，我们必须时刻与群众保持联系，积极搭建与群众沟通交流的平台，及时解决群众实际困难和问题。　　

    （三）平等协商是做好群众工作的基本方法。新形势下要做好群众工作，光喊口号是不行的。“不解决桥或船的问题，过河就是一句空话。不解决方法问题，完成任务也只能是瞎说一通。”只有切实提高领导干部做好群众工作的本领，学会如何与群众协商解决问题，找到做好群众工作的“船”与“桥”，才能真正做通、做好群众工作。如何做到平等协商？既有原则性，更有灵活性。面对当前不断出现的新形势新任务，我们必须深入研究和把握新形势下群众工作的新特点和要求，不断提高干部的群众工作本领，在总结运用以往好的经验和有效做法的基础上不断创新，灵活运用各种办法和手段，提高群众工作的针对性和实效性，才能解决实际问题。这就要求我们要拥有一支群众工作本领扎实、作风过硬的干部队伍。特别是我们市红会机关干部要和基层干部、一线干部一样把身子沉到底，把脚板踏到底，面对困难大、矛盾多、协调难的群众性工作，要不缩、不推、不避，一门心思扑上去，提高自身宣传、发动、服务、引导群众的本领，增强协商、沟通能力，把群众工作做好。　　

    （四）真心倾听是做好群众工作的理性选择。改善人民生活条件，提高群众生活水平，全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，也是衡量我们党一切工作的重要标尺。因此，无论做任务事，都要把改善群众生活作为工作的出发点和最终落脚点，都要考虑群众会不会拥护、会不会赞成、会不会满意，用实实在在的工作成效赢得人民群众的信任和支持。真心倾听，就是要认真听取百姓的意见，尊重百姓的意愿，寻求怎么让群众满意，怎么让群众赞成，怎么让群众拥护，怎么让群众答应，努力寻找与我们工作的结合点。这就要求我们要把群众呼声作为倾听群众的第一信号，把群众需要作为第一选择，把群众参与作为第一路径，把群众利益放在第一位置，把群众幸福作为第一追求。要牢固树立“为官一任，造福一方”观念，时刻把人民群众满不满意、赞成不赞成、拥护不拥护、答不答应作为一切工作的出发点和落脚点。工作中要学会敢说、会就、善说、巧说，与群众心连心，凡对人民群众有利的，就认真听取，努力采纳，克服一切困难也要干成、干好、干出成效；凡对人民群众不利的，就要坚决反对。 

    三、下一步工作打算     

一是积极组织职业技能培训。聘请农业技术专家，开展农业实用技术培训和职业技能培训，拓宽致富渠道。二是继续开展“送温暖、献爱心”慰问活动。在中秋、春节等传统日，慰问结对帮扶户，为他们送去慰问金以及生活必需品。三是做好为民办实事项目。该村五队和三队交界处水泥渠年久失修，已经失去蓄水引流功能，容易倒口，急待翻建。因此，市红十字会将联系有关部门对五队和三队交界处水泥渠问题进行实地考察，待考察后再决定如何帮助解决此问题；对原胜利村（全并入塘圩村）卫生室适当给予援助，解决胜利村村民就医难问题；解决帮扶户就近就业问题。市红会结对户基本上都是家中有智力障碍的家庭，组织他们外出务工不现实，结合该村绿色农业的蓬勃发展，通过协商解决他们就近就业，让他们既能有稳定收入，又能兼顾家庭，并提供项目资金支持。引导“一对一”帮扶对象树立自力更生、不等不靠的发展理念，选择适宜的致富项目，在政策许可范围内，积极为其争取资金扶持。

“三解三促”心得体会

市民宗局副局长  王长江

    在开展“三解三促”活动过程中，通过加强学习，尤其是深入学习习近平总书记系列讲话精神，深入基层与群众面对面交心、谈心，受到很大教育，思想认识有了很大提高，有几点体会较为深刻：

    一是必须增强群众意识，努力夯实工作基础。习近平总书记强调指出，宗教工作说到底就是群众工作。我市是全省宗教工作大市，有41万信教群众。作为宗教工作部门的一位党员领导干部，我们必须深刻认识到，41万信教群众同样是加快宿迁全面小康建设的积极力量。由此，我们的使命就是团结和引导广大信教群众投身改革与发展，维护全市民族宗教领域的和谐稳定，找准定位，深刻领悟到与群众间的鱼水关系。只有把群众当主人，脚踏实地，才能为群众办好事、办实事。在当前形势下，在做好信教群众工作时，不仅要求我们工作更耐心一点，作风再扎实一点，遇事多包容一点，更重要的是要有接地气、谋长远的群众意识、责任意识、大局意识。宗教工作不能搞花架子，更不能做表面文章，要有“钉钉子”精神，把功夫下到察实情、出实招、办实事上来，不断加强和创新宗教事务管理，寓管理于服务中，维护宗教界合法权益，着力解决热点难点问题，切实维护宗教领域和谐稳定，为宿迁全面小康建设作出积极努力。

    二是必须增强服务意识，提高工作能力水平。宗教工作根本是群众工作，关键要站稳群众立场，坚持与群众站在一起。只有真正领悟群众立场的真谛，才会自觉自愿、发自内心地服务群众。要始终牢记人民利益高于一切，以对群众高度负责的态度去关爱信教群众，真心真意地为信教群众搞好服务，反映信教群众心声，解决信教群众生产生活中的实际困难。要始终和信教群众在一起，定期面对面听取信教群众的意见建议，帮助他们解决实际问题，深入宗教场所，与宗教界人士、信教群众交朋友，定期走访谈心。在宗教场所，深入开展星级场所创建等活动，帮助制定完善发展规划，培育创星工作先进典型。

    三是必须增强大局意识，提高宗教工作质效。首先，在思想上牢固确立人民群众主体地位，坚持从群众中来、到群众中去，坚持问政于民、问需于民、问计于民，真诚倾听群众呼声，只有用心对待群众，把群众放在心上，群众才会把我们放在心上。其次，在工作中把人民是否群众满意作为检验工作好坏的第一标准，群众意见是一把尺，虚心听取群众意见，在批评与建议中吸取经验教训，才能进一步完善民族宗教工作机制，改进工作作风。当前，宗教工作面临严峻的考验，日益复杂和严峻的国际环境，不断发展和变化的社会形势，层出不穷的涉及宗教方面矛盾纠纷事件，急需我们面对和处置。只有坚持一切为了人民、依靠人民，从人民群众中汲取智慧和力量，才能维护宗教和睦、社会和谐的良好环境，发挥宗教促进经济社会发展的积极作用。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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