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市直部门领导干部下基层调研报告（二）

领导干部下基层“三解三促”调研报告

市国丰公司

    在全党上下开展“三严三实”专题教育之际，市国丰公司积极响应组织要求，深入基层开展“三解三促”活动，进一步了解民情民意、破解发展难题，不断促进干群关系融洽、促进基层发展稳定。6月份，公司主要领导和部分党员同志深入帮扶联系点宿豫区曹集乡旱闸村走访调研，与乡、村干部及村民代表座谈，认真商讨扶贫实施方案，争取突破脱贫瓶颈，早日完成脱贫任务。具体调研情况报告如下：

    一、基本情况
    旱闸村位于宿豫区曹集乡西部，东依民便河，西靠宿新路，南接324省道，北与老宿沭路接壤，区位优越，交通便利。全村共有13个村民小组、870户，3320人，村域面积5平方公里，耕地面积3000亩。近年来该村发展取得了较好成绩，先后获得江苏省民主法治示范社区、全区文明社区、全区十佳基层党组织、五星级党群服务中心等荣誉。

    二、座谈情况
    “田家少闲月，五月人倍忙”。正是夏收季节，虽然忙碌已接近尾声，但也还没有完全空闲下来。选择这样的时间节点过来，一是想实际了解村民眼下最紧急需要解决的问题，以便就地定下对策，就地解决。二是就做好帮扶工作，与乡领导、村干部共同商讨制定出切实可行的扶贫方案。今年是我们挂钩旱闸村第四年，我们还想进一步听取群众对我们工作的不满意之处，有什么好的建议，有什么要求，有什么比较难解决的问题，比较发愁的困难问题，我们想了解得再细致一些，再深入一点，争取扶贫工作能够更加精准，能够针对薄弱环节，找准方向，有的放矢，使村民生活水平较大幅度提升，也使得我们的扶贫工作能够再上一个台阶。

    座谈会从论证建造蔬菜大棚的可行性开始。建大棚是村里面较早提出来供参考的扶贫方案之一，毕竟外面有很多通过发展蔬菜大棚脱贫的经验。村支书介绍很多村民当时都提出了这个建议，不过现在蔬菜大棚也面临着不小的市场风险。就拿今年来说，市场行情一直走低，蔬菜价格较往年都下降了不少，比如西瓜、西红柿等，基本上只能保本，这样的行情难免会影响到村民的积极性。据我们调研了解，因为当时村委的设想是通过建一批大棚，将其转租给贫困村民，让他们通过这样的方式获取快速增加收入的路径，现在的形势势必会使他们有所疑问，同时我们也觉得可能效果会打折扣。另外我们担心的是，种植蔬菜大棚需要一定的技术，我们对贫困村民的脱贫决心有信心，但如果没有辅助的必要技术培训，难免会影响到种植效果，这些都是我们心中的顾虑。同时，在座谈会上，村民代表比较关注的还有修路问题。一直以来村里道路状况都不算是特别好，这两年村里多方筹集资金，铺设了几段，但仍有一定资金缺口，解决村民出行难问题也是我们必须要考虑的。同时，随着村里不断发展，部分村民代表也提到了村里亮化问题提上了日程，既然是村民意见，我们就要认真记录下来，和乡领导进行探讨、研究，满足他们的发展要求。此外，村民还提到了村里环境整治问题、污水管道问题以及垃圾处理问题等，我们很高兴村民能够将他们关心的问题向我们倾诉，他们的殷切希望就是我们下一步开展工作的动力。

    值得一提的是，在座谈会上还出现了“电商”这个在农村还是很新鲜的词汇，让我们觉得眼前一亮。村书记介绍说，随着电商向农村延伸，该村近一年来电商推广明显提速。2015年1月以来，伴随着宿豫区京东电商的推广，该村率先建立了高标准的京东电商服务中心，配备了专业的工作人员，逐家宣传推广。在做好“引进来”，帮助农户订购日常用品和家用电器的同时，也不断着手“走出去”工作，利用京东商城第三方电子商务平台，在乡政府帮助下注册了“曹家集地产品”京东网店，将本地的一些产品上线销售，实现“卖全国”目标。这些对于我们的帮扶工作启发都很大，甚至有可能会影响到我们未来帮扶的思路。利用好电商这个平台帮助村民致富，前景广阔，让人兴奋。

    三、下步打算
    通过座谈会，我们详细深入了解了旱闸村当前的相关状况，结合这次“三严三实”教育中的“谋事要实”，我们的帮扶工作必须要继续坚持脚踏实地，要见实效，要能让老百姓真正得到实惠，要能让他们从内心深处认可我们的工作，这些应该都是“三严三实”应有的题中之义。下一步我们将做好以下一些工作：一是认真梳理，做好方案。将此次座谈以及走访中收集到的相关问题进行认真梳理，结合村民的诉求，制定好细致可行的帮扶实施方案，将配套资金落实到位。二是寻求新的扶贫突破点。通过此次调研，我们了解到电商在农村快速发展，今后我们将学习农村地区电商开展较好地区的经验，结合曹集乡具体内容以及旱闸村特点，有针对性地提供一些力所能及的指导帮助，为他们提供更多可供参考的信息，使村民能够更好地把握住机遇，不断提高收入。三是继续兴办惠民实事。我们将继续严格按照改进工作作风、密切联系群众的要求，深入基层体察民情、听取民意，积极开展助学助医助残等帮扶活动，切实为群众排忧解难，计划继续解决2-3户贫困家庭子女上学难的问题，圆贫困子女的大学梦。

    四、主要体会
    三年多来，来旱闸村已经不下十次，但我们每次来都有不同的感觉，感觉村容村貌有变化，村民精神状态有变化，村里经济发展有变化，有的结对帮扶对象已经脱贫。这既有对以往工作的些许满意，但面对更多的还是旱闸村民殷切的期待，我们做的距离他们要求还有差距，村民收入水平还有很大提升空间，村里面貌还可以更整洁，感受到的都是满满的压力。我们也有十足的动力，因为这三年多来我们一起努力取得了不少成绩，相信今后我们只要继续劲往一处使，就能够做得更好。结合这次“三严三实”教育，我们对以前工作进行了反思，也对今后工作展开了设想，我们认为，扶贫工作必须要做好“严”、“实”这两部分，从小的细节抓起，开能够寻找到好的突破口，才能够让群众真心实意地感受到温馨。以我们两年前修建的刘圩支渠节制闸为例，一道闸花不了多少钱，却成功地解决了周边近10个小组灌溉难题，也化解了灌溉纠纷，一举多得，赢得群众点赞，我们的帮扶就应该如此。      

      闻问皆民生，俯仰总关情。我们深感，在开展帮扶过程中必须要将心融入农村、倾注百姓，才能真正发现存在的问题，了解群众诉求，找到突破环节。也只有这样，才能真正拉近与群众的距离，早日完成村民的致富梦想。

 分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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