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市直单位领导干部民情日记选登（十四）

宿迁地税局党组成员、副局长王书强民情日记③
7月7日    晴

    今天是开展“三解三促”的第3天，目的地是泗洪县。为了能赶上泗洪县地税局9点钟的局务会议，我们8点前就出发了。出了闹市区，车子平稳快速地行驶在环城西路上，看着两边整齐的楼宇和美丽的公园，内心充满着幸福感、自豪感、成就感。回想建市之初的宿迁、地税，那是何等的境况呀？狭窄而起伏不平的道路、低矮而破旧不堪的建筑、零乱而荆棘从生的“公园”、不足亿元的地税收入、全局只有一车辆公务车、还没验收就投入使用的办公用房……短短20年，拼搏奋斗的20年，如今已形成四通八达的快速交通网、到处是高大上的百姓公寓房、抬步即达风景如画的公园广场、地税收入早已突破200亿、税务干部家家有车、办公场所冬暖夏凉、征管服务几乎不用笔墨纸张、上门催缴变成主动申报等，变化之大、之快令人难以想像，真的和20年前在日本看到的没有两样。

    不到50分钟，我们就来到泗洪县地税局，和苏局长简单沟通商量了今天的活动安排，就前往会议室参加该局7月份局务会议。会上，各基层单位汇报了推进“强化征管质效”劳动竞赛的有关情况、存在的主要问题和下一步打算，部分县局科室汇报了重点工作的进展情况、分管领导进行了点评指导，海兵副局长传达了市地税局征管现场会会议精神，纪检组长朱小平领学了关于加强团队建设的有关材料，最后由文宁局长部署安排了7月份重点工作。听下来总体感觉效果是好的，大家激情饱满、准备充分、学习认真，对市局的决策部署，落实有思路、有行动、有成果，敢于正视差距、直面困难、大胆创新，但也感受到大家对完成今年收入任务的担忧、对实现创优加分的困惑和对未来地税事业发展的迷茫。我适时和参会人员进行了沟通，探讨了相关问题，鼓励同志们要坚定信念、信心，适应新形势、直面新挑战、抓住新机遇；要围绕重点工作善作智为，科学组织收入、主动服务发展、打牢管理基础；要强化统筹推进，回头看、明责任、严考核，确保高效完超额成今年的目标任务，为全市地税争先进位多作贡献。

    中午是在职工食堂用餐，有序、整洁、文明、健康态是给我的最深印象，感受着大家的满足表情、分享着同志们的幸福和快乐，更加憧憬地税事业美好的未来。

    下午第一站是拜访县开发区领导，重点是了解收入任务完成情况、征求对地税部门服务发展的意见建议。原计划20分钟时间，却在不经意间过去1个多小时，谈经济、说改革、议发展，摆难题、商对策、提建议，我又一次真切地感受到地方工作的艰辛和压力、政府对地税部门的重视和期盼、基层税务人员双向受挤的矛盾和无奈。意料之中，政府对地税部门的工作充分肯定、赞许有加，我理解这既是由衷的表扬，更是真心鼓励与鞭策；意料之外，政府对地税部门的工作如此关注熟悉，不仅知晓分局的机构、人员、职能状况，还了解我们的改革内容、征管模式和运行机制，并提出了一些改进完善的建议意见（尽管我们已经在今年的深化改革中作了调整和优化），比如联动式开展税源监控、多让基层发起风险任务、人员流动不要太快、收入任务要序时推进、对破产企业要提前介入、与纳税人要多联系多宣传等，都给了我很多启迪和思考，我想这也正说明地税工作在政府心目中的地位和作用吧。

    随后，我们在开发区地税分局（四分局）召开基层人员座谈会，进一步听取大家的意见建议。该局负责人介绍，四分局除开发区之外还负责另外9个乡镇的基础税源管理工作，正常税户3400余户，正式员工14人，可用人力12人，各乡镇年度收入任务平均超过2000万元，税源不足和人员素质不高是当前最主要矛盾。陈副分局长建议，市县局要加强对风险监控指标的解读并按行业公布应对指引，以解决当下人员能力不足、应对质效不高的问题。工作人员黄锋同志建议，要注重对第三方信息的共享和利用，发挥好信用结果对促进遵从的作用。其他人员也提出了许多值得思考的想法意见，我们都一一记下，以便后期研究参考。

    转眼一天时间就过去了，但很多情况、问题和建议都在头脑中存储下来，还需要进一步整理、消化。概括起来有几点突出的感受和认知：一是税收任务和税源严重脱节的矛盾是地方政府和基层税干的最大困惑和无奈，隐含着巨大的执政和执法风险；二是财税改革的方向、目标、路径不够明朗，导致基层税干对职业发展预期产生不确定心理，引发观望、焦躁、担忧等明显的思想和情绪波动；三是地税征管改革的持续变化，考验着全体税干的智慧，随之而来的思维方式、行为方式、管理和服务方式的转型需要相当长时间的磨合，除体制、机制、制度的持续完善外，人员素质提升是其中之关键性难题；四是具大的压力形成了严肃、沉闷的职场氛围，迫切需要培育积极、健康、向上的组织文化，引领大家快乐学习、快乐工作、快乐生活。

    回家的高速公路是宽广而平坦的，但我的心情却无法平静下来。是的，问题再难也必须去解，事情再多也必须去做，压力再大也必须去扛，只要付出努力，一切都会越来越好。真心地感谢基层的同志们，地税事业的明天一定会更加美好！我努力、我期待、我坚信。

宿迁地税局纪检组长张剑虹民情日记①

6月16日    多云

    今天，我带着市局监察室、督查内审处3名同志，到位于我市瞎区内最东端的沭阳地税局五分局（塘沟）开展“三解三促”活动，并与五分局全体税干、马厂镇三套班子成员进行座谈，走访了塘沟镇部分企业。

    “三解三促”就是要了解民情民意、破解发展难题、化解社会矛盾；促进干群关系融洽、促进基层发展稳定、促进机关作风转变。这也是宿迁地税局为了更好地落实中央“八项规定”，促进四风问题根本好转的重要举措。

    上午，在沭阳局曹崇谦局长、杨剑组长陪同下，我们首先与五分局全体税干开展了一次面对面交流。听取了大家在税源专业化改革、风险应对、安全履职等方面的意见建议。崇谦局长从组织收入、征管改革、队伍建设、重点与创新工作、党风廉政建设等方面介绍了今年以来取得成绩、面临挑战和对今后发展思路；五分局负责人刘伟就今年以来的工作情况和遇到的问题作了客观全面的介绍。听后，我深受感染和鼓舞，收获很大、感触颇多，我们基层同志在面对艰苦的工作环境和繁重的税收任务时，能够从大局出发，正视问题，无怨无悔，毫无怨言，正确面对在学习、生活、工作方面存在的困难与问题，大家反映的问题都实事求是。作为市局纪检组长，我很钦佩基层一线的同志，更觉得有必要对基层面临的问题进行认真梳理和分类，及时向相关单位反馈，坚决做到力行力改。所以，我对同行同志提出了三点希望：一要放眼全县工作大局，不仅分局要在绩效考核上争先创优，沭阳地税从机关到分局都要拧成一股绳，心往一处想、劲往一处使、凝心聚力，争取在市局甚至省局年度考核中拔得头筹，打造出沭阳地税工作品牌。二要充分履行工作职能，充分发挥地税部门参谋助手作用，全力服务地方经济发展，提升地税部门在地方政府中的形象。三要加强党风廉政建设，积极探索忠实履职、安全履职方面的先进经验，切实将忠实履职、安全履职与基层纪检监察工作和政（行）风建设结合起来，确保干部职工既干事又干净，既干事又不出事。

    中午在分局食堂就餐，与基层一线同志同吃一锅饭，最大的感受就是“香”，许久没有吃过这么可口的饭菜了，赞一个！

    午饭后，走访了塘沟镇尚宏服装沭阳有限公司。该公司是塘沟镇招商引资的台资企业，主要为耐克、阿迪达斯等品牌做代工，产品远销欧美、日本和东南亚等国家。该厂用工500人，年产值1700万元，上半年实现税收249万元，成为该镇经济快速掘起的领头雁。

下午两点，我们又来到了马厂镇，与该镇三套班子进行了座谈交流。在与该镇丁小波书记的交流中了解到，马厂位于沭阳县城东部23公里处，是淮海经济区历史名镇，也是我市“一轴两副九市”城镇发展战略中九个重点建设的小城镇之一。面积达222平方公里，辖7个居委会，45个行政村，人口约20万，2014年财政收入达1.85亿元，其中公共财政收入达1.47亿元。马厂镇交通便捷，环境优雅，326省道横贯东西，六塘河、柴南河纵横腹地，向东、向西各12公里分别是宁连高速、京沪高速及新长铁路，到连云港和涟水两个机场也只需要40分钟。境内物产丰富，经济发达，是沭阳县东部的经济、文化和交通中心。座谈中，我们认真听取了他们对地税机关的意见建议，了解了他们对地税部门服务地方经济发展的需求，并对该镇提出的税源培植等问题进行了现场会办，得到了镇三套班子成员一致认可肯定。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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