
领导干部下基层“三解三促”活动

简   报

第69期

（总第348期）

宿迁市领导干部下基层活动领导小组办公室     2015年10月23日


市直部门领导干部下基层心得体会（三十）

打造消费热点   推进商贸繁荣

推进流通领域转型升

——“三解三促”调研活动心得体会

市商务局党组成员、副局长  于  德

    按照市委在“三严三实”专题教育中深入开展领导干部下基层“三解三促”活动的部署和我局开展“三解三促”活动要求，6月份，我对全市重要商圈开展专题调研。这次调研，既掌握了目前宿迁城市商气建设情况，也发现了一些新问题，自己思考了许多，可以说，受益匪浅。

    这次之所以选择核心商圈作为调研对象，主要是基于三个方面的考虑：一是目前我市经济增长动力单一，发展过度依赖投资拉动，消费、出口均增长乏力，有效需求严重不足。下半年，居民消费预期和消费能力下降，全国消费增长将降到10％以下，这对宿迁商贸流通业是个很大的挑战。二是市政府《中心城市核心区建设三年行动计划》对商务系统提出了新的目标和方向，加快商业规划制定，繁荣商贸经济发展，是当前及今后一个阶段的主要任务。三是这次“三严三实”活动要求严标准高，我想，作为主要经济部门分管商贸流通的领导，这对提升阅历、锻炼能力、端正作风是一个难得契机。

    一、紧扣“实”字，准确把握城市商圈建设情况
    2014年，商圈内新型商业业态蓬勃发展，消费结构不断优化，社会消费品零售总额达到90亿元，占市区总量46.2％，三年来年平均增速达40％，充分发挥主体示范作用，市区商贸体系建设呈现总体布局合理、梯度完善、服务优质、区域经济协调发展的商贸流通格局。

    （一）三大核心商圈集中发展。坚持科学和创新发展思路，立足宿迁中心城区，完善市、区级商业中心和商业街功能，加速繁荣幸福路、古黄河滨水带和霸王举鼎三大核心商圈。引导楚街、宝龙24街、金鹰滨水餐饮业合理布局，提升特色休闲街档次及现有商业设施利用率；积极发展以千百美、城市快线等大中型超市和大型专业店为主商业零售网点，同步完善、优化社区商业服务网点，建设一批辐射带动作用强的大型交易市场；全面启动提升市级商业中心商业质态专题研究，以“月光经济街区”和“夜游古黄河”为载体，精心打造一批特色休闲街区，提高城区商业特色化水平。

    （二）城市综合体逐步形成。以西湖路为轴线的霸王举鼎商圈、古黄河滨水商业带是市级商业中心重要组成部分，初步形成了城市新型综合体，是市区人民购物、餐饮、休闲、娱乐的重要场所。城市综合体快速发展，逐步形成布局合理、层次分明、配套完善的城市商贸流新格局。

    （三）三级商业中心格局逐渐完善。建立了“市级、区级、社区”三级商业中心，市级商业中心与宿豫区、宿城新区两个区级商业中心东西相连，与经济开发区和湖滨新区两个区级商业中心南北相连，加上洋河新区，形成了覆盖全市的“一市级、五区级、四十九处社区级中心”商业分布体系，形成了城市功能核心化、商业街特色化、业态多元化、服务优质化的城市市场流通体系。

    二、紧扣“严”字，深入查找商圈发展中的问题
    （一）人气商气尚需提升。目前市区商圈营业面积达90万平方米，按60万人口计算，人均拥有商圈面积较大、达到1.5平方米，不利于商贸繁荣。另外，长期以来，老城区多次实施大规模改造，常驻人口迁移、停车位不足、商业运行成本增高，部分商场市场定位不准、经营者频繁更换，幸福路商圈人气商气不旺。

    （二）现代化水平不高。宝龙广场现代化、特色化水平与万达广场相比，宿迁金鹰与新街口商圈高端化、品牌化发展相比，在商业业态、人气商气、发展水平上都有较大差距。同时，其他商贸企业面对电商信息透明化、发展飞速化形势，不少企业应对不积极，营销方式和管理水平有待进一步提高。

    （三）大型商业网点分布相对不均衡。市区大型商业网点主要集中在宿城区，且专业化、市场化水平不高，辐射带动力不足。区级商业中心相对缺乏大中型商业网点，当地居民便利化程度低。

    三、以“严”和“实”的标准，进一步繁荣核心商圈

   （一）围绕联通内外的现代流通体系，进一步完善基础设施建设。规范市场发展方向，重点引导义乌商贸城、华东农业大市场、淮海建材装饰城等专业批发市场向商品品牌化、经营现代化、管理规范化方向发展。鼓励拓展市场功能，引导市场建设展示订货中心、研发设计中心、信息服务中心、批发采购中心、价格形成中心、物流配送中心等。提升配套服务能力，加快内外贸融合、线下线上融合、大电商与大市场融合，提升批发市场综合服务功能。鼓励支持新型业态，健全城乡网络。

    （二）培育辐射力较强的市级商业中心，进一步提升商圈形象。加强特色化建设步伐，引导和培育以繁荣幸福路、古黄河滨水带和霸王举鼎商圈组成的市级商业中心为重点，以宿城新区、宿豫区、湖滨新区、经济开发区、洋河新区5个区级商业中心为支撑，以便民服务网点为补充的市区商业服务体系，加快形成商贸功能核心化、商业街特色化、业态多元化、服务优质化的现代流通格局。提升大型网点特色化水平，促进金鹰国际购物中心、宝龙城市广场向高端化、品牌化发展，引导各类网点向特色化、专业化、精细化和复合化方向发展。积极打造特色街区，引导幸福路、楚街、宝龙24街、西楚大街、金鹰滨水餐饮业合理布局业态，提升服务特色及现有商业设施利用率。

   （三）加快商贸流通业的现代化水平提升，进一步繁荣活跃商圈。创新营销理念，加强政策引导，促进企业在电子商务、服务外包、融资租赁、网络购物、商贸物流、信息技术、智能终端等方面更新观念，用现代服务业思维提升传统服务业。创新销售渠道，推进“互联网+商贸”模式创新，鼓励企业自建平台或入驻第三方平台，开辟销售新途径；加强传统商贸流通企业电子商务人才培训，培育一批典型示范企业；继续巩固热点商品消费，扩大资源节约和绿色环保型商品消费渠道。创新服务手段，完善商务信息公共服务平台，建立健全准确的商贸流通市场运行监测系统，提高市场预测和预警能力。  

随着城市化步伐加快，市区核心商圈在发展道路上还将面临着更多的新形势、新挑战，只有顺势而为，实现市场无形之手与政府有形之手的无缝对接，才能促进商圈健康稳定发展。市商务局将围绕市委市政府部署，紧扣“三严三实”要求，以“三服务三促进”、“三解三促”等活动为载体，加强引导，靠前服务，为促进市区商圈健康发展作出应有贡献。

坚持问题导向  找准着力点

全力推动我市对外贸易稳步发展

——“三解三促”调研活动心得体会

市商务局党组成员、副局长  章  程

    按照市委在“三严三实”专题教育中深入开展领导干部下基层“三解三促”活动部署和我局开展“三解三促”活动要求，6月初，我对驻点的泗阳县和市湖滨新区开展了专题调研。调研中，既解决了县区和企业在外贸发展上的一些问题和困惑，同时也发现了新问题、新常态。

    一、“三解三促”必须实实在在下基层。 “三严三实”专题教育主旨之一就是引导领导干部深入基层一线、深入党员群众，发现问题、解决问题，群众满意是试金石、是风向标，只有群众满意，“三解三促”活动才能真正达到目的。本次调研活动，我通过集中座谈和实地走访相结合方式，先后到泗阳县、市湖滨新区召开2次座谈会，实地走访10余家外贸企业，认真倾听县区商务部门和企业家们心声，触动很大。当前外贸发展既面临土地、用工、融资等内在要素的 “瓶颈”制约，也面临订单转移、贸易摩擦加剧、汇率不稳等外围压力。我想，作为一名经济部门领导干部，要提高工作能力，也需要经常性、制度性地深入基层、深入企业，要“接地气”，才能准确把握形势，拿出举措。 

    二、服务企业要始终坚持问题导向。本次我驻点调研的这两个县区外贸发展各具特色，泗阳纺织品、市湖滨新区薄膜新材料、木制品在全市同类出口产品中都占有较高比例，而且泗阳县化纤产业也是我市下一步重点培育的出口基地之一。座谈和走访过程中，县区分管负责人和企业负责人也向我反馈了一些问题，主要集中在以下几个方面：一是外贸后劲不足。对湖滨新区来说，新区在起初发展定位上重点发展三产服务业，这些领域又是外贸涉足较少的行业，加上工业项目进驻门槛较高，今年以来新批外贸企业仅1家。目前，工业项目储备和规模企业较少，在整体经济环境不佳、土地供应紧张等多重因素共同作用下，招商引资难度加大，使新区外贸企业招引及储备较少。对泗阳县来说，外贸进出口重点企业较少，缺少龙头企业，商品结构过于单一。2014年泗阳县进出口达100万美元的工业企业仅有恒浩达、千仞岗、捷锋帽业、升茂塑胶等41家企业，其中超千万美元企业仅8家。缺少外贸龙头企业带动，出口优势不明显，新生出口企业有待进一步培养。生产型企业带动进出口动力不足，在培育新产品、新市场方面力度不够，缺乏新的经济增长点。二是受成本上升、融资难等因素影响，企业进出口受限。一方面，受制于融资难、付汇额度限制，企业流动资金缺口较大，而银行对信保融资设置条件高，难以通过开展，企业流动资金周转受影响。青阳木业为规避贸易摩擦，在美国休斯敦投资500万美元，建了一座3万多平米现代化工厂，流动资金压力进一步加大，企业可作为担保的抵押物不足，融资受限；另一方面，外贸成本不断上升，特别是因劳动力短缺，人员工资上涨，原有劳动密集型、低劳动力成本优势不复存在，同时企业生产所需原材料价格节节攀升，导致企业生产经营成本大幅增加。三是政策落实不到位。因为目前省管县制度，外贸扶持资金由省直接拨付到县，各县自己安排资金使用方案，为促进本地外贸发展，县政府每年都会出台外贸扶持政策，但扶持政策不稳定，有时外贸专项切块资金与其他资金混合使用，没有达到预期效果。一些外贸企业反映，上一年度政府承诺兑现的扶持资金到现在一直都没有到位。

    三、解决好外贸发展难题要找准着力点。调研目的是解决问题，解决问题关键是要找准着力点。对当前外贸企业面临的资金、政策、市场等困难，作为商务部门来说，要采取有效办法帮助企业解决，尤其是在国际经济依旧疲软的环境下，更要创新举措，做到有的放矢。一要实施多元化战略。帮助企业进一步拓展国际市场，鼓励通过展会平台拼抢国际市场，让企业牢固树立“宁失利不失地”理念，助推出口总量提升。二要搭建融资平台。加强外贸企业融资调研，各地商务部门要协助金融部门召开银企对接会，解决外贸企业融资难题，利用保单融资、国外融资等，帮助企业解决融资难题，扩大出口规模；加强对金融部门融资政策宣传，创新融资方式，加大对有订单、有效益外贸企业的信贷支持；加强与金融单位合作，引导外地商业银行对我市企业融资，不断帮助企业拓宽融资渠道。三要强化政策扶持。鼓励企业进口先进技术设备、关键零部件和短缺资源、原材料，做大进口总量，充分利用进口政策，促进企业转型升级。加强政策兑现，对出台的政策要不折不扣执行到位。四要强化服务。要深入基层，研判形势，着力解决企业发展难题。加强对企业通关、检疫、政策等业务培训，提高企业人员的业务水平；强化涉外经济部门协作，对突出难题进行点对点解决，不断促进贸易便利化发展。

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。

宿简字L006号                               2015年10月23日印发

 


