
领导干部下基层“三解三促”活动

简   报

第71期

（总第350期）

宿迁市领导干部下基层活动领导小组办公室     2015年10月30日


市直部门领导干部下基层心得体会（三十二）

在市湖滨新区晓店镇戴场村驻点调研的心得体会

市湖管办主任　胡元明

    根据关于在“三严三实”专题教育中开展领导干部下基层“三解三促”活动要求，本人到单位挂钩帮扶的市湖滨新区晓店镇戴场村开展驻点调研活动。调研情况如下：

    一、戴场村基本情况
    戴场村位于骆马湖中东北部，属市湖滨新区晓店镇管辖，总区域面积约2660亩（含陆地和水面）。它是个群岛村，周边近十个小岛，四面环水，北与徐州市新沂、邳州相接。戴场岛是骆马湖中最大的岛屿，也是骆马湖水上旅游区重要旅游资源和开发载体。戴场村共有3个村民小组，共186户，人口为601人，常驻人口382人。

    （一）经济状况。戴场村的经济发展主要以渔业经济为主。拥有9万亩湖面水域，从事渔业生产的内塘为2710亩，近湖围网3060亩，深湖网箱20亩，快艇渔船130多艘，是渔业生产规模最大、渔业产品输出最多的一个村，也是骆马湖中渔民群居规模最大的村，具有发展休闲渔业得天独厚的水域和渔业资源。2014年，全村年生产总值1219万元，渔业产量203吨，村民人均纯收入近2万元。

    （二）基础设施。2009年以来，戴场村启动骆马湖水上乡村旅游工程，随着各项改造工程的建设，极大提升了戴场村的自然环境、文化内涵和农村经济。一是加强各项配套设施，完善“四改”工程，通信通电通水通监控等得到有效保障；二是开辟航道、建设航标，完善码头建设，开通旅游专线航班，使村民交通、医疗、物品保障等生活条件初步改善；三是完善景观提升工程和水环境、村容环境整治工作，提高村居整体环境水平，增加植被，梳理景点，初步建立起整洁、美观的特色渔村。

    （三）组织建设。戴场村党支部有3个党小组，共有23名党员，党员数量较少，占全村人口比例仅为3.8%。在各级组织部门和有关单位帮助下，建设了党员活动室，党员有自己的活动阵地。目前戴场村支委班子5人，平均年龄40岁左右，其中高中文化程度2人，初中文化程度1人，大专文化程度2人，村干部文化程度构成在全市居于中等水平。

    二、调研中发现的问题
    （一）基础设施薄弱。戴场村辖区内除戴场岛外，还分布着马口岛、许场岛、徐圩岛、朱圩岛、袁场岛等岛屿。其中，戴场岛68户，马口岛18户，朱圩岛2户，袁场岛1户，鱼塘口66户，戴场以外31户，戴场岛中心距湖滨浴场约13.5公里，距皂河镇约15公里，距窑湾镇约13公里。村镇、岛岛之间没有陆路交通，全部为水路交通，进出极为不便。虽然开通旅游专线航班，但应用不广。村民进出仍为自行设法解决。本人在调研期间乘船进入戴场岛时，就发现6个60岁左右的老年人摇着小木船到窑湾镇赶集返回，一进一出光路程就要花费近4个小时。

    （二）产业发展单一。戴场村陆地面积约230亩，主要为村民住房建设用地，无种植经济。村民大部分为渔民，长期居住于岛上，以养鱼、捕鱼、水产品贩卖为主，还有约30多户村民从事黄砂开采、运输工作。从去年开始，宿迁全面实施骆马湖黄砂禁采工作以来，黄砂开采相关产业全面停止，部分村民收受到巨大影响。目前村民经济只有渔业养殖和捕捞这单一经济。

    （三）集体经济薄弱。骆马湖黄砂禁采以前，村里靠出租水面给砂塘主，每年收取承包费用约40万元。全面禁采以后，村里无集体经济收入。

    （四）旅游开发不充分。区、镇、村曾计划发展戴场岛旅游经济，如开发度假村山庄，总面积3600平方米，拥有45间客房、10多间宴会厅、数间小型包间以及十余间娱乐休闲厅、会议室，但由于各项旅游基础配套设施不够完善，旅游经济未能发展起来，此山庄基本处于闲置状态，管理维护入不敷出。

    （五）岛屿面积受到蚕食。通过近6个月的走访调查和多次乘船到戴场水域实地考察，了解到由于近年黄砂过度泛滥开采，导致戴场水域的陆地面积在逐渐减少，少数较小的岛屿已经被打没，压缩了村民的生存空间。

    （六）弱势群体亟待关注。目前，戴场村绝大多数家庭都是壮年夫妻或壮年男子离岛到外地打工生活，仅留下老人在家负责渔业养殖和捕捞。调研期间，本人曾乘船到张久华、蔡万成、吴跃峰等渔民家中。这些渔民普遍年龄在55岁以上，由于长期劳累，身体不好，患有各种疾病，还要进行渔业养殖和捕捞，负担患病儿孙的医疗费用。

    三、对策建议
    （一）加强基层组织建设。农村基层党组织是党团结群众、组织群众、贯彻党的群众路线方针政策的桥梁纽带。目前戴场村党员只有23人，组织力量较为薄弱，难以发挥应有作用。因此，必须加强组织建设，围绕解决“五个基本”等方面存在的问题，建设一支善于统筹谋划、主动服务群众的党员队伍；提高村组干部的服务意识，增强服务群众、联系群众和做群众工作的能力；选优配强村级领导班子，拓宽选任渠道，注重从致富能手中选拔村级领导班子成员。

    （二）发展生态观光渔业。戴场村目前还主要处于传统渔业发展阶段，休闲渔业起步于2009年，发展历程很短，成效还不明显。目前骆马湖全面禁止黄砂开采，许多矿区的水面腾出来，正是发展生态观光渔业的好时机。如在戴场村辖区与新沂交界处，创建万亩渔业生态观光示范区，能够有效展现出骆马湖渔业生产景观，开发渔业生产体验活动；有利于深化水产品加工，创建特色水产品，以品牌效应带动经济发展；便于区分宿迁新沂两地湖面界限，有效阻隔外地采砂船只在戴场水域偷采黄砂。

    （三）加大戴场岛旅游开发。结合地域特色，完善渔村改造，提升戴场岛景观；发展湖泊湿地观光，吸引游客前来泛舟游湖、湿地垂钓，观夕阳；发展湖鲜餐饮和渔家民宿，发展家渔家乐地道湖鲜餐饮和渔家小屋住宿，与渔家聊天、看渔家织网捕鱼，住渔村、吃渔家等体验；丰富渔文化特色，增添渔文化景观，展示出一系列本土渔村民俗文化，如仍在使用的老渔具、渔家特产等，形成渔文化展览馆。

    （四）加强基础设施建设。在驻点调研中，村里干部群众较为关心的是交通水利等基础设施配套问题。这也是我办重点帮助该村解决的问题。今年，我办投入近10万元，支持戴场村建设岛屿护坡和船舶码头。目前该工程已完成建设，下一步，我们将结合村庄改造和环境整治，继续支持该村基础配套设施建设。

基层自治任重道远大有可为

市创新办副主任  张元松

    基层社区治理是综合治理工作的基本内容，也是我一直关注的问题。在泗洪县城头乡周台村驻点调研期间，欣喜地看到，以党社联建、政社联建为抓手，基层治理规范化工作进展取得了阶段性成效，群众参与社区自治的意识日益浓厚，社区治理规范化水平不断提高。同时，也还有很多工作需要进一步加强。比如，社区与基层政府的关系需要进一步明晰，契约式的管理服务方式还不够明细；村里干什么、怎么干、怎样发展，大多还是依赖于政府，村民参与社区发展积极性不高；社区自治还不规范，几乎没有召开过村民代表大会、村民大会，村务监督委员会形同虚设等。

    当然，这些问题并不是周台村所独有，平时工作中，每到一个社区，我也都详细了解过相关情况，几乎是普遍存在的。存在这些问题的原因不外乎三个。一是不相信群众。忘记了坚持从群众中来、到群众中去的基本路线，忘记了群众有无穷的创造力。有些领导习惯于对村里、村民的事务指手画脚，全部包办。二是习惯于老方法。把社区作为一级行政机关来看待，靠行政命令来管理，没有服务理念，缺乏引导意识。三是没有新办法。党的十八届四中全会提出全面依法治国，推进和引导基层自治就是落实宪法要求，就是用法治思维和方式规范基层治理。在这方面，还没有形成规范。

    面对新形势、新任务、新矛盾、新问题，加强基层治理，形成规范化的治理体系是当前重大而急切的任务。

    坚持农村基层党组织的领导核心地位不动摇。重点解决好在制定政策、推进工作中如何发挥农村基层党组织的领导核心作用，把推进基层自治作为农村基层党组织的主要任务，实现党在新农村建设中的领导地位。强化基层党组织的领导核心作用，就是要把党的领导落实到农村各种组织中去，包括行政组织、群众自治组织、经济组织、社会组织、服务组织；就是要落实到农村经济社会发展的各个方面，形成重要工作、重要问题都要在党组织的领导下，按照民主的、法治的方式征求意见、讨论决定、组织实施。要强化农村基层党组织的政治引领功能，牢牢把握好中国特色社会主义的大方向，紧紧围绕社会主义新农村建设的目标，团结带领全体村民坚定不移跟党走；通过加强组织生活，强化农村党组织和党员的党的意识、纪律意识、责任意识，自觉地与各种歪风邪气、消极腐败现象和腐朽落后现象作斗争，确保在重大任务和考验面前能挺身而出、冲得上去。

    坚持统筹联建共建共享不动摇。建立党委领导、政府负责、组织部门牵头、各部门联动、社会参与的社区治理建设领导格局，统筹负责社区建设的组织推动、督查指导、考核激励等工作。按照条块结合、以块为主的原则，整合各部门延伸到社区的社会管理和服务资源，形成联动共享的社区公共服务管理机制，消除社区的机关化、行政化倾向。科学编制城乡社区布局规划，按照减少管理层级、合理确定管理服务半径的要求，推进管理扁平化。探索推进“网格+网络”的基层社区管理模式，按照“百户千人、一警两员、一岗多责”的要求，把各项管理服务措施落实到最基层，落实到社区居民；统筹整合各条线部门延伸到社区的信息资源，建立“一次采集、各方共享”的社区信息化平台，着力提高农村社区信息化管理服务水平。

    坚持推进居民自治不动摇。建立基层政府与社区互动机制，按照政府调控机制同社会协调机制互联、政府行政功能同社会自治功能互补、政府管理力量同社会调节力量互动的要求，进一步明确基层政府、自治组织、社会组织在社区公共管理和服务中的功能、权责及相互关系，在基层政府和社区之间废除行政责任书，建立契约式管理方式，促进基层政府和社区组织职能归位，各司其职、各负其责、协同合作。完善村居社区居委会选举制度，实行直接选举。建立健全社区议事平台和议事制度，凡涉及居民利益的重要事项，由居民会议讨论决定，实现社区的事情居民管、居民的事情自己定。当前，要重点推进建立规范的村务监督机制，以广泛的监督推进规范化进程、以规范的监督推进自治进程。

    坚持服务为先方向不动摇。全心全意为人民服务是党的宗旨，为群众办好事、办实事是基层党组织的应尽职责。落实服务为先，就是要对政府的行政职能和社区的公共管理服务职能进行全面清理，把公共服务职能下沉到社区，统筹推进城乡社区公共服务均等化，构建贴近民生、内容丰富、优质高效的城乡社区服务网络，切实增强居民幸福感。紧紧抓住社区服务中的热点、难点问题，充分发挥行政机制、互助机制、志愿机制、市场机制作用，努力满足居民多样化、多层次、多方面服务需求。加快城乡社区服务平台集约化、规范化建设，建设功能完善、设施配套社区服务站，实行一站式办理，让居民不出社区就能享受便捷优质的公共服务。

    加强社会组织和社工队伍建设。重视社会组织和社工人才队伍建设，充分发挥其在转变政府职能、促进居民自治、增强社区凝聚力和服务群众的作用，在政策上和经济上给予社会组织必要扶持，培育发展具有志愿性、公益性的社区“草根组织”，凝聚社区各方面力量共同参与社区服务。引进先进的社会工作理念，加强教育培训考核工作，发展壮大社工队伍。科学设置社会工作岗位，合理设定社工薪酬标准，加快推进社会工作人才队伍的职业化和专业化建设。

    加强对群众的教育引导。民心民意是最大的政治，是我们做好工作、实现目标的根本保障。当前，农村的民心民意建设工作尤为薄弱，几乎处于完全失控状态。一些农村基层党组织不愿做、不会做群众工作，要么只当“传声筒”，把党的政策方针机械传达了事，对于群众是否把握和理解从不过问；要么方法简单粗暴，我说你听，强行灌输；要么用给钱给物代替思想教育工作，放弃了应尽责任；更用甚者，对上级政策不宣传、不公开，一切“我”说了算，唯我为大，唯我是从，严重损害了党的形象。推进基层自治就是要坚持农村改革发展到那一步，党的思想政治工作就要跟进到那一步，既要“富口袋”，更要“富脑袋”。要广泛开展社会主义核心价值观教育宣传，培育文明道德风尚，提高农村公共文化服务能力，丰富农民精神文化生活，用先进思想占领农村文化阵地。要积极弘扬我国优秀传统文化和中华民族传统美德，通过召开村民大会，建立乡规民约，形成富有地方特色的文化传统。要善于运用农民喜闻乐见的方式开展思想教育，析事明理、解疑释惑，引导群众正确看待改革发展中的热点难点问题，理性合法表达诉求，凝聚维护改革发展正能量。

加强社区建设保障工作。按照重心往下移、钱往基层花、事在基层办的要求，积极探索符合实际的资源配置方式，建立完善社区建设和社会管理保障机制和社区建设投入的稳定增长机制，把社区建设经费纳入财政预算，确保管理和服务职能落实到位，社区工作人员报酬待遇不低于当地社会平均工资水平。把农村社区社会管理服务公共用房、社区治安防范设施、社区文化活动阵地等社区居民公共用房、公共设施纳入规划，统筹建设。深化推进党社联建活动，加强以基层党组织建设为核心、以村（居）民委员会为主体，构建完善“一委一居一站一办”社区管理服务模式，确保农村社区“有人办事、事有人办”。 

分送：市委、市人大、市政府、市政协领导同志；市直各部门、各单位。
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