少"踩高跷"多"接地气"

——宿迁市县干部"三解三促"纪实
下基层，接地气，身到了，心到了，就能听到群众的掏心窝话

　　在宿迁农村，市县干部进村入户、接地气、办实事、促发展，与广大百姓同吃、同住、同劳动，手与手在相牵，心与心在交融。

　　市委书记缪瑞林在宿迁市宿豫区黄墩镇李甸村走访时，有邻村一些群众闻讯赶来找他反映问题，基层干部和公安民警都很紧张，甚至不让信访群众靠上前来。他知道情况后，非常生气，严厉地批评了有关人员：“你们谁把我和群众隔离开，我就处理谁！”他还主动走到信访群众中间，耐心听他们反映问题，一一接过递来的材料，并当即召集乡镇和市相关部门负责同志了解情况，要求他们抓紧调查核实，提出处理意见，及时向群众反馈，群众们满意而归。

　　截至4月中旬，宿迁市的干部们在“三解三促”中，共走访慰问困难群众近1.8万户，解决重大疑难信访案件近4000起。

　　今年2月底，宿迁市市长蓝绍敏再次来到宿迁市宿城区仓集镇，就加快推进成子湖周边乡镇全面小康建设步伐进行调研、指导。在不到半年的时间内，他已第二次来成子湖边乡镇。

　　他在与200多名群众代表和村组干部拉家常、诉心声、讲烦恼、说心愿中，了解到大家的酸甜苦辣和发展致富的愿望，并提出了将成子湖边的中扬、仓集、屠园三镇“穷三角”早日变成“金三角”的构想，还就交通、村镇工业、现代农业等方面提出了具体的发展思路和建议。

　　群众心中有杆秤，百姓看的是行动

　　说一尺不如行一寸，百姓看的是行动。今年初，沭阳农商行董事长许尔波在华冲镇走访时，该镇的沭阳惠民饲料有限公司负责人反映，因扩大规模，公司急需资金支持。许尔波当即责成华冲事业部核实有关情况，并为企业追加授信发放贷款300万元。据许尔波说，农商行在“三解三促”中推出了“银农连心”工程，所有职工进村入户，调查了解用户贷款需求情况，全县为此新增贷款授信12773笔，授信金额44729万元，调增贷款授信62853笔，金额达145425万元。

　　忙要帮到点子上，时刻把发展经济、解决群众致富难题作为切入点、突破口。泗洪临淮镇主要产业是水产养殖特别是螃蟹养殖，曾被农业部授予“中国螃蟹之乡”称号。县长徐勤忠在民情日记中写道：“‘工业要突破、特色要发展’是我此次调研的最直接感触。每个单位都要把招商引资放在重要位置，全力引大项目、优项目、好项目。同时，也要考虑到个性特征，对类似临淮这样资源特殊、特色鲜明的乡镇，就要大力发展旅游产业、水产养殖产业，对它的定位、对它的考核不能等同于一般乡镇，要出台奖励扶持政策，要鼓励彰显特色、经营特色、发展特色，从而推动一个地方发展，带动一域百姓致富。”

　　就这样，一个又一个发展中的难题被干部们攻下，一户又一户的困难群众得到帮扶。截至4月中旬，全市2万多贫困户有了致富项目，15000多个发展中的实际问题得以解决。

　　注重实效求长效，干部基层扎下根

　　如今在宿迁，到基层“围着轮子转”、“隔着玻璃看”的领导干部没了，带着热情和真诚，住在农家、走在田间、解决困难的干部多了。

　　宿迁市粮食局干部骑上自行车用近3个小时跑遍了宿城区屠园徐墩村的道路、村庄，一边察看农户的庄稼生长情况，一边就粮食行业服务三农情况进行讨论；宿迁市农委干部今年以来先后4次赴沭阳县刘集镇涧西村开展调研，驻点村12天次，帮建千亩现代农业园艺园区；宿迁市质监局干部在宿豫区蔡集镇牛角村驻点5天，帮助修缮300米道路、改造2户屋顶，投建养鸡场等。

　　宿迁已探索建立起党员干部下基层制度化的长效机制，提出了“54321”的要求，“5”即年驻村住户不少于5天，与群众同吃同住同劳动；“4”即分别召开老党员、困难群众、村组干部、创业能手四个层面的座谈会；“3”即分别走访党员户、生活困难户和创业户3户以上；“2”即形成两篇调研文章或心得体会；“1”即记好一本民情日记。（徐明泽）

　                                       　——摘自《新华日报》2012年5月17 日
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