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关于深入开展领导干部下基层
 “三解三促”活动的通知
各县（区）委，宿迁经济开发区、市湖滨新城、苏州宿迁工业园区、市软件与服务外包产业园、市洋河新城党工委，市委各部委办，市各委办局党组（党委），市各直属单位党组（党委）：
为贯彻落实省委的部署和要求，深化拓展全市领导干部下基层活动，增强联系基层、服务群众的广泛性、针对性和实效性，做到领导干部参与全覆盖、所有村（社区）联系全覆盖、有重点信访案件地区落实领导包案全覆盖的“三个全覆盖”，现就开展好2012年领导干部下基层“三解三促”活动通知如下：

一、总体要求

领导干部下基层活动要紧紧围绕迎接党的十八大、学习贯彻十八大和省第十二次党代会、市第四次党代会精神，以密切党和人民群众血肉联系为根本目标，着眼于促进作风养成、夯实基层基础、健全长效机制，推动各级领导干部深入基层一线听民声、察民情、解民忧、聚民心，真正做到科学发展向上攀登，联系群众向下扎根，团结带领全市广大党员干部和群众，全面落实“一三六七”方略，为推进更大突破、实现全面小康提供坚强保证。
二、重点任务

今年领导干部下基层“三解三促”活动，要坚持深化创先争优与推进基层组织建设年相结合，联系群众与推动工作相结合，总结经验与查找问题相结合，解决问题与研究政策相结合，帮助指导基层与自我锻炼提高相结合，重点围绕以下四个方面开展：
1、围绕迎接党的十八大讲成就作宣传。充分利用下基层与群众面对面交流的机会，在群众中深入宣传十七大以来党领导科学发展取得的巨大成就和省、市党代会精神，宣传与群众生产生活息息相关的政策措施，推动中央和省、市委各项决策部署深入人心、落到实处，激发基层党员群众热爱党、紧跟党、坚定不移推进更大突破、实现全面小康的巨大热情。要在下基层中主动了解群众对党委、政府工作的评价和期盼，了解基层干部对上级机关的希望和要求，汲取群众智慧，完善政策思路，做到问需问计于民，立行立信于众。
2、围绕加强换届后领导班子思想政治建设强党性树形象。要把下基层“三解三促”作为新一届县乡党政领导班子践行宗旨、履行职责的必然要求，作为加强党性锻炼、提高思想道德素养的重要途径，坚持眼睛向下、重心下沉，直接深入到生产生活一线，与群众交朋友，拜人民为老师。要通过走基层看到感情的差距，通过进村户了解真实的民意，通过话家常体悟肩负的责任，进一步增进同人民群众的深厚感情，增强造福一方的责任感使命感，永葆党的先进性和纯洁性。

3、围绕推进基层组织建设年抓基层打基础。按照中央“抓落实、全覆盖、求实效、受欢迎”的要求，把工作精力和注意力更多放到基层，把人力、物力、财力更多投到基层，切实履行好党委抓基层党建责任。加强工作调研和整体谋划，帮助基层党组织抓好班子、队伍、阵地、制度等建设，完善保障机制，破解党建难题，推动晋位升级。在农村，重点围绕千村“四有一责”对标竞赛，推动千村争百强、百强争十优。在社区，重点围绕推行“三化六联”社区党建模式，构建党建引领、服务优先、管理有序、和谐共建的区域化社区党建工作新格局。在非公企业，重点围绕实施千企党组织组建计划和影响力工程，加强和改进非公企业党建工作。要在村和社区党组织中突出抓好“三个一”，即全面进行一次薄弱村（社区）党组织排查整顿，普遍开展一次“珍视党员身份、争当工作先进”专题党性教育，集中梳理化解一批矛盾纠纷和隐患，为十八大顺利召开营造良好环境。
4、围绕解决群众反映强烈的突出问题办实事解难事。认真访查群众不满意的事、调查制约经济社会发展的问题、排查影响基层稳定的因素。积极回应群众期盼，实实在在地为群众办几件实事好事，解决几个突出问题。特别是要结合领导干部大接访活动，对群众反映强烈的长期难以解决、自身无力解决或单个部门无法解决的困难和问题，党委和政府主要领导要亲自包案，整合资源、集中力量加以解决。推动落实市第四次党代会提出的各项惠民利民举措，让改革发展成果更加充分地惠及基层群众。对群众反映比较集中的问题，要认真梳理分析，找出产生问题的根源，为面上制定政策提供依据。
三、方法措施
实现“三个全覆盖”，是今年领导干部下基层“三解三促”活动的重点目标。各地各单位要采取有效措施，强力加以推进，真正做到责任到人、覆盖到点，纵向到底、横向到边，不留空白、不留死角，不断放大“三解三促”活动的实际成效。 

一是领导干部参与全覆盖。“三解三促”活动以县（区）、乡镇（街道）党政领导干部为重点，市、县（区）党政工作部门领导班子成员全部参加。各级主要负责同志要身体力行，尽量多地深入一线，尽量多地走村到户，为班子成员和广大党员干部作出表率，推动机关干部“三走进三服务”（走进企业、走进社区、走进农村，服务科学发展、服务城乡基层、服务人民群众），推动基层党员干部“三代三帮”（开展民意代言、事务代办、便民代理，帮群众反映诉求、帮群众解决问题、帮群众兴办实事），在全社会形成领导干部率先垂范，各级干部想下基层、真下基层、会下基层的鲜明导向和浓厚氛围。乡镇（街道）领导干部处于基层第一线，工作生活在群众中，要更加自觉地扎根基层、融入群众，真心实意为群众服务，让群众通过身边的党员干部感受到党和政府的关怀与温暖。

二是所有村（社区）联系全覆盖。按照县（区）党政领导干部包乡镇（街道）、乡镇（街道）领导班子成员包村（社区）的要求，所有县（区）党政领导干部都要在乡镇（街道）建立联系点，所有乡镇（街道）领导班子成员都要在村（社区）建立联系点。要建立领导干部联系点工作台帐，定人定点、逐一落实，确保所有乡镇（街道）、村（社区）都有党员干部联系，构建零距离、无遗漏、全覆盖的党群、干群联系网络，实现群众的呼声有人听、百姓的困难有机构帮、基层的信息有渠道传递、党执政的根基有工作支撑。原则上，县（区）党政领导干部下基层调研时间不少于2个月，其中走村入户不少于1个月，驻村住户一般不少于5天并至少安排1天时间用于接访，至少结对帮扶1户以上困难群众。乡镇（街道）领导班子成员要向所联系的村（社区）发放联系卡，经常性对群众特别是困难群众进行走访，走访面不少于1/3，每人直接联系10户以上群众。

三是有重点信访案件地区落实领导包案全覆盖。要按照市委市政府关于领导干部“开门接访、带案下访和包案息访”的要求，进一步完善领导干部接访、包案责任制，深入矛盾较多的地方主动下访，及时调处化解，积极会办解决。在突出抓好重大疑难信访问题解决的同时，要注意发现苗头性、倾向性问题，采取积极有效措施，将矛盾化解在基层、把问题解决在当地。县级党政主要领导干部每月至少安排1天时间公开接访，乡镇（街道）领导干部要随时接待群众来访。

四、组织领导

各级党组（党委）要充分认识开展领导干部下基层“三解三促”活动的重要意义，切实加强对活动的领导，落实工作责任，统筹加以推进，把“三个全覆盖”的要求贯穿始终，确保下得去、真下去、扎下根、全覆盖。

一要强化督促检查。把领导干部下基层纳入干部评价考核体系，作为述职述廉述德的重要内容，建立健全群众考核评议制度，考核评议结果作为干部奖惩、任用的重要依据。要继续推行“双查双评双公开”，完善督查机制，采取定期检查、随机抽查、走家入户暗访等形式，进行跟踪问效，推动活动扎实开展。每月底前，请各县（区）、市直各部门各单位填写《领导干部下基层活动进展情况统计表》，分别报市委组织部、市委市级机关工委。
二要严明纪律要求。要认真执行领导干部廉洁自律有关规定，轻车简从，厉行节约，一沉到底，不迎来送往，不层层陪同，不影响基层工作，不增加基层负担，树立领导干部下基层新风尚。要坚持从实际出发，避免“一窝蜂”、“一刀切”，有力有序有效推动，坚决杜绝各种形式主义。

三要建立长效机制。认真总结下基层活动中的好经验好做法，建立健全直接联系服务群众的长效机制。建立领导干部下基层回访制度，看群众反映的突出问题有没有得到有效解决、帮扶的困难群众生产生活条件有没有得到改善、基层和群众还有哪些新的期盼和需求，使下基层活动真正取得实效、成为群众满意工程。积极探索建立党代表工作室、群众工作站等直接联系服务群众的平台，进一步密切党群干群关系。要加大宣传引导力度，注意发现和选树活动中的先进典型，激发党员干部参加活动的内在动力，营造党员干部广泛参与、社会共同关注的良好氛围。
（此件发至乡镇）
                      中共宿迁市委办公室
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